JTLUCLTL

[ EN_] cordless Chain Saw INSTRUCTION MANUAL 9
Trongonneuse sans Fil MANUEL D’INSTRUCTIONS 23
Akku-Kettensige BETRIEBSANLEITUNG 38
Motosega a batteria ISTRUZIONI PER L'USO 53
Accukettingzaag GEBRUIKSAANWIJZING 68
El Electrosierra Inalambrica :\:lg[‘ll'gﬁlc-:gl%NES 83
Motosserra a Bateria MANUAL DE INSTRUGOES 99
®opnT6 aAUCOTTPiOVO EFXEIPIAIO OAHTIQN 114
Akiilii Agag Kesme KULLANMA KILAVUZU 130

Uco010G
UC011G
Uco12G
UCo013G

%)







Fig.6

3
\0)0%

L

oo
—

|

|

Aﬁ/
®

i

\




| lg-—<

=

A
















ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Overall length 445 mm
(without guide bar)
Rated voltage D.C. 36V -40V max
Net weight *1 4.5kg
*2 6.2-7.1kg 6.3-7.3kg 6.3-7.4kg 6.5-7.5kg
Standard guide bar length 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Recommended guide bar length 300 - 450 mm
Applicable saw chain type 91PX 91PX
(refer to the table below) 80TXL 80TXL
M43
Sprocket Number of teeth 6
91PX /M43 Pitch 38"
Sprocket Number of teeth 7
80TXL Pitch 0.325"
Chain speed 0-25.5m/s
(0 - 1,530 m/min)
Chain oil tank volume 260 cm®
Protection degree IPX4

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

. Specifications may differ from country to country.

*1: Weight, without the saw chain, guide bar, guide bar cover, oil and battery cartridge(s).
*2: The lightest and heaviest combination of weight, according to EPTA-Procedure 01/2014. The weight may differ
depending on the attachment(s), including the battery cartridge(s).

Saw chain, guide bar, and sprocket combination

Saw chain type 91PX

Number of drive links 46 52 56 62

Guide bar Guide bar length 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Cutting length 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Pitch 3/8"
Gauge 1.3 mm
Type Sprocket nose bar

Sprocket Number of teeth 6

Pitch 3/8"

Saw chain type M43

Number of drive links 46 52 56

Guide bar Guide bar length 300 mm 350 mm 400 mm
Cutting length 268 mm 324 mm 361 mm
Pitch 3/8"
Gauge 1.3 mm
Type Sprocket nose bar

Sprocket Number of teeth 6

Pitch 3/8"

Saw chain type 80TXL

Number of drive links 51 59 64 70
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Saw chain type 80TXL

Guide bar Guide bar length 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Cutting length 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Pitch 0.325"
Gauge 1.1 mm
Type Sprocket nose bar

Sprocket Number of teeth 7

Pitch 0.325"

AWARNING: Use appropriate combination of the guide bar and saw chain. Otherwise personal injury may
result.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Recommended battery
Charger DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of
residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

Recommended cord connected power source

| Portable power pack | PDCO1

. The cord connected power source(s) listed above may not be available depending on your region of residence.
. Before using the cord connected power source, read instruction and cautionary markings on them.

S bols Ni-MH Only for EU countries
y E Li-ion Due to the presence of hazardous com-

ponents in the equipment, waste electrical

The followings show the symbols which may be used and electronic equipment, accumulators
for the equipment. Be sure that you understand their and batteries may have a negative impact
meaning before use. on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
Read instruction manual. appliances or batteries with household

waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and on accumulators and batteries
and waste accumulators and batteries,

as well as their adaptation to national law,
waste electrical equipment, batteries and
accumulators should be stored separately
Wear ear protection. and delivered to a separate collection point
for municipal waste, operating in accor-
dance with the regulations on environmen-
tal protection.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Wear eye protection.

Wear a helmet, goggles and ear protection.

Guaranteed sound power level according
to EU Outdoor Noise Directive.

¢ [T Maximum permissible cut length

Always use two hands when operating the

3 : :
N X . Sound power level according to Australia
&, 85 chain saw. b NSW Noise Control Regulation.

Beware of chain saw kickback and avoid
A contact with bar tip.
— . Intended use

o Direction of chain travel

w I This chain saw is intended for sawing wood.

¢ Saw chain oil adjustment

 6d
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The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-4-1:

Model UC010G

Sound pressure level (Lya) : 94 dB (A)
Sound power level (Lya) : 102 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB (A)

Model UC011G

Sound pressure level (Lya) : 94 dB(A)
Sound power level (Lya) : 102 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model UC012G

Sound pressure level (L,) : 94 dB(A)
Sound power level (Lya) : 102 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

Model UC013G

Sound pressure level (L,a) : 94 dB(A)
Sound power level (Lya) : 102 dB (A)
Uncertainty (K) : 3 dB(A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-4-1:
Model UC010G

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 4.4 m/s®
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

Model UC011G

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 4.4 m/s’
Uncertainty (K) : 1.5 m/s”

Model UC012G

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 4.4 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s®

Model UC013G

Work mode: cutting wood
Vibration emission (anw) : 4.4 m/s?
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS

General power tool safety warnings

AWARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

General chain saw safety warnings

-

Keep all parts of the body away from the saw
chain when the chain saw is operating. Before
you start the chain saw, make sure the saw
chain is not contacting anything. A moment of
inattention while operating chain saws may cause
entanglement of your clothing or body with the
saw chain.

Always hold the chain saw with your right
hand on the rear handle and your left hand on
the front handle. Holding the chain saw with a
reversed hand configuration increases the risk of
personal injury and should never be done.

Hold the chain saw by insulated gripping sur-
faces only, because the saw chain may contact
hidden wiring. Saw chains contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the chain
saw "live" and could give the operator an electric
shock.

N

w
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10.

1.

12.

13.

Wear eye protection. Further protective equip-
ment for hearing, head, hands, legs and feet is
recommended. Adequate protective equipment
will reduce personal injury from flying debris or
accidental contact with the saw chain.
Do not operate a chain saw in a tree, on a lad-
der, from a rooftop, or any unstable support.
Operation of a chain saw in this manner could
result in serious personal injury.
Always keep proper footing and operate the
chain saw only when standing on fixed, secure
and level surface. Slippery or unstable surfaces
may cause a loss of balance or control of the
chain saw.
When cutting a limb that is under tension, be
alert for spring back. When the tension in the
wood fibres is released, the spring loaded limb
may strike the operator and/or throw the chain
saw out of control.
Use extreme caution when cutting brush and
saplings. The slender material may catch the saw
chain and be whipped toward you or pull you off
balance.
Carry the chain saw by the front handle with
the chain saw switched off and away from your
body. When transporting or storing the chain
saw, always fit the guide bar cover. Proper
handling of the chain saw will reduce the likelihood
of accidental contact with the moving saw chain.
Follow instructions for lubricating, chain
tensioning and changing the bar and chain.
Improperly tensioned or lubricated chain may
either break or increase the chance for kickback.
Cut wood only. Do not use chain saw for pur-
poses not intended. For example: do not use
chain saw for cutting metal, plastic, masonry
or non-wood building materials. Use of the
chain saw for operations different than intended
could result in a hazardous situation.
Do not attempt to fell a tree until you have an
understanding of the risks and how to avoid
them. Serious injury could occur to the operator or
bystanders while felling a tree.
Causes and operator prevention of kickback:
Kickback may occur when the nose or tip of the
guide bar touches an object, or when the wood
closes in and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden
reverse reaction, kicking the guide bar up and
back towards the operator.
Pinching the saw chain along the top of the guide
bar may push the guide bar rapidly back towards
the operator.
Either of these reactions may cause you to lose
control of the saw which could result in serious
personal injury. Do not rely exclusively upon the
safety devices built into your saw. As a chain saw
user, you should take several steps to keep your
cutting jobs free from accident or injury.
Kickback is the result of chain saw misuse and/or
incorrect operating procedures or conditions and
can be avoided by taking proper precautions as
given below:
. Maintain a firm grip, with thumbs and
fingers encircling the chain saw handles,
with both hands on the saw and position

your body and arm to allow you to resist
kickback forces. Kickback forces can be
controlled by the operator, if proper precau-
tions are taken. Do not let go of the chain
saw.

> Fig.1

14.

. Do not overreach and do not cut above
shoulder height. This helps prevent unin-
tended tip contact and enables better control
of the chain saw in unexpected situations.

. Only use replacement guide bars and saw
chains specified by the manufacturer.
Incorrect replacement guide bars and saw
chains may cause chain breakage and/or
kickback.

. Follow the manufacturer’s sharpening
and maintenance instructions for the saw
chain. Decreasing the depth gauge height
can lead to increased kickback.

Follow all instructions when clearing jammed

material, storing or servicing the chain saw.

Make sure the switch is off and the battery

pack is removed. Unexpected actuation of the

chain saw while clearing jammed material or
servicing may result in serious personal injury.

Additional Safety Instructions

Personal protective equipment

1.

Clothing must be close-fitting, but must not
obstruct mobility.

2. Wear the following protective clothing during
work:

. Atested safety helmet, if a hazard is pre-
sented by falling branches or similar;

. A face mask or goggles;

. Suitable ear protection (ear muffs, custom or
mouldable ear plugs). Octave brand analysis
upon request.

. Firm leather safety gloves;

. Long trousers manufactured from strong
fabric;

. Protective dungarees of cut-resistant fabric;

. Safety shoes or boots with non-slip soles,
steel toes, and cut-resistant fabric lining;

. A breathing mask, when carrying out work
which produces dust (e.g. sawing dry wood).

Operation
1. Before starting work, check that the chain

saw is in proper working order and that its

condition complies with the safety regulations.

Check in particular that:

. The chain brake is working properly;

. The run-down brake is working properly;

. The bar and the sprocket cover are fitted
correctly;

. The chain has been sharpened and ten-
sioned in accordance with the regulations.

2. Do not start the chain saw with the chain cover

being installed on it. Starting the chain saw with
the chain cover being installed on it may cause
the chain cover to thrown out forward resulting in
personal injury and damage to objects around the
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operator.

3.  Always activate the chain brake while the tool
is not in use or being carried around.

4.  When you use the tool on muddy ground, wet
slope, or slippery place, pay attention to your
footing.

5. Do not submerge the tool into a puddle.

6. Do not leave the tool unattended outdoors in
the rain.

Electrical and battery safety

1. Avoid dangerous environment. Don't use the
tool in damp or wet locations or expose it to
rain. Water entering the tool will increase the
risk of electric shock.

2. Do not dispose of the battery(ies) in a fire.
The cell may explode. Check with local codes for
possible special disposal instructions.

3. Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

4. Do not charge battery in rain, or in wet
locations.

5. Do not charge the battery outdoors.

6. Do not handle charger, including charger plug,
and charger terminals with wet hands.

7. Do not replace the battery in the rain.

Do not replace the battery with wet hands.

©

9. Do not leave the battery in the rain, nor charge,

use, or store the battery in a damp or wet
place.

10. Do not wet the terminal of battery with liquid
such as water, or submerge the battery. If the
terminal gets wet or liquid enters inside of battery,
the battery may be short circuited and there is a
risk of overheat, fire, or explosion.

11.  After removing the battery from the tool or
charger, be sure to attach the battery cover to
the battery and store it in a dry place.

12. If the battery cartridge gets wet, drain the
water inside and then wipe it with a dry cloth.
Dry the battery cartridge completely in a dry
place before use.

Maintenance and storage

1. When storing the tool, avoid direct sunlight
and rain, and store it in a place where it does
not get hot or humid.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-

tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using

1.

12.

13.

14.

15.

battery.

Do not disassemble or tamper with the battery

cartridge. It may result in a fire, excessive heat,

or explosion.

If operating time has become excessively

shorter, stop operating immediately. It may

result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them

out with clear water and seek medical atten-

tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any con-
ductive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water
orrain.

A battery short can cause a large current

flow, overheating, possible burns and even a

breakdown.

Do not store and use the tool and battery car-

tridge in locations where the temperature may

reach or exceed 50 °C (122 °F).

Do not incinerate the battery cartridge even if

it is severely damaged or is completely worn

out. The battery cartridge can explode in a fire.

Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery

cartridge, or hit against a hard object to the

battery cartridge. Such conduct may resultin a

fire, excessive heat, or explosion.

Do not use a damaged battery.

The contained lithium-ion batteries are subject

to the Dangerous Goods Legislation require-

ments.

For commercial transports e.g. by third parties,

forwarding agents, special requirement on pack-

aging and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-

ing an expert for hazardous material is required.

Please also observe possibly more detailed

national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the

battery in such a manner that it cannot move

around in the packaging.

When disposing the battery cartridge, remove

it from the tool and dispose of it in a safe

place. Follow your local regulations relating to
disposal of battery.

Use the batteries only with the products

specified by Makita. Installing the batteries to

non-compliant products may result in a fire, exces-
sive heat, explosion, or leak of electrolyte.

If the tool is not used for a long period of time,

the battery must be removed from the tool.

During and after use, the battery cartridge may

take on heat which can cause burns or low

temperature burns. Pay attention to the han-
dling of hot battery cartridges.

Do not touch the terminal of the tool imme-

diately after use as it may get hot enough to

cause burns.
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16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may cause heating, catching fire,
burst and malfunction of the tool or battery car-
tridge, resulting in burns or personal injury.

17. Unless the tool supports the use near
high-voltage electrical power lines, do not use
the battery cartridge near high-voltage electri-
cal power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A CAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum

battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery
service life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let
a hot battery cartridge cool down before
charging it.

4. When not using the battery cartridge, remove
it from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use
it for a long period (more than six months).

PARTS DESCRIPTION

» Fig.2
1 Battery cartridge 2 | Front hand guard 3 | Chain adjusting screw
4 | Guide bar 5 | Saw chain 6 | Retaining nut
7 | Main power lamp 8 | Main power switch 9 | Lock-off lever
10 | Rear handle 11 | Switch trigger 12 | Front handle
13 | Oil tank cap 14 | Guide bar cover 15 | Adjusting screw (for oil pump)
16 | Chain catcher - - -

FUNCTIONAL

DESCRIPTION

while sliding the button on the front of the cartridge.
» Fig.3: 1.Red indicator 2. Button 3. Battery cartridge

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before adjusting or checking function on the tool.

Installing or removing battery

cartridge

ACAUTION: Always install the battery cartridge
fully until the red indicator cannot be seen. If not,
it may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

A CAUTION: Do not install the battery cartridge
forcibly. If the cartridge does not slide in easily, it is

not being inserted correctly.

A CAUTION: Always switch off the tool before
installing or removing of the battery cartridge.

A CAUTION: Hold the tool and the battery car-
tridge firmly when installing or removing battery
cartridge. Failure to hold the tool and the battery
cartridge firmly may cause them to slip off your hands
and result in damage to the tool and battery cartridge
and a personal injury.

Indicating the remaining battery

capacity

Press the check button on the battery cartridge to indi-
cate the remaining battery capacity. The indicator lamps
light up for a few seconds.

» Fig.4: 1. Indicator lamps 2. Check button

To install the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
itinto place. Insert it all the way until it locks in place
with a little click. If you can see the red indicator as
shown in the figure, it is not locked completely.

To remove the battery cartridge, slide it from the tool

14

Indicator lamps Remaining
I D ﬂ capacity
Lighted Off Blinking
I I I I 75% to 100%
I I I I:I 50% to 75%
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Indicator lamps Remaining
I D n capacity
Lighted Off Blinking
I I |:| I:I 25% to 50%
I |:| |:| |:| 0% to 25%
!‘ |:| |:| D Charge the
battery.
I I |:| D The battery
may have
1 malfunctioned.

NOTE: Depending on the conditions of use and the
ambient temperature, the indication may differ slightly
from the actual capacity.

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when
the battery protection system works.

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection sys-
tem. This system automatically cuts off power to the
motor to extend tool and battery life. The tool will auto-
matically stop during operation if the tool or battery is
placed under one of the following conditions:

Overload protection

When the battery is operated in a manner that causes
it to draw an abnormally high current, the tool automati-
cally stops and the main power lamp blinks in green. In
this situation, turn the tool off and stop the application
that caused the tool to become overloaded. Then turn
the tool on to restart.

Overheat protection

When the tool or battery is overheated, the tool stops
automatically and the main power lamp lights up in red.
In this case, let the tool and battery cool before turning
the tool on again.

NOTE: In high temperature environment, the over-
heat protection likely to work and the tool stops
automatically.

Overdischarge protection

When the battery capacity is not enough, the tool stops
automatically and the main power lamp blinks in red. In
this case, remove the battery from the tool and charge

the battery.

Protections against other causes

Protection system is also designed for other causes

that could damage the tool and allows the tool to stop

automatically. Take all the following steps to clear the

causes, when the tool has been brought to a temporary

halt or stop in operation.

1. Turn the tool off, and then turn it on again to
restart.

2. Charge the battery(ies) or replace it/them with
recharged battery(ies).

3.  Let the machine and battery(ies) cool down.

If no improvement can be found by restoring protection
system, then contact your local Makita Service Center.

NOTICE: If the tool stops due to a cause
not described above, refer to the section for
troubleshooting.

Main power switch

AWARNING: Always turn off the main power
switch when not in use.

To turn on the tool, press the main power switch. The
main power lamp lights up in green. To turn off, press
the main power switch again.

» Fig.5: 1. Main power lamp 2. Main power switch

NOTE: The main power lamp blinks in green if the
switch trigger is pulled under unoperatable conditions.
The lamp blinks in one of the following conditions.

. When you turn on the main power switch while
holding down the lock-off lever and the switch
trigger.

. When you pull the switch trigger while the chain
brake is applied.

. When you release the chain brake while holding
down the lock-off lever and pulling the switch
trigger.

NOTE: This tool employs the auto power-off function.
The main power switch will automatically shut down if
the tool is not operated for approximately 5 minute(s).

NOTE: The auto power-off function can be served
when the tool stops due to protection system oper-
ation. The main power switch will automatically shut
down approximately 5 minute(s) after the motor
automatically stops and no corrective action is taken
against tool protection.

NOTE: After activating chain brake, the main power
switch will shut down approximately 30 minute(s)
later.

Switch action

AWARNING: For your safety, this tool is
equipped with lock-off lever which prevents the
tool from unintended starting. NEVER use the tool
if it runs when you simply pull the switch trigger
without pressing the lock-off lever. Return the tool
to our authorized service center for proper repairs
BEFORE further usage.

AWARNING: NEVER tape down or defeat pur-
pose and function of lock-off lever.

A CAUTION: Before installing the battery car-
tridge into the tool, always check to see that the
switch trigger actuates properly and returns to
the "OFF" position when released.

15 ENGLISH



NOTICE: Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing the lock-off lever. This can cause
switch breakage.

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a double lock-off switch is provided for safety.
To start the tool, push the lock lever down forward past
its normal position using the web of your hand (i.e., the
part between thumb and index finger) and squeeze
the lock-off lever with your palm. Then pull the switch
trigger with the lock-off lever being held. Tool speed is
increased by increasing pressure on the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.
» Fig.6: 1. Lock lever 2. Lock-off lever 3. Switch
trigger

Checking the chain brake

A CAUTION: Hold the chain saw with both
hands when switching it on. Hold the rear handle
with your right hand, the front handle with your
left. The bar and the chain must not be in contact
with any object.

A\CAUTION: should the saw chain not stop
immediately when this test is performed, the
saw may not be used under any circumstances.
Consult our authorized service center.

1. Press the lock-off lever, then pull the switch trig-
ger. The saw chain starts immediately.

2.  Push the front hand guard forwards with the back
of your hand. Make sure that the chain saw comes to an
immediate standstill.
» Fig.7: 1. Front hand guard 2. Unlocked position

3. Locked position

Checking the run-down brake

A\CAUTION: I the saw chain does not stop
within one second in this test, stop using the
chain saw and consult our authorized service
center.

Run the chain saw then release the switch trigger com-
pletely. The saw chain must come to a standstill within
one second.

Adjusting the chain lubrication

You can adjust the oil pump feed rate with the adjusting
screw. The amount of oil can be adjusted using the
universal wrench.

» Fig.8: 1.Adjusting screw

=

6

ASSEMBLY

ACAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before carrying out any work on the tool.

A\ CAUTION: Do not touch the saw chain with
bare hands. Always wear gloves when handling
the saw chain.

Installing or removing saw chain

A CAUTION: The saw chain and the guide bar
are still hot just after the operation. Let them cool
down enough before carrying out any work on
the tool.

A CAUTION: Carry out the procedure of install-
ing or removing saw chain in a clean place free
from sawdust and the like.

Installing the saw chain

To install the saw chain, perform the following steps:

1.  Release the chain brake by pulling the front hand
guard.

2. Loosen the chain adjusting screw, then the retain-
ing nuts.
» Fig.9: 1. Chain adjusting screw 2. Retaining nut

3. Sprocket cover

3. Remove the sprocket cover.

4.  Check the direction of the saw chain. Match the
direction of the saw chain with that of the mark on the
chain saw body.

» Fig.10: 1. Mark on chain saw body

5.  Fitone end of the saw chain on the top of the
guide bar.

6.  Fit the other end of the saw chain around the
sprocket, then attach the guide bar to the chain saw
body, aligning the hole on the guide bar with the pin on
the chain saw body.

» Fig.11: 1. Sprocket 2. Hole

7. Place the sprocket cover on the chain saw body
so that the bolts on the chain saw body are positioned in
the holes on the sprocket cover.

» Fig.12: 1. Sprocket cover 2. Hole 3. Bolt

8. Tighten the retaining nuts to secure the sprocket
cover, then loosen them a bit for tension adjustment.
» Fig.13: 1. Retaining nut

After installing the saw chain, adjust the saw chain
tension by referring to the section for adjusting saw
chain tension.

Removing the saw chain
To remove the saw chain, perform the following steps:

1. Release the chain brake by pulling the front hand

guard.

2. Loosen the chain adjusting screw, then the retain-

ing nuts.

» Fig.14:
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3. Sprocket cover

3. Remove the sprocket cover then remove the saw
chain and guide bar from the chain saw body.

Adjusting saw chain tension

A CAUTION: Carry out the procedure of install-
ing or removing saw chain in a clean place free
from sawdust and the like.

A\.CAUTION: Do not tighten the saw chain too
much. Excessively high tension of saw chain may
cause breakage of saw chain and wear of the guide
bar.

A\ CAUTION: A chain which is too loose can
jump off the bar and it may cause an injury
accident.

The saw chain may become loose after many hours
of use. From time to time check the saw chain tension
before use.

1. Release the chain brake by pulling the front hand
guard.

2.  Loosen the retaining nuts a bit to loosen the
sprocket cover lightly.
» Fig.15: 1. Retaining nut

3.  Lift up the guide bar tip slightly and adjust the
chain tension. Turn the chain adjusting screw clockwise
to tighten, turn it counterclockwise to loosen.

Tighten the saw chain until the lower side of the saw

chain fits in the guide bar rail as illustrated.

» Fig.16: 1. Guide bar 2. Saw chain 3. Chain adjust-
ing screw

4. Keep holding the guide bar lightly and tighten the
retaining nuts to secure the sprocket cover.
» Fig.17: 1. Retaining nut

Make sure that the saw chain does not loose at the
lower side and the saw chain fits snugly against the
lower side of the bar.

OPERATION
e

Lubrication

A\.CAUTION: Do not operate the chain saw when
the tank is empty. Replenish the oil in due time
before the tank is empty.

A\ CAUTION: Prevent the oil from coming into
contact with the skin and eyes. Contact with the
eyes causes irritation. In the event of eye contact,
flush the affected eye immediately with clear
water, then consult a doctor at once.

A CAUTION: Never use waste oil. Waste oil con-
tains carcinogenic substances. The contaminants
in waste oil cause accelerated wear of the oil
pump, the bar and the chain. Waste oil is harmful
to the environment.

NOTICE: When the chain saw is used for the first
time, it may take up to two minutes for the saw
chain oil to begin its lubricating effect upon the
saw mechanism. Run the saw without load until

it does so.

NOTICE: When filling the chain oil for the first
time, or refilling the tank after it has been com-
pletely emptied, add oil up to the bottom edge of
the filler neck. The oil delivery may otherwise be
impaired.

NOTICE: Use the saw chain oil exclusively for
Makita chain saws or equivalent oil available in
the market.

NOTICE: Never use oil including dust and parti-
cles or volatile oil.

NOTICE: When pruning trees, use botanical oil.
Mineral oil may harm trees.

NOTICE: Before the cutting operation, make sure
that the provided oil tank cap is screwed in place.

Saw chain is automatically lubricated when the tool is in
operation. Check the amount of remaining oil in the oil
tank periodically through the oil inspection window.

» Fig.18: 1. Oil tank cap 2. Oil inspection window

To fill the oil, perform the following steps:

1. Clean the area around the oil tank cap thoroughly
to prevent any dirt from entering the oil tank.

2. Lay the chain saw on its side.

3. Push the button on the oil tank cap so that the
button on the other side stands up, and then remove the
oil tank cap by turning it.

» Fig.19: 1. Oil tank cap 2. Tighten 3. Loosen

4.  Fill the oil tank with the oil. The proper amount of
oil is 260 ml.

5.  Screw the oil tank cap firmly back in place.

6.  Wipe away any spilt chain oil carefully.

NOTE: If it is difficult to remove the oil tank cap,
insert the box wrench into the slot of the oil tank
cap, and then remove the oil tank cap by turning it
counterclockwise.

» Fig.20: 1. Slot 2. Box wrench

After refilling, hold the chain saw away from the
tree. Start it and wait until lubrication on saw chain is
adequate.

» Fig.21
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Working with the chain saw

A\ CAUTION: The first time user should, as a
minimum practice, do cutting logs on a saw-horse
or cradle.

A CAUTION: When sawing precut timber, use a
safe support (saw horse or cradle). Do not steady
the workpiece with your foot, and do not allow
anyone else to hold or steady it.

A CAUTION: secure round pieces against
rotation.

A CAUTION: Keep all parts of the body away
from the saw chain when the motor is operating.
A\ CAUTION: Hold the chain saw firmly with
both hands when the motor is running.

A CAUTION: Do not overreach. Keep proper
footing and balance at all times.

NOTICE: Never toss or drop the tool.
NOTICE: Do not cover the vents of the tool.

Bring the bottom edge of the chain saw body into
contact with the branch to be cut before switching on.
Otherwise it may cause the guide bar to wobble, result-
ing in injury to operator. Saw the wood to be cut by just
moving it down by using the weight of the chain saw.

» Fig.22

If you cannot cut the timber right through with a single
stroke:

Apply light pressure to the handle and continue sawing
and draw the chain saw back a little; then apply the
spike bumper a little lower and finish the cut by raising
the handle.

» Fig.23

Bucking

1. Rest the bottom edge of the chain saw body on
the wood to be cut.
» Fig.24

2. With the saw chain running, saw into the wood
while using the rear handle to raise the saw and the
front one to guide it. Use the spike bumper as a pivot.

3.  Continue the cut by applying slight pressure to
the front handle, easing the saw back slightly. Move
the spike bumper further down the timber and raise the
front handle again.

NOTICE: When making several cuts, switch the
chain saw off between cuts.

A CAUTION: if the upper edge of the bar is used
for cutting, the chain saw may be deflected in
your direction if the chain becomes trapped. For
this reason, cut with the lower edge, so that the
saw will be deflected away from your body.

> Fig.25

When you cut a wood under tension, cut the pressured
side (A) first. Then make the final cut from the tensioned
side (B). This prevents the bar from becoming trapped.
» Fig.26

Limbing

AcAUTION: Limbing may only be performed by
trained persons. A hazard is presented by the risk
of kickback.

When limbing, support the chain saw on the trunk if
possible. Do not cut with the tip of the bar, as this pres-
ents a risk of kickback.

Pay particular attention to branches under tension. Do
not cut unsupported branches from below.

Do not stand on the felled trunk when limbing.

Burrowing and parallel-to-grain cuts

AcAuTION: Burrowing and parallel-to-grain
cuts may only be carried out by persons with
special training. The possibility of kickback presents
a risk of injury.

Perform parallel-to-grain cuts at as shallow an angle as
possible. Take an extra caution when carrying out the
cut as the spike bumper cannot be used.

» Fig.27

Felling

A CAUTION: Felling work may only be per-
formed by trained persons. The work is hazardous.

Observe local regulations if you wish to fell a tree.
» Fig.28: 1. Felling area

— Before starting felling work, ensure that:

. Only persons involved in the felling operation
are in the vicinity;

. Any person involved has an unhindered path
of retreat through a range of approximately
45° either side of the felling axis. Consider
the additional risk of tripping over electrical
cables;

. The base of the trunk is free of foreign
objects, roots and ranches;

. No persons or objects are present over a
distance of 2 1/2 tree lengths in the direction
in which the tree will fall.

—  Consider the following with respect to each tree:

. Direction of lean;

. Loose or dry branches;

. Height of the tree;

. Natural overhang;

. Whether or not the tree is rotten.

—  Consider the wind speed and direction. Do not
carry out felling work if the wind is gusting strongly.

—  Trimming of root swellings: Begin with the largest
swellings. Make the vertical cut first, then the
horizontal cut.

— Stand to the side of the falling tree. Keep an area
clear to the rear of the falling tree up to an angle of
45° either side of the tree axis (refer to the “felling
area” figure). Pay attention to falling branches.

— An escape path should be planned and cleared
as necessary before cuts are started. The escape
path should extend back and diagonally to the rear
of the expected line of fall as illustrated in figure.
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» Fig.29: 1. Felling direction 2. Danger zone
3. Escape route

When felling trees, follow the procedures below:

1. Cuta scarf as close to the ground as possible.
First make the horizontal cut to a depth of 1/5 -1/3 of the
trunk diameter. Do not make the scarf too large. Then
make the diagonal cut.

» Fig.30

NOTE: The scarf determines the direction in which
the tree will fall, and guides it. It is made on the side
towards which the tree is to fall.

2. Make the back cut a little higher than the base
cut of the scarf. The back cut must be exactly horizon-
tal. Leave approximately 1/10 of the trunk diameter
between the back cut and the scarf. The wood fibers in
the uncut trunk portion act as a hinge. Insert wedges
into the back cut in time.

» Fig.31

A WARNING: Do not cut right through the fibers
under any circumstances. The tree will otherwise
fall unchecked.

NOTICE: Only plastic or aluminum wedges may
be used to keep the back cut open. The use of
iron wedges is prohibited.

Carrying tool

Before carrying the tool, always apply the chain brake
and remove the battery cartridge from the tool. Then
attach the guide bar cover. Also cover the battery car-
tridge with the battery cover.

» Fig.32: 1. Guide bar cover 2. Battery cover

MAINTENANCE

A CAUTION: Always be sure that the tool is
switched off and the battery cartridge is removed
before attempting to perform inspection or
maintenance.

A CAUTION: Always wear gloves when perform-
ing any inspection or maintenance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may result.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

Sharpening the saw chain

Sharpen the saw chain when:

. Mealy sawdust is produced when damp wood is
cut;

. The chain penetrates the wood with difficulty, even
when heavy pressure is applied;

. The cutting edge is obviously damaged;

. The saw pulls to the left or right in the wood.
(caused by uneven sharpening of the saw chain or
damage to one side only)

Sharpen the saw chain frequently but a little each time.
Two or three strokes with a file are usually sufficient for
routine resharpening. When the saw chain has been
resharpened several times, have it sharpened in our
authorized service center.

Sharpening criteria:

A WARNING: An excessive distance between
the cutting edge and depth gauge increases the
risk of kickback.

» Fig.33: 1. Cutter length 2. Distance between cutting
edge and depth gauge 3. Minimum cutter
length (3 mm)

—  All cutter length must be equal. Different cutter
lengths prevent the saw chain from running
smoothly and may cause the saw chain to break.

— Do not sharpen the chain when the cutter length
has reached 3 mm or shorter. The chain must be
replaced with new one.

—  The chip thickness is determined by the distance
between the depth gauge (round nose) and the
cutting edge.

—  The best cutting results are obtained with following
distance between cutting edge and depth gauge.
. Chain blade 91PX /M43 /80TXL : 0.65 mm

» Fig.34

— The sharpening angle of 30° must be the same on
all cutters. Different cutter angles cause the chain
to run roughly and unevenly, accelerate wear, and
lead to chain breaks.

— Use a suitable round file so that the proper sharp-
ening angle is kept against the teeth.

. Chain blade 91PX /M43 / 80TXL : 55°

File and file guiding

— Use a special round file (optional accessory) for
saw chains to sharpen the chain. Normal round
files are not suitable.

—  Diameter of the round file for each saw chain is as
follows:

. Chain blade 91PX /M43 / 80TXL : 4.0 mm

— The file should only engage the cutter on the for-
ward stroke. Lift the file off the cutter on the return
stroke.

— Sharpen the shortest cutter first. Then the length
of this shortest cutter becomes the standard for all
other cutters on the saw chain.

—  Guide the file as shown in the figure.

» Fig.35: 1. File 2. Saw chain

—  The file can be guided more easily if a file holder
(optional accessory) is employed. The file holder
has markings for the correct sharpening angle of
30° (align the markings parallel to the saw chain)
and limits the depth of penetration (to 4/5 of the
file diameter).

» Fig.36: 1. File holder

—  After sharpening the chain, check the height of the
depth gauge using the chain gauge tool (optional
accessory).
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> Fig.37

— Remove any projecting material, however small,
with a special flat file (optional accessory).

— Round off the front of the depth gauge again.

Cleaning the guide bar

Chips and sawdust will build up in the guide bar groove.
They may clog the bar groove and impair the oil flow.
Clean out the chips and sawdust every time when you
sharpen or replace the saw chain.

» Fig.38

Cleaning the sprocket cover

Chips and saw dust will accumulate inside of the
sprocket cover. Remove the sprocket cover and saw
chain from the tool then clean the chips and saw dust.
» Fig.39

Cleaning the oil discharge hole

Small dust or particles may be built up in the oil dis-
charge hole during operation. These dust or particles
may impair the oil to flow and cause an insufficient
lubrication on the whole saw chain. When a poor chain
oil delivery occurs at the top of guide bar, clean the oil
discharge hole as follows.

1.  Remove the sprocket cover and saw chain from
the tool.

2. Remove the small dust or particles using a slotted
screwdriver or the like.
» Fig.40: 1. Slotted screwdriver 2. Oil discharge hole

3. Insert the battery cartridge into the tool. Pull the
switch trigger to flow built-up dust or particles off the oil
discharge hole by discharging chain oil.

4. Remove the battery cartridge from the tool.
Reinstall the sprocket cover and saw chain on the tool.

Replacing the sprocket

A CAUTION: Aworn sprocket will damage a
new saw chain. Have the sprocket replaced in this
case.

Before fitting a new saw chain, check the condition of
the sprocket.
» Fig.41: 1. Sprocket 2. Areas to be worn out

Always fit a new locking ring when replacing the
sprocket.
» Fig.42: 1. Locking ring 2. Sprocket

NOTICE: Make sure that the sprocket is installed
as shown in the figure.

Storing the tool

1. Clean the tool before storing. Remove any chips
and sawdust from the tool after removing the sprocket
cover.

2.  After cleaning the tool, run it under no load to lubri-
cate the saw chain and guide bar.

3.  Cover the guide bar with the guide bar cover.
4.  Empty the oil tank.

Instructions for periodic maintenance

To ensure long life, prevent damage and ensure the full functioning of the safety features, the following maintenance
must be performed regularly. Warranty claims can be recognized only if this work is performed regularly and prop-
erly. Failure to perform the prescribed maintenance work can lead to accidents! The user of the chain saw must not
perform maintenance work which is not described in the instruction manual. All such work must be carried out by our

authorized service center.

Before
operation

Check item / Operating time Everyday

Before
storage

Every week Every 3

month

Annually

Chain saw Inspection. \/ -

Cleaning. - \/

Check at - -
authorized
service center.

] ) v v

Saw chain Inspection. \/ -

Sharpening if - -
necessary.

Guide bar

Inspection. \/ \/

Remove from - -
the chain saw.

Chain brake Check the \/ -

function.

Have it - -
inspected
regularly at
authorized
service center.
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Check item / Operating time Before Everyday Every week Every 3 Annually Before
operation month storage
Chain Check the ol \/ - - - - -
lubrication feed rate.
Switch trigger | Inspection. \/ - - - - -
Lock-off lever | Inspection. \/ - - - - -
Oil tank cap Check - B - - -
tightness. ‘/

Chain catcher | Inspection. - - \/ - - -
Screws and Inspection. - - - - -
nuts \/

TROUBLESHOOTING

Before asking for repairs, conduct your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual,
do not attempt to dismantle the tool. Instead, ask Makita Authorized Service Centers, always using Makita replace-

ment parts for repairs.

Malfunction status

Cause

Action

The chain saw does not start.

Battery cartridge is not installed.

Install a charged battery cartridge.

Battery problem (low voltage).

Recharge the battery cartridge. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

Main power switch is off.

The chain saw is automatically turned off
if it is un-operated for approximately 5
minute(s). Turn on the main power switch
again.

The chain saw is automatically turned off
when the motor stops due to protection
system operation for approximately 5
minute(s). Take remedial action on your
tool, and then turn on the main power
switch again.

The saw chain does not run.

Chain brake activated.

Release chain brake.

The motor stops running after a little use.

Battery's charge level is low.

Recharge the battery cartridge. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

No oil on the chain.

Oil tank is empty.

Fill the oil tank.

Oil guide groove is dirty.

Clean the groove.

Poor oil delivery.

Adjust the amount of oil delivery with the
adjusting screw.

The chain saw does not reach maximum
RPM.

Battery cartridge is installed improperly.

Install the battery cartridge as described in
this manual.

Battery power is dropping.

Recharge the battery cartridge. If recharg-
ing is not effective, replace the battery
cartridge.

The drive system does not work correctly.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

The main power lamp is blinking in green.

Switch trigger is pulled under an unoperat-
able condition.

Pull the switch trigger after the main power
switch is turned on and the chain brake is
released.

Chain does not stop even the chain brake
is activated:
Stop the tool immediately!

The brake band is worn down.

Ask the authorized service center in your
region for repair.

Abnormal vibration:
Stop the tool immediately!

Loose guide bar or saw chain.

Adjust the guide bar and saw chain
tension.

Tool malfunction.

Ask the authorized service center in your
region for repair.
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Malfunction status Cause Action

The saw chain cannot be installed. The combination of saw chain and Use the correct combination of saw chain
sprocket is not correct. and sprocket by referring to the section for
specifications.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A CAUTION: These accessories or attachments
are recommended for use with your Makita tool
specified in this manual. The use of any other
accessories or attachments might present a risk of
injury to persons. Only use accessory or attachment
for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service

Center.

. Saw chain

. Guide bar

. Guide bar cover
. File

. Tool bag

. Makita genuine battery and charger

AWARNING: if you purchase a guide bar of
different length from the standard guide bar, also
purchase a suitable guide bar cover together. It
must fit and fully cover the guide bar on the chain
saw.

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIO

Modgle : ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Longueur totale 445 mm
(sans guide-chaine)
Tension nominale 36 V-40V c.c. max.
Poids net *1 4,5 kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Longueur du guide-chaine standard 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Longueur recommandée du guide-chaine 300 - 450 mm
Type de chaine applicable 91PX 91PX
(Reportez-vous au tableau ci-dessous.) 80TXL 80TXL
M43
Pignon Nombre de dents 6
91PX /M43 Pas 38"
Pignon Nombre de dents 7
8OTXL Pas 0,325"
Vitesse de la chaine 0-255m/s
(0 - 1530 m/min)
Capacité du réservoir d’huile pour chaine 260 cm®
Degré de protection IPX4

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.

*1: Poids, sans la chaine, le guide-chaine, le garde-chaine, I'huile et la ou les batteries.

*2 : Le poids combiné le plus Iéger et le plus lourd selon la procédure EPTA 01/2014. Le poids peut étre différent

selon le ou les accessoires, notamment la ou les batteries.

Combinaison de chaine, guide-chaine et pignon

Type de chaine 91PX

Nombre de maillons d’entrainement 46 52 56 62

Guide-chaine Longueur du guide-chaine 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Longueur de coupe 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Pas 3/8"
Jauge 1,3 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi

Pignon Nombre de dents 6

Pas 3/8"

Type de chaine M43

Nombre de maillons d’entrainement 46 52 56

Guide-chaine Longueur du guide-chaine 300 mm 350 mm 400 mm
Longueur de coupe 268 mm 324 mm 361 mm
Pas 3/8"
Jauge 1,3mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi

Pignon Nombre de dents 6

Pas 3/8"

Type de chaine 80TXL

Nombre de maillons d’entrainement 51 | 59 64 70
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Type de chaine 80TXL

Guide-chaine Longueur du guide-chaine 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Longueur de coupe 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Pas 0,325"
Jauge 1,1 mm
Type Guide-chaine a pignon de renvoi

Pignon Nombre de dents 7

Pas 0,325"

A AVERTISSEMENT : Associez correctement guide-chaine et chaine. Le non-respect de cette consigne peut
entrainer des blessures.

Batterie et chargeur applicables

Batterie BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
* : Batterie recommandée
Chargeur DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

résidez.

. Certains chargeurs et batteries répertoriés ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles selon la région ou vous

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les batteries et les chargeurs répertoriés ci-dessus. L'utilisation
d’autres batteries et chargeurs peut provoquer des blessures et/ou un incendie.

Source d’alimentation connectée par cordon recommandée

| Support d’alimentation portable |

PDCO1

. La ou les sources d’alimentation connectées par cordon répertoriées ci-dessus peuvent ne pas étre dispo-
nibles selon la région ou vous résidez.

. Avant d'utiliser la source d’alimentation connectée par cordon, lisez les instructions et les avertissements
inscrits dessus.

Symboles P

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur

Réglage de la lubrification de la chaine

Ni-MH
Li-ion

signification avant toute utilisation.

Lire le mode d’emploi.

Portez une protection oculaire.

©
@
O
O]

Portez un dispositif de protection auditive.

© © oo

Portez un casque, des lunettes a coques et
un serre-téte antibruit.

0
3
3

v|

Longueur de coupe maximale admise

%
Y

Servez-vous toujours de vos deux mains

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les déchets
d’équipements électriques et électro-
niques, les accumulateurs et les batteries
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques ou les batteries avec les
ordures ménageres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et aux déchets
d’accumulateurs et de batteries, ainsi qu'a
son adaptation a la Iégislation nationale,
les déchets d’équipements électriques,
les batteries et les accumulateurs doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

lorsque vous utilisez la trongonneuse.

>

Méfiez-vous du choc en retour de la

Niveau de puissance sonore garanti selon
la directive européenne sur le bruit dans
I'environnement.

trongonneuse et évitez tout contact avec
I'extrémité du guide.

.4
}

Sens de déplacement de la chaine

Niveau de puissance sonore selon la
réglementation australienne NSW sur le
contréle du bruit
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Cette trongonneuse est congue pour scier le bois.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-4-1:

Modeéle UC010G

Niveau de pression sonore (L;») : 94 dB (A)
Niveau de puissance sonore (L) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modéle UC011G

Niveau de pression sonore (L) : 94 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lya) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modéle UC012G

Niveau de pression sonore (L;») : 94 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lwa) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Modéle UC013G

Niveau de pression sonore (L;x) : 94 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Lya) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

MAAVERTISSEMENT : L'émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN62841-4-1 :
Modeéle UC010G

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (a, w) : 4,4 m/s®
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

Modéle UC011G

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (an, v) : 4,4 m/s’
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

Modeéle UC012G

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (ay, w) : 4,4 m/s’

Incertitude (K) : 1,5 m/s®

Modele UC013G

Mode de travail : coupe de bois
Emission de vibrations (ay, v) : 4,4 m/s®
Incertitude (K) : 1,5 m/s*

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs de vibration totales décla-

rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L’émission de vibrations
lors de I'usage réel de I’outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger 'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conformité

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

MAAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements
fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur
(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Consignes de sécurité générales

pour trongonneuse

1. Eloignez la trongonneuse de votre corps
pendant I'utilisation. Avant de faire démarrer
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10.

1.

la trongonneuse, assurez-vous que la chaine
n’est pas en contact avec quoi que soit. Restez
attentif en permanence, pour éviter tout contact
entre la chaine et votre corps, et que vos véte-
ments ne se prennent dans la chaine.

Tenez toujours la trongonneuse en plagant

votre main droite sur la poignée arriére et votre

main gauche sur la poignée avant. N'inversez
jamais les mains pour tenir la trongonneuse, sous
peine d’augmenter les risques de blessure.
Tenez la trongonneuse uniquement par ses
surfaces de prise isolées, car la chaine pour-
rait entrer en contact avec le cablage caché. Le
contact des chaines avec un fil sous tension peut
transmettre du courant dans les pieces métal-
liques exposées de la trongonneuse et électrocu-
ter l'utilisateur.

Portez une protection oculaire. De plus, nous
vous recommandons de porter des équipe-
ments de protection pour les oreilles, la téte,
les mains, les jambes et les pieds. Le port
d’équipements de protection adéquats réduit le
risque de blessure causée par les débris éjectés
ou par le contact accidentel avec la chaine.
N’utilisez pas la trongonneuse dans un arbre,
ou sur une échelle, depuis un toit ou tout sup-
port instable. L'utilisation d’'une tronconneuse

de cette fagon pourrait provoquer de graves bles-
sures corporelles.

Conservez toujours un bon appui au sol et uti-
lisez toujours la trongonneuse en vous tenant
sur une surface stable, sire et horizontale.
Vous risquez de perdre I'équilibre ou la maitrise
de la trongonneuse si vous travaillez sur une
surface glissante ou instable.

Lorsque vous coupez une branche en tension,
prenez garde au retour de la branche. Lorsque
la tension exercée sur les fibres du bois est libé-
rée, la branche risque de se détendre comme un
ressort et de frapper I'utilisateur et/ou de provo-
quer une perte de maitrise de la trongonneuse.
Faites preuve d’une grande prudence lorsque
vous coupez des broussailles ou de jeunes
arbres. De fins morceaux de bois peuvent se
coincer dans la chaine et étre projetés vers vous
ou exercer une traction qui vous ferait perdre
I'équilibre.

Pour transporter la trongonneuse, arrétez-la,
saisissez-la par la poignée avant et éloignez-la
de votre corps. Avant de transporter ou de
ranger la trongonneuse, remettez toujours

le garde-chaine en place. Une manipulation
adéquate de la trongonneuse réduit le risque de
contact accidentel avec la chaine en mouvement.
Suivez les instructions de lubrification, de
réglage de la tension de la chaine et de chan-
gement du guide et de la chaine. Une mauvaise
tension ou une mauvaise lubrification de la chaine
augmente les risques de rupture et de choc en
retour.

Coupez uniquement du bois. N’utilisez pas la
trongonneuse a d’autres fins que celles pré-
vues. Par exemple, n’utilisez pas la trongon-
neuse pour couper du métal, du plastique, des
matériaux de magonnerie ou des matériaux de
construction qui ne sont pas a base de bois.

L'utilisation de la trongonneuse pour des taches
différentes de celles prévues pourrait entrainer
une situation dangereuse.

12. N’essayez pas d’abattre un arbre avant d’avoir
bien compris les risques et de savoir comment
les éviter. L'abattage d’un arbre peut grievement
blesser 'opérateur ou les passants.

13. Causes des chocs en retour et mesures pré-
ventives :

Il'y a risque de choc en retour lorsque le nez ou

I’extrémité du guide-chaine touche un objet, ou

lorsque le bois se referme et coince la chaine

dans sa ligne de coupe.

Dans certains cas, le contact de I'extrémité du

guide-chaine avec un objet peut entrainer une

réaction instantanée en sens inverse, qui projette
le guide-chaine vers le haut et I'arriére en direc-
tion de I'utilisateur.

Le guide-chaine risque d’étre projeté tout a coup

vers l'arriere en direction de I'utilisateur si la

chaine se coince le long de la partie supérieure du
guide-chaine.

L'une ou 'autre de ces réactions peut entrainer

une perte de contrdle de la trongonneuse et

entrainer des blessures graves. Ne vous fiez pas

uniguement aux dispositifs de sécurité intégrés a

la trongonneuse. En tant qu'utilisateur de la tron-

gonneuse, vous devez prendre des mesures pour
éviter les accidents et les blessures pendant les
travaux de coupe.

Le recul est le résultat d'une mauvaise utilisation

de la trongonneuse et/ou de procédures ou de

conditions de fonctionnement incorrectes. Il est
possible de I'éviter en adoptant les précautions
appropriées indiquées ci-dessous :

. Tenez fermement la trongonneuse avec
vos deux mains, en plagant vos pouces
et vos doigts autour des poignées de la
tronconneuse ; positionnez votre corps
et vos bras de maniére a résister aux
chocs en retour. L'utilisateur peut contréler
les chocs en retour s’il prend les précautions
nécessaires. Ne lachez pas la trongonneuse.

» Fig.1

. Ne vous penchez pas trop en avant, et ne
coupez pas plus haut que la hauteur des
épaules. Ceci permet d’éviter un contact
accidentel de I'extrémité du guide-chaine
avec un objet et de mieux maitriser la tron-
conneuse dans les situations imprévues.

. Utilisez exclusivement les guides-chaines
et les chaines de rechange spécifiés par
le fabricant. L'utilisation de guides-chaines
ou de chaines de rechange inadaptés peut
provoquer la rupture de la chaine et/ou un
choc en retour.

. Suivez les instructions du fabricant
concernant I’affatage et I’entretien de la
chaine. Réduire la hauteur du limiteur de
profondeur augmente le risque de choc en
retour.

14. Suivez toutes les instructions lorsque vous
dégagez un matériau bloqué, rangez ou
dépannez la trongonneuse. Assurez-vous que
l'interrupteur est sur la position d’arrét et que
la batterie est retirée. Le déclenchement inopiné
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de la trongonneuse pendant que vous dégagez un
matériau bloqué ou la dépannez peut provoquer
de graves blessures corporelles.

Consignes de sécurité
supplémentaires

Equipement de protection individuelle

1. Les vétements doivent étre ajustés, mais ne
pas géner la mobilité.

2. Portez les vétements de protection suivants
pendant le travail :

. Un casque de sécurité testé, en cas de
risque de chutes de branche ou autres ;

. Un écran facial ou des lunettes de protec-
tion ;

. Un dispositif de protection auditive approprié
(coquilles anti-bruit ou bouchons d’oreille sur
mesure ou malléable). Analyse par bande
d'octave sur demande.

. Gants de sécurité en cuir solides ;

. Pantalons fabriqués dans un tissu résistant ;

. Salopette de protection dans un tissu résis-
tant aux coupures ;

. Chaussures ou bottes de sécurité avec
semelles antidérapantes, embout protecteur
en acier et doublure dans un tissu résistant
aux coupures ;

. Un masque respiratoire lors de taches pro-
duisant de la poussiére (p. ex., scier du bois
sec).

Fonctionnement

1. Avant de commencer le travail, assurez-vous
que la trongonneuse fonctionne correctement
et satisfait aux réglementations relatives a
la sécurité. Vérifiez tout particulierement les
points suivants :

. Le frein de chaine fonctionne correctement.

. Le frein d’arrét du moteur fonctionne
correctement.

. Le guide-chaine et le couvre-pignon sont
correctement installés.

. La chaine a été aiguisée et tendue confor-
mément aux réglementations.

2.  Ne faites pas démarrer la trongonneuse sans
avoir retiré le garde-chaine. Si vous faites
démarrer la trongonneuse sans avoir retiré le
garde-chaine, celui-ci risque d’étre éjecté vers
I'avant, ce qui peut entrainer des blessures et
endommager les objets autour de I'utilisateur.

3. Activez toujours le frein de chaine lorsque
vous n’utilisez pas I'outil ou que vous le
transportez.

4. Lorsque vous utilisez I’outil sur un sol boueux,
une pente trempée ou un endroit glissant,
faites attention de ne pas perdre I’équilibre.

5. Ne plongez pas I'outil dans une flaque.

6. Ne laissez pas I'outil sans surveillance a I’exté-
rieur sous la pluie.

Sécurité électrique et sécurité des
batteries

1. Evitez les environnements dangereux.
N’utilisez pas I'outil dans un endroit humide, ni
ne I’exposez a la pluie. Le risque d’électrocu-
tion augmente si de I’eau pénétre dans I'outil.

2. Nejetez pas la ou les batteries au feu.
L’élément de la pile pourrait exploser. Consultez
les codes locaux pour de possibles instructions de
mise au rebut spéciales.

3. N’ouvrez ni ne manipulez la ou les batteries.
L’électrolyte qui s’échappe de la batterie est cor-
rosif et peut irriter la peau ou les yeux. Il peut étre
toxique en cas d’ingestion.

4.  Ne chargez pas la batterie sous la pluie ou

dans un endroit mouillé.

Ne pas charger la batterie a I’extérieur.

6. Ne manipulez pas le chargeur, y compris la
fiche du chargeur et les bornes du chargeur
avec les mains mouillées.

7. Neremplacez pas la batterie sous la pluie.

8. Ne remplacez pas la batterie avec les mains
mouillées.

9. Ne laissez pas la batterie sous la pluie et évitez
de charger, utiliser ou ranger la batterie dans
un endroit humide ou mouillé.

10. Ne mouillez pas la borne de la batterie avec un
liquide comme de I’eau, ni ne plongez la bat-
terie dans un liquide. Si la borne est mouillée ou
si un liquide pénétre a l'intérieur de la batterie, un
court-circuit est possible et risque de provoquer
une surchauffe, un incendie ou une explosion.

11. Apreés avoir retiré la batterie de 'outil ou du
chargeur, veillez a fixer le couvercle de la
batterie sur la batterie et a la ranger dans un
endroit sec.

12. Sila batterie est mouillée, videz I’eau a I’in-
térieur, puis essuyez-la avec un chiffon sec.
Séchez complétement la batterie dans un
endroit sec avant utilisation.

o

Entretien et rangement

1. Lorsque vous rangez I'outil, évitez les endroits
exposés aux rayons directs du soleil ou a la
pluie, et rangez-le dans un endroit tempéré et
sec.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

MAAVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.
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Consignes de sécurité importantes

pour la batterie

10.

1.

Avant d’utiliser la batterie, lisez toutes les
instructions et précautions relatives (1) au
chargeur de batterie, (2) a la batterie, et (3) au
produit utilisant la batterie.

Ne désassemblez pas et ne modifiez pas la

batterie. Cela pourrait entrainer un incendie, une

chaleur excessive ou une explosion.

Cessez immédiatement I'utilisation si le temps

de fonctionnement devient excessivement

court. Il y a risque de surchauffe, de brilures,
voire d’explosion.

Si I’électrolyte péneétre dans vos yeux, rin-

cez-les a I’eau claire et consultez immédiate-

ment un médecin. Il y a risque de perte de la
vue.

Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun maté-
riau conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un
conteneur avec d’autres objets métal-
liques, par exemple des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la batterie a 'eauou ala
pluie.

Un court-circuit de la batterie peut provoquer

une intensité de courant élevée, une sur-

chauffe, parfois des brilures et méme une
panne.

Ne rangez ni n’utilisez I'outil et la batterie dans

un endroit ou la température risque d’atteindre

ou de dépasser 50 °C.

Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est

sérieusement endommagée ou complétement

épuisée. La batterie peut exploser au contact
du feu.

Abstenez-vous de clouer, couper, écraser,

jeter, laisser tomber la batterie, ou de la heur-

ter contre un objet dur. Cela pourrait entrainer
un incendie, une chaleur excessive ou une
explosion.

N’utilisez pas la batterie si elle est

endommagée.

Les batteries au lithium-ion contenues sont

soumises aux exigences de la législation sur

les marchandises dangereuses.

Lors du transport commercial par des tierces

parties ou des transitaires par exemple, des exi-

gences spécifiques en matiere d’étiquetage et
d’emballage doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article expédié, il est

nécessaire de consulter un expert en matériau

dangereux. Veuillez également respecter les
réglementations nationales susceptibles d’'étre
plus détaillées.

Recouvrez les contacts exposés avec du ruban

adhésif ou du ruban de masquage et emballez la

batterie de telle sorte qu’elle ne puisse pas bouger
dans I'emballage.

Lors de la mise au rebut de la batterie, reti-

rez-la de I'outil et jetez-la en lieu sar. Suivez les

réglementations locales en matiére de mise au

rebut des batteries.

12. Utilisez les batteries uniquement avec les
produits spécifiés par Makita. L'insertion de
batteries dans des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive,
une explosion ou une fuite de I'électrolyte.

13. Lorsque vous n’utilisez pas I'outil pendant une
période prolongée, la batterie doit étre retirée
de I’outil.

14. Pendant et aprés I'utilisation, la batterie peut
chauffer, ce qui peut entrainer des brilures, y
compris en cas de température relativement
basse. Manipulez les batteries chaudes avec
précaution.

15. Ne touchez pas la borne de I'outil immédiate-
ment aprés utilisation car elle peut étre assez
chaude pour provoquer des brilures.

16. Evitez que des copeaux, de la poussiére ou
du sol adhérent aux bornes, aux trous et aux
rainures de la batterie. Cela peut provoquer un
échauffement, un incendie, une explosion ou un
dysfonctionnement de 'outil ou de la batterie, ce
qui peut entrainer des bralures ou des blessures.

17. A moins que I'outil prenne en charge un tel
usage, n’utilisez pas la batterie a proximité de
lignes électriques haute tension. Cela pourrait
entrainer un dysfonctionnement ou casser I'outil
ou la batterie.

18. Conservez la batterie hors de portée des
enfants.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

AATTENTION : Nutilisez que des batteries
Makita d’origine. L'utilisation de batteries de marque
autre que Makita ou de batteries modifiées peut pro-
voquer I'explosion des batteries, ce qui présente un
risque d’incendie, de dommages matériels et corpo-
rels. Cela annulera également la garantie Makita pour

I'outil et le chargeur Makita.

Conseils pour assurer la durée
de vie optimale de la batterie

Chargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
pletement déchargée. Arrétez toujours I'outil
et rechargez la batterie quand vous remarquez
que la puissance de I'outil diminue.

2. Nerechargez jamais une batterie compléte-
ment chargée. La surcharge réduit la durée de
service de la batterie.

3. Chargez la batterie a une température
ambiante comprise entre 10 °C et 40 °C. Avant
de charger une batterie chaude, laissez-la
refroidir.

4. Lorsque vous n’utilisez pas la batterie, reti-
rez-la de I'outil ou du chargeur.

5. Rechargez la batterie si elle est restée inutili-
sée pendant une période prolongée (plus de
six mois).
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DESCRIPTION DES PIECES

» Fig.2

1 Batterie 2 | Protege-main avant 3 | Vis de réglage de la chaine

4 | Guide-chaine 5 [ Chaine 6 | Ecrou de retenue

7 | Témoin d’alimentation 8 | Interrupteur principal 9 | Levier de sécurité

10 | Poignée arriére 11 | Gachette 12 | Poignée avant

13 | Bouchon du réservoir d’huile 14 | Garde-chaine 15 | Vis de réglage (pour la pompe a

huile)

16 | Attrape-chaine - - -

DESCRIPTION DU fomeine antan
I |:| ﬂ restante

FONCTION N EMENT Allumé Eteint Clignotant

A ATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est
retirée avant de I’ajuster ou de vérifier son
fonctionnement.

Insertion ou retrait de la batterie

A ATTENTION : Eteignez toujours I'outil avant
de mettre en place ou de retirer la batterie.

AATTENTION : Tenez fermement I'outil et la
batterie lors de la mise en place ou du retrait de
la batterie. Si vous ne tenez pas fermement 'outil
et la batterie, ils peuvent vous glisser des mains, et

75 % a 100 %

50%a75%

110

25 % a50 %

_} R

0%a25%

000

s’abimer ou vous blesser.

!I |:| |:| |:| Chargez la
batterie.
I I |:| |:| Anomalie
possible
1l de la batterie.

Pour mettre la batterie en place, alignez la languette de
la batterie avec la rainure du compartiment puis insérez
la batterie. Insérez-la entiérement jusqu’a entendre un
léger déclic indiquant qu’elle est bien en place. Si vous
pouvez voir I'indicateur rouge comme illustré sur la
figure, c’est qu’elle n’est pas bien verrouillée.

Pour retirer la batterie, faites-la glisser hors de 'outil
tout en faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.
» Fig.3: 1. Indicateur rouge 2. Bouton 3. Batterie

NOTE : Selon les conditions d’utilisation et la tem-
pérature ambiante, I'indication peut étre légérement
différente de la capacité réelle.

NOTE : Le premier témoin (complétement a gauche)
clignotera pendant le fonctionnement du systeme de
protection de la batterie.

AATTENTION : Insérez toujours complétement
la batterie jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne
soit plus visible. Sinon, elle pourrait tomber acciden-
tellement de I'outil, au risque de vous blesser ou de
blesser quelqu’un se trouvant prés de vous.

AATTENTION : N'insérez pas la batterie de
force. Si elle ne glisse pas facilement, c’est que vous

ne l'insérez pas correctement.

Indication de la charge restante de

la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification sur la batterie
pour indiquer la charge restante de la batterie. Les
témoins s’allument pendant quelques secondes.

» Fig.4: 1. Témoins 2. Bouton de vérification

Systéme de protection de I'outil/la

batterie

L'outil est équipé d’un systéme de protection de I'outil/la
batterie. Ce systéme coupe automatiquement I'alimen-
tation vers le moteur pour prolonger la durée de vie de
I'outil et de la batterie. Si l'outil ou la batterie se trouve
dans l'une des situations suivantes, I'outil cessera
automatiquement de fonctionner.

Protection contre la surcharge

Lorsque le mode d'utilisation de la batterie entraine un
appel de courant anormalement élevé, 'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation clignote en
vert. Il faut alors mettre I'outil hors tension et arréter la
tache qui a causé la surcharge. Remettez ensuite I'outil
sous tension pour redémarrer.
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Protection contre la surchauffe

En cas de surchauffe de I'outil ou de la batterie, I'outil
s’arréte automatiquement et le témoin d’alimentation
s’allume en rouge. Dans ce cas, laissez I'outil et la
batterie refroidir avant de rallumer 'outil.

NOTE : Dans un environnement a température éle-
vée, la protection contre la surchauffe risque de se
déclencher et I'outil s’arrétera automatiquement.

Protection contre la décharge totale
de la batterie

Si la charge de la batterie est insuffisante, 'outil s’arréte
automatiquement et le témoin d’alimentation s’allume
en rouge. Dans ce cas, retirez la batterie de I'outil et
chargez-la.

Protections contre d’autres causes

Le systéme de protection est également congu pour

d’autres causes qui pourraient endommager I'outil

et lui permet de s’arréter automatiquement. Suivez

toutes les étapes ci-dessous pour éliminer les causes,

lorsque 'outil a été arrété provisoirement ou a cessé de

fonctionner.

1. Eteignez I'outil, puis rallumez-le pour le
redémarrer.

2. Chargez la ou les batteries ou remplacez-les par
des batteries rechargées.

3. Laissez la machine et la ou les batteries refroidir.

En I'absence d’amélioration aprés avoir rétabli le sys-

teme de protection, contactez votre centre de service

Makita local.

REMARQUE : Si I'outil s’arréte en raison d’une
cause non décrite ci-dessus, reportez-vous a la
section de dépannage.

Interrupteur principal

A AVERTISSEMENT : Mettez toujours Finter-
rupteur principal en position d’arrét lorsque vous
n’utilisez pas I'outil.

Pour allumer 'outil, appuyez sur l'interrupteur princi-

pal. Le témoin d’alimentation s’allume en vert. Pour

I’éteindre, appuyez de nouveau sur l'interrupteur

principal.

» Fig.5: 1. Témoin d’alimentation 2. Interrupteur
principal

NOTE : Le témoin d’alimentation clignote en vert si
vous appuyez sur la gachette dans des conditions
ne permettant pas d’utiliser I'outil. Le témoin clignote
dans I'une des conditions suivantes.

. Lorsque vous mettez I'interrupteur principal en
position de marche tout en maintenant le levier
de sécurité et la gachette enfoncés.

. Lorsque vous appuyez sur la gachette alors que
le frein de chaine est activé.

. Lorsque vous désactivez le frein de chaine
tout en maintenant le levier de sécurité et la
gachette enfoncés.

NOTE : Cet outil dispose d’une fonction de mise
hors tension automatique. L'interrupteur principal
s’éteindra automatiquement si I'outil n’est pas utilisé
pendant environ 5 minute(s).

NOTE : La fonction de mise hors tension automa-
tique peut s’enclencher lorsque I'outil s’arréte en
raison du fonctionnement du systéme de protection.
L'interrupteur principal s’éteindra automatiquement
environ 5 minute(s) aprés que le moteur s’arréte
automatiquement et qu’aucune mesure corrective
n’est prise contre la protection de 'outil.

NOTE : Aprés avoir activé le frein de chaine, l'inter-
rupteur principal s’arrétera environ 30 minute(s) plus
tard.

Fonctionnement de la gachette

MAAVERTISSEMENT : Pour votre sécurité,

cet outil est équipé d’un levier de sécurité qui
empéche tout démarrage involontaire. N'utilisez
JAMAIS I'outil si vous pouvez le démarrer simple-
ment en appuyant sur la gachette sans appuyer
sur le levier de sécurité. Demandez a un centre
technique agréé de réaliser les réparations AVANT
toute nouvelle utilisation.

MAAAVERTISSEMENT : Ne scotchez JAMAIS le
levier de sécurité, ni n’ignorez son objectif et sa
fonction.

MAATTENTION : Avant d’insérer la batterie dans
I'outil, vérifiez toujours que la gachette fonc-
tionne bien et revient en position d’arrét lorsque
vous la relachez.

REMARQUE : Evitez d’appuyer sur la gachette
avec force lorsque le levier de sécurité n’est pas
enfoncé. Vous risqueriez de briser la gachette.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la

gachette et par mesure de sécurité, I'outil est muni de

deux interrupteurs de sécurité.

Pour démarrer I'outil, poussez le levier de verrouillage

vers I'avant au-dela de sa position normale entre le

pouce et I'index et serrez le levier de sécurité de la

paume de votre main. Enclenchez ensuite la gachette

avec le levier de sécurité maintenu dans cette position.

La vitesse de I'outil augmente a mesure que vous aug-

mentez la pression sur la gachette.

Pour I'arréter, relachez la gachette.

» Fig.6: 1. Levier de verrouillage 2. Levier de sécurité
3. Gachette
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Vérification du frein de chaine

AATTENTION : Tenezla trongonneuse a deux
mains lorsque vous la démarrez. Tenez la poignée
arriére avec la main droite, et la poignée avant
avec la main gauche. Le guide et la chaine ne
doivent entrer en contact avec aucun objet.

A ATTENTION : si 1a chaine ne s’arréte pas
immédiatement lors de ce test, la trongonneuse
ne doit étre utilisée en aucune circonstance.

Consultez un centre technique agréé.

1. Appuyez d’abord sur le levier de sécurité, puis sur
la gachette. La chaine démarre immédiatement.

2. Poussez le protege-main avant vers |'avant avec

le dos de la main. Vérifiez que la trongconneuse s’arréte

immédiatement.

» Fig.7: 1. Protége-main avant 2. Position non ver-
rouillée 3. Position verrouillée

Vérification du frein d’arrét du

moteur

AATTENTION : Si lors de ce test la chaine ne
s’arréte en moins d’une seconde, arrétez immé-
diatement la trongonneuse et consultez un centre

technique agréé.

Démarrez la trongonneuse puis relachez compléetement
la gachette. La chaine doit s’arréter en moins d’'une
seconde.

Réglage de la lubrification de la

chaine

Vous pouvez régler le débit de la pompe a huile a l'aide
de la vis de réglage. Le réglage du débit d’huile peut
étre effectué avec la clé universelle.

» Fig.8: 1. Vis de réglage

ASSEMBLAGE

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I'outil est hors tension et que sa batterie est reti-
rée avant d’effectuer toute tache dessus.

AATTENTION : Ne touchez pas la chaine avec
les mains nues. Portez toujours des gants lorsque
vous manipulez la chaine.

Pose et dépose de la chaine

A ATTENTION : La chaine et le guide-chaine
sont trés chauds juste apres utilisation. Laissez-
les refroidir suffisamment avant tout travail sur
I'outil.

AATTENTION : Procédez a Iinstallation ou
au retrait de la chaine dans un endroit propre,
exempt de sciure et autres.

Pose de la chaine

Pour installer la chaine, procédez comme suit :

1.  Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-
tege-main avant.

2. Desserrez la vis de réglage de la chaine, puis les

écrous de retenue.

» Fig.9: 1. Vis de réglage de la chaine 2. Ecrou de
retenue 3. Couvre-pignon

3. Retirez le couvre-pignon.

4. Vérifiez le sens de la chaine. Faites correspondre
le sens de la chaine avec celui du repére sur le corps
de la trongconneuse.

» Fig.10: 1. Repére sur le corps de la tronconneuse

5. Insérez une extrémité de la chaine sur le dessus
du guide-chaine.

6. Insérez I'autre extrémité de la chaine autour du
pignon, puis fixez le guide-chaine au corps de la tron-
gonneuse, en alignant I'orifice sur le guide-chaine avec
la goupille sur le corps de la trongonneuse.

» Fig.11: 1. Pignon 2. Orifice

7. Placez le couvre-pignon sur le corps de la tron-
conneuse de sorte que les boulons sur le corps de la
trongonneuse soient placés dans les orifices sur le
couvre-pignon.

» Fig.12: 1. Couvre-pignon 2. Orifice 3. Boulon

8. Serrez les écrous de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon, puis desserrez-les un peu pour ajuster
la tension.

» Fig.13: 1. Ecrou de retenue

Aprés avoir installé la chaine, ajustez sa tension en
vous reportant a la section sur le réglage de la tension
de la chaine.

Retrait de la chaine

Pour enlever la chaine, procédez comme suit :

1. Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-

tége-main avant.

2. Desserrez la vis de réglage de la chaine, puis les

écrous de retenue.

» Fig.14: 1. Vis de réglage de la chaine 2. Ecrou de
retenue 3. Couvre-pignon

3. Retirez le couvre-pignon puis enlevez la chaine et
le guide-chaine de la trongonneuse.

Réglage de la tension de la chaine

AATTENTION : Procédez a P'installation ou
au retrait de la chaine dans un endroit propre,
exempt de sciure et autres.

AATTENTION : Ne tendez pas trop la chaine.
Une tension excessive de la chaine peut entrainer la
rupture de celle-ci et 'usure du guide-chaine.

A ATTENTION : si 1a tension de la chaine est
insuffisante, celle-ci risque de sauter du guide-
chaine, ce qui peut entrainer un accident.

La chaine peut se détendre au bout de plusieurs heures
d'utilisation. Vérifiez de temps a autre la tension de la
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chaine avant de I'utiliser.

1. Relachez le frein de chaine en tirant sur le pro-
teége-main avant.

2. Desserrez un peu les écrous de retenue pour
desserrer [égerement le couvre-pignon.
» Fig.15: 1. Ecrou de retenue

3.  Soulevez légerement I'extrémité du guide-chaine
et ajustez la tension de la chaine. Tournez la vis de
réglage de la chaine dans le sens des aiguilles d’'une
montre pour la serrer et tournez-la dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre pour la desserrer.

Tendez la chaine jusqu’a ce que sa partie inférieure

s’insere dans la rainure du guide-chaine, comme

illustré.

» Fig.16: 1. Guide-chaine 2. Chaine 3. Vis de réglage
de la chaine

4. Maintenez le guide-chaine sans forcer et res-
serrez les écrous de retenue pour fixer en place le
couvre-pignon.

» Fig.17: 1. Ecrou de retenue

Assurez-vous que la chaine est bien tendue sur sa
partie inférieure et qu’elle s’ajuste correctement sur le
coté inférieur du guide-chaine.

AATTENTION : N'utilisez pas la trongonneuse
si le réservoir est vide. Remplissez d’huile en
temps voulu avant que le réservoir soit vide.

AATTENTION : Empéchez I’huile d’entrer

en contact avec la peau et les yeux. Le contact
avec les yeux provoque une irritation. En cas de
contact avec les yeux, rincez immédiatement I’ceil
affecté a I’eau claire, puis consultez sans tarder
un médecin.

AATTENTION : N’utilisez jamais d’huile usée.
L’huile usée renferme des substances carcino-
genes. Les contaminants présents dans I’huile
usée accélérent I'usure de la pompe a huile, du
guide et de la chaine. L’huile usée est nocive pour
I’environnement.

REMARQUE : Lors de la premiére utilisation

de la trongonneuse, deux minutes peuvent étre
nécessaires avant que I’huile pour chaine com-
mence son effet de lubrification sur le mécanisme
de la scie. Faites fonctionner la scie sans charge
jusqu’a ce que I’effet commence.

REMARQUE : La premiére fois que vous faites
le plein d’huile pour chaine, ou lorsque vous
refaites le plein aprés avoir complétement vidé le
réservoir d’huile, ajoutez de I’huile jusqu’au bord
inférieur du goulot de remplissage. Sinon, I’ali-
mentation en huile risque de mal fonctionner.

REMARQUE : Utilisez uniquement I’huile pour

chaine destinée aux trongonneuses Makita ou
une huile du commerce équivalente.

REMARQUE : N'utilisez jamais une huile conta-
minée par des poussiéres ou des particules, ni
une huile volatile.

REMARQUE : Lorsque vous élaguez des arbres,
utilisez une huile végétale. Une huile minérale
risque d’endommager les arbres.

REMARQUE : Avant de trongonner, assu-
rez-vous que le bouchon du réservoir d’huile est
bien vissé en place.

La chaine se lubrifie automatiquement pendant I'utilisa-

tion de l'outil. Vérifiez régulierement la quantité d’huile

restante dans le réservoir d’huile par la fenétre d’ins-

pection d’huile.

» Fig.18: 1. Bouchon du réservoir d’huile 2. Fenétre
d’inspection d’huile

Pour remplir d’huile, exécutez les étapes suivantes :

1.  Nettoyez a fond la zone autour du bouchon du
réservoir d’huile pour empécher la saleté de pénétrer
dans le réservoir d’huile.

2. Posez la trongonneuse de coté.

3.  Appuyez sur le bouton du bouchon du réservoir

d’huile de sorte que le bouton de I'autre coté se releve,

puis retirez le bouchon du réservoir d’huile en le

tournant.

» Fig.19: 1. Bouchon du réservoir d’huile 2. Serrer
3. Desserrer

4. Remplissez d’huile le réservoir d’huile. La quantité
correcte d’huile est de 260 ml.

5. Revissez fermement le bouchon du réservoir
d’huile en place.

6. Essuyez soigneusement 'huile pour chaine
déversée.

NOTE : S'il est difficile de retirer le bouchon du réser-
voir d’huile, insérez la clé a ceil dans la fente du bou-
chon du réservoir d’huile, puis retirez le bouchon du
réservoir d’huile en le tournant dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre.

> Fig.20:

1. Fente 2. Clé a ceil

Apres avoir rempli le réservoir, éloignez la trongon-
neuse de I'arbre. Démarrez-la et attendez que la chaine
soit bien lubrifiée.

» Fig.21
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Utilisation de la trongonneuse

AATTENTION : Un utilisateur débutant doit
commencer par s’entrainer a couper des biiches
placées sur un chevalet de sciage ou un berceau.

AATTENTION : Lorsque vous sciez du bois
coupé, utilisez un support sir (chevalet de sciage
ou berceau). Ne stabilisez pas la piéce avec

votre pied, et ne laissez personne la tenir ou la
stabiliser.

AATTENTION : Fixez les piéces rondes pour
les empécher de tourner.

AATTENTION : Eloignez la chaine de votre
corps lorsque le moteur fonctionne.

AATTENTION : Tenezla trongonneuse ferme-
ment des deux mains lorsque le moteur tourne.

AATTENTION : Ne vous penchez pas trop en
avant. Conservez un bon appui au sol et gardez
votre équilibre en permanence.

AATTENTION : sivous utilisez le bord supé-
rieur du guide-chaine pour trongonner, la tron-
conneuse risque de dévier dans votre direction si
la chaine se coince. Il faut donc trongonner avec
le bord inférieur, afin que la trongonneuse dévie
dans la direction opposée a votre corps.

> Fig.25

Lorsque vous coupez un bois en tension, commencez
la coupe du cbté sous pression (A), comme illustré.
Effectuez ensuite la coupe finale du cété en tension
(B), comme illustré. Ceci permet d’éviter que le guide-
chaine ne se coince.

» Fig.26

Ebranchage

AATTENTION : L’ébranchage doit étre effectué
uniquement par des personnes qui ont recu une
formation. Ce travail présente des risques de choc
en retour.

REMARQUE : Ne jetez pas I’outil, ne le laissez
pas tomber.

REMARQUE : Ne recouvrez pas les orifices
d’aération de I’outil.

Mettez la partie inférieure du corps de la trongonneuse
en contact avec la branche a couper avant de mettre
I'outil en marche. Sinon, le guide-chaine risque d’oscil-
ler, ce qui peut entrainer des blessures. Coupez le bois
en déplagant simplement la trongonneuse vers le bas,
en utilisant le poids de la trongonneuse.

» Fig.22

Si vous n’arrivez pas a couper complétement le bois
d’un seul coup :

Appuyez [égerement sur la poignée et continuez a scier
en déplacant la tronconneuse vers l'arriére ; puis placez
la griffe de butée un peu plus vers le bas et terminez la
coupe en relevant la poignée.

» Fig.23

Trongonnage

1. Mettez la partie inférieure du corps de la trongon-
neuse en contact avec le bois a couper.
» Fig.24

2. Activez la rotation de la chaine, puis sciez le bois
en utilisant la poignée arriére pour soulever la trongon-
neuse, et la poignée avant pour la diriger. Utilisez la
griffe de butée comme pivot.

3.  Continuez a couper en appliquant une légére
pression sur la poignée avant, et en relachant légére-
ment I'arriere de la trongonneuse. Enfoncez la griffe de
butée dans le bois et soulevez de nouveau la poignée
avant.

REMARQUE : Lorsque vous effectuez plusieurs
coupes, arrétez la trongonneuse entre les coupes.

Lors de I'ébranchage, appuyez la trongonneuse contre
le tronc si possible. Ne trongonnez pas avec le bout du
guide-chaine, pour éviter les risques de choc en retour.
Prétez une attention particuliere aux branches en ten-
sion. Ne trongonnez pas par en dessous les branches
non soutenues.

Ne montez pas sur I'arbre tombé pour I'ébrancher.

Evidage et sciage de long

AATTENTION : L’évidage et le sciage de long
doivent étre effectués uniquement par des per-
sonnes ayant recu une formation spéciale. Ce
travail présente des risques de choc en retour et de
blessure.

Coupez parallelement au fil du bois, selon un angle
aussi faible que possible. Faites particulierement atten-
tion lorsque vous effectuez la coupe, car il est impos-
sible d'utiliser la griffe de butée.

» Fig.27

Abattage

AATTENTION : L’abattage doit étre effectué
uniquement par des personnes qui ont recu une
formation. Ce travail est dangereux.

Respectez les réglementations locales lorsque vous
désirez abattre un arbre.
» Fig.28: 1. Zone d’abattage

— Avant de commencer le travail d’abattage, assu-
rez-vous que :

. Seules les personnes participant a I'abattage
sont présentes dans la zone de travail.

. Toute personne qui participe a I'abattage doit
avoir une voie de retraite dégagée, sur une
plage d’environ 45° de chaque coté de I'axe
d’abattage. Tenez aussi compte des risques
de trébuchement sur des cables électriques.

. La base du tronc doit étre exempte de corps
étrangers, racines et branches.

. Rien ni personne ne doit se trouver a moins
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de deux fois et demie la longueur de I'arbre
dans la direction de la chute.

—  Pour chaque arbre, tenez compte des éléments
suivants :

. Le sens de I'abattage ;

. La présence de branches arrachées ou de
branches séches ;

. La hauteur de l'arbre ;

. La présence d’un surplomb naturel ;

. L’état de décomposition de I'arbre.

— Tenez compte de la vitesse et de la direction du
vent. N'effectuez pas I'abattage si le vent souffle
violemment.

—  Coupe des renflements racinaires : Commencez
par les plus gros renflements. Coupez d’abord
verticalement, puis horizontalement.

—  Tenez-vous sur le coté de I'arbre a abattre.
Prévoyez une aire bien dégagée derriére I'arbre,
sur une plage de 45° de chaque c6té de I'axe de
I'arbre (reportez-vous a la figure « zone d’abattage
»). Prenez garde aux chutes de branches.

— Une voie de retraite doit étre prévue et dégagée
au besoin avant de commencer la coupe. La
voie de retraite doit s’étendre vers I'arriére et en
diagonale par rapport a la ligne de chute prévue,
comme illustré sur la figure.

» Fig.29: 1. Direction de la chute 2. Zone de danger

3. Voie de retraite

Lors de I'abattage, respectez la procédure suivante :

1.  Effectuez une entaille d’abattage le plus pres
possible du sol. Coupez d’abord a I'horizontale sur une
profondeur comprise entre 1/5 et 1/3 du diametre du
tronc. Evitez de faire une entaille trop large. Coupez
ensuite en diagonale.

» Fig.30

NOTE : L'entaille d’abattage détermine la direction
dans laquelle I'arbre tombera, et elle le guide de ce
coté. Il faut la faire du coété ou I'arbre doit tomber.

2. Sciez le trait d’abattage un peu plus haut que la
pointe de I'entaille d’abattage. Le trait d’abattage doit
étre parfaitement horizontal. Laissez une distance d’en-
viron 1/10 du diamétre du tronc entre le trait d’abattage
et I'entaille. Les fibres de la partie non coupée du tronc
jouent le role de charniére d’abattage. Enfoncez des
coins dans le trait d'abattage en temps utile.

» Fig.31

A AVERTISSEMENT : Ne coupez jamais les
fibres restantes. L'arbre tomberait en chute libre.

REMARQUE : Utilisez exclusivement des coins
en plastique ou en aluminium pour garder le trait
d’abattage ouvert. L’utilisation de coins en fer est
interdite.

Transport de I'outil

Avant de transporter I'outil, activez toujours le frein de
chaine et retirez la batterie de I'outil. Remettez ensuite
le garde-chaine en place. Remettez également en
place le couvercle de la batterie.

» Fig.32: 1. Garde-chaine 2. Couvercle de batterie
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ENTRETIEN

AATTENTION : Assurez-vous toujours que
I’outil est hors tension et que la batterie est reti-
rée avant d’y effectuer tout travail d’inspection ou
d’entretien.

AATTENTION : Portez toujours des gants
pour effectuer toute opération d’inspection ou
d’entretien.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des piéces de rechange Makita.

Affatage de la chaine

Affatez la chaine si :

. la coupe de bois humide produit de la sciure de
bois granuleuse ;

. la chaine pénetre difficilement dans le bois méme
si vous appliquez une forte pression ;

. le tranchant des gouges est nettement endom-
magé ;

. la trongonneuse tire vers la gauche ou la droite

dans le bois. (Cela est dG a un affitage inégal de
la chaine ou au fait qu’elle est endommagée d'un
coté seulement.)
Affatez la chaine réguli€rement, mais légerement. Deux
ou trois coups de lime suffisent généralement pour
I'affGtage de routine. Au bout de plusieurs affitages
réalisés par vos soins, faites affiter la chaine par un
centre technique agréé.

Critéres d’affatage :
A AVERTISSEMENT : Une distance excessive

entre le tranchant de la gouge et le limiteur de
profondeur augmente le risque de choc en retour.

> Fig.33:

1. Longueur du tranchant de la gouge

2. Distance entre le tranchant de la gouge
et le limiteur de profondeur. 3. Longueur
minimale du tranchant de la gouge (3 mm)

— Tous les tranchants de gouge doivent étre de la
méme longueur. Si les tranchants de gouge sont
de longueur inégale, la chaine tourne de maniére
irréguliére et risque de casser.

— Nafftez pas la chaine lorsque la longueur du
tranchant de la gouge est inférieure ou égale a 3
mm. Remplacez la chaine par une chaine neuve.

— L’épaisseur du copeau est déterminée par la dif-
férence de hauteur entre le limiteur de profondeur
(nez rond) et le tranchant de la gouge.

— Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus
pour les différences de hauteur suivantes entre le
limiteur de profondeur et le tranchant de la gouge.
. Chaine 91PX /M43 /80TXL : 0,65 mm

» Fig.34
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— L’angle d’affGtage de tous les tranchants de gouge
doit étre de 30°. Si les angles des tranchants sont
inégaux, la chaine tourne de maniére irréguliere,
s’use plus rapidement et risque de casser.

— Utilisez une lime ronde adaptée pour conserver le
bon angle sur tous les tranchants.

. Chaine 91PX /M43 / 80TXL : 55°

Lime et limage

— Utilisez une lime ronde spéciale (accessoire en
option) pour afflter la chaine. Les limes rondes
ordinaires ne conviennent pas.

—  Le diametre de la lime ronde varie en fonction du
type de chaine :

. Chaine 91PX /M43 /80TXL : 4,0 mm

— Lalime ne doit mordre le tranchant de la gouge
qu’en avancant. Relevez la lime au retour.

—  Affatez d’abord le tranchant de gouge le plus
court. La longueur du tranchant le plus court ser-
vira ensuite de référence pour toutes les autres
tranchants de gouge de la chaine.

— Passez la lime comme illustré sur la figure.

» Fig.35: 1.Lime 2. Chaine

— Lelimage sera plus facile si vous utilisez un
porte-lime (accessoire en option). Le porte-lime
comporte des reperes indiquant le bon angle d’af-
fatage (30°) ; placez les repéres parallélement a la
chaine. Il limite aussi la profondeur de pénétration
(max. 4/5 du diametre de la lime).

» Fig.36: 1. Porte-lime

— Une fois la chaine affGitée, vérifiez la hauteur du
limiteur de profondeur a I'aide du gabarit de la
chaine (accessoire en option).

» Fig.37

—  Supprimez toute aspérité restante, aussi petite
soit-elle, a I'aide d’'une lime plate spéciale (acces-
soire en option).

— Arrondissez encore une fois I'avant du limiteur de
profondeur.

Nettoyage du guide-chaine

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler dans
la rainure du guide-chaine. lIs risquent de boucher

la rainure, et d’affecter la lubrification. Enlevez les
copeaux et la sciure chaque fois que vous affitez ou
remplacez la chaine de la trongonneuse.

» Fig.38

Nettoyage du couvre-pignon

Des copeaux et de la sciure peuvent s’accumuler a I'in-
térieur du couvre-pignon. Retirez le couvre-pignon et la

Instructions d’entretien périodique

chaine de I'outil, puis enlevez les copeaux et la sciure.
» Fig.39

Nettoyage de I'orifice de sortie de

I’huile

Des poussiéres ou particules peuvent s’accumuler dans
I'orifice de sortie de I'huile pendant I'utilisation. Ces
poussiéres et particules peuvent affecter I'écoulement
de I'huile, ce qui entrainerait une mauvaise lubrification
de la totalité de la chaine. Lorsque la partie supérieure
du guide-chaine n’est pas correctement alimentée en
huile, nettoyez I'orifice de sortie de I'huile en procédant
comme suit.

1.  Retirez le couvre-pignon et la chaine de I'outil.

2. Enlevez la poussiére et les particules a I'aide d’'un

tournevis plat ou équivalent.

» Fig.40: 1. Tournevis plat 2. Orifice de sortie de
I'huile

3. Insérez la batterie dans I'outil. Appuyez sur la
géachette pour que les poussiéres et particules accumu-
lées dans 'orifice de sortie de I'huile soient évacuées
par I'’écoulement de I'huile.

4. Retirez la batterie de I'outil. Remettez en place le
couvre-pignon et la chaine sur I'outil.

Remplacement du pignon

AATTENTION : si vous utilisez une chaine
neuve avec un pignon usé, vous risquez d’en-
dommager la chaine. Dans ce cas, remplacez le
pignon.

Avant de poser une chaine neuve, vérifiez I'état du
pignon.

» Fig.41: 1. Pignon 2. Zones d'usure

Posez toujours un circlip neuf lorsque vous remplacez
le pignon.

» Fig.42: 1. Circlip 2. Pignon

REMARQUE : Veillez a installer le pignon
comme indiqué sur la figure.

Remisage de I’outil

1. Nettoyez I'outil avant de le ranger. Enlevez les
copeaux et la sciure de bois de I'outil apres avoir retiré
le couvre-pignon.

2. Apres avoir nettoyé l'outil, faites le tourner a vide
pour lubrifier la chaine et le guide-chaine.

3. Remettez le garde-chaine sur le guide-chaine.
4. Videz le réservoir d’huile.

Pour assurer une bonne longévité, éviter les détériorations et garantir le bon fonctionnement des dispositifs de sécu-
rité, réalisez régulierement les travaux d’entretien suivants. La garantie n’est accordée que si ces travaux sont réa-
lisés régulierement et correctement. Le non-respect des obligations relatives aux travaux d’entretien peut entrainer
des accidents ! L'utilisateur de la trongonneuse ne doit pas réaliser de travaux d’entretien non décrits dans le manuel
d’instruction. Tous ces travaux doivent étre effectués par un centre technique agréé.
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Elément a vérifier/Périodicité Avant Chaque jour Chaque Tous les 3 Tous les ans Avant
utilisation semaine mois remisage

Trongonneuse | Inspection \/ - - - - _

Nettoyage - \/ - - - -

Vérification - - - - \/ \/

par un centre
technique
agréé

Chaine Inspection \/ - - - - -

Aiguisage si - - - - - \/

nécessaire

Guide-chaine | Inspection \/ \/ - - - -

Démontage - - - - - \/

Frein de Vérification du \/ - - - - -
chaine fonctionnement

Inspection - - - - -
réguliére par \/

un centre

technique

agréé
Lubrification Vérification \/ - - - - -
de la chaine du débit de

I'alimentation

en huile
Gachette Inspection \/ - - - - -
Levier de Inspection - - - - -
sécurité \/
Bouchon Vérification du \/ - - - - -
du réservoir serrage
d’huile

Attrape-chaine | Inspection - -

Vis et écrous Inspection - -

GUIDE DE DEPANNAGE

Avant de faire une demande de réparation, effectuez d’abord vous-méme une inspection. Si vous rencontrez un
probléme non documenté dans le mode d’emploi, n'essayez pas de démonter I'outil. Demandez plutdt a un centre
de service aprés-vente Makita agréé d’effectuer la réparation au moyen de piéces de rechange Makita.

<L

Dysfonctionnement Cause Remede
La trongonneuse ne démarre pas. La batterie n’est pas installée. Installez une batterie chargée.
Probléme de batterie (sous tension) Rechargez la batterie. Si vous n’ar-

rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Interrupteur principal en position d’arrét. La trongonneuse s’arréte automatiquement
si elle n'est pas utilisée pendant environ 5
minute(s). Mettez a nouveau l'interrupteur
principal en position de marche.

La trongonneuse s’éteint automatiquement
lorsque le moteur s’arréte en raison du
fonctionnement du systéme de protection
pendant environ 5 minute(s). Prenez des
mesures correctives pour votre outil, puis
mettez a nouveau l'interrupteur principal
en position de marche.

La chaine ne tourne pas. Frein de chaine activé. Relachez le frein de chaine.
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Dysfonctionnement

Cause

Remeéde

Le moteur arréte de tourner apres une
courte utilisation.

Faible niveau de charge de la batterie

Rechargez la batterie. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Pas d’huile sur la chaine.

Réservoir d’huile vide

Remplissez le réservoir d’huile.

La rainure de lubrification est encrassée.

Nettoyez la rainure de lubrification.

Mauvaise alimentation en huile.

Réglez le débit de I'alimentation en huile a
I'aide de la vis de réglage.

Impossible d’atteindre le plein régime.

La batterie est mal installée.

Suivez les instructions de ce mode d’em-
ploi pour installer la batterie.

La charge de la batterie baisse.

Rechargez la batterie. Si vous n’ar-
rivez pas a recharger les batteries,
remplacez-les.

Le systéme d’entrainement ne fonctionne
pas correctement.

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Le témoin d’alimentation clignote en vert.

Vous appuyez sur la gachette dans des
conditions ne permettant pas d’utiliser
I'outil.

Appuyez sur la gachette aprés avoir mis
I'interrupteur principal en position de
marche et libéré le frein de chaine.

La chaine ne s’arréte pas méme lorsque le
frein de chaine est activé :
Arrétez immédiatement I'outil !

Bande de frein usée

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréé.

Vibrations anormales :
Arrétez immédiatement I'outil !

Guide-chaine ou chaine desserrés

Réglez le guide-chaine et la tension de
la chaine.

Dysfonctionnement de I'outil

Ces réparations doivent étre effectuées
par un centre technique agréeé.

La chaine ne peut pas étre mise en place.

La combinaison de la chaine et du pignon
est incorrecte.

Utilisez la bonne combinaison de chaine
et de pignon en vous reportant a la section
des spécifications.

ACCESSOIRES EN

OPTION

MAATTENTION : Ces accessoires ou piéces
complémentaires sont recommandés pour I'utili-
sation avec I'outil Makita spécifié dans ce mode
d’emploi. L'utilisation de tout autre accessoire ou
piéce complémentaire peut comporter un risque de
blessure. N'utilisez les accessoires ou piéces complé-
mentaires qu’aux fins auxquelles ils ont été congus.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Chaine

. Guide-chaine
. Garde-chaine
. Lime

. Sac de l'outil

. Batterie et chargeur de marque Makita

en place.

A AVERTISSEMENT : Si vous achetez un
guide-chaine dont la longueur est différente de
celle du guide-chaine standard, achetez aussi un
garde-chaine adapté. Il doit étre de la bonne taille
et couvrir entiérement le guide-chaine une fois

a l'autre.

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de I'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Gesamtlange 445 mm
(ohne Schwert)
Nennspannung 36 V - 40V Gleichstrom
Nettogewicht *1 4,5 kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Standard-Schwertlange 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Empfohlene Lange der Fiihrungsschiene 300 - 450 mm
Zutreffender Sagekettentyp 91PX 91PX
(siehe die nachstehende Tabelle) 80TXL 80TXL
M43
Kettenrad Zahnezahl 6
9TPX /M43 Teilung 3/8"
Kettenrad Zahnezahl 7
80TXL Teilung 0,325"
Kettengeschwindigkeit 0-255m/s
(0 - 1.530 m/min)
Kettendltank-Inhalt 260 cm®
Schutzgrad IPX4

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankiindigung vorzunehmen.

. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

*1: Gewicht, ohne Sagekette, Schwert, Schwertschutzhiille, Ol und Akku(s).

*2: Leichteste und schwerste Gewichtskombination, gemaR EPTA-Verfahren 01/2014. Das Gewicht kann abhéngig

von dem Aufsatz (den Aufsatzen), einschlieRlich des (der) Akkus, unterschiedlich sein.

Sageketten-, Schwert- und Kettenradkombination

Sagekettentyp 91PX

Anzahl der Antriebsglieder 46 52 56 62

Schwert Schwertlange 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Schnittlange 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,3 mm
Typ Umlenksternschwert

Kettenrad Zahnezahl 6

Teilung 3/8"

Séagekettentyp M43

Anzahl der Antriebsglieder 46 52 56

Schwert Schwertlédnge 300 mm 350 mm 400 mm
Schnittlange 268 mm 324 mm 361 mm
Teilung 3/8"
Treibgliedstarke 1,3mm
Typ Umlenksternschwert

Kettenrad Zahnezahl 6

Teilung 3/8"

Séagekettentyp 80TXL

Anzahl der Antriebsglieder 51 59 64 70
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Séagekettentyp 80TXL

Schwert Schwertlédnge 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Schnittlange 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Teilung 0,325"
Treibgliedstarke 1,1 mm

Typ Umlenksternschwert
Kettenrad Zahnezahl 7
Teilung 0,325"

A WARNUNG: Verwenden Sie eine geeignete Kombination von Schwert und Sagekette. Anderenfalls kann es
zu Personenschaden kommen.

Zutreffende Akkus und Ladegeréte

Akku BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
* : Empfohlener Akku
Ladegerat DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Einige der oben aufgelisteten Akkus und Ladegerate sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht erhaltlich.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur die oben aufgefiihrten Akkus und Ladegeréte. Bei Verwendung irgend-
welcher anderer Akkus und Ladegeréate besteht Verletzungs- und/oder Brandgefahr.

Empfohlene kabelgebundene Stromquelle

| Riickentragbare Akku-Bank

PDCO1

. Die oben aufgelisteten kabelgebundenen Stromquellen sind je nach Ihrem Wohngebiet eventuell nicht

erhaltlich.

. Lesen Sie vor Gebrauch der kabelgebundenen Stromquelle die daran angebrachten Anweisungen und
Warnmarkierungen durch.

Symbole e

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fur
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie

sich unbedingt vor der Benutzung mit ihrer Bedeutung

vertraut.

Séageketten-Oleinstellung

Ni-MH
Li-ion

Betriebsanleitung lesen.

Tragen Sie einen Augenschutz.

Einen Gehdrschutz tragen.

Helm, Schutzbrille und Gehorschutz
tragen.

Hoéchstzulassige Schnittlange

Nur fir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins gefahr-
licher Komponenten in der Ausriistung
koénnen Elektro- und Elektronik-Altgeréte,
Akkumulatoren und Batterien sich nega-
tiv auf die Umwelt und die menschliche
Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate oder Batterien nicht mit
dem Hausmiill!

In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerate, Akkumulatoren und Batterien,
verbrauchte Akkumulatoren und

Batterien sowie ihrer Anpassung an nati-
onales Recht sollten Elektro-Altgerate,
Batterien und Akkumulatoren geman

den Umweltschutzbestimmungen
getrennt gelagert und zu einer getrennten
Sammelstelle fir Siedlungsabfalle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Halten Sie die Kettensage beim Betrieb
immer mit zwei Handen.

Garantierter Schallleistungspegel gemaf
der EU-Richtlinie Gber AuRRenlarm.

Hiten Sie sich vor Kettensagen-
Riickschlag, und vermeiden Sie Kontakt
mit der Schwertspitze.

Kettenumlaufrichtung

Schallleistungspegel geman der australi-
schen NSW-Larmschutzverordnung
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Vorgesehene Verwendung

Diese Kettensage ist zum Schneiden von Holz
vorgesehen.

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman
EN62841-4-1:

Modell UC010G

Schalldruckpegel (L;»): 94 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 102 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell UC011G

Schalldruckpegel (Lya): 94 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 102 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell UC012G

Schalldruckpegel (Lya): 94 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 102 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)
Modell UC013G

Schalldruckpegel (L;»): 94 dB (A)
Schallleistungspegel (Lwa): 102 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (kénnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wéhrend der
tatsdachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Schwingungen

Schwingungsgesamtwert (Drei-Achsen-Vektorsumme)
ermittelt gemaR EN62841-4-1:

Modell UC010G

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay w): 4,4 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?

Modell UC011G

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (an w): 4,4 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

Modell UC012G

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (a, w): 4,4 m/s*
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s?
Modell UC013G

Arbeitsmodus: Schneiden von Holz
Schwingungsemission (ay, w): 4,4 m/s’
Messunsicherheit (K): 1,5 m/s®

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardpriifmethode gemessen und kann (kdnnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Vibrationsgesamtwert(e) kann (kénnen) auch fir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission
wahrend der tatsdchlichen Benutzung

des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise des Werkzeugs, und speziell
je nach der Art des bearbeiteten Werkstiicks,
von dem (den) angegebenen Emissionswert(en)
abweichen.

A\WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schatzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsédch-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusatzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldander

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWAR-

NUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen
fiir Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen flhren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.
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Allgemeine Sicherheitswarnungen

fur Kettensage

10.

Halten Sie alle Kérperteile wahrend

des Betriebs der Kettenséage von der
Sagekette fern. Vergewissern Sie sich

vor dem Einschalten der Kettensége,

dass die Sdgekette nicht mit irgendeinem
Gegenstand in Beriihrung ist. Ein Augenblick
der Unaufmerksamkeit wahrend des Betriebs

von Kettensagen kann dazu fiihren, dass Ihre
Kleidung oder Kérperteile von der Sagekette
erfasst werden.

Halten Sie die Kettensdge stets mit Ihrer rech-
ten Hand am hinteren Handgriff und mit Ihrer
linken Hand am vorderen Handgriff. Das Halten
der Kettensage mit vertauschter Handhaltung
fuhrt zu erhéhter Verletzungsgefahr und ist daher
unbedingt zu vermeiden.

Halten Sie die Kettensége nur an den isolierten
Griffflachen, weil die Sagekette verborgene
Leitungen kontaktieren kann. Bei Kontakt der
Sagekette mit einem Strom fiihrenden Kabel kén-
nen die freiliegenden Metallteile der Kettensage
ebenfalls Strom fiihrend werden, so dass der
Bediener einen elektrischen Schlag erleiden kann.
Tragen Sie einen Augenschutz. Zusitzliche
Schutzausriistung fiir Gehor, Kopf, Hinde,
Beine und FiiBe wird empfohlen. Geeignete
Schutzausristung reduziert die Verletzungsgefahr
durch fliegende Trimmer oder versehentlichen
Kontakt mit der Sagekette.

Betreiben Sie die Kettensége nicht in einem
Baum, auf einer Leiter, von einem Dach aus,
oder mit einer instabilen Stiitze. Derartiger
Betrieb einer Kettensage kdnnte zu schweren
Personenschéaden fiihren.

Achten Sie stets auf sicheren Stand, und
betreiben Sie die Kettensédge nur, wenn Sie
auf einer festen, sicheren und ebenen Flache
stehen. Schllipfrige oder instabile Standflachen
kénnen zu einem Verlust der Balance oder der
Kontrolle tiber die Kettensage fiihren.

Wenn Sie einen unter Spannung stehenden Ast
abschneiden, achten Sie auf Zuriickschnellen.
Wenn sich die Spannung in den Holzfasern
entladt, kann der unter Spannung stehende

Ast die Bedienungsperson treffen und/oder die
Kettensage aufler Kontrolle bringen.

Lassen Sie beim Schneiden von Gestriipp und
jungen Baumen duBerste Vorsicht walten. Die
diinnen Aste kénnen an der Ségekette hangen
bleiben und gegen Sie geschleudert werden oder
Sie aus dem Gleichgewicht bringen.

Tragen Sie die Kettensdge nach dem
Ausschalten mit Abstand zu lhrem Koérper

am vorderen Handgriff. Bringen Sie zum
Transportieren oder Lagern der Kettensage
stets die Schwertschutzhiille an. SachgemaRe
Handhabung der Kettensage reduziert die
Wahrscheinlichkeit einer versehentlichen
Beriihrung der umlaufenden Sagekette.
Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung, die Kettenspannung und den
Austausch des Schwerts und der Kette. Eine

1.

12.

13.

unsachgeman gespannte oder geschmierte

Kette kann entweder reilen oder die Gefahr von

Rickschlagen erhéhen.

Schneiden Sie nur Holz. Verwenden Sie die

Kettensage nicht fiir sachfremde Zwecke.

Zum Beispiel: Verwenden Sie die Kettensdge

nicht zum Schneiden von Metall, Kunststoff,

Mauerwerk oder Nicht-Holz-Baumaterial. Der

Gebrauch der Kettenséage fiir sachfremde Zwecke

kann zu einer Gefahrensituation flihren.

Versuchen Sie nicht, einen Baum zu féllen, bis

Sie die Risiken und die Art und Weise ihrer

Vermeidung verstehen. Anderenfalls kdnnten

wahrend des Fallens eines Baums schwere

Verletzungen der Bedienungsperson oder der

Umstehenden auftreten.

Ursachen und Verhiitung von Riickschldagen:

Rickschlage kénnen auftreten, wenn die Nase

oder Spitze des Schwerts ein Objekt berihrt,

oder wenn das Holz die Sagekette im Schnitt
umschlief3t und einklemmt.

Spitzenkontakt kann in manchen Féllen eine

plétzliche Gegenreaktion verursachen, so

dass das Schwert nach oben oder hinten zur

Bedienungsperson geschleudert wird.

Durch Einklemmen der Sagekette entlang dem

oberen Lauf des Schwerts kann das Schwert zur

Bedienungsperson zurlickgeschleudert werden.

Jede dieser Reaktionen kann zu einem Verlust

der Kontrolle tiber die Sage und daraus resultie-

renden schweren Verletzungen fiihren. Verlassen

Sie sich nicht ausschlieBlich auf die in Ihre

Sé&ge eingebauten Sicherheitsvorrichtungen.

Als Kettensagenbenutzer sollten Sie bestimmte

MaRnahmen ergreifen, um Ihre Ségearbeiten

unfall- und verletzungsfrei zu halten.

Rickschlag ist das Resultat falscher Handhabung

der Kettensage und/oder falscher Arbeitsverfahren

oder -bedingungen und kann durch Anwendung
der nachstehend angegebenen korrekten

Vorsichtsmanahmen vermieden werden:

. Halten Sie die Kettensége beidhdndig
mit festem Griff, wobei lhre Daumen und
Finger die Handgriffe umschlieBen, und
positionieren Sie Kérper und Arme so,
dass Sie Riickschlagkrafte auffangen
konnen. Rickschlagkrafte kdnnen durch
Treffen geeigneter Vorsichtsmalinahmen
von der Bedienungsperson kontrolliert wer-
den. Lassen Sie die Kettensage nicht los.

» Abb.1

. Ubernehmen Sie sich nicht, und schnei-
den Sie nicht oberhalb der Schulterhéhe.
Dies tragt zur Verhltung unbeabsichtigten
Spitzenkontakts bei und ermdglicht bessere
Kontrolle der Kettensage in unerwarteten
Situationen.

. Verwenden Sie nur vom Hersteller
empfohlene Schwerter und Sageketten
als Ersatz. Ungeeignete Schwerter und
Ségeketten kdnnen Kettenbruch und/oder
Rickschlag verursachen.

. Befolgen Sie die Herstelleranweisungen
zum Schaérfen und Warten der Sagekette.
Eine Verringerung der Tiefenbegrenzerhéhe
kann zu vermehrten Rickschlagen fiihren.
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14. Befolgen Sie alle Anweisungen zur
Beseitigung von eingeklemmtem Material
und zum Lagern oder Warten der Kettenséage.
Vergewissern Sie sich, dass der Schalter
ausgeschaltet und der Akku abgenommen
ist. Unerwartete Betatigung der Kettensage beim
Beseitigen von eingeklemmtem Material oder
Warten kann zu schweren Personenschaden
fuhren.

Zusatzliche Sicherheitsanweisungen

Personliche Schutzausriistung

1.  Die Kleidung muss eng anliegen, darf jedoch
nicht die Bewegungsfreiheit einschranken.

2. Tragen Sie bei der Arbeit folgende
Schutzkleidung:

. Einen gepriiften Schutzhelm, wenn mit her-
abfallenden Asten oder Ahnlichem zu rech-
nen ist;

. Einen Gesichts- oder Augenschutz;

. Geeigneten Gehorschutz
(Gehérschutzkapseln, mafigeschneiderte
oder formbare Gehoérschutzstépsel).
Oktavbandanalyse auf Anfrage.

. Schutzhandschuhe aus festem Leder;

. Eine lange Hose aus festem Stoff;

. Eine Sicherheits-Latzhose mit Schnittschutz;

. Sicherheitsschuhe oder -stiefel mit rutsch-
festen Sohlen, Stahlkappen und schnittfes-
tem Futter;

. Eine Atemmaske fiir Arbeiten mit
Staubentwicklung (z. B. Ségen von trocke-
nem Holz).

Betrieb

1.  Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher,
dass die Kettensage in einwandfreiem
Betriebszustand ist, und dass ihr Zustand den
Sicherheitsvorschriften entspricht. Priifen Sie
insbesondere, dass:

. die Kettenbremse einwandfrei funktioniert;

. die Auslaufbremse einwandfrei funktioniert;

. Schwert und Kettenraddeckel korrekt ange-
bracht sind;

. die Kette vorschriftsmafRig gescharft und
gespannt worden ist.

2. Schalten Sie die Kettensdge nicht mit noch
angebrachtem Kettenschutz ein. Wird die
Kettensage mit noch angebrachtem Kettenschutz
eingeschaltet, kann der Kettenschutz nach
vorn herausgeschleudert werden, was zu
Personenschaden und Beschadigung von
Gegenstanden im Umfeld des Bedieners fiihren
kann.

3.  Aktivieren Sie immer die Kettenbremse, wenn
das Werkzeug nicht benutzt wird oder getra-
gen wird.

4.  Wenn Sie das Werkzeug auf schlammigem
Boden, auf einem nassen Hang oder an einem
schliipfrigen Ort benutzen, achten Sie auf
lhren Stand.

5. Tauchen Sie das Werkzeug nicht in einen
Timpel ein.

6. Lassen Sie das Werkzeug bei Regen nicht

unbeaufsichtigt im Freien stehen.

Sicherheit der Elektrik und des Akkus

1. Vermeiden Sie gefahrliche Umgebungen.
Benutzen Sie das Werkzeug nicht an feuchten
oder nassen Orten, und setzen Sie es auch kei-
nem Regen aus. Wasser, das in das Werkzeug
eindringt, erhoht die Stromschlaggefahr.

2.  Werfen Sie den (die) Akku(s) nicht ins Feuer.
Die Zelle kdnnte explodieren. Priifen Sie die
ortlichen Vorschriften fiir mégliche spezielle
Entsorgungsanweisungen.

3. Versuchen Sie nicht, den (die) Akku(s) zu
offnen oder zu verstiimmeln. Freigesetzter
Elektrolyt ist korrosiv und kann Schaden an Augen
oder Haut verursachen. Falls er verschluckt wird,
kann er giftig sein.

4. Laden Sie den Akku nicht im Regen oder an
nassen Orten.

5. Laden Sie den Akku nicht im Freien.

6. Fassen Sie das Ladegerit, einschlief-
lich des Ladegeratesteckers und der
Ladegerateanschliisse, nicht mit nassen
Handen an.

7.  Tauschen Sie den Akku nicht im Regen aus.

8. Tauschen Sie den Akku nicht mit nassen
Handen aus.

9. Lassen Sie den Akku nicht im Regen stehen,
und unterlassen Sie Laden, Benutzen oder
Lagern des Akkus an einem feuchten oder
nassen Ort.

10. Vermeiden Sie Benetzen der Akkukontakte
mit einer Fliissigkeit, wie z. B. Wasser, oder
Untertauchen des Akkus. Falls die Kontakte
nass werden, oder eine Fliissigkeit in den Akku
eindringt, kann der Akku kurzgeschlossen wer-
den, und es besteht Uberhitzungs-, Brand- oder
Explosionsgefahr.

11. Nachdem Sie den Akku vom Werkzeug oder
Ladegerat entfernt haben, bringen Sie unbe-
dingt die Akkuabdeckung am Akku an, und
lagern Sie ihn an einem trockenen Ort.

12. Falls der Akku nass wird, lassen Sie das ein-
gedrungene Wasser ab, und wischen Sie ihn
dann mit einem trockenen Tuch ab. Lassen Sie
den Akku an einem trockenen Ort vollkommen
trocknen, bevor Sie ihn benutzen.

Wartung und Lagerung

1. Lagern Sie das Werkzeug nicht an einem Ort,
der direktem Sonnenlicht und Regen ausge-
setzt ist, sondern an einem Ort, an dem es
nicht heiB oder feucht wird.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

AAWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von

der strikten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir
das vorliegende Produkt abhalten. MISSBRAUCH
oder Missachtung der Sicherheitsvorschriften in
dieser Anleitung konnen schwere Verletzungen
verursachen.
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Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Akku

1.

Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle
Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)
Ladegerit, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug
angebracht sind.

Unterlassen Sie Zerlegen oder Manipulieren

des Akkus. Es kann sonst zu einem Brand, tber-

maRiger Hitzeentwicklung oder einer Explosion
kommen.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer

geworden ist, stellen Sie den Betrieb sofort

ein. Anderenfalls besteht die Gefahr von

Uberhitzung, méglichen Verbrennungen und

sogar einer Explosion.

Falls Elektrolyt in Ihre Augen gelangt, waschen

Sie sie mit sauberem Wasser aus, und

begeben Sie sich unverziiglich in arztliche

Behandlung. Anderenfalls kénnen Sie Ihre

Sehkraft verlieren.

Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte diirfen nicht mit leitfahigem
Material beriihrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem
Behilter zusammen mit anderen
Metallgegenstédnden, wie z. B. Négel,
Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch
Regen aus.

Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-

ken Stromfluss, der Uberhitzung, mégliche

Verbrennungen und einen Defekt zur Folge

haben kann.

Lagern und benutzen Sie das Werkzeug

und den Akku nicht an Orten, an denen die

Temperatur 50 °C erreichen oder iiberschreiten

kann.

Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbren-

nen, selbst wenn er stark beschadigt oder

vollkommen verbraucht ist. Der Akku kann im

Feuer explodieren.

Unterlassen Sie Nageln, Schneiden,

Zerquetschen, Werfen, Fallenlassen des Akkus

oder Schlagen des Akkus mit einem harten

Gegenstand. Eine solche Handlung kann zu

einem Brand, (ibermaRiger Hitzeentwicklung oder

einer Explosion fiihren.

Benutzen Sie keine beschéadigten Akkus.

Die enthaltenen Lithium-lonen-Akkus unter-

liegen den Anforderungen der Gefahrengut-

Gesetzgebung.

Fur kommerzielle Transporte, z. B. durch

Dritte oder Spediteure, mussen besondere

Anforderungen zu Verpackung und Etikettierung

beachtet werden.

Zur Vorbereitung des zu transportierenden

Artikels ist eine Beratung durch einen Experten fiir

Gefahrengut erforderlich. Bitte beachten Sie mog-

licherweise ausflhrlichere nationale Vorschriften.

Uberkleben oder verdecken Sie offene Kontakte,

und verpacken Sie den Akku so, dass er sich in

der Verpackung nicht umher bewegen kann.

Entfernen Sie den Akku zum Entsorgen vom

18.

Werkzeug, und entsorgen Sie ihn an einem
sicheren Ort. Befolgen Sie die ortlichen
Vorschriften beziiglich der Entsorgung von
Akkus.

Verwenden Sie die Akkus nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Das Einsetzen
der Akkus in nicht konforme Produkte kann zu
einem Brand, iberméaRiger Hitzebildung, einer
Explosion oder Auslaufen von Elektrolyt flhren.
Soll das Werkzeug langere Zeit nicht benutzt
werden, muss der Akku vom Werkzeug ent-
fernt werden.

Bei und nach dem Gebrauch kann der Akku
hei werden, was Verbrennungen oder
Niedertemperaturverbrennungen verursachen
kann. Beachten Sie die Handhabung von hei-
RBen Akkus.

Beriihren Sie nicht den Anschlusskontakt

des Werkzeugs unmittelbar nach dem
Gebrauch, da er heiB genug werden kann, um
Verbrennungen zu verursachen.

Achten Sie darauf, dass sich keine

Spaéne, Staub oder Schmutz in den
Anschlusskontakten, Léchern und Nuten des
Akkus absetzen. Es kénnte sonst zu Erhitzung,
Brandausldsung, Bersten und Funktionsstérungen
des Werkzeugs oder des Akkus kommen, was zu
Verbrennungen oder Personenschéden flihren
kann.

Wenn das Werkzeug den Einsatz in der Ndhe
einer Hochspannungs-Stromleitung nicht
unterstiitzt, benutzen Sie den Akku nicht in
der Nahe einer Hochspannungs-Stromleitung.
Dies kann zu einer Funktionsstérung oder
Betriebsstérung des Werkzeugs oder des Akkus
fihren.

Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

DIESE ANWEISUNGEN
AUFBEWAHREN.

A\VORSICHT: Verwenden Sie nur Original-
Makita-Akkus. Die Verwendung von Nicht-Original-
Makita-Akkus oder von Akkus, die abgeéndert
worden sind, kann zum Bersten des Akkus und
daraus resultierenden Bréanden, Personenschaden
und Beschadigung fiihren. AuRerdem wird dadurch
die Makita-Garantie fur das Makita-Werkzeug und
-Ladegerat ungliltig.

Hinweise zur Aufrechterhaltung
der maximalen
Akku -Nutzungsdauer

4.

Laden Sie den Akku, bevor er vollkommen
erschopft ist. Schalten Sie das Werkzeug stets
aus, und laden Sie den Akku, wenn Sie ein
Nachlassen der Werkzeugleistung feststellen.
Unterlassen Sie erneutes Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fiihrt zu einer
Verkiirzung der Nutzungsdauer des Akkus.
Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur
zwischen 10 — 40 °C. Lassen Sie einen heilen
Akku abkiihlen, bevor Sie ihn laden.

Wenn Sie den Akku nicht benutzen, nehmen
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Sie ihn vom Werkzeug oder Ladegerit ab. Zeit (langer als sechs Monate) nicht benutzt

5. Der Akku muss geladen werden, wenn er lange wird.
» Abb.2
1 Akku 2 | Vorderer Handschutz 3 | Ketten-Einstellschraube
4 | Schwert 5 | Sagekette 6 | Sicherungsmutter
7 | Hauptbetriebslampe 8 | Hauptbetriebsschalter 9 | Einschaltsperrhebel
10 | Hinterer Handgriff 11 | Ausléseschalter 12 | Vorderer Handgriff
13 | Oltankverschluss 14 | Schwertschutzhiille 15 | Einstellschraube (fiir Olpumpe)
16 | Kettenfanger - - -

FUNKTIONSBE-

SCHREIBUNG

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Einstellungen oder
Funktionspriifungen des Werkzeugs stets, dass
das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku abge-
nommen ist.

Anbringen und Abnehmen des

Akkus

A\VORSICHT: Schalten Sie das Werkzeug
stets aus, bevor Sie den Akku anbringen oder
abnehmen.

MA\VORSICHT: Halten Sie das Werkzeug und
den Akku beim Anbringen oder Abnehmen

des Akkus sicher fest. Wenn Sie das Werkzeug
und den Akku nicht sicher festhalten, kbnnen

sie lhnen aus der Hand rutschen, was zu einer
Beschadigung des Werkzeugs und des Akkus und zu
Koérperverletzungen fiihren kann.

Richten Sie zum Anbringen des Akkus dessen
Fihrungsfeder auf die Nut im Gehause aus, und schie-
ben Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn vollstandig
ein, bis er mit einem leisen Klicken einrastet. Wenn Sie
die rote Anzeige sehen kdnnen, wie in der Abbildung
gezeigt, ist der Akku nicht vollstandig verriegelt.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen vom Werkzeug
ab, wahrend Sie den Knopf an der Vorderseite des
Akkus verschieben.

» Abb.3: 1. Rote Anzeige 2. Knopf 3. Akku

A\VORSICHT: Schieben Sie den Akku stets bis
zum Anschlag ein, bis die rote Anzeige nicht mehr
sichtbar ist. Anderenfalls kann er aus dem Werkzeug
herausfallen und Sie oder umstehende Personen
verletzen.

MA\VORSICHT: Unterlassen Sie
Gewaltanwendung beim Anbringen des Akkus.
Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

eigen der Akku-Restkapazitat

Driicken Sie die Priiftaste am Akku, um die Akku-
Restkapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuchten
wenige Sekunden lang auf.

» Abb.4: 1.Anzeigelampen 2. Priftaste

Anzeigelampen

i ] 4

Erleuchtet Aus Blinkend
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HINWEIS: Abhangig von den
Benutzungsbedingungen und der
Umgebungstemperatur kann die Anzeige geringfligig
von der tatsachlichen Kapazitat abweichen.

HINWEIS: Die erste (duBerste linke) Anzeigelampe
blinkt, wenn das Akku-Schutzsystem aktiv ist.

Restkapazitat

25% bis 50%

0% bis 25%

Den Akku
aufladen.

Maglicher-
weise liegt
eine Funkii-
onsstorung
im Akku vor.
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Werkzeug/Akku-Schutzsystem

Das Werkzeug ist mit einem Werkzeug/Akku-
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung des Motors automatisch ab, um die
Lebensdauer von Werkzeug und Akku zu verlangern.
Das Werkzeug bleibt wahrend des Betriebs automa-
tisch stehen, wenn das Werkzeug oder der Akku einer
der folgenden Bedingungen unterliegt:

Uberlastschutz

Wird der Akku auf eine Weise benutzt, die eine
ungewdhnlich hohe Stromaufnahme bewirkt,

bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Griin. Schalten Sie in die-
ser Situation das Werkzeug aus, und brechen Sie die
Arbeit ab, die eine Uberlastung des Werkzeugs verur-
sacht hat. Schalten Sie dann das Werkzeug wieder ein,
um die Arbeit fortzusetzen.

Uberhitzungsschutz

Wenn das Werkzeug oder der Akku Uberhitzt wird,
bleibt das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe leuchtet in Rot auf. Lassen Sie das
Werkzeug und den Akku in diesem Fall abkiihlen, bevor
Sie das Werkzeug wieder einschalten.

HINWEIS: Bei hohen Umgebungstemperaturen neigt
der Uberhitzungsschutz zum Aktivieren, so dass das

Werkzeug automatisch stehen bleibt.

Uberentladungsschutz

Wenn die Akkukapazitat nicht ausreicht, bleibt

das Werkzeug automatisch stehen, und die
Hauptbetriebslampe blinkt in Rot. Nehmen Sie in die-
sem Fall den Akku vom Werkzeug ab, und laden Sie
ihn auf.

Schutz gegen andere Ursachen

Das Schutzsystem ist auch fiir andere Ursachen ausge-

legt, die eine Beschadigung des Werkzeugs bewirken

kénnten, und ermdéglicht automatisches Anhalten des

Werkzeugs. Fuhren Sie alle folgenden Schritte aus, um

die Ursachen zu beseitigen, wenn das Werkzeug zu

einem voriibergehenden Stillstand oder Betriebsstopp
gekommen ist.

1. Schalten Sie das Werkzeug aus und wieder ein,
um es neu zu starten.

2. Laden Sie den/die Akku(s) auf, oder tauschen Sie
ihn/sie gegen einen aufgeladenen Akku/aufgela-
dene Akkus aus.

3. Lassen Sie die Maschine und den/die Akku(s)
abkihlen.

Falls die Wiederherstellung des Schutzsystems keine
Besserung bringt, wenden Sie sich an lhr lokales
Makita-Service-Center.

ANMERKUNG: Falls das Werkzeug wegen einer
oben nicht beschriebenen Ursache stehen bleibt,
nehmen Sie auf den Abschnitt zur Fehlersuche

Bezug.

Hauptbetriebsschalter

AWARNUNG: schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter stets aus, wenn das
Werkzeug nicht benutzt wird.

Zum Einschalten des Werkzeugs driicken Sie den
Hauptbetriebsschalter. Die Hauptbetriebslampe leuch-
tet in Griin auf. Zum Ausschalten des Werkzeugs dri-
cken Sie den Hauptbetriebsschalter erneut.
» Abb.5: 1. Hauptbetriebslampe

2. Hauptbetriebsschalter

HINWEIS: Die Hauptbetriebslampe blinkt in Grin,

wenn der Ausldseschalter unter betriebsunfahigen

Bedingungen betatigt wird. Die Lampe blinkt unter

einer der folgenden Bedingungen.

. Wenn Sie den Hauptbetriebsschalter einschal-
ten, wahrend Sie den Einschaltsperrhebel und
den Ausldseschalter gedriickt halten.

. Wenn Sie den Ausldseschalter bei angezogener
Kettenbremse betatigen.

. Wenn Sie die Kettenbremse I6sen, wahrend Sie
den Einschaltsperrhebel gedrickt halten und
den Ausléseschalter betatigen.

HINWEIS: Dieses Werkzeug verwendet die
Abschaltautomatik. Der Hauptbetriebsschalter schal-
tet sich automatisch ab, falls das Werkzeug etwa 5
Minuten lang nicht betrieben wird.

HINWEIS: Die automatische Abschaltfunktion

kann genutzt werden, wenn das Werkzeug auf-
grund des Betriebs des Schutzsystems anhalt. Der
Hauptbetriebsschalter schaltet sich automatisch ab,
nachdem der Motor ca. 5 Minuten angehalten hat
und keine Korrekturmafnahmen zum Schutz des
Werkzeugs ergriffen wurden.

HINWEIS: Nach der Aktivierung der Kettenbremse
schaltet sich der Hauptbetriebsschalter nach ca. 30
Minute(n) ab.

Schalterfunktion

AWARNUNG: Aus Sicherheitsgriinden ist
dieses Werkzeug mit einem Einschaltsperrhebel
ausgestattet, der versehentliches Einschalten des
Werkzeugs verhiitet. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betédtigung
des Ausloseschalters eingeschaltet werden kann,
ohne den Einschaltsperrhebel zu driicken. Lassen
Sie das Werkzeug von einem unserer autorisier-
ten Service-Center ordnungsgeman reparieren,
BEVOR Sie es weiter benutzen.

AWARNUNG: Der Einschaltsperrhebel darf
NIEMALS festgeklebt oder funktionsunféahig
gemacht werden.

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor dem
Einsetzen des Akkus in das Werkzeug stets, dass
der Ein-Aus-Schalter ordnungsgeman funktio-
niert und beim Loslassen in die AUS-Stellung
zuriickkehrt.
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ANMERKUNG: Betitigen Sie den Ein-
Aus-Schalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrhebel zu driicken. Dies kann zu
Beschadigung des Schalters filhren.

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters zu
verhiten, ist das Werkzeug zur Sicherheit mit einem
doppelten Einschaltsperrschalter ausgestattet.
Um das Werkzeug zu starten, driicken Sie den
Verriegelungshebel mit der Schwimmhaut Ihrer Hand
(zwischen Daumen und Zeigefinger) nach vorne tber
die normale Position hinaus, und driicken Sie den
Einschaltsperrhebel mit der Handflache zusammen.
Betéatigen Sie dann den Ausldseschalter, wahrend
Sie den Einschaltsperrhebel halten. Die Drehzahl
erhoéht sich durch verstarkte Druckausiibung auf den
Ausldseschalter.
Zum Anhalten lassen Sie den Ausléseschalter los.
» Abb.6: 1. Verriegelungshebel

2. Einschaltsperrhebel 3. Ausléseschalter

Uberpriifen der Kettenbremse

A\VORSICHT: Halten Sie die Kettensige beim
Einschalten mit beiden Handen. Halten Sie den
hinteren Handgriff mit der rechten, und den vor-
deren Handgriff mit der linken Hand. Dabei diirfen
Schwert und Kette mit keinem Gegenstand in
Beriihrung sein.

A\VORSICHT: Sollte die Sigekette bei der
Durchfiihrung dieser Priifung nicht sofort
anhalten, darf die Sage unter keinen Umstanden
benutzt werden. Konsultieren Sie unser autori-
siertes Service-Center.

1. Dricken Sie den Einschaltsperrhebel, und betati-
gen Sie dann den Ausldseschalter. Die Sagekette 1auft
sofort an.

2. Schieben Sie den vorderen Handschutz mit dem

Handriicken vorwarts. Vergewissern Sie sich, dass die

Kettensage zum unverziglichen Stillstand kommt.

» Abb.7: 1. Vorderer Handschutz 2. Entriegelte
Position 3. Verriegelte Position

Uberpriifen der Auslaufbremse

A\VORSICHT: Falls die Sagekette bei dieser
Priifung nicht innerhalb einer Sekunde stehen
bleibt, benutzen Sie die Kettensédge nicht wei-
ter, und konsultieren Sie unser autorisiertes
Service-Center.

Lassen Sie die Kettensage laufen, und geben Sie dann
den Ausléseschalter vollkkommen frei. Die Sagekette
muss innerhalb einer Sekunde zum Stillstand kommen.

Einstellen der Kettenschmierung

Die Olpumpen-Férdermenge kann mit der
Einstellschraube reguliert werden. Verwenden Sie zur
Einstellung der Olmenge den Kombischliissel.

» Abb.8: 1. Einstellschraube

MONTAGE

A\VORSICHT: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass das Werkzeug ausgeschaltet und der Akku
abgenommen ist.

MA\VORSICHT: Beriihren Sie die Ségekette nicht
mit bloBen Handen. Tragen Sie stets Handschuhe
bei der Handhabung der Sagekette.

Montieren und Demontieren der

Sadgekette

A\VORSICHT: Sagekette und Schwert sind
unmittelbar nach dem Betrieb noch heiB. Lassen
Sie die Teile ausreichend abkiihlen, bevor Sie
irgendwelche Arbeiten am Werkzeug ausfiihren.

MA\VORSICHT: Fiihren Sie die Montage oder
Demontage der Sdagekette an einem sauberen Ort
aus, der frei von Sdgemehl und dergleichen ist.

Montieren der Sagekette

Zum Anbringen der Ségekette miissen die folgenden
Schritte ausgefuhrt werden:

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Ketten-Einstellschraube, dann die
Sicherungsmuttern.
» Abb.9: 1. Ketten-Einstellschraube

2. Sicherungsmutter 3. Kettenraddeckel

3.  Entfernen Sie den Kettenraddeckel.

4.  Uberpriifen Sie die Laufrichtung der Sagekette.
Passen Sie die Laufrichtung der Sagekette an die
Richtung der Markierung am Kettensdgengehause an.
» Abb.10: 1. Markierung am Kettenségen-Hauptgerat

5. Legen Sie ein Ende der Séagekette auf die
Oberseite des Schwerts.

6. Legen Sie das andere Ende der Sagekette um
das Kettenrad, und bringen Sie dann das Schwert
am Kettenségengehause an, wobei Sie das Loch
im Schwert auf den Stift am Kettensdgengehause
ausrichten.

» Abb.11: 1. Kettenrad 2. Loch

7. Setzen Sie den Kettenraddeckel so auf

den Kettensagenkorper, dass die Schrauben

am Kettensagenkdrper in den Léchern des
Kettenraddeckels sitzen.

» Abb.12: 1. Kettenraddeckel 2. Loch 3. Schraube

8.  Ziehen Sie die Sicherungsmuttern an, um den
Kettenraddeckel zu sichern, und lI6sen Sie sie dann ein
wenig fur die Spannungseinstellung.

» Abb.13: 1. Sicherungsmutter

Stellen Sie nach der Montage der Sagekette die
Spannung der Sagekette ein, indem Sie sich auf den
Abschnitt zum Einstellen der Sagekettenspannung
beziehen.
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Demontieren der Séagekette

Zum Abnehmen der Sagekette mussen die folgenden
Schritte ausgefiihrt werden:

1.  Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Ketten-Einstellschraube, dann die
Sicherungsmuttern.
» Abb.14: 1. Ketten-Einstellschraube

2. Sicherungsmutter 3. Kettenraddeckel

3. Den Kettenraddeckel entfernen, und dann die
Sagekette und das Schwert vom Kettensagen-Hauptteil
abnehmen.

Einstellen der Sagekettenspannung

A\VORSICHT: Fiihren Sie die Montage oder
Demontage der Sagekette an einem sauberen Ort
aus, der frei von Sdgemehl und dergleichen ist.

A\VORSICHT: Straffen Sie die Sigekette nicht
zu sehr. Eine UbermaRig hohe Spannung der
Sagekette kann zu einem Bruch der Sagekette und
Verschleill des Schwerts flihren.

MA\VORSICHT: Eine zu lockere Kette kann
vom Schwert springen und stellt somit eine
Verletzungsgefahr dar.

Die Sagekette kann sich nach vielen Betriebsstunden
lockern. Uberpriifen Sie daher die Sagekettenspannung
von Zeit zu Zeit vor dem Gebrauch.

1. Losen Sie die Kettenbremse, indem Sie den vor-
deren Handschutz ziehen.

2. Losen Sie die Sicherungsmuttern ein wenig, um
den Kettenraddeckel geringfligig zu I16sen.
» Abb.15: 1. Sicherungsmutter

3. Heben Sie die Schwertspitze leicht an, und stellen
Sie die Kettenspannung ein. Drehen Sie die Ketten-
Einstellschraube zum Anziehen im Uhrzeigersinn, und
zum Lésen entgegen dem Uhrzeigersinn.

Straffen Sie die Sagekette, bis ihr unterer Abschnitt wie
abgebildet in der Schwertschiene ruht.
» Abb.16: 1. Schwert 2. Sagekette

3. Ketten-Einstellschraube

4. Halten Sie das Schwert leicht fest, und zie-
hen Sie dann die Sicherungsmuttern an, um den
Kettenraddeckel zu sichern.

» Abb.17: 1. Sicherungsmutter

Vergewissern Sie sich, dass sich die Sagekette an der
Unterseite nicht lockert und eng an der Unterseite des
Schwerts anliegt.

BETRIEB
| Schmierung |

MA\VORSICHT: Betreiben Sie die Kettensige
nicht mit leerem Tank. Fiillen Sie Ol rechtzeitig
nach, bevor der Tank leer ist.

A\VORSICHT: Vermeiden Sie, dass das Ol mit
Haut und Augen in Kontakt kommt. Kontakt mit
den Augen verursacht Reizungen. Spiilen Sie
bei Augenkontakt das betroffene Auge sofort mit
klarem Wasser aus, und konsultieren Sie dann
sofort einen Arzt.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie niemals
Altol. Altol enthalt krebserregende Stoffe. Die
Verunreinigungen im Altol fithren zu einem
beschleunigten VerschleiR der Olpumpe,

des Schwerts und der Kette. Altol ist
umweltschadlich.

ANMERKUNG: Wenn die Kettensége zum
ersten Mal benutzt wird, kann es bis zu zwei
Minuten dauern, bis das Sagekettendl seine
Schmierwirkung auf den Sagemechanismus ent-
faltet. Betreiben Sie die Sédge bis dahin ohne Last.

ANMERKUNG: Wenn Sie das Kettenél zum
ersten Mal einfiillen oder den véllig leeren
Oltank auffiillen, fiillen Sie Ol bis zur Unterkante
des Einfiillstutzens ein. Anderenfalls kann die
Olzufiihrung beeintréchtigt werden.

ANMERKUNG: Verwenden Sie exklusives
Séagekettendl fiir Makita-Kettenségen oder auf
dem Markt erhéltliches gleichwertiges Ol.

ANMERKUNG: Verwenden Sie keinesfalls Ol,
das Staub und Fremdkorper enthalt, oder leicht-
fliichtiges Ol.

ANMERKUNG: Verwenden Sie zum
Beschneiden von Bdumen botanisches Ol.
Mineraldl kann Baume schadigen.

ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich vor
der Schneidarbeit, dass der mitgelieferte
Oltankverschluss angebracht ist.

Die Séagekette wird wahrend des Betriebs des
Werkzeugs automatisch geschmiert. Uberpriifen

Sie die im Oltank verbleibende Olmenge durch das
Olstand-Priiffenster.

» Abb.18: 1. Oltankverschluss 2. Olstand-Priiffenster

Fiihren Sie zum Einfiillen des Ols die folgenden Schritte
aus:

1. Reinigen Sie den Bereich um den
Oltankverschluss griindlich, um Eindringen von
Schmutz in den Oltank zu verhindern.

2. Legen Sie die Kettensage auf ihre Seite.

3.  Dricken Sie auf den Knopf des
Oltankverschlusses, so dass der Knopf auf der ande-
ren Seite nach oben steht, und nehmen Sie dann den
Oltankverschluss durch Drehen ab.

» Abb.19: 1. Oltankverschluss 2. Anziehen 3. Lésen
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4.  Fillen Sie den Oltank mit dem Ol. Die korrekte
Olmenge betragt 260 ml.

5.  Schrauben Sie den Oltankverschluss wieder fest
an.

6. Wischen Sie verschiittetes Kettendl sorgfaltig auf.

HINWEIS: Falls das Entfernen des
Oltankverschlusses schwierig ist, fiihren Sie die
Schraubendreherspitze des Rohrschlissels in den
Schlitz des Oltankverschlusses ein, und entfernen Sie
dann den Oltankverschluss durch Drehen entgegen
dem Uhrzeigersinn.

» Abb.20: 1. Schlitz 2. Rohrschlissel

Halten Sie die Kettensége nach dem Auffiillen vom
Baum abgewandt. Starten Sie die Sage, und warten
Sie, bis eine angemessene Schmierung der Sagekette
erreicht ist.

» Abb.21

Arbeiten mit der Kettensage

AVORSICHT: Anfinger sollten, als minimale
Ubung, Rundholzstimme auf einem Sagebock
oder einem Gestell schneiden.

MA\VORSICHT: Verwenden Sie beim Sdgen von
Schnittholz eine sichere Auflage (Sdgebock oder
Gestell). Halten Sie das Werkstiick nicht mit Ihrem
FuB fest, und lassen Sie es auch nicht von einer
anderen Person festhalten.

A\VORSICHT: Rundhélzer sind gegen
Verdrehen im Schnitt zu sichern.
A\VORSICHT: Fiihren Sie die Kettensidge

so, dass sich kein Korperteil im verlangerten
Schwenkbereich der Sdgekette befindet.
A\VORSICHT: Bei jeder Arbeit ist die
Kettensdge mit beiden Handen festzuhalten, nur
so kann sie jederzeit sicher gefiihrt werden.

AVORSICHT: Beugen Sie sich beim Betrieb
nicht zu weit vor. Achten Sie bei der Arbeit stets
auf sicheren Stand.

ANMERKUNG: Hinwerfen oder Fallenlassen des
Werkzeugs sind unbedingt zu vermeiden.

ANMERKUNG: Verdecken Sie nicht die
Liiftungsoéffnungen des Werkzeugs.

Bringen Sie die Unterkante des Kettensagen-Hauptteils
vor dem Einschalten mit dem zu schneidenden

Ast in Berlihrung. Anderenfalls kann das Schwert

ins Flattern geraten, was zu einer Verletzung der
Bedienungsperson fihren kann. Sagen Sie das zu
schneidende Holz, indem Sie die Kettensége durch ihr
Eigengewicht sinken lassen.

» Abb.22

Wenn das Holz nicht in einem Arbeitsgang gesagt
werden kann:

Setzen Sie das Sagen unter leichter Druckaustibung
auf den Handgriff fort, und ziehen Sie die

Kettensage geringfiigig zurlick; setzen Sie dann den
Krallenanschlag etwas tiefer an, und beenden Sie den
Schnitt durch Anheben des Handgriffs.

» Abb.23

Ablangen

1.  Setzen Sie die Unterkante des Kettensagen-
Hauptteils auf das zu schneidende Holz auf.
» Abb.24

2.  Sé&gen Sie mit laufender Sagekette in das Holz,
wahrend Sie die Sadge mit dem hinteren Handgriff anhe-
ben und mit dem vorderen Handgriff fihren. Verwenden
Sie den Krallenanschlag als Drehpunkt.

3.  Setzen Sie den Schnitt fort, indem Sie leichten
Druck auf den vorderen Handgriff ausiiben und die
Sage geringfuigig zuriickziehen. Schieben Sie den
Krallenanschlag weiter am Holz hinunter, und heben
Sie den vorderen Handgriff erneut an.

ANMERKUNG: Wenn Sie mehrere Schnitte
ausfiihren, schalten Sie die Kettensédge zwischen
den Schnitten aus.

A VORSICHT: Wird die Oberkante des Schwerts
zum Schneiden verwendet, kann die Kettensédge
in lhre Richtung abgelenkt werden, falls die Kette
eingeklemmt wird. Schneiden Sie aus diesem
Grund mit der Unterkante, so dass die Sdge von
Ihrem Korper weg abgelenkt wird.

» Abb.25

Schneiden Sie unter Spannung stehendes Holz zuerst
auf der Druckseite (A) ein. Machen Sie dann den
Endschnitt auf der Spannungsseite (B). Dadurch wird
Einklemmen des Schwerts verhindert.

» Abb.26

Entasten

MA\VORSICHT: Entasten darf nur von geschul-
ten Personen durchgefiihrt werden. Es besteht
Rickschlaggefahr.

Stiutzen Sie die Kettensége beim Entasten nach
Méglichkeit am Stamm ab. Schneiden Sie nicht mit der
Schwertspitze, weil dabei Rickschlaggefahr besteht.
Beachten Sie besonders unter Spannung stehende
Aste. Trennen Sie frei hangende Aste nicht von unten
durch.

Stellen Sie sich beim Entasten nicht auf den geféllten
Stamm.

Aushohlschnitte und Schnitte
parallel zur Faserrichtung

A\VORSICHT: Aushéhlschnitte und Schnitte
parallel zur Faserrichtung diirfen nur von beson-
ders geschulten Personen ausgefiihrt werden. Es
besteht Verletzungsgefahr durch Rickschlage.

Flhren Sie Schnitte parallel zur Faserrichtung mit
maoglichst flachem Winkel durch. Lassen Sie bei der
Ausfiihrung des Schnitts besondere Vorsicht walten, da
der Krallenanschlag nicht benutzt werden kann.

» Abb.27
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Fallen

A\VORSICHT: Fillen darf nur von geschulten
Personen durchgefiihrt werden. Die Arbeit ist
gefahrlich.

Beachten Sie die ortlichen Vorschriften, wenn Sie einen
Baum fallen mochten.
» Abb.28: 1. Fallbereich

— Bevor Sie mit dem Fallen beginnen, stellen Sie
Folgendes sicher:

. Nur mit dem Fallen beschéftigte Personen
durfen sich in der Nahe aufhalten;

. Fir jede beteiligte Person ist eine unbe-
hinderte Riickweiche uber einen Bereich
von ungefahr 45° auf beiden Seiten der
Fallachse vorhanden. Beriicksichtigen Sie
die zusatzliche Gefahr des Stolperns lber
elektrische Kabel;

. Der Stammful ist frei von Fremdkorpern,
Wurzeln und Asten;

. Keine Personen oder Gegenstande sind auf
einer Entfernung von 2 1/2 Baumléangen in
Fallrichtung des Baums vorhanden.

— Beachten Sie Folgendes in Bezug auf den jeweili-
gen Baum:

. Neigungsrichtung,

. Lose oder diirre Aste,

. Hoéhe des Baums,

. Natiirlicher Uberhang,

. Ob der Baum morsch ist oder nicht.

—  Berlcksichtigen Sie die Windgeschwindigkeit und
Windrichtung. Fiihren Sie keine Fallarbeiten bei
stark bdigem Wind aus.

— Beschneiden von Wurzelanlaufen: Beginnen Sie
mit den groRten Anldufen. Machen Sie zuerst den
vertikalen, dann den horizontalen Schnitt.

—  Stehen Sie seitlich vom fallenden Baum.

Halten Sie den Bereich hinter dem fallenden

Baum bis zu einem Winkel von 45° auf beiden

Seiten der Baumachse frei (siehe die Abbildung

,Fallbereich®). Achten Sie auf herunterfallende

Aste.

— Bei Bedarf sollte eine Rickweiche geplant und
geraumt werden, bevor die Schnitte begonnen
werden. Die Ruckweiche sollte sich schrag zur
Rickseite der erwarteten Falllinie erstrecken, wie
in der Abbildung dargestellt.

» Abb.29: 1. Fallrichtung 2. Gefahrenzone

3. Fluchtweg

Befolgen Sie zum Fallen von Baumen die nachstehen-
den Verfahren:

1.  Schneiden Sie einen Fallkerb so dicht wie

moglich tber dem Boden. Schneiden Sie zuerst

die Kerbsohle bis zu einer Tiefe von 1/5 - 1/3 des
Stammdurchmessers. Machen Sie den Fallkerb nicht zu
groR. Schneiden Sie dann das Kerbdach.

» Abb.30

HINWEIS: Der Fallkerb bestimmt die Fallrichtung
des Baums und fiihrt den Baum. Er wird auf der Seite

angelegt, in deren Richtung der Baum fallen soll.

2. Legen Sie den Fallschnitt etwas hoher als die

Kerbsohle des Fallkerbs an. Der Fallschnitt muss genau
horizontal ausgefiihrt werden. Lassen Sie ungefahr
1/10 des Stammdurchmessers zwischen Fallschnitt und
Fallkerb stehen. Die Holzfasern im ungeschnittenen
Stammteil fungieren als Scharnier. Flihren Sie Keile
rechtzeitig in den Fallschnitt ein.

» Abb.31

A WARNUNG: Schneiden Sie die Fasern unter
keinen Umstanden sofort durch. Anderenfalls fallt
der Baum unkontrolliert.

ANMERKUNG: Verwenden Sie nur Keile aus
Kunststoff oder Aluminium, um den Fallschnitt
offen zu halten. Die Verwendung von Eisenkeilen
ist verboten.

Tragen des Werkzeugs

Ziehen Sie vor dem Tragen des Werkzeugs immer

die Kettenbremse an, und nehmen Sie den Akku vom
Werkzeug ab. Bringen Sie dann die Schwertschutzhiille
an. Decken Sie aulRerdem den Akku mit der
Akkuabdeckung ab.

» Abb.32: 1. Schwertschutzhille 2. Akkuabdeckung

WARTUNG

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Inspektions- oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und der Akku abgenommen ist.

AVORSICHT: Tragen Sie beim Ausfiihren von
Uberpriifungs- und Instandhaltungsarbeiten
unbedingt Arbeitshandschuhe.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel kdnnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieflicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefihrt werden.

Scharfen der Sagekette

Scharfen Sie die Sdgekette, wenn:

. beim Schneiden von feuchtem Holz mehliges
Sagemehl erzeugt wird;

. die Kette selbst bei Austibung starken Drucks nur
schwach in das Holz eindringt;

. die Schneidzahnkante sichtbar beschadigt ist;

. die Sage im Holz nach links oder rechts zieht.
(Der Grund flr dieses Verhalten ist ungleichma-
Rige Scharfung der Ségekette, oder einseitige
Beschadigung.)

Scharfen Sie die Sagekette haufig, aber tragen Sie

jedes Mal nur wenig Material ab. Zwei bis drei Hiebe
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mit einer Feile sind gewdhnlich flr eine routinemaRige
Nachscharfung ausreichend. Wenn die Sagekette
mehrmals nachgescharft worden ist, lassen Sie sie in
unserem autorisierten Service-Center scharfen.

Scharfungskriterien:

AWARNUNG: Ein libermiRig groRer Abstand
zwischen der Schneidzahnkante und dem
Tiefenbegrenzer erhoht die Riickschlaggefahr.

» Abb.33: 1. Schneidzahnlange 2. Abstand zwischen
Schneidzahnkante und Tiefenbegrenzer
3. Minimale Schneidzahnlange (3 mm)

—  Alle Schneidzahnlangen miissen gleich sein.
Unterschiedliche Schneidzahnlangen verhindern
reibungslosen Lauf der Ségekette und kdnnen
einen Bruch der Sagekette verursachen.

— Scharfen Sie die Kette nicht weiter, wenn eine
Schneidzahnlange von 3 mm oder weniger
erreicht ist. Die Kette muss durch eine neue
ersetzt werden.

—  Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen
dem Tiefenbegrenzer (runde Nase) und der
Schneidzahnkante bestimmt.

— Die besten Schneidergebnisse werden mit folgen-
dem Abstand zwischen Schneidzahnkante und
Tiefenbegrenzer erzielt.

. Kettenblatt 91PX /M43 / 80TXL: 0,65 mm

» Abb.34

—  Der Scharfungswinkel von 30° muss bei allen
Schneidgliedern gleich sein. Unterschiedliche
Schneidgliedwinkel verursachen rauen und
ungleichmaRigen Kettenlauf, beschleunigen den
Verschlei® und fiihren zu Kettenbruch.

— Verwenden Sie eine geeignete Rundfeile, so dass
der korrekte Scharfungswinkel zu den Zahnen
eingehalten wird.

. Kettenblatt 91PX /M43 / 80TXL: 55°

Feile und Feilenfiihrung

— Verwenden Sie eine spezielle Rundfeile
(Sonderzubehdr) fir Sageketten zum Scharfen
der Kette. Normale Rundfeilen sind ungeeignet.

—  Der Durchmesser der Rundfeile fir die jeweilige
Sagekette ist wie folgt:

. Kettenblatt 91PX /M43 / 80TXL: 4,0 mm

—  Nur beim Vorwartshub der Feile sollte Material
abgetragen werden. Heben Sie die Feile beim
Ruckwartshub vom Schneidglied ab.

—  Scharfen Sie das kirzeste Schneidglied zuerst.
Die Lange dieses kilrzesten Schneidglieds dient
dann als Sollmaf fiir alle Gibrigen Schneidglieder
der Sagekette.

— Fuhren Sie die Feile, wie in der Abbildung gezeigt.

» Abb.35: 1.Feile 2. Sagekette

— Die Feile kann leichter gefiihrt werden, wenn ein
Feilenhalter (Sonderzubehor) verwendet wird.
Der Feilenhalter weist Markierungen fiir den
korrekten Scharfungswinkel von 30° auf (die
Markierungen parallel zur Sagekette ausrich-
ten) und begrenzt die Eindringtiefe (auf 4/5 des
Feilendurchmessers).

» Abb.36: 1. Feilenhalter

—  Uberpriifen Sie nach dem Schérfen der Kette

die Hohe des Tiefenbegrenzers mithilfe der
Kettenmesslehre (Sonderzubehdr).
» Abb.37

— Entfernen Sie etwaige Rauigkeiten, wie klein

auch immer, mit einer speziellen Flachfeile
(Sonderzubehdr).

Runden Sie die Vorderkante des Tiefenbegrenzers
erneut ab.

Reinigen des Schwerts

Spéane und Sadgemehl sammeln sich in der Fiihrungsnut
des Schwerts an. Der Flihrungsnut des Schwerts wird
dadurch zugesetzt und der Olfluss wird behindert.
Entfernen Sie Spéane und Sagemehl jedes Mal, wenn
Sie die Sagekette scharfen oder auswechseln.

» Abb.38

Reinigen des Kettenraddeckels

Spane und Sagemehl sammeln sich im Kettenraddeckel
an. Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Séagekette vom Werkzeug, und beseitigen Sie dann
Spéane und Sagemehl.

» Abb.39

Reinigen der Olauslasséffnung

Kleine Staubpartikel oder Fremdkorper kénnen sich
wéhrend des Betriebs in der Olauslasséffnung ansam-
meln. Diese kénnen den Olfluss behindern und unzu-
reichende Schmierung auf der ganzen Sagekette ver-
ursachen. Wenn schlechte Olzufuhr an der Oberseite
des Schwerts auftritt, reinigen Sie die Olauslasséffnung
wie folgt.

1.  Entfernen Sie den Kettenraddeckel und die
Séagekette vom Werkzeug.

2.  Entfernen Sie kleine Staubkdrner oder Partikel mit
einem Schlitzschraubendreher oder dergleichen.
» Abb.40: 1. Schlitzschraubendreher

2. Olauslasséffnung

3.  Setzen Sie den Akku in das Werkzeug ein.
Betéatigen Sie den Ausldseschalter, um abgelagerte
Staubpartikel oder Fremdkorper durch Ablassen des
Kettendls aus der Olauslasséffnung auszuschwemmen.

4. Nehmen Sie den Akku vom Werkzeug ab.
Montieren Sie den Kettenraddeckel und die Sagekette
wieder am Werkzeug.

Auswechseln des Kettenrads

A\VORSICHT: Ein verschlissenes Kettenrad
beschadigt eine neue Sagekette. Wechseln Sie in
diesem Fall das Kettenrad aus.

Bevor Sie eine neue Sagekette anbringen, Uberprifen
Sie den Zustand des Kettenrads.
» Abb.41: 1. Kettenrad 2. Abnutzungsbereiche

Bringen Sie beim Auswechseln des Kettenrads stets
einen neuen Sicherungsring an.
» Abb.42: 1. Sicherungsring 2. Kettenrad
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ANMERKUNG: Vergewissern Sie sich, dass das X\éﬂl;élebi% nachdem Sie den Kettenraddeckel abmon-
Kettenrad so montiert wird, wie in der Abbildung .

gezeigt. 2. Lassen Sie das Werkzeug nach der Reinigung
unter Nulllast laufen, um die Sagekette und das

Lagern des Werkzeugs Schwert zu schmieren.
3.

Schiitzen Sie das Schwert mit der
1. Reinigen Sie das Werkzeug vor der Lagerung. Schwertschutzhiille.
Entfernen Sie etwaige Spane und Sagemehl vom 4. Entleeren Sie den Oltank.

Anweisungen fiir regelmaRige Wartung

Um eine lange Lebensdauer zu gewahrleisten, Schaden zu verhiiten und die volle Funktion der
Sicherheitseinrichtungen sicherzustellen, miissen die folgenden Wartungsarbeiten regelmaRig durchgefiihrt werden.
Garantieanspriiche werden nur dann anerkannt, wenn diese Arbeiten regelmaRig und ordnungsgeman ausgefiihrt
werden. Eine Vernachlassigung der vorgeschriebenen Wartungsarbeiten kann zu Unféllen fiihren! Der Benutzer der
Kettensage darf nur Wartungsarbeiten durchfiihren, die in dieser Bedienungsanleitung beschrieben sind. Dariiber
hinausgehende Arbeiten missen von unserem autorisierten Service-Center ausgefiihrt werden.

Priifpunkt/Betriebszeit Vor dem Taglich Wochentlich | Alle 3 Monate Jahrlich Vor der
Betrieb Lagerung
Kettensage Uberpriifung. \/ - - - - -
Reinigung. - \/ - - - -
Von autorisier- - - - -
tem Service- \/ \/
Center prifen
lassen.
Ségekette Uberpriifung. \/ - - - _ _
Notigenfalls - - - - -
scharfen. \/
Schwert Uberpriifung. \/ \/ - - - R
Von der - - - - -
Kettensige \/
abnehmen.
Kettenbremse | Funktion \/ - - - - -
uberpriifen.
RegelmaRig - - - - _
von autorisier- \/
tem Service-
Center
uberpriifen
lassen.
Kettenschmie- | Olférdermenge \/ - - - - -
rung uberpriifen.
Auslése- Uberpriifung. - - R R R
schalter \/
Einschalts- Uberpriifung. \/ - - - - _
perrhebel
Oltankver- Festigkeit \/ - - - - R
schluss uberpriifen.
Kettenfanger Uberpriifung. - - \/ - - -
Schrauben Uberpriifung. - - \/ - - R
und Muttern

FEHLERSUCHE

Bevor Sie den Reparaturdienst anrufen, flhren Sie zunachst Ihre eigene Inspektion durch. Falls Sie ein Problem
finden, das nicht in der Anleitung erlautert wird, versuchen Sie nicht, das Werkzeug zu zerlegen. Wenden Sie sich
stattdessen an autorisierte Makita-Kundendienstzentren, und achten Sie darauf, dass stets Makita-Ersatzteile fiir
Reparaturen verwendet werden.
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Storungszustand

Ursache

AbhilfemaBnahme

Die Kettensage lauft nicht an.

Der Akku ist nicht eingesetzt.

Setzen Sie einen geladenen Akku ein.

Akkustérung (niedrige Spannung).

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Hauptbetriebsschalter ist ausgeschaltet.

Die Kettensage wird automatisch aus-
geschaltet, falls sie ca. 5 Minuten lang
nicht betrieben wird. Schalten Sie den
Hauptbetriebsschalter wieder ein.

Die Kettensége wird automatisch aus-
geschaltet, wenn der Motor aufgrund
des Betriebs des Schutzsystems

fiir ca. 5 Minuten anhalt. Ergreifen

Sie Abhilfemanahmen an lhrem
Werkzeug und schalten Sie dann den
Hauptbetriebsschalter wieder ein.

Die Sagekette lauft nicht.

Kettenbremse aktiviert.

Kettenbremse I6sen.

Der Motor bleibt nach kurzer Zeit stehen.

Der Ladestand des Akkus ist niedrig.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Kein Ol auf der Kette.

Der Oltank ist leer.

Oltank fillen.

Die Olfiihrungsnut ist verschmutzt.

Nut reinigen.

Schlechte Olférderung.

Stellen Sie die Olfsrdermenge mit der
Einstellschraube ein.

Die Kettensage erreicht die
Maximaldrehzahl nicht.

Der Akku ist falsch eingesetzt.

Setzen Sie den Akku gemaf der
Beschreibung in dieser Anleitung ein.

Die Akkuleistung lasst nach.

Laden Sie den Akku auf. Falls Laden
unwirksam ist, tauschen Sie den Akku aus.

Das Antriebssystem funktioniert nicht
korrekt.

Wenden Sie sich bezlglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in |hrer Region.

Die Hauptbetriebslampe blinkt in Griin.

Der Ausldseschalter wird unter einer
betriebsunfahigen Bedingung betatigt.

Betatigen Sie den Ausldseschalter erst,
nachdem Sie den Hauptbetriebsschalter
eingeschaltet und die Kettenbremse gelost
haben.

Die Kette bleibt trotz Aktivierung der
Kettenbremse nicht stehen:

Halten Sie das Werkzeug unverziiglich
an!

Das Bremsband ist abgenutzt.

Wenden Sie sich beziglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in lhrer Region.

Ungewdhnliche Vibration:
Halten Sie das Werkzeug unverziiglich
an!

Schwert oder Sagekette ist locker.

Schwert und Sagekettenspannung
einstellen.

Fehlfunktion des Werkzeugs.

Wenden Sie sich beziglich einer
Reparatur an ein autorisiertes Service-
Center in Ihrer Region.

Die Ségekette kann nicht montiert werden.

Die Kombination von Sagekette und
Kettenrad ist nicht korrekt.

Verwenden Sie die korrekte Kombination
von Sagekette und Kettenrad, indem

Sie auf den Abschnitt fiir Spezifikationen
Bezug nehmen.

NDERZUBEHOR

A\VORSICHT: Die folgenden Zubehorteile oder
Vorrichtungen werden fiir den Einsatz mit dem in
dieser Anleitung beschriebenen Makita-Werkzeug
empfohlen. Die Verwendung anderer Zubehorteile
oder Vorrichtungen kann eine Verletzungsgefahr
darstellen. Verwenden Sie Zubehorteile oder
Vorrichtungen nur flr ihren vorgesehenen Zweck.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezuglich dieser
Zubehdrteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Sagekette

. Schwert

Schwertschutzhiille

Feile

Werkzeugtasche
Original-Makita-Akku und -Ladegerat

A WARNUNG: Wenn Sie ein Schwert kaufen,
dessen Lange von der des Standardschwerts
abweicht, kaufen Sie gleichzeitig auch

eine passende Schwertschutzhiille. Die
Schwertschutzhiille muss passen und das
Schwert an der Kettensage vollstindig abdecken.

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kénnen als
Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

TI TECNICI

Modello: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Lunghezza complessiva 445 mm
(barra guida esclusa)
Tensione nominale 36 V-40V CC max
Peso netto *1 4,5 kg
*2 Da6,2a7,1kg Da6,3a7,3kg Da6,3a7,4kg Da6,5a7,5kg
Lunghezza barra guida standard 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Lungh. consigliata barra di guida Da 300 a 450 mm
Tipo di catena della sega applicabile 91PX 91PX
(fare riferimento alla tabella seguente) 80TXL 80TXL
M43
Rocchetto Numero di denti 6
91PX / M43 Passo 38"
Rocchetto Numero di denti 7
8OTXL Passo 0,325"
Velocita catena Da0a255m/s
(Da 0 a 1.530 m/min)
Volume serbatoio olio catena 260 cm®
Grado di protezione IPX4

. A causa del nostro programma continuativo di ricerca e sviluppo, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza

preavviso.

. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
*1: peso, senza catena della sega, barra guida, copribarra, olio e cartuccia o cartucce delle batterie.
*2: la combinazione piu leggera e piu pesante di peso, in base alla EPTA-Procedure 01/2014. Il peso pud variare a
seconda dell’'accessorio o degli accessori, inclusa la cartuccia o le cartucce delle batterie.

Combinazione di catena della sega, barra guida e rocchetto

Tipo di catena della sega 91PX

Numero di maglie motrici 46 52 56 62

Barra guida Lunghezza barra guida 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Lunghezza di taglio 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Passo 3/8"
Spessore 1,3 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto

Rocchetto Numero di denti 6

Passo 3/8"

Tipo di catena della sega M43

Numero di maglie motrici 46 52 56

Barra guida Lunghezza barra guida 300 mm 350 mm 400 mm
Lunghezza di taglio 268 mm 324 mm 361 mm
Passo 3/8"
Spessore 1,3 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto

Rocchetto Numero di denti 6

Passo 3/8"

Tipo di catena della sega 80TXL

Numero di maglie motrici 51 59 64 70
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Tipo di catena della sega 80TXL

Barra guida Lunghezza barra guida 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Lunghezza di taglio 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Passo 0,325"
Spessore 1,1 mm
Tipo Barra con estremita a rocchetto

Rocchetto Numero di denti 7

Passo 0,325"

contrario, si potrebbero causare lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare una combinazione appropriata di barra di guida e catena della sega. In caso

Cartuccia della batteria e caricabatterie applicabili

Cartuccia della batteria

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL4080OF*

* : Batteria consigliata

Caricabatterie

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Alcune cartucce delle batterie e alcuni caricabatterie elencati sopra potrebbero non essere disponibili a
seconda della propria area geografica di residenza.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare solo le cartucce delle batterie e i caricabatterie elencati sopra. L'utilizzo di
altre cartucce delle batterie e di altri caricabatterie potrebbe causare lesioni personali e/o un incendio.

Fonte di alimentazione collegata via cavo consigliata

| Gruppo di alimentazione portatile

PDCO1

. La fonte o le fonti di alimentazione collegate via cavo elencate sopra potrebbero non essere disponibili, a
seconda della propria area geografica di residenza.

. Prima di utilizzare la fonte di alimentazione collegata via cavo, leggere le istruzioni e le indicazioni delle avver-

tenze riportate su quest’ultima.

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

Leggere il manuale d’uso.

Indossare una protezione per gli occhi.

Indossare protezioni per le orecchie.

©
@
O
O]

Indossare un elmetto, occhialoni protettivi
e protezioni acustiche.

© © oo

Lunghezza di taglio massima consentita

0
3
3
v|

Utilizzare sempre due mani quando si fa
funzionare la motosega.

%
Y

Fare attenzione al contraccolpo della
motosega ed evitare il contatto con la
punta della barra.

>

Direzione di corsa della catena

.4
}
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Regolazione dell’olio per la catena della
sega

Ni-MH
Li-ion

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, i rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche,
accumulatori e batterie potrebbero pro-
durre un impatto negativo sul’ambiente e
sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici

ed elettronici o batterie insieme ai rifiuti
domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), sugli accumulatori e
le batterie, nonché sui rifiuti di accumulatori
e batterie, e al suo adattamento alle nor-
mative nazionali, i rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche, batterie e accu-
mulatori vanno conservati separatamente
e conferiti a un punto di raccolta separato
per i rifiuti comunali, operando in con-
formita alle normative per la protezione
dell’ambiente.

Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Livello di potenza sonora garantita in base
alla Direttiva rumore macchine all'aperto
UE.

Livello di potenza sonora in base alla
normativa sul controllo del rumore NSW
australiana
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Utilizzo previsto

Questa motosega € destinata al taglio del legno.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-4-1:

Modello UC010G

Livello di pressione sonora (L) : 94 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lya) : 102 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello UC011G

Livello di pressione sonora (L) : 94 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello UC012G

Livello di pressione sonora (L) : 94 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Modello UC013G

Livello di pressione sonora (L) : 94 dB (A)
Livello di potenza sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Valore totale delle vibrazioni (somma vettoriale trias-
siale) determinato in base allo standard EN62841-4-1:
Modello UC010G

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 4,4 m/s®

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello UC011G

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (anw) : 4,4 m/s’

Incertezza (K): 1,5 m/s®

Modello UC012G

Modalita di lavoro: taglio del legno

Emissione di vibrazioni (ayw) : 4,4 m/s?

55

Incertezza (K): 1,5 m/s’

Modello UC013G

Modalita di lavoro: taglio del legno
Emissione di vibrazioni (aw) : 4,4 m/s’
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibra-
zioni dichiarati sono stati misurati in conformita a un
metodo standard di verifica, e possono essere utiliz-
zati per confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori complessivi delle vibrazioni
dichiarati possono venire utilizzati anche per una
valutazione preliminare dell’esposizione.

MAAVVERTIMENTO: L'emissione delle vibra-
zioni durante I'utilizzo effettivo dell’'utensile
elettrico puo variare rispetto al valore o ai valori
dichiarati, a seconda dei modi in cui viene utiliz-
zato 'utensile, specialmente a seconda di che
tipo di pezzo venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI
SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

AAVVERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.

Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento
alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a
batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Avvertenze di sicurezza generiche

relative alle motoseghe

1. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla
catena della sega quando la motosega € in
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10.

1.

funzione. Prima di avviare la motosega, accer-
tarsi che la catena della sega non sia in con-
tatto con alcun oggetto. Un attimo di disatten-
zione durante I'utilizzo della motosega potrebbe
far impigliare gli indumenti indossati o il corpo
dell'utente nella catena della sega.

Tenere sempre la motosega con la mano
destra sull’impugnatura posteriore e la mano
sinistra sull'impugnatura anteriore. Qualora si
mantenga la motosega con le mani in posizione
invertita si aumenta il rischio di lesioni personali, e
pertanto cid va sempre evitato.

Mantenere la motosega solo per le superfici

di impugnatura isolate, in quanto la catena
della sega potrebbe entrare in contatto con fili
elettrici nascosti. Qualora una catena della sega
entri in contatto con un filo elettrico sotto tensione,
potrebbe mettere sotto tensione le parti metalliche
esposte della motosega e dare una scossa elet-
trica all'operatore.

Indossare una protezione per gli occhi. Si
consigliano attrezzature di protezione aggiun-
tive per udito, testa, mani, gambe e piedi.
Attrezzature di protezione adeguate riducono le
lesioni personali dovute ai detriti volanti o al con-
tatto accidentale con la catena della sega.

Non utilizzare una motosega in un albero, su
una scala a pioli, da un tetto o da qualsiasi
supporto instabile. L'utilizzo della motosega

in questo modo potrebbe causare gravi lesioni
personali.

Mantenere sempre un appoggio saldo sui
piedi e far funzionare la motosega solo mentre
si & in piedi su una superficie fissa, stabile

e orizzontale. Le superfici scivolose o instabili
potrebbero causare la perdita dell’equilibrio o del
controllo della motosega.

Quando si taglia un grosso ramo sottoposto

a tensione, fare attenzione al rinculo. Quando
la tensione delle fibre del legno viene rilasciata,

il ramo, caricato come una molla, potrebbe col-
pire 'operatore e/o lanciare la motosega fuori
controllo.

Adottare la massima attenzione quando si
intendere tagliare siepi e alberelli. || mate-

riale sottile potrebbe rimanere impigliato nella
catena della sega e venire scagliato come una
frusta verso I'utente o tirarlo facendogli perdere
I'equilibrio.

Trasportare la motosega per I'impugnatura
anteriore, tenendola spenta e lontana dal
corpo. Quando si intende trasportare o riporre
la motosega, montare sempre il copribarra. Se
si maneggia correttamente la motosega, si riduce
la probabilita di contatto accidentale con la catena
della sega in movimento.

Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il ten-
sionamento della catena e la sostituzione della
barra e della catena. Una catena tensionata o
lubrificata in modo errato potrebbe rompersi o
incrementare la possibilita di contraccolpi.
Tagliare esclusivamente legno. Non utiliz-
zare la motosega per scopi non previsti.

Ad esempio: non utilizzare la motosega per
tagliare metallo, plastica, muratura o materiali
da costruzione non in legno. L'utilizzo della
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motosega per operazioni diverse da quelle previ-
ste potrebbe risultare in situazioni pericolose.

12. Non tentare di abbattere un albero se non si
comprendono i rischi inerenti e il modo per
evitarli. Quando si abbatte un albero, potrebbero
verificarsi gravi lesioni personali all’operatore o
agli astanti.

13. Cause e prevenzione dei contraccolpi da parte
dell’operatore:
| contraccolpi possono verificarsi quando I'estre-
mita o la punta della barra guida tocca un oggetto,
o quando il legno si richiude e fa incastrare la
catena della sega nel taglio.

Il contatto della punta in alcuni casi potrebbe cau-
sare un’improvvisa reazione inversa, spingendo
con forza la barra guida verso l'alto e all'indietro
verso I'operatore.
Se la catena della sega resta incastrata lungo la
parte superiore della barra guida, quest’ultima
potrebbe venire spinta rapidamente all'indietro
verso I'operatore.
Queste reazioni potrebbero causare la perdita di
controllo della sega, che potrebbe risultare in gravi
lesioni personali. Non affidarsi esclusivamente
ai dispositivi di sicurezza incorporati nella sega.
L'utente della motosega dovrebbe adottare sva-
riate misure per evitare incidenti o lesioni perso-
nali nei lavori di taglio.
Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio
della motosega e/o di procedure operative o di
condizioni errate, e puo venire evitato adottando
le precauzioni corrette, come indicato di seguito:
. Mantenere una presa salda, con i pollici
e le dita che circondano le impugnature
della motosega, con entrambe le mani
sulla sega, e posizionare il proprio corpo
e le braccia in modo da riuscire a resi-
stere alla forza dei contraccolpi. La forza
dei contraccolpi puo venire controllata dall’o-
peratore adottando le dovute precauzioni.
Non lasciare mai la presa sulla motosega.
» Fig.1

. Non sporgersi eccessivamente e non
tagliare al di sopra dell’altezza delle
spalle. Cio contribuisce ad evitare il contatto
involontario della punta e consente un con-
trollo migliore della motosega in situazioni
impreviste.

. Utilizzare esclusivamente barre guida e
catene della sega di ricambio specificate
dal produttore. Barre guida e catene della
sega di ricambio errate potrebbero causare
la rottura della catena e/o contraccolpi.

. Attenersi alle istruzioni del produttore
per Paffilatura e la manutenzione della
catena della sega. La riduzione dell’altezza
del limitatore di profondita pud portare a un
aumento dei contraccolpi.

14. Seguire tutte le istruzioni quando si intende
rimuovere materiale inceppato, riporre o sot-
toporre a interventi di assistenza la motosega.
Accertarsi che I’interruttore sia disattivato e
che la batteria sia stata rimossa. L'azionamento
imprevisto della motosega durante la rimozione
di materiale inceppato o I'esecuzione di interventi
di assistenza potrebbe risultare in gravi lesioni
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personali.

Istruzioni di sicurezza aggiuntive

Attrezzatura di protezione personale

1.

2.

Gli indumenti devono essere attillati, ma non

devono ostacolare la mobilita.

Durante il lavoro, indossare gli indumenti

protettivi seguenti:

. Un elmetto di sicurezza collaudato, qualora
si presenti un pericolo dovuto a rami che
cadono o simili;

. Una visiera oppure occhialoni;

. Una protezione idonea per le orecchie (para-
orecchie, tappi per le orecchie personalizzati
o modellabili). Analisi in banda d’ottava su
richiesta.

. Guanti di sicurezza in pelle solidi;

. Pantaloni lunghi fabbricati in tessuto
resistente;

. Salopette protettive in tessuto resistente al
taglio;

. Scarpe o stivali di sicurezza dotati di suole
antiscivolo, punte in acciaio e rivestimento in
tessuto resistente al taglio;

. Una mascherina respiratoria, quando si
intende eseguire un lavoro che produca
polveri (ad es. segare legno secco).

Funzionamento

1.

Prima di iniziare il lavoro, verificare che la
motosega sia perfettamente funzionante e
che le sue condizioni siano conformi alle nor-
mative di sicurezza. In particolare verificare
quanto segue:
. Che il freno catena funzioni correttamente;
. Che il freno inerziale funzioni correttamente;
. Che la barra e il coperchio del rocchetto
siano montati correttamente;
. Che la catena sia stata affilata e tensionata
secondo le normative.
Non avviare la motosega con la copertura della
catena installata su quest’ultima. Qualora si
avvii la motosega con la copertura della catena
installata su quest'ultima, la copertura potrebbe
venire scagliata in avanti, causando lesioni perso-
nali e danni alle cose intorno all’'operatore.
Attivare sempre il freno catena mentre I'uten-
sile non é in uso o viene trasportato in giro.
Quando si utilizza I'utensile su suolo fangoso,
pendii bagnati o ubicazioni scivolose, fare
attenzione al proprio appoggio sui piedi.
Non immergere I'utensile in una pozzanghera.
Non lasciare I'utensile incustodito all’aperto
sotto la pioggia.

Sicurezza elettrica e della batteria

1.

Evitare gli ambienti pericolosi. Non utiliz-
zare l'utensile in luoghi umidi o bagnati né
esporlo alla pioggia. La penetrazione di acqua
nell’utensile incrementa il rischio di scosse
elettriche.

Non smaltire le batterie nel fuoco. La cella
potrebbe esplodere. Controllare le normative
locali per eventuali istruzioni speciali relative allo
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smaltimento.

3.  Non aprire né fare a pezzi le batterie. L'elettrolita
rilasciato & corrosivo, e potrebbe causare danni
agli occhi o alla pelle. Inoltre, potrebbe essere
tossico, se inghiottito.

4. Non caricare la batteria sotto la pioggia o in
condizioni di bagnato.

5. Non caricare la batteria all’aperto.

6. Non maneggiare con le mani bagnate il carica-
batterie, inclusa la spina del caricabatterie e i
terminali di quest’ultimo.

7. Non sostituire la batteria sotto la pioggia.

8. Non sostituire la batteria con le mani bagnate.

9. Non lasciare la batteria sotto la pioggia e non
caricarla, utilizzarla o riporla in un’ubicazione
umida o bagnata.

10. Non far bagnare i terminali della batteria con
liquidi, ad esempio con acqua, né sommergere
la batteria. Qualora i terminali si bagnino o del
liquido penetri all'interno della batteria, quest’ul-
tima potrebbe venire cortocircuitata, e sussiste il
rischio di surriscaldamento, incendio o esplosione.

11. Dopo aver rimosso la batteria dall’utensile o
dal caricabatterie, accertarsi di applicare il
cappuccio della batteria su quest’ultima e di
riporre la batteria in un’ubicazione asciutta.

12. Qualora la cartuccia della batteria si bagni,
far fuoriuscire completamente I’acqua dall’in-
terno, quindi pulirla con un panno asciutto. Far
asciugare completamente la cartuccia della
batteria in un luogo asciutto, prima dell’'uso.

Manutenzione e conservazione

1. Quando si intende riporre 'utensile, evitare
la luce solare diretta e la pioggia, e riporlo in

un’ubicazione in cui non sia soggetto a tempe-
rature estremamente elevate o umidita.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

AAVVERTIMENTO: NON lasciare che la
comodita o la familiarita d’uso con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituiscano la
stretta osservanza delle norme di sicurezza.
L’USO IMPROPRIO o la mancata osservanza delle
norme di sicurezza riportate nel presente manuale
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
personali gravi.

Istruzioni di sicurezza importanti per

la cartuccia della batteria

1. Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e le avvertenze ripor-
tate (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3)
sul prodotto che utilizza la batteria.

2. Non smantellare né manomettere la cartuccia
della batteria. In caso contrario, si potrebbe
causare un incendio, calore eccessivo o
un’esplosione.

3. Qualora il tempo di utilizzo si riduca ecces-
sivamente, interrompere immediatamente
I’utilizzo dell’utensile. In caso contrario, si
puo incorrere nel rischio di surriscaldamento,

ITALIANO



1.

12.

13.

possibili ustioni e persino un’esplosione.
Qualora I’elettrolita entri in contatto con gli
occhi, sciacquarli con acqua pulita e richie-
dere immediatamente assistenza medica.
Questa eventualita puo risultare nella perdita
della vista.
Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con alcun mate-
riale conduttivo.
(2) Evitare di conservare la cartuccia della
batteria in un contenitore insieme ad altri
oggetti metallici quali chiodi, monete, e
cosi via.
(3) Non esporre la cartuccia della batteria
all’acqua o alla pioggia.
Un cortocircuito della batteria puo causare
un grande flusso di corrente, un surriscalda-
mento, possibili ustioni e persino un guasto.
Non conservare e utilizzare I'utensile e la
cartuccia della batteria in ubicazioni in cui la
temperatura possa raggiungere o superare i 50
°C.

Non incenerire la cartuccia della batteria anche
qualora sia gravemente danneggiata o com-
pletamente esaurita. La cartuccia della batteria
puo esplodere se a contatto con il fuoco.

Non inchiodare, tagliare, schiacciare, lanciare
o far cadere la cartuccia della batteria, né farla
urtare con forza contro un oggetto duro. Questi
comportamenti potrebbero risultare in un incendio,
calore eccessivo o un’esplosione.

Non utilizzare una batteria danneggiata.

Le batterie a ioni di litio contenute sono
soggette ai requisiti del regolamento sul tra-
sporto di merci pericolose (Dangerous Goods
Legislation).

Per trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi o spedizionieri, € necessario osservare dei
requisiti speciali sull'imballaggio e sull’etichetta.
Per la preparazione dell'articolo da spedire, €
richiesta la consulenza di un esperto in materiali
pericolosi. Attenersi anche alle normative nazio-
nali, che potrebbero essere piu dettagliate.
Nastrare o coprire i contatti aperti e imballare la
batteria in modo tale che non si possa muovere
liberamente all'interno dell'imballaggio.

Quando si intende smaltire la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’utensile e smaltirla in
un luogo sicuro. Attenersi alle normative locali
relative allo smaltimento della batteria.
Utilizzare le batterie esclusivamente con i
prodotti specificati da Makita. L'installazione
delle batterie in prodotti non compatibili potrebbe
risultare in incendi, calore eccessivo, esplosioni o
perdite di liquido elettrolitico.

Se l'utensile non viene utilizzato per un
periodo di tempo prolungato, la batteria deve

> Fig.2

18.

essere rimossa dall’utensile.

Durante e dopo I'uso, la cartuccia della batte-
ria potrebbe assorbire calore, che puo causare
ustioni o ustioni a bassa temperatura. Fare
attenzione a come si maneggiano le cartucce
delle batterie estremamente calde.

Non toccare i terminali dell’'utensile subito
dopo 'uso, in quanto potrebbero diventare
estremamente caldi al punto da causare
ustioni.

Evitare di far incastrare schegge, polveri o ter-
reno nei terminali, nei fori e nelle scanalature
della cartuccia della batteria. In caso contrario,
I'utensile o la cartuccia della batteria potrebbero
riscaldarsi, prendere fuoco, scoppiare o guastarsi,
causando ustioni o lesioni personali.

A meno che l'utensile supporti 'uso in pros-
simita di linee elettriche ad alta tensione, non
utilizzare la cartuccia della batteria in prossi-
mita di linee elettriche ad alta tensione. In caso
contrario, si potrebbe causare un malfunziona-
mento o la rottura dell'utensile o della cartuccia
della batteria.

Tenere la batteria lontana dai bambini.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

MAATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-

nali Makita. L'utilizzo di batterie Makita non originali,

o di batterie che siano state alterate, potrebbe risul-
tare nello scoppio della batteria, causando incendi,
lesioni personali e danni. Inoltre, cid potrebbe invali-

dare la garanzia Makita per I'utensile e il caricabatte-
rie Makita.

Suggerimenti per preservare la
durata massima della batteria

1.

Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente. Smettere sempre di
utilizzare I'utensile e caricare la cartuccia della
batteria quando si nota che la potenza dell’u-
tensile & diminuita.

Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce
la vita utile della batteria.

Caricare la cartuccia della batteria a una tem-
peratura ambiente compresa tra 10 °C e 40 °C.
Lasciar raffreddare una cartuccia della batteria
prima di caricarla.

Quando non si utilizza la cartuccia della
batteria, rimuoverla dall’'utensile o dal
caricabatterie.

Caricare la cartuccia della batteria se non la si
& utilizzata per un periodo di tempo prolungato
(piu di sei mesi).

DESCRIZIONE DELLE PARTI

[ 1

| Cartuccia della batteria

| 2 |Paramanoanteriore

| 3 | Vite di regolazione della catena
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4 | Barra guida 5 | Catena della sega 6 | Dado di fissaggio
7 | Indicatore luminoso di accensione 8 | Interruttore di accensione principale 9 | Leva di shlocco
principale
10 | Impugnatura posteriore 11 | Interruttore a grilletto 12 | Impugnatura anteriore
13 | Tappo del serbatoio dell’olio 14 | Copribarra 15 | Vite di regolazione (per la pompa
dell’olio)
16 | Fermacatena - - - -

DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

MAATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-

sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di regolare o di controllare il

funzionamento dell’utensile.

Installazione o rimozione della

cartuccia della batteria

AATTENZIONE: Spegnere sempre l'utensile
prima di installare o rimuovere la cartuccia della
batteria.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente lo stru-
mento e la batteria quando si intende installare o
rimuovere la cartuccia della batteria. Qualora non
si mantengano saldamente lo strumento e la cartuc-
cia della batteria, questi ultimi potrebbero scivolare
dalle mani, con la possibilita di causare un danneg-
giamento dello strumento e della cartuccia della
batteria, nonché una lesione personale.

Per installare la cartuccia della batteria, allineare la
linguetta sulla cartuccia della batteria con la scana-
latura nell’alloggiamento e farla scivolare in sede.
Inserirla completamente fino al suo blocco in sede
con un leggero scatto. Se € possibile vedere l'indica-
tore rosso, come indicato nella figura, non € bloccata
completamente.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere

via dall’'utensile mentre si fa scorrere allo stesso tempo

il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.

» Fig.3: 1. Indicatore rosso 2. Pulsante 3. Cartuccia
della batteria

A ATTENZIONE: installare sempre fino in fondo
la cartuccia della batteria, fino a quando I'indica-
tore rosso non é piu visibile. In caso contrario, la
batteria potrebbe cadere accidentalmente dall’'uten-
sile, causando lesioni personali all'operatore o a chi
gli & vicino.

A ATTENZIONE: Non installare forzatamente la
cartuccia della batteria. Qualora la batteria non si
inserisca scorrendo agevolmente, vuol dire che non
viene inserita correttamente.
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Indicazione della carica residua

della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della
batteria per indicare la carica residua della batteria. Gli
indicatori luminosi si illuminano per alcuni secondi.
» Fig.4: 1. Indicatori luminosi 2. Pulsante di controllo

Indicatori luminosi Carica
I |:| ﬂ residua
Illluminato Spento Lampeg-
giante
I I I I Dal 75% al
100%

Dal 50% al
75%

Dal 25% al
50%

11
100
|:||:||:| Dallzos(o)/:/oal
g0

Caricare la
batteria.

La batteria
potrebbe

1 essersi

guastata.

NOTA: A seconda delle condizioni d’'uso e della
temperatura ambiente, I'indicazione potrebbe variare
leggermente rispetto alla carica effettiva.

NOTA: Il primo indicatore luminoso (all’estremita
sinistra) lampeggia quando il sistema di protezione
della batteria & in funzione.

Sistema di protezione strumento/

batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell’'u-
tensile stesso e della batteria. Tale sistema interrompe
automaticamente I'alimentazione al motore per prolun-
gare la vita utile dell'utensile e della batteria. L'utensile
si arresta automaticamente durante il funzionamento,
qualora l'utensile o la batteria vengano a trovarsi in una
delle condizioni seguenti:

Protezione dal sovraccarico

Quando la batteria viene utilizzata in un modo che causi
un assorbimento di corrente elevato in modo anomalo,

I'utensile si arresta automaticamente e I'indicatore lumi-
noso di accensione principale lampeggia in verde. In tal
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caso, spegnere l'utensile e interrompere I'applicazione
che ha causato il sovraccarico. Quindi, riaccendere
I'utensile per riavviarlo.

Protezione dal surriscaldamento

Quando l'utensile o la batteria sono surriscaldati, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e l'indicatore luminoso
di accensione principale si illumina in rosso. In tal caso,
lasciare che 'utensile e la batteria si raffreddino prima
di riaccendere I'utensile.

NOTA: In un ambiente dalla temperatura elevata,
€ probabile che la protezione dal surriscalda-
mento entri in funzione e che I'utensile si arresti
automaticamente.

Protezione dalla sovrascarica

Quando la carica della batteria non & sufficiente, I'uten-
sile si arresta automaticamente, e I'indicatore luminoso
di accensione principale lampeggia in rosso. In tal caso,
rimuovere la batteria dall’'utensile e caricare la batteria.

Protezioni da altre cause

Il sistema di protezione & progettato anche per altre
cause che potrebbero danneggiare I'utensile, e
consente all’'utensile di arrestarsi automaticamente.
Adottare tutte le misure seguenti per rimuovere le
cause, quando l'utensile & stato portato a un’interru-
zione temporanea o a un arresto del funzionamento.
1. Spegnere I'utensile, quindi riaccenderlo per
ricominciare.
2.  Caricare la batteria o le batterie, o sostituirla/sosti-
tuirle con una batteria o delle batterie ricaricate.
3. Lasciar raffreddare la macchina e la batteria o le
batterie.

Qualora non si riscontri alcun miglioramento ripristi-
nando il sistema di protezione, contattare il proprio
centro di assistenza locale Makita.

AVVISO: Qualora I'utensile si arresti a causa di
un motivo non descritto sopra, fare riferimento
alla sezione relativa alla risoluzione dei problemi.

Interruttore di accensione principale

MAAVVERTIMENTO: Disattivare sempre l'inter-
ruttore di accensione principale quando I'utensile
non é in uso.

Per accendere I'utensile, premere I'interruttore di
accensione principale. L'indicatore luminoso di accen-
sione principale si illumina in verde. Per spegnere
I'utensile, premere di nuovo l'interruttore di accensione
principale.
» Fig.5: 1. Indicatore luminoso di accensione princi-
pale 2. Interruttore di accensione principale
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NOTA: L'indicatore luminoso di accensione principale

lampeggia in verde, qualora si prema l'interruttore

a grilletto in condizioni che impediscono I'utilizzo.

L'indicatore luminoso lampeggia in una delle condi-

zioni seguenti.

. Quando si attiva l'interruttore di accensione
principale mentre si tengono premuti la leva di
sblocco e l'interruttore a grilletto.

. Quando si preme l'interruttore a grilletto mentre
¢ attivato il freno catena.

. Quando si sblocca il freno catena mentre si ten-
gono premuti la leva di sblocco e l'interruttore a
grilletto.

NOTA: Questo utensile utilizza una funzione di spe-
gnimento automatico. L'interruttore di accensione
principale si disattiva automaticamente, qualora
I'utensile non venga utilizzato per circa 5 minuti.

NOTA: La funzione di spegnimento automatico puo
venire applicata quando I'utensile si arresta a causa
dell’entrata in funzione del sistema di protezione.
L'interruttore di accensione principale si disattiva
automaticamente circa 5 minuti dopo che il motore si
€ arrestato automaticamente e non é stata applicata
alcuna misura correttiva in relazione alla protezione
dell’utensile.

NOTA: Linterruttore di accensione principale si
disattiva approssimativamente 30 minuto(i) dopo aver
attivato il freno catena.

Funzionamento dell’interruttore

MAAVVERTIMENTO: Per la sicurezza dell’u-
tente, questo utensile & dotato di leva di sblocco
che evita I’avvio accidentale dell’'utensile stesso.
Non utilizzare MAI I’'utensile qualora entri in fun-
zione semplicemente premendo I’interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
Portare I'utensile a un nostro centro di assistenza
autorizzato per le riparazioni del caso PRIMA di
utilizzarlo ulteriormente.

A AVVERTIMENTO: Non bloccare MAI con del
nastro adesivo né rendere inefficace lo scopo e il
funzionamento della leva di sblocco.

A ATTENZIONE: Prima di inserire la cartuccia
della batteria nell’'utensile, controllare sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni corretta-
mente e torni sulla posizione “OFF” quando viene
rilasciato.

AVVISO: Non premere con forza I'interruttore a
grilletto senza tenere premuta la leva di sblocco.
In caso contrario, si potrebbe causare la rottura

dell’interruttore.

Per evitare che l'interruttore a grilletto venga premuto
accidentalmente, I'utensile € dotato di un doppio inter-
ruttore di sblocco, per motivi di sicurezza.

Per avviare I'utensile, spingere verso il basso e in avanti
la leva di blocco oltre la sua normale posizione utiliz-
zando la membrana interdigitale della propria mano
(vale a dire la parte tra il pollice e I'indice), e schiac-
ciare la leva di sblocco con il palmo. Quindi, premere
I'interruttore a grilletto mentre la leva di sblocco viene
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tenuta premuta. La velocita dell’'utensile aumenta di pari
passo con I'incremento della pressione sull'interruttore
a grilletto.
Per arrestare I'utensile, rilasciare I'interruttore a grilletto.
» Fig.6: 1. Leva diblocco 2. Leva di sblocco

3. Interruttore a grilletto

Controllo del freno catena

A ATTENZIONE: Quando si intende accendere
la motosega, afferrarla con entrambe le mani.
Afferrare I'impugnatura posteriore con la mano
destra e I'impugnatura anteriore con la mano
sinistra. La barra e la catena non devono essere
in contatto con alcun oggetto.

A ATTENZIONE: Qualora durante questa prova
la catena della sega non si arresti immediata-
mente, non utilizzare la motosega in alcuna circo-
stanza. Consultare un nostro centro di assistenza
autorizzato.

1. Premere la leva di sblocco, quindi premere
I'interruttore a grilletto. La catena della sega si avvia
immediatamente.

2. Spingere in avanti il paramano anteriore con il

dorso della mano. Accertarsi che la motosega si arresti

immediatamente.

» Fig.7: 1. Paramano anteriore 2. Posizione sbloc-
cata 3. Posizione bloccata

Controllo del freno inerziale

A ATTENZIONE: Qualora la catena della sega
non si arresti entro un secondo quando viene
effettuata questa prova, interrompere I'utilizzo
della motosega e consultare un nostro centro di
assistenza autorizzato.

Far funzionare la motosega, quindi rilasciare comple-
tamente I'interruttore a grilletto. La catena della sega
deve arrestarsi entro un secondo.

Regolazione della lubrificazione

della catena

E possibile regolare la mandata della pompa dell’'olio
utilizzando la vite di regolazione. E possibile regolare la
quantita d’olio utilizzando la chiave universale.

» Fig.8: 1. Vite di regolazione

MONTAGGIO

A ATTENZIONE: Accertarsi sempre che I'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa, prima di effettuare qualsiasi inter-

vento sull’'utensile.

A ATTENZIONE: Non toccare la catena della
sega con le mani nude. Indossare sempre i guanti
quando si intende maneggiare la catena della
sega.
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Installazione o rimozione della

catena della sega

A ATTENZIONE: La catena della segaela
barra guida sono ancora estremamente calde
subito dopo l'uso. Lasciarle raffreddare a suffi-
cienza prima di eseguire qualsiasi operazione
sull’utensile.

AATTENZIONE: Eseguire la procedura di
installazione o rimozione della catena della sega
in un’ubicazione pulita, priva di segatura e simili.

Installazione della catena della sega

Per installare la catena della sega, attenersi alla proce-
dura seguente:

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano
anteriore.

2. Allentare la vite di regolazione della catena e

quindi i dadi di fissaggio.

» Fig.9: 1. Vite diregolazione della catena 2. Dado di
fissaggio 3. Coperchio del rocchetto

3. Rimuovere il coperchio del rocchetto.

4.  Controllare la direzione della catena della sega.
Far corrispondere la direzione della catena della sega
con quella del simbolo sul corpo della motosega.
» Fig.10: 1. Simbolo sul corpo della motosega

5. Disporre un’estremita della catena della sega
sopra la barra guida.

6. Disporre I'altra estremita della catena della sega
intorno al rocchetto, quindi montare la barra guida sul
corpo della motosega, allineando il foro sulla barra
guida con il perno sul corpo della motosega.

» Fig.11: 1. Rocchetto 2. Foro

7. Posizionare il coperchio del rocchetto sul corpo
della motosega in modo che i bulloni sul corpo della

motosega siano posizionati nei fori sul coperchio del
rocchetto.
» Fig.12: 1. Coperchio del rocchetto 2. Foro

3. Bullone

8. Serrare i dadi di fissaggio per fissare il coperchio
del rocchetto, quindi allentarli leggermente per la rego-
lazione della tensione.

» Fig.13: 1. Dado di fissaggio

Dopo aver installato la catena della sega, regolarne la
tensione facendo riferimento alla sezione relativa alla
regolazione della tensione della catena della sega.

Rimozione della catena della sega

Per rimuovere la catena della sega, attenersi alla proce-

dura seguente:

1. Rilasciare il freno catena tirando il paramano

anteriore.

2.  Allentare la vite di regolazione della catena e

quindi i dadi di fissaggio.

» Fig.14: 1. Vite di regolazione della catena 2. Dado
di fissaggio 3. Coperchio del rocchetto

3.  Rimuovere il coperchio del rocchetto, quindi
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rimuovere la catena della sega e la barra guida dal
corpo della motosega.

Regolazione della tensione della

catena della sega

AATTENZIONE: Eseguire la procedura di
installazione o rimozione della catena della sega
in un’ubicazione pulita, priva di segatura e simili.
MAAATTENZIONE: Non serrare eccessivamente
la catena della sega. Una tensione eccessiva della

catena della sega potrebbe causare la rottura della
catena della sega e I'usura della barra guida.

MAATTENZIONE: Una catena troppo allentata
puo saltare fuori dalla barra, e potrebbe causare
lesioni personali.

La catena della sega potrebbe allentarsi, dopo molte
ore d'uso. Di tanto in tanto, prima dell’'uso, verificare la
tensione della catena della sega.

1.  Rilasciare il freno catena tirando il paramano
anteriore.

2. Allentare di poco i dadi di fissaggio per allentare
leggermente il coperchio del rocchetto.
» Fig.15: 1. Dado di fissaggio

3.  Sollevare leggermente la punta della barra guida
e regolare la tensione della catena. Ruotare in senso
orario la vite di regolazione della catena per serrare

la catena, ruotarla in senso antiorario per allentare la
catena.

Serrare la catena della sega fino a quando il lato infe-

riore della catena della sega entra nel binario della

barra guida, come illustrato nella figura.

» Fig.16: 1. Barra guida 2. Catena della sega 3. Vite
di regolazione della catena

4. Continuare a mantenere delicatamente la barra
guida e serrare i dadi di fissaggio per fissare il coper-
chio del rocchetto.

» Fig.17: 1. Dado di fissaggio

Accertarsi che la catena della sega non si allenti sul
lato inferiore e si inserisca in modo aderente sul lato
inferiore della barra.

Lubrificazione

FUNZIONAMENTO
Lubrificazione |

A ATTENZIONE: Non far funzionare la moto-
sega quando il serbatoio & vuoto. Rabboccare
I'olio a tempo debito prima che il serbatoio si
svuoti.

A ATTENZIONE: Evitare che I'olio entri in con-
tatto con la pelle e gli occhi. Il contatto con gli
occhi causa irritazione. In caso di contatto con gli
occhi, lavare subito abbondantemente I’occhio
interessato con acqua pulita, quindi consultare
immediatamente un medico.

A ATTENZIONE: Non utilizzare mai olio esau-
sto. L’olio esausto contiene sostanze cancero-
gene. Le sostanze contaminanti nell’olio esausto
causano l'usura accelerata della pompa dell’olio,
della barra e della catena. L’olio esausto é perico-
loso per 'ambiente.

AVVISO: Quando si utilizza la motosega per

la prima volta, potrebbero occorrere fino a due
minuti affinché I'olio catena della sega inizi a
produrre il proprio effetto lubrificante sul mecca-
nismo della sega. Far funzionare la sega a vuoto
fino a tale momento.

AVVISO: Quando si rabbocca I'olio catena per la
prima volta, oppure quando si intende riempire il
serbatoio dopo che si & svuotato completamente,
aggiungere I'olio fino al bordo inferiore del boc-
chettone. In caso contrario, I'’erogazione dell’olio
potrebbe venire ostacolata.

AVVISO: Utilizzare olio per catene motosega
esclusivo Makita o un olio equivalente disponibile
in commercio.

AVVISO: Non utilizzare mai oli contenenti polveri
e particelle, oppure oli volatili.

AVVISO: Per la potatura degli alberi, utilizzare oli
biologici. Gli oli minerali potrebbero essere nocivi
per gli alberi.

AVVISO: Prima dell’operazione di taglio, accer-
tarsi che il tappo del serbatoio dell’olio in dota-
zione sia avvitato in sede.

La catena della sega viene lubrificata automaticamente

quando l'utensile & in uso. Controllare a intervalli rego-

lari attraverso la finestrella di ispezione dell’olio la quan-

tita d’olio restante nel serbatoio dell’olio.

» Fig.18: 1. Tappo del serbatoio dell’olio 2. Finestrella
di ispezione dell’olio

Per rabboccare I'olio, attenersi alla procedura seguente:

1. Pulire a fondo 'area circostante il tappo del serba-
toio dell’olio, per evitare che sporco di qualsiasi genere
penetri nel serbatoio dell’'olio.

2.  Appoggiare la motosega sul fianco.

3. Premere il pulsante sul tappo del serbatoio dell’'o-
lio in modo che il pulsante sull’altro lato si sollevi, quindi
rimuovere il tappo del serbatoio dell’olio ruotandolo.

» Fig.19: 1. Tappo del serbatoio dell’olio 2. Per
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serrare 3. Per allentare
4. Rabboccare il serbatoio dell’olio con I'olio. La
quantita d’olio corretta & pari a 260 ml.

5. Riavvitare saldamente il tappo del serbatoio dell'o-
lio in sede.

6.  Pulire con cura con un panno eventuali schizzi
d’olio catena.

NOTA: Qualora risulti difficile rimuovere il tappo del
serbatoio dell’olio, inserire la chiave a tubo nell’al-
loggiamento del tappo del serbatoio dell’'olio, quindi
rimuovere il tappo del serbatoio dell'olio ruotandolo in
senso antiorario.

» Fig.20: 1. Alloggiamento 2. Chiave a tubo

Dopo il rabbocco, tenere la motosega lontana dall’al-
bero. Avviarla e attendere che la lubrificazione sulla
catena della sega sia adeguata.

» Fig.21

Utilizzo della motosega

A ATTENZIONE: Chi usa l'utensile per la
prima volta dovrebbe fare un minimo di pratica
tagliando tronchi su un cavalletto per sega o
un’intelaiatura di sostegno.

A ATTENZIONE: Quando si intende tagliare del
legname gia tagliato, utilizzare un supporto sicuro
(cavalletto per sega o intelaiatura di sostegno).
Non tenere fermo il pezzo in lavorazione con un
piede, e non farlo mantenere o tenere fermo da
altri.

MAATTENZIONE: Fissare i pezzi rotondi in modo
che non ruotino.

MAATTENZIONE: Tenere tutte le parti del corpo
lontane dalla catena della sega quando il motore
€ in funzione.

A ATTENZIONE: Mantenere saldamente la
motosega con entrambe le mani mentre il motore
€ in funzione.

A ATTENZIONE: Non sporgersi eccessiva-
mente. Mantenere sempre un appoggio corretto
sui piedi e I’equilibrio.

AVVISO: Non lanciare né far cadere mai
I'utensile.

AVVISO: Non coprire le aperture di ventilazione

dell’'utensile.

Prima di accendere la motosega, mettere il bordo infe-
riore del corpo della motosega in contatto con il ramo
da tagliare. In caso contrario, si potrebbe causare un’o-
scillazione della barra guida, con conseguenti lesioni
personali per 'operatore. Segare il legno da tagliare
semplicemente spostandolo verso il basso utilizzando il
peso della motosega.

» Fig.22

Qualora non si riesca a tagliare il legname in un solo
colpo:

Esercitare una leggera pressione sull'impugnatura e
continuare a segare e tirare leggermente indietro la
motosega; quindi, applicare il rampone leggermente piu
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in basso e finire di tagliare sollevando I'impugnatura.
» Fig.23

Taglio trasversale

1. Appoggiare il bordo inferiore del corpo della moto-
sega sul legno da tagliare.
» Fig.24

2. Con la catena della sega in funzione, tagliare nel
legno utilizzando I'impugnatura posteriore per sollevare
la motosega e quella anteriore per guidarla. Utilizzare il
rampone come un perno.

3. Continuare a tagliare applicando una leggera
pressione sull'impugnatura anteriore, riducendo legger-
mente la pressione sulla parte posteriore della sega.
Spostare ulteriormente verso il basso il rampone lungo
il legname e sollevare di nuovo I'impugnatura anteriore.

AVVISO: Quando si intende effettuare svariati
tagli, spegnere la motosega tra un taglio e I’altro.

AATTENZIONE: se si utilizza il bordo supe-
riore della barra per tagliare, la motosega
potrebbe venire deviata verso I'operatore, qualora
la catena resti intrappolata. Pertanto, tagliare con
il bordo inferiore, affinché la sega venga deviata
lontano dal corpo dell’operatore, in questa
eventualita.

> Fig.25

Quando si taglia legno sottoposto a tensione, tagliare
prima il lato sotto pressione (A). Quindi, effettuare il
taglio finale dal lato in tensione (B). In tal modo si evita
che la barra resti intrappolata.

» Fig.26

Sramatura

A ATTENZIONE: La sramatura deve essere
effettuata unicamente da personale esperto. Un
pericolo € rappresentato dal rischio dei contraccolpi.

Quando si intende sramare, se possibile appoggiare

la motosega sul tronco. Non tagliare con la punta della
barra, in quanto cio presenta il rischio di contraccolpi.
Fare particolarmente attenzione ai rami sottoposti a ten-
sione. Non tagliare da sotto rami non supportati.
Durante la sramatura, non stare in piedi sul tronco
abbattuto.

Tagli ad affondamento e paralleli alle
venature

AATTENZIONE: | tagli ad affondamento e
paralleli alle venature devono essere effettuati
unicamente da personale appositamente adde-
strato. La possibilita di contraccolpi presenta il rischio
di lesioni personali.

Effettuare il taglio parallelo alle venature con il minore
angolo di inclinazione possibile. Adottare la massima
cautela quando si esegue il taglio, poiché non & possi-
bile utilizzare il rampone.

» Fig.27
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Abbattimento

MAATTENZIONE: I 1avori di abbattimento
devono essere effettuati unicamente da personale
addestrato. E un tipo di lavoro pericoloso.

Se si desidera abbattere un albero, attenersi alle nor-
mative locali.
» Fig.28: 1. Area di abbattimento

— Primainiziare il lavoro di abbattimento, assicurarsi
di quanto segue:

. Che nelle vicinanze siamo presenti esclusi-
vamente persone coinvolte nell'operazione
di abbattimento;

. Che qualsiasi persona coinvolta abbia una
via di fuga libera da ostacoli su un arco di
circa 45° da ciascun lato dell’asse di abbat-
timento. Tenere in considerazione il rischio
aggiuntivo di inciampare su cavi elettrici;

. Che la base del tronco sia priva di oggetti
estranei, radici e rami;

. Che non siano presenti persone od oggetti
per una distanza di 2,5 volte la lunghezza
dell’albero nella sua direzione di caduta.

— Tenere in considerazione quanto segue per
quanto riguarda ciascun albero:

. Direzione di inclinazione;

. Rami allentati o secchi;

. Altezza dell’albero;

. Sporgenze naturali dei rami;

. Se I'albero sia marcio o meno.

— Tenere in considerazione la velocita e la direzione
del vento. Non eseguire lavori di abbattimento in
presenza di forti raffiche di vento.

— Taglio delle protuberanze delle radici: Iniziare
dalle protuberanze piu ampie. Effettuare innanzi-
tutto il taglio verticale, quindi il taglio orizzontale.

—  Stare di fianco all’albero in caduta. Lasciare un’a-
rea libera dietro all’albero in caduta fino a un’an-
golazione di 45° da entrambi i lati dell'asse dell’al-
bero (fare riferimento all’illustrazione dell’area di
abbattimento). Fare attenzione ai rami cadenti.

—  Stabilire e liberare una via di fuga in base alle
necessita prima di iniziare a tagliare. La via di fuga
deve estendersi posteriormente e diagonalmente
al lato posteriore della linea prevista di caduta,
come illustrato nella figura.

» Fig.29: 1. Direzione di caduta 2. Zona di pericolo

3. Via di fuga

Quando si intende abbattere degli alberi, attenersi alle
procedure seguenti:

1.  Tagliare una tacca il piu vicino possibile al suolo.
Effettuare innanzitutto il taglio orizzontale a una profon-
dita di 1/5 - 1/3 del diametro del tronco. Non realizzare
una tacca troppo ampia. Quindi, eseguire il taglio
diagonale.

» Fig.30

NOTA: La tacca determina la direzione di caduta
dell’albero e lo guida. Deve essere eseguita sul lato
verso il quale deve cadere I'albero.

2. Effettuare il taglio posteriore leggermente al di
sopra del taglio di base della tacca. |l taglio posteriore
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deve essere precisamente orizzontale. Lasciare circa
1/10 del diametro del tronco tra il taglio posteriore e

la tacca. Le fibre del legno nella parte non tagliata del
tronco fungono da cardine. Inserire per tempo dei cunei
nel taglio posteriore.

» Fig.31

MAAVVERTIMENTO: Non tagliare mai subito
tutte le fibre in alcuna circostanza. In caso contra-
rio, 'albero cade senza controllo.

AVVISO: Per tenere aperto il taglio posteriore
& possibile utilizzare esclusivamente cunei di
plastica o di alluminio. L’'uso di cunei di ferro
vietato.

Trasporto dell’utensile

Prima di trasportare I'utensile, applicare sempre il freno
catena e rimuovere la cartuccia della batteria dall’'uten-
sile. Quindi, applicare il copribarra. Inoltre, coprire la
cartuccia della batteria con il coperchio della batteria.
» Fig.32: 1. Copribarra 2. Coperchio della batteria

MANUTENZIONE

AATTENZIONE: Accertarsi sempre che 'uten-
sile sia spento e che la cartuccia della batteria sia
stata rimossa prima di tentare di eseguire inter-
venti di ispezione o manutenzione.

AATTENZIONE: Indossare sempre i guanti
prima di eseguire qualsiasi ispezione o
manutenzione.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza autorizzato Makita, utiliz-
zando sempre ricambi Makita.

Affilatura della catena della sega

Affilare la catena della sega quando:

. Si produce una segatura farinosa quando si taglia
il legno umido;

. La catena penetra nel legno con difficolta, anche
quando si applica una forte pressione;

. Il tagliente ¢ visibilmente danneggiato;

. La motosega tira verso sinistra o destra nel legno.
(Cio e causato da un’affilatura non uniforme della
catena della sega oppure dal danneggiamento di
un solo lato).

Affilare spesso la catena della sega, ma poco alla volta.
Per la normale riaffilatura sono generalmente sufficienti
due o tre colpi di lima. Quando la catena della sega &
stata riaffilata diverse volte, farla affilare in un nostro
centro di assistenza autorizzato.
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Criteri di affilatura:

A AVVERTIMENTO: Una distanza eccessiva tra
il tagliente e il limitatore di profondita aumenta il
rischio di contraccolpi.

» Fig.33: 1. Lunghezza della lama 2. Distanza tra
il tagliente e il limitatore di profondita
3. Lunghezza minima della lama (3 mm)

—  Tutte le lame devono avere la stessa lunghezza.
Le lame con lunghezze diverse impediscono alla
catena della sega di scorrere normalmente, e
potrebbero causare la rottura della catena della
sega.

— Non affilare la catena quando le lame hanno rag-
giunto la lunghezza minima di 3 mm o inferiore. La
catena deve essere sostituita con una nuova.

— Lo spessore delle schegge viene determinato
dalla distanza tra il limitatore di profondita (punta
rotonda) e il tagliente.

— I risultati di taglio migliori si ottengono con la
seguente distanza tra il tagliente e il limitatore di
profondita.

. Lama catena 91PX /M43 / 80TXL: 0,65 mm

» Fig.34

— Langolo di affilatura di 30° deve essere identico
su tutte le lame. Angoli diversi tra le lame causano
uno scorrimento disordinato e irregolare della
catena, accelerano I'usura e portano a rotture
delle catene.

— Utilizzare una lima tonda appropriata in modo da
conservare I'angolo di affilatura corretta contro i
denti.

. Lama catena 91PX /M43 / 80TXL: 55°

Lima e guida della lima

—  Per affilare la catena utilizzare una speciale lima
tonda (accessorio opzionale) per catene per moto-
sega. Le comuni lime tonde non sono adatte.

— Il diametro della lima tonda per ciascuna catena
della sega ¢ il seguente:
. Lama catena 91PX /M43 / 80TXL: 4,0 mm

— Lalima deve toccare la lama solo nel colpo in
avanti. Sollevare la lima dalla lama nel percorso di
ritorno.

—  Affilare sempre la lama piu corta per prima. La lun-
ghezza di questa lama piu corta diventa, quindi,
il riferimento per tutte le altre lame della catena
della sega.

— Guidare la lima come indicato nella figura.

» Fig.35: 1.Lima 2. Catena della sega

— Lalima puo essere guidata piu faciimente se si
utilizza un portalima (accessorio opzionale). Sul
portalima sono presenti dei segni per I'angolo cor-
retto di affilatura di 30° (allineare i segni parallela-
mente alla catena della sega) e limita la profondita
di penetrazione (a 4/5 del diametro della lima).

» Fig.36: 1. Portalima

— Dopo aver affilato la catena, controllare I'altezza
del limitatore di profondita utilizzando il calibro per
catena (accessorio opzionale).

» Fig.37

— Rimuovere eventuale materiale sporgente, ben-
ché di minima entita, con una speciale lima piatta
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(accessorio opzionale).

— Arrotondare di nuovo la parte anteriore del limita-
tore di profondita.

Pulizia della barra guida

Le schegge e la segatura si accumulano nella scanala-
tura della barra guida; potrebbero intasarla e ostacolare
il flusso dell’olio. Rimuovere sempre le schegge e la
segatura ogni volta che si affila o si rimonta la catena
della sega.

» Fig.38

Pulizia del coperchio del rocchetto

Le schegge e la segatura si accumulano all'interno del
coperchio del rocchetto. Rimuovere il coperchio del
rocchetto e la catena della sega dall’utensile, quindi
pulire le schegge e la segatura.

» Fig.39

Pulizia del foro di scarico dell’olio

Durante I'utilizzo, nel foro di scarico dell’olio si potreb-
bero accumulare polveri fini o particelle. Queste ultime
potrebbero ostacolare il flusso dell'olio e causare una
lubrificazione insufficiente dell’intera catena della sega.
Quando si verifica una scarsa erogazione dell’'olio
catena nella parte superiore della barra guida, pulire il
foro di scarico dell’'olio nel modo seguente.

1. Rimuovere dall’'utensile il coperchio del rocchetto
e la catena della sega.

2. Rimuovere le polveri fini o le particelle utilizzando

un cacciavite a punta piatta o un attrezzo simile.

» Fig.40: 1. Cacciavite a punta piatta 2. Foro di sca-
rico dell’olio

3. Inserire la cartuccia della batteria nell’'utensile.
Premere l'interruttore a grilletto per far defluire le polveri
o le particelle accumulate dal foro di scarico olio scari-
cando ['olio catena.

4. Rimuovere la cartuccia della batteria dall’'utensile.
Reinstallare sull’'utensile il coperchio del rocchetto e la
catena della sega.

Sostituzione del rocchetto

AATTENZIONE: Un rocchetto usurato danneg-
gia una nuova catena della sega. In tal caso, far
sostituire il rocchetto.

Prima di montare una nuova catena della sega, control-
lare le condizioni del rocchetto.
» Fig.41: 1. Rocchetto 2. Aree usurate

Montare sempre un nuovo anello di blocco quando si
sostituisce il rocchetto.
» Fig.42: 1. Anello di blocco 2. Rocchetto

AVVISO: Accertarsi che il rocchetto sia installato
come indicato nella figura.

Conservazione dell’utensile

1. Pulire l'utensile prima di riporlo. Rimuovere dall’u-
tensile tutte le schegge e la segatura dopo aver rimosso
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il coperchio del rocchetto. 3.  Coprire la barra guida con il copribarra.

2. Dopo aver pulito 'utensile, farlo girare a vuoto per 4.  Svuotare il serbatoio dell’olio.
lubrificare la catena della sega e la barra guida.

Istruzioni per la manutenzione periodica

Per assicurare una lunga vita utile dell’utensile, evitare danni e assicurare il pieno funzionamento delle funzioni

di sicurezza, & necessario eseguire a intervalli regolari la manutenzione seguente. Le clausole della garanzia
sono valide solo se tale lavoro viene eseguito regolarmente e correttamente. La mancata esecuzione del lavoro di
manutenzione prescritto pu6 causare incidenti. L'utente della motosega non deve eseguire lavori di manutenzione
non descritti nel presente manuale d’uso. Tali lavori devono essere eseguiti da un nostro centro di assistenza
autorizzato.

Voce da controllare/tempo di Prima Ogni giorno Ogni Ogni 3 mesi Ogni anno Prima di
utilizzo dell’'uso settimana riporre
P'utensile
Motosega Ispezione. \/ - - - - -
Pulizia. - \/ - - - -
Controllo - - - -
presso un \/ \/
centro di
assistenza
autorizzato.
Catena della Ispezione. - - - - -
sega \/
Affilatura, se - - - - -
necessario. \/
Barra guida Ispezione. \/ \/ - - - -
Rimuovere - - - - -
dalla v
motosega.
Freno catena | Controllare il \/ - - - - -
funzionamento.
Farlo ispezio- - - - - -
nare a inter- \/
valli regolari
presso un
centro di
assistenza
autorizzato.
Lubrificazione | Controllare \/ - - - - -
della catena la velocita di
erogazione
dell’olio.
Interruttore a Ispezione. - - - - -
grilletto \/
Leva di Ispezione. - - - - -
sblocco \/
Tappo del Controllare il \/ - - - - -
serbatoio serraggio.
dell'olio
Fermacatena | Ispezione. - - \/ - - -
Viti e dadi Ispezione. - - \/ - - -

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere riparazioni, eseguire un’ispezione personalmente. Qualora si rilevi un problema che non &
illustrato nel manuale, non tentare di smontare I'utensile. Rivolgersi, invece, a un centro di assistenza autorizzato
Makita, utilizzando sempre pezzi di ricambio Makita per le riparazioni.
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Condizione di malfunzionamento

Causa

Misura correttiva

La motosega non si avvia.

La cartuccia della batteria non & installata.

Installare una cartuccia della batteria
carica.

Problema con le batterie (tensione bassa).

Ricaricare la cartuccia della batteria.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

L'interruttore di accensione principale &
disattivato.

La motosega si spegne automaticamente
se non viene utilizzata per circa 5 minuti.
Riattivare I'interruttore di accensione
principale.

La motosega viene spenta automatica-
mente quando il motore si arresta a causa
dell’entrata in funzione del sistema di pro-
tezione per circa 5 minuti. Adottare delle
misure correttive sull’'utensile utilizzato,
quindi riattivare I'interruttore di accensione
principale.

La catena della sega non scorre.

Il freno catena si ¢ attivato.

Sbloccare il freno catena.

Il motore smette di girare dopo un breve
utilizzo.

Il'livello di carica della batteria & basso.

Ricaricare la cartuccia della batteria.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Olio assente sulla catena.

Il serbatoio dell’olio & vuoto.

Riempire il serbatoio dell’olio.

La scanalatura della guida olio & sporca.

Pulire la scanalatura.

Erogazione insufficiente dell’olio.

Regolare la quantita d’olio erogata
mediante la vite di regolazione.

La motosega non raggiunge il numero
massimo di giri al minuto.

La cartuccia della batteria non & installata
correttamente.

Installare la cartuccia della batteria come
descritto nel presente manuale.

La carica della batteria sta calando.

Ricaricare la cartuccia della batteria.
Qualora la ricarica non abbia effetto, sosti-
tuire la cartuccia della batteria.

Il sistema di trasmissione non funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

L'indicatore luminoso di accensione princi-
pale lampeggia in verde.

L'interruttore a grilletto & stato premuto in
condizioni di impossibilita d'uso.

Premere l'interruttore a grilletto dopo che
I'interruttore di accensione principale
stato attivato e il freno catena é stato
sbloccato.

La catena non si arresta anche se & atti-
vato il freno catena:
Arrestare immediatamente I'utensile.

Il nastro del freno & usurato.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

Vibrazione anomala:
Arrestare immediatamente I'utensile.

La barra guida o |a catena della sega &
allentata.

Regolare la barra guida e la tensione della
catena della sega.

Malfunzionamento dell’'utensile.

Richiedere la riparazione a un centro di
assistenza autorizzato nella propria zona.

Non si riesce a installare la catena della
sega.

La combinazione di catena della sega e
rocchetto non & corretta.

Utilizzare la combinazione corretta di
catena della sega e rocchetto facendo
riferimento alla sezione dei dati tecnici.

ACCESSORI OPZIONALI [

Lima

per il loro scopo prefissato.

A ATTENZIONE: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi sono consigliati per I'uso con I'u-
tensile Makita specificato nel presente manuale.
L'impiego di altri accessori o componenti aggiuntivi
puo costituire un rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare gli accessori o i componenti aggiuntivi solo

Borsa dell’'utensile
. Batteria e caricabatterie originali Makita

A AVVERTIMENTO: Qualora si acquisti una
barra guida di lunghezza diversa rispetto alla
barra guida standard, acquistare allo stesso
tempo anche un copribarra idoneo. Quest’ultimo
deve poter essere inserito e coprire completa-
mente la barra guida sulla motosega.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Catena della sega
. Barra guida
. Copribarra

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nellimballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Totale lengte 445 mm
(zonder zaagblad)
Nominale spanning Max. 36 V - 40 V gelijkspanning
Nettogewicht *1 4,5kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Standaard zaagbladlengte 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Aanbevolen zaagbladlengte 300 - 450 mm
Toepasselijk type zaagketting 91PX 91PX
(raadpleeg de onderstaande tabel) 80TXL 80TXL
M43
Kettingwiel Aantal tanden 6
91PX /M43 Steek 38"
Kettingwiel Aantal tanden 7
8OTXL Steek 0,325"
Kettingsnelheid 0-255m/s
(0 - 1.530 m/min)
Volume kettingolietank 260 cm®
Beschermingsklasse IPX4
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande

technische gegevens zonder voorafgaande kennisgeving te wijzigen.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

*1: Het gewicht is exclusief de zaagketting, het zaagblad, de zaagbladschede, olie en de accu(,s).
*2: De lichtste en zwaarste combinatie in gewicht volgens de EPTA-procedure 01/2014. Het gewicht kan verschillen

afhankelijk van de hulpstukken, waaronder de accu('s).
Combinatie van zaagketting, zaagblad en kettingwiel

Type zaagketting 91PX

Aantal kettingschakels 46 52 56 62

Zaagblad Lengte zaagblad 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Zaaglengte 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Steek 3/8"
Maat 1,3 mm
Type Tandwielzaagblad

Kettingwiel Aantal tanden 6

Steek 3/8"

Type zaagketting M43

Aantal kettingschakels 46 52 56

Zaagblad Lengte zaagblad 300 mm 350 mm 400 mm
Zaaglengte 268 mm 324 mm 361 mm
Steek 3/8"
Maat 1,3 mm
Type Tandwielzaagblad

Kettingwiel Aantal tanden 6

Steek 3/8"

Type zaagketting 80TXL

Aantal kettingschakels 51 59 64 70
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Type zaagketting 80TXL

Zaagblad Lengte zaagblad 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Zaaglengte 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Steek 0,325"
Maat 1,1 mm
Type Tandwielzaagblad

Kettingwiel Aantal tanden 7

Steek 0,325"

A WAARSCHUWING: Gebruik de juiste combinatie van zaagblad en zaagketting. Anders loopt u de kans op
lichamelijk letsel.

Toepasselijke accu’s en laders

Accu BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Aanbevolen accu
Lader DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Sommige van de hierboven vermelde accu’s en laders zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

A WAARSCHUWING: Gebruik uitsluitend de accu’s en laders die hierboven worden genoemd. Gebruik
van enige andere accu of lader kan leiden tot letsel en/of brand.

Aanbevolen bekabelde voedingsbron

| Draagbare voedingseenheid | PDCO1

. De hierboven vermelde bekabelde voedingsbron(nen) is/zijn mogelijk niet leverbaar afhankelijk van waar u
woont.

. Alvorens de bekabelde voedingsbron te gebruiken, leest u de instructies en waarschuwingsopschriften erop.

I I é Afstelling voor zaagkettingolie

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap Ni-MH Alleen voor EU-landen
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis E Li-ion Als gevolg van de aanwezigheid van

. schadelijke componenten in het apparaat,
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken. kunnen oude elekirische en elekironische

apparaten, accu's en batterijen negatieve
gevolgen hebben voor het milieu en de
gezondheid van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
Draag oogbescherming. ten en accu’s niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elek-
tronische apparaten en inzake accu's en
batterijen en oude accu's en batterijen,
Draag gehoorbescherming. alsme(l:le de toepassling dellarvan binnen
de nationale wetgeving, dienen oude
elektrische apparaten, accu's en batterijen
gescheiden te worden opgeslagen en te
worden ingeleverd bij een apart inzame-
lingspunt voor huishoudelijk afval dat de

Lees de gebruiksaanwijzing.

a Draag een veiligheidshelm, veiligheidsbril milieubeschermingsvoorschriften in acht
©°) en gehoorbescherming. neemt.
Dit wordt op het apparaat aangegeven
q o Maximaal toegestane zaaglengte door het symbool van een doorgekruiste

afvalcontainer.

Gebruik altijd twee handen om de ketting-

e N -
N XD " Gegarandeerd geluidsvermogenniveau
(’Zj‘, "Ji% zaag te bedienen. conform EU-richtlijn inzake geluidsemissie

buitenhuis.

Wees bedacht op terugslag van de ketting-

>

zaag en vermijd zagen met de punt van het Geluidsvermogenniveau conform de
zaagblad. Regelgeving Geluidsregeling van NSW,
Australié

Draairichting van de ketting ——

g
{

69 NEDERLANDS



Gebruiksdoeleinden

Deze kettingzaag is bedoeld voor het zagen van hout.

Geluidsniveau

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten
volgens EN62841-4-1:

Model UC010G

Geluidsdrukniveau (L,): 94 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lwa): 102 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model UC011G

Geluidsdrukniveau (Lya): 94 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 102 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model UC012G

Geluidsdrukniveau (L,): 94 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 102 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

Model UC013G

Geluidsdrukniveau (L,a): 94 dB (A)
Geluidsvermogenniveau (Lya): 102 dB (A)
Onzekerheid (K): 3 dB (A)

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: Draag
gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Trilling

De totale trillingswaarde (triaxiale vectorsom) zoals
vastgesteld volgens EN62841-4-1:
Model UC010G
Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 4,4 m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s®

Model UC011G
Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (aw): 4,4 m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model UC012G

Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (ayw): 4,4 m/s’
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

Model UC013G
Gebruikstoepassing: zagen van hout
Trillingsemissie (anw): 4,4 m/s®
Onzekerheid (K): 1,5 m/s’

OPMERKING: De totale trillingswaarde(n) is/zijn
gemeten volgens een standaardtestmethode en kan/
kunnen worden gebruikt om dit gereedschap te ver-
gelijken met andere gereedschappen.

OPMERKING: De opgegeven totale trillingswaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: De trillingsemissie tij-
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het
gereedschap wordt gebruikt, met name van het
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig-
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher-
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op
een schatting van de blootstelling onder prak-
tijkomstandigheden (rekening houdend met alle
fasen van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur
gedurende welke het gereedschap is uitgescha-
keld en stationair draait, naast de ingeschakelde
tijdsduur).

Verklaringen van conformiteit

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

VEILIGHEIDSWAAR-
SCHUWINGEN

Algemene
veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische
schok, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en
instructies om in de toekomst te
kunnen raadplegen.

De term "elektrisch gereedschap” in de veiligheidsvoor-
schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
een accu (snoerloos).
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Algemene

veiligheidswaarschuwingen voor
een kettingzaag

10.

Houd alle lichaamsdelen uit de buurt van de
zaagketting terwijl de kettingzaag in gebruik is.
Alvorens de kettingzaag te starten, verzekert

u zichzelf ervan dat de zaagketting niets raakt.
In slechts een kort moment van onoplettendheid
tijdens het gebruik van de kettingzaag kan uw
kleding of lichaam in aanraking komen met de
zaagketting.

Houd de kettingzaag altijd vast met uw rech-
terhand aan de achterhandgreep en uw linker-
hand aan de voorhandgreep. Houd de ketting-
zaag nooit vast met uw handen verwisseld, omdat
dan de kans op lichamelijk letsel groter is.

Houd de kettingzaag alleen vast aan de geiso-
leerde viakken omdat de zaagketting met
verborgen bedrading in aanraking kan komen.
Wanneer de zaagketting in aanraking komt met
onder spanning staande draden, zullen de niet-ge-
isoleerde metalen delen van de kettingzaag onder
spanning komen te staan zodat de gebruiker een
elektrische schok kan krijgen.

Draag oogbescherming. Verdere bescher-
mingsmiddelen voor oren, hoofd, handen,
benen en voeten worden aanbevolen. Afdoende
beschermingsmiddelen verkleinen de kans op per-
soonlijk letsel als gevolg van rondvliegend afval of
onbedoelde aanraking van de zaagketting.
Bedien de kettingzaag niet in een boom, op
een ladder, op het dak of enige instabiele
ondergrond. Als de kettingzaag op deze manier
wordt bediend, kan dat leiden tot ernstig persoon-
lijk letsel.

Zorg altijd voor een stevige stand en bedien de
kettingzaag alleen terwijl u op een vaste, sta-
biele en horizontale ondergrond staat. Op een
gladde of instabiele ondergrond kunt u uw even-
wicht of de controle over de kettingzaag verliezen.
Bij het afzagen van een tak die onder span-
ning staat, let u goed op eventuele terugslag.
Wanneer de spanning in de houtvezels vrij komt,
kan de onder spanning staande tak de gebruiker
een terugslag geven en/of de controle over de
kettingzaag doen verliezen.

Wees uiterst voorzichtig bij het zagen van
struiken en jonge boompjes. Het dunne mate-
riaal kan zich vasthaken aan de zaagketting en
naar u toe geslingerd worden of u uit balans
brengen.

Draag de kettingzaag aan de voorhandgreep
terwijl deze uitgeschakeld is en van uw
lichaam af gekeerd is. Bij het transporteren

of opbergen van de kettingzaag moet altijd

de zaagbladschede om het zaagblad worden
gedaan. Een juiste behandeling van de ketting-
zaag verkleint de kans op het per ongeluk aanra-
ken van de bewegende zaagketting.

Volg de instructies voor het smeren, ketting
spannen en verwisselen van het zaagblad

en de zaagketting. Een verkeerd gespannen of
gesmeerde zaagketting kan breken of de kans op

terugslag verhogen.

Zaag uitsluitend hout. Gebruik de ketting-

zaag niet voor doeleinden waarvoor deze niet

bedoeld is. Bijvoorbeeld: gebruik de ketting-
zaag niet om kunststof, steen of bouwmateri-
alen anders dan hout te zagen. Het gebruik van
de kettingzaag voor andere werkzaamheden dan
waarvoor deze bedoeld is, kan leiden tot gevaar-
lijke situaties.

Probeer niet een boom te vellen voordat u een

goed begrip hebt van de risico‘s en hoe u deze

kunt vermijden. Bij het vellen van een boom kan
ernstig letsel worden toegebracht aan de operator
en/of omstanders.

Oorzaken van terugslag en wat de gebruiker

hieraan kan doen:

Terugslag kan optreden wanneer de neus of

voorrand van het zaagblad een voorwerp raakt, of

wanneer het hout zich sluit en de zaagketting in de
zaagsnede vastklemt.

Zagen met alleen de punt van het zaagblad kan

een plotselinge, omgekeerde reactie veroorzaken

waardoor het zaagblad omhoog geworpen wordt
in de richting van de gebruiker.

Het beknellen van de zaagketting langs de boven-

rand van het zaagblad kan het zaagblad snel

terugwerpen in de richting van de gebruiker.

Deze beide reacties kunnen ertoe leiden dat u de

controle over de kettingzaag verliest waardoor

ernstig lichamelijk letsel kan ontstaan. Wees niet
afhankelijk van alleen de veiligheidsvoorzienin-
gen die in uw kettingzaag zijn ingebouwd. Als
gebruiker van de kettingzaag moet u meerdere
stappen ondernemen om ervoor te zorgen dat uw
zaagwerkzaamheden zonder ongelukken of letsel
verlopen.

Terugslag is het gevolg van misbruik van de

kettingzaag en/of onjuiste gebruiksprocedures of

-omstandigheden, en kan worden voorkomen door

goede voorzorgsmaatregelen te treffen, zoals

hieronder vermeld:

. Houd de kettingzaag stevig met beide
handen vast, met uw duimen en vingers
rondom de handgrepen van de ketting-
zaag, en positioneer uw lichaam en armen
zodanig dat u een eventuele terugslag
kan opvangen. De kracht van een terugslag
kan worden opgevangen door de gebruiker
mits de juiste voorzorgsmaatregelen zijn
getroffen. Laat de kettingzaag nooit los.

> Fig.1

. Reik niet te ver en zaag nooit boven
schouderhoogte. Dit helpt te voorkomen
dat de punt van het zaagblad per ongeluk
iets raakt en biedt een betere controle over
de kettingzaag in onverwachte situaties.

. Gebruik bij het vervangen van het
zaagblad of de zaagketting uitsluitend
onderdelen die zijn opgegeven door de
fabrikant. Vervanging door een verkeerd
zaagblad of zaagketting kan ertoe leiden dat
de zaagketting breekt en/of het zaagblad
terugslaat.

. Volg de instructies van de fabrikant over
het slijpen en onderhouden van de zaag-
ketting. Het verlagen van de hoogte van de
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dieptevoeler kan leiden tot meer terugslag.
14. Houd u aan alle instructies bij het verwijderen

van vastgelopen materiaal, opbergen of onder-

houden van de kettingzaag. Verzeker u ervan
dat de schakelaar uit staat en de accu is ver-
wijderd. Onverwachte inschakeling van de ket-
tingzaag tijdens het verwijderen van vastgelopen
materiaal of uitvoeren van onderhoud, kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Aanvullende veiligheidsinstructies

Persoonlijke-beschermingsmiddelen

1. Kleding moet nauwsluitend zijn, maar de
bewegelijkheid niet belemmeren.

2. Draag de volgende beschermende kleding
tijdens het werk:

. een goedgekeurde veiligheidshelm, als er
gevaar bestaat voor vallende takken en
dergelijke;

. een gezichtsmasker of veiligheidsbril;

. geschikte gehoorbescherming (oorschel-
pen, of aangepaste of kneedbare oordop-
pen). octaafbandanalyse is op verzoek
beschikbaar;

. stevige, lederen veiligheidshandschoenen;

. een lange broek gemaakt van een sterke
stof;

. een veiligheidsoverall van snijbestendige
stof;

. veiligheidsschoenen of -laarzen met antislip-
zolen, stalen neus en snijbestendige, stoffen
voering;

. een mondmasker, indien tijdens het werk
stof wordt geproduceerd (bijvoorbeeld bij het
zagen van droog hout).

Bediening

1. Alvorens met het werk te beginnen, controleert

u of de kettingzaag zich in goede werkende

staat bevindt, en dat deze voldoet aan de vei-

ligheidsregels. Controleer met name of:

. De kettingrem goed werkt;

. De uitlooprem goed werkt;

. Het zaagblad en de afdekking van het ket-
tingwiel goed zijn gemonteerd;

. De ketting is geslepen en gespannen over-
eenkomstig de regels.

2.  Start de kettingzaag niet terwijl de schede om
het zaagblad is geplaatst. Als de kettingzaag
wordt gestart terwijl de schede om het zaagblad
is geplaatst, kan de schede naar voren worden
weggeworpen, waardoor lichamelijk letsel en
materiéle schade aan voorwerpen in de buurt van
de operator kan worden veroorzaakt.

3. Trek altijd de kettingrem aan wanneer het
gereedschap niet in gebruik is of u het draagt.

4. Als u het gereedschap op een modderige
ondergrond, natte helling of gladde plaats
gebruikt, let u erop dat u stevig staat.

5. Dompel het gereedschap niet onder in een
waterplas.

6. Laat het gereedschap niet onbeheerd buiten in
de regen staan.

Elektrische veiligheid en accu

1. Vermijd gevaarlijke omgevingen. Gebruik het
gereedschap niet op vochtige of natte plaatsen
en stel het niet bloot aan regen. Als water bin-
nendringt in het gereedschap, wordt de kans
op een elektrische schok groter.

Werp de accu(’s) niet in een vuur. De accu kan

exploderen. Raadpleeg de lokale regelgeving voor

mogelijke speciale verwerkingsvereisten.

3.  Open of vervorm de accu(’s) niet. Het elektrolyt
is agressief en kan letsel toebrengen aan de ogen
en huid. Het kan giftig zijn bij inslikken.

4. Laad de accu niet op in de regen of op een
natte plaats.

5. Laad de accu niet buitenshuis op.

6. Raak de lader, inclusief de stekker en de con-
tacten van de lader, niet met natte handen aan.

7. Vervang de accu niet in de regen.

Vervang de accu niet met natte handen.

9. Laat de accu niet in de regen liggen en laad
of berg de accu niet op een vochtige of natte
plaats op.

10. Laat de aansluitpunten van de accu niet nat
worden met een vloeistof, zoals water, en dom-
pel de accu niet onder. Als de aansluitpunten
nat worden of vloeistof binnendringt in de accu,
kan kortsluiting ontstaan in de accu en bestaat de
kans op oververhitting, brand of explosie.

11. Nadat de accu vanaf het gereedschap of de
acculader is verwijderd, vergeet u niet het
accudeksel op de accu te bevestigen en deze
op een droge plaats op te bergen.

12. Als de accu nat wordt, laat u het water eruit
lopen en veegt u hem af met een droge doek.
Laat de accu volledig drogen op een droge
plaats voordat u hem gebruikt.

Onderhoud en opslag

1. Wanneer u het gereedschap opbergt, vermijdt
u direct zonlicht en regen, en bergt u het op
een plaats op die niet heet of vochtig wordt.

BEWAAR DEZE
GEBRUIKSAANWIJZING.

L

[

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig letsel.

Belangrijke veiligheidsinstructies

Voor een accu

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, alvorens de
accu in gebruik te nemen.

Haal de accu niet uit elkaar en saboteer hem
niet. Dit kan leiden tot brand, buitensporige hitte
of een explosie.
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1.

12.

Als de gebruikstijd van een opgeladen accu

aanzienlijk korter is geworden, moet u het

gebruik ervan onmiddellijk stopzetten.

Voortgezet gebruik kan oververhitting, brand- 13.

wonden en zelfs een ontploffing veroorzaken.

Als elektrolyt in uw ogen is terechtgeko-

men, spoelt u uw ogen met schoon water 14.

en roept u onmiddellijk de hulp van een

dokter in. Elektrolyt in de ogen kan blindheid

veroorzaken.

Voorkom kortsluiting van de accu: 15.

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spij- 16.
kers, munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.

Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van

een grote stroomafgifte, oververhitting, brand-

wonden, en zelfs defecten.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de

accu niet op plaatsen waar de temperatuur kan 17.

oplopen tot 50 °C of hoger.

Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wan-

neer hij zwaar beschadigd of volledig versleten

is. De accu kan ontploffen in het vuur.

Laat de accu niet vallen, sla er geen spijker in,

snijd er niet in, gooi er niet mee en stoot hem 18.

gereedschappen, kan dat leiden tot brand, bui-
tensporige warmteontwikkeling, een explosie of
lekkage van elektrolyt.

Als u het gereedschap gedurende een lange
tijd niet denkt te gaan gebruiken, moet de accu
vanaf het gereedschap worden verwijderd.
Tijdens en na gebruik, kan de accu heet wor-
den waardoor brandwonden of koude brand-
wonden kunnen worden veroorzaakt. Wees
voorzichtig bij het hanteren van een hete accu.
Raak de aansluitpunten van het gereedschap
niet onmiddellijk na gebruik aan omdat deze
heet genoeg kunnen zijn om brandwonden te
veroorzaken.

Zorg ervoor dat geen steenslag, stof of grond
vast komt te zitten op/in de aansluitpunten,
openingen en groeven van de accu. Hierdoor
kan oververhitting, brand, een barst en een storing
in het gereedschap of de accu ontstaan waar-
door brandwonden of persoonlijk letsel kunnen
ontstaan.

Behalve indien gebruik van het gereedschap
is toegestaan in de buurt van hoogspannings-
leidingen, mag u de accu niet gebruiken in

de buurt van een hoogspanningsleiding. Dit
kan leiden tot een storing of een defect van het
gereedschap of de accu.

Houd de accu uit de buurt van kinderen.

niet tegen een hard voorwerp. Dergelijke hande- BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

lingen kunnen leiden tot brand, buitensporige hitte

of een explosie. A\LET OP: Gebruik uitsluitend originele Makita
Gebruik nooit een beschadigde accu. accu’s. Het gebruik van niet-originele accu’s, of

De bijgeleverde lithium-ionbatterijen zijn accu’s die zijn gewijzigd, kan ertoe leiden dat de accu
onderhevig aan de vereisten in de wetgeving ontploft en brand, persoonlijk letsel en schade veroor-
omtrent gevaarlijke stoffen. zaakt. Ook vervalt daarmee de garantie van Makita
Voor commercieel transport en dergelijke door op het gereedschap en de lader van Makita.

derden en transporteurs moeten speciale vereis-

ten ten aanzien van verpakking en etikettering TIpS voor een maximale levens-

worden nageleefd.

Als voorbereiding van het artikel dat wordt
getransporteerd is het noodzakelijk een expert op 1.
het gebied van gevaarlijke stoffen te raadplegen.

Houd u tevens aan mogelijk strengere nationale
regelgeving.

Blootliggende contactpunten moeten worden

afgedekt met tape en de accu moet zodanig 2.
worden verpakt dat deze niet kan bewegen in de
verpakking.

Wanneer u de accu wilt weggooien, verwijdert 3.
u de accu vanaf het gereedschap en gooit

u hem op een veilige manier weg. Volg bij

het weggooien van de accu de plaatselijke 4.
voorschriften.
Gebruik de accu’s uitsluitend met de gereed- 5.

schappen die door Makita zijn aanbevolen. Als
de accu’s worden aangebracht in niet-compatibele

duur van de accu

Laad de accu op voordat hij volledig ontladen
is. Stop het gebruik van het gereedschap en
laad de accu op telkens wanneer u vaststelt
dat het vermogen van het gereedschap is
afgenomen.

Laad een volledig opgeladen accu nooit
opnieuw op. Te lang opladen verkort de
levensduur van de accu.

Laad de accu op bij een omgevingstempera-
tuur tussen 10 °C en 40 °C. Laat een warme
accu afkoelen alvorens hem op te laden.

Als de accu niet wordt gebruikt, verwijdert u
hem vanaf het gereedschap of de lader.
Laad de accu op als u deze gedurende een
lange tijd (meer dan zes maanden) niet gaat
gebruiken.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.2

1

Accu 2 | Beschermkap van de
voorhandgreep

3 | Stelschroef voor de zaagketting
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4 | Zaagblad 5 | Zaagketting 6 | Bevestigingsmoer

7 | Bedrijfslampje 8 | Hoofdschakelaar 9 | Uit-vergrendelknop

10 | Achterhandgreep 11 | Trekkerschakelaar 12 | Voorhandgreep

13 | Olietankdop 14 | Zaagbladschede 15 | Stelschroef (voor oliepomp)
16 | Kettingvanger - - -

BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

ALETOP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens de functies op het gereedschap af te
stellen of te controleren.

De accu aanbrengen en verwijderen

A\LET OP: Schakel het gereedschap altijd uit
voordat u de accu aanbrengt of verwijdert.

A\LET OP: Houd het gereedschap en de accu
stevig vast tijdens het aanbrengen of verwijderen
van de accu. Als u het gereedschap en de accu niet
stevig vasthoudt, kunnen deze uit uw handen glippen
en het gereedschap of de accu beschadigen, of kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Wanneer het rode deel
zichtbaar is, zoals aangegeven in de afbeelding, is de
accu niet geheel vergrendeld.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en schuift u tegelijkertijd de accu
uit het gereedschap.

» Fig.3: 1. Rood deel 2. Knop 3. Accu

ALETOP: Breng de accu altijd helemaal aan
totdat het rode deel niet meer zichtbaar is. Als

u dit niet doet, kan de accu per ongeluk uit het
gereedschap vallen en u of anderen in uw omgeving
verwonden.

ALET OP: Breng de accu niet met kracht aan.
Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed
aangebracht.

De resterende acculading

controleren

Druk op de testknop op de accu om de resterende
acculading te zien. De indicatorlampjes branden gedu-
rende enkele seconden.

» Fig.4: 1. Indicatorlampjes 2. Testknop

Indicatorlampjes Resterende
I D !| acculading
Brandt Uit Knippert

75% tot 100%

50% tot 75%

25% tot 50%

0% tot 25%

!‘ |:| |:| |:| Laad de accu
op.

I I I:I I:I Erkan een
storing zijn
1 opgetreden in

de accu.

OPMERKING: Afhankelijk van de gebruiksomstan-
digheden en de omgevingstemperatuur, is het moge-
lijk dat de aangegeven acculading verschilt van de
werkelijke acculading.

OPMERKING: Het eerste (meest linker) indicator-
lampje knippert wanneer het accubeveiligingssys-
teem in werking is getreden.

Gereedschap-/

accubeveiligingssysteem

Het gereedschap is voorzien van een gereedschap-/
accubeveiligingssysteem. Dit systeem schakelt auto-
matisch de voeding naar de motor uit om de levensduur
van het gereedschap en de accu te verlengen. Het
gereedschap kan tijdens het gebruik automatisch stop-
pen als het gereedschap of de accu aan één van de
volgende omstandigheden wordt blootgesteld:

Overbelastingsbeveiliging

Als de accu wordt gebruikt op een manier waardoor
een abnormaal hoge stroom wordt getrokken, stopt
het gereedschap automatisch en knippert het bedrijfs-
lampje groen. In dat geval schakelt u het gereedschap
uit en stopt u met het gebruik waardoor het gereed-
schap overbelast raakte. Schakel daarna het gereed-
schap in om verder te gaan.

Oververhittingsbeveiliging

Wanneer het gereedschap of de accu oververhit is,
stopt het gereedschap automatisch en gaat het bedrijfs-
lampje rood branden. In dat geval laat u het gereed-
schap en de accu afkoelen voordat u het gereedschap
opnieuw inschakelt.
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OPMERKING: In een omgeving met een hoge tem-
peratuur treedt de oververhittingsbeveiliging sneller
in werking waardoor het gereedschap automatisch
stopt.

Beveiliging tegen te ver ontladen

Als de acculading onvoldoende is, stopt het gereed-
schap automatisch en knippert het bedrijfslampje rood.
In dat geval verwijdert u de accu vanaf het gereedschap
en laadt u de accu op.

Beveiliging tegen andere oorzaken

Het beveiligingssysteem is ook ontworpen voor andere

oorzaken die het gereedschap kunnen beschadigen,

en zorgt ervoor dat het gereedschap automatisch stopt.

Voer alle volgende stappen uit om de oorzaken op te

heffen, wanneer het gereedschap tijdelijk is onderbro-

ken of tijdens het gebruik is gestopt.

1. Schakel het gereedschap uit en schakel het
daarna weer in om het opnieuw te starten.

2. Laad de accu('s) op of vervang hem/ze door (een)
opgeladen accu('s).

3. Laatde machine en accu('s) afkoelen.

Als geen verbetering optreedt nadat het beveiligings-
systeem is gereset, neemt u contact op met uw lokale
Makita-servicecentrum.

KENNISGEVING: Als het gereedschap stopt
als gevolg van een oorzaak die niet hierboven
wordt beschreven, raadpleegt u het hoofdstuk
Problemen oplossen.

Hoofdschakelaar

A WAARSCHUWING: Zet altijd de hoofdscha-
kelaar uit indien niet in gebruik.

Om het gereedschap in te schakelen, drukt u op
de hoofdschakelaar. Het bedrijfslampje brandt
groen. Om uit te schakelen, drukt u opnieuw op de
hoofdschakelaar.

» Fig.5: 1. Bedrijfslampje 2. Hoofdschakelaar

OPMERKING: Het bedrijfslampje knippert groen

als de trekkerschakelaar wordt ingeknepen bij

omstandigheden waaronder bediening onmogelijk

is. De lamp knippert onder een van de volgende
omstandigheden.

. Wanneer u de hoofdschakelaar inschakelt terwijl
u de uit-vergrendelknop ingedrukt houdt en de
trekkerschakelaar ingeknepen houdt.

. Wanneer u de trekkerschakelaar inknijpt terwijl
de kettingrem is geactiveerd.

. Wanneer u de kettingrem los zet terwijl u de
uit-vergrendelknop ingedrukt houdt en de trek-
kerschakelaar ingeknepen houdt.

OPMERKING: Dit gereedschap maakt gebruik van
de automatische uitschakelfunctie. De hoofdscha-
kelaar wordt automatisch uitgeschakeld nadat het
gereedschap gedurende ongeveer 5 minuten niet is
bediend.

OPMERKING: De automatische uitschakelfunctie
kan in werking treden nadat het gereedschap is
gestopt doordat een beveiligingsfunctie is geacti-
veerd. De hoofdschakelaar zal automatisch worden
uitgeschakeld ongeveer 5 minuten nadat de motor
automatisch is gestopt en geen corrigerende hande-
ling is uitgevoerd naar aanleiding van de beveiliging
van het gereedschap.

OPMERKING: Na het inschakelen van de kettingrem,
zal de hoofdschakelaar na ongeveer 30 minu(u)t(en)
worden uitgeschakeld.

De trekkerschakelaar gebruiken

A WAARSCHUWING: Voor uw veiligheid is

dit gereedschap uitgerust met een uit-vergren-
delknop die voorkomt dat het gereedschap
onbedoeld start. Gebruik het gereedschap NOOIT
wanneer het start door alleen de trekkerschake-
laar in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop

in te drukken. Stuur het gereedschap naar ons
erkende servicecentrum voor deugdelijke repara-
tie ZONDER het verder te gebruiken.

AWAARSCHUWING: U mag NOOIT het doel of
de werking van de uit-vergrendelknop teniet doen
of deze vastplakken.

A\LET OP: Alvorens de accu in het gereed-
schap te plaatsen, moet u altijd controleren of de
trekkerschakelaar goed werkt en bij het loslaten
terugkeert naar de stand “OFF”.

KENNISGEVING: Knijp de trekkerschakelaar
niet hard in zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan.

Voor de veiligheid is een dubbele uit-vergrendelschake-
laar aanwezig om te voorkomen dat de trekkerschake-
laar per ongeluk wordt ingeknepen.

Om het gereedschap te starten, duwt u de vergrendel-
hendel naar voren en omlaag tot voorbij zijn normale
stand met behulp van de huidplooi tussen uw duim en
wijsvinger, en drukt u de uit-vergrendelknop in met uw
handpalm. Terwijl de uit-vergrendelknop ingedrukt wordt
gehouden, knijpt u de trekkerschakelaar in. Hoe harder
u de trekkerschakelaar inknijpt, hoe hoger het toerental
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van het gereedschap.

Laat de trekkerschakelaar los om te stoppen.

» Fig.6: 1. Vergrendelhendel 2. Uit-vergrendelknop
3. Trekkerschakelaar

De kettingrem controleren

A\LET OP: Houd de kettingzaag met beide
handen vast wanneer u hem inschakelt. Houd de
achterhandgreep met uw rechterhand vast en de
voorhandgreep met uw linkerhand. Het zaagblad
en de zaagketting mogen geen enkel voorwerp
raken.

ALET OP: Als de zaagketting niet onmiddellijk
tot stilstand komt wanneer deze controle wordt
uitgevoerd, mag de kettingzaag onder geen
beding worden gebruikt. Neem contact op met
ons erkende servicecentrum.

1. Druk eerst de uit-vergrendelknop in en knijp
daarna de trekkerschakelaar in. De zaagketting begint
onmiddellijk te draaien.

2. Duw de beschermkap van de voorhandgreep naar
voren met de rug van uw hand. Verzeker u ervan dat de
zaagketting onmiddellijk tot stilstand komt.
» Fig.7: 1.Beschermkap van de voorhandgreep

2. Vrij gezette stand 3. Vergrendelde stand

De uitlooprem controleren

ALET OP: Als de zaagketting bij deze controle
niet binnen één seconde tot stilstand komt, stopt
u met het gebruik van de kettingzaag en neemt u
contact op met ons erkende servicecentrum.

Laat de kettingzaag draaien en laat daarna de trekker-
schakelaar helemaal los. De zaagketting moet binnen
één seconde tot stilstand komen.

De kettingsmering afstellen

U kunt de toevoersnelheid van de oliepomp afstellen
met behulp van de stelschroef. De hoeveelheid olie
kan worden afgesteld met behulp van een universele
sleutel.

» Fig.8: 1. Stelschroef

MONTAGE

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens enig werk aan het gereedschap uit te
voeren.

A\LET OP: Raak de zaagketting niet met blote
handen aan. Draag altijd handschoenen wanneer
u de zaagketting hanteert.

De zaagketting aanbrengen en

verwijderen

ALETOP: De zaagketting en het zaagblad zijn
kort na gebruik nog heet. Laat ze eerst afkoelen,
voordat u enige werkzaamheden aan het gereed-
schap uitvoert.

ALET OP: Voer de procedure voor het aanbren-
gen of verwijderen van de zaagketting uit in een
schone omgeving, vrij van zaagsel en dergelijke.

De zaagketting aanbrengen

Om de zaagketting aan te brengen, gaat u als volgt te
werk:

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de stelschroef voor de zaagketting los en
draai daarna de bevestigingsmoeren los.
» Fig.9: 1. Stelschroef voor de zaagketting
2. Bevestigingsmoer 3. Afdekking van het
kettingwiel

3. Verwijder de afdekking van het kettingwiel.

4.  Controleer de richting van de zaagketting. Zorg

ervoor dat de richting van de zaagketting hetzelfde is

als die van de markering op het kettingzaaghuis.

» Fig.10: 1. Markering op de behuizing van de
kettingzaag

5. Leg één kant van de zaagketting op de bovenkant
van het zaagblad.

6. Legde andere kant van de zaagketting rond het
kettingwiel, en bevestig daarna het zaagblad aan het
kettingzaaghuis, waarbij het gat in het zaagblad moet
zijn uitgelijnd met de pen op het kettingzaaghuis.

» Fig.11: 1. Kettingwiel 2. Gat

7. Plaats de afdekking van het kettingwiel zodanig op
de behuizing van de kettingzaag dat de bouten op de
behuizing van de kettingzaag in de gaten van de afdek-
king van het kettingwiel vallen.
» Fig.12: 1. Afdekking van het kettingwiel 2. Gat

3. Bout

8. Draai de bevestigingsmoeren vast om de afdek-
king van het kettingwiel vast te zetten, en draai ze
daarna iets los om de spanning te kunnen afstellen.
» Fig.13: 1. Bevestigingsmoer

Na het aanbrengen van de zaagketting, stelt u de ket-
tingspanning af door het tekstdeel over het afstellen van
de kettingspanning te raadplegen.

Het zaagketting verwijderen

Om de zaagketting te verwijderen, gaat u als volgt te
werk:

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de stelschroef voor de zaagketting los en
draai daarna de bevestigingsmoeren los.
» Fig.14: 1. Stelschroef voor de zaagketting
2. Bevestigingsmoer 3. Afdekking van het
kettingwiel
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3.  Verwijder de afdekking van het kettingwiel en
verwijder daarna de zaagketting en het zaagblad vanaf
de kettingzaag.

De kettingspanning afstellen

A\LET OP: Voer de procedure voor het aanbren-
gen of verwijderen van de zaagketting uit in een
schone omgeving, vrij van zaagsel en dergelijke.

ALETOP: Span de zaagketting niet te strak. Bij
een buitensporig hoge spanning op de zaagketting
kan de zaagketting breken en het zaagblad slijten.
ALET OP: Een zaagketting die te los zit kan

van het zaagblad af springen en een ongeluk met
letsel veroorzaken.

De zaagketting kan na vele gebruiksuren los gaan
zitten. Controleer regelmatig de kettingspanning voor
gebruik.

1. Zet de kettingrem los door aan de beschermkap
van de voorhandgreep te trekken.

2. Draai de bevestigingsmoeren iets los om de
afdekking van het kettingwiel iets los te maken.
» Fig.15: 1. Bevestigingsmoer

3.  Til het uiteinde van het zaagblad iets omhoog en
stel de kettingspanning af. Draai de stelschroef voor
de zaagketting rechtsom om de zaagketting strakker te
zetten en linksom om hem losser te zetten.

Zet de zaagketting strakker totdat de onderkant van de

zaagketting in de zaagbladrail past zoals afgebeeld.

» Fig.16: 1. Zaagblad 2. Zaagketting 3. Stelschroef
voor de zaagketting

4. Houd het zaagblad licht vast en draai de bevesti-
gingsmoeren vast om de afdekking van het kettingwiel
vast te zetten.

» Fig.17: 1. Bevestigingsmoer

Verzeker u ervan dat de zaagketting niet los hangt
langs de onderrand van het zaagblad, maar strak langs
de onderrand loopt.

A\LET OP: Bedien de kettingzaag niet wanneer
de olietank leeg is. Vul tijdig olie bij voordat de
olietank leeg is.

A\LET OP: Voorkom dat de olie op uw huid of in
uw ogen komt. Olie in het oog veroorzaakt irrita-
tie. In het geval de olie in het oog komt, moet u het
betreffende oog onmiddellijk spoelen met schoon
water en direct een huisarts raadplegen.

A\LET OP: Gebruik nooit afgewerkte olie.
Afgewerkte olie bevat kankerverwekkende
bestanddelen. De verontreinigingen in afge-
werkte olie veroorzaken een versnelde slijtage
van de oliepomp, het zaagblad en de zaagketting.
Afgewerkte olie is schadelijk voor het milieu.
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KENNISGEVING: Als de kettingzaag voor het
eerst wordt gebruikt, kan het maximaal twee
minuten duren voordat de zaagkettingolie het
zaagmechanisme begint te smeren. Laat gedu-
rende deze tijd de zaagketting onbelast draaien.

KENNISGEVING: Wanneer u voor het eerst
kettingolie bijvult, of de olietank bijvult nadat
deze geheel leeg is geraakt, vult u olie bij tot aan
de onderrand van de vulnek. Anders kan de olie-
toevoer gehinderd worden.

KENNISGEVING: Gebruik zaagkettingolie
exclusief voor Makita-kettingzagen of een in de
winkel verkrijgbare gelijkwaardige kettingolie.

KENNISGEVING: Gebruik nooit olie die is ver-
ontreinigd met vuil- en stofdeeltjes of viuchtige
olie.

KENNISGEVING: Gebruik botanische olie voor
het snoeien van bomen. Minerale olie kan schade-
lijk zijn voor bomen.

KENNISGEVING: Voordat u begint te zagen,
controleert u of de bijgeleverde olietankdop erop
is gedraaid.

De zaagketting wordt automatisch gesmeerd tijdens
het gebruik van het gereedschap. Controleer regel-

matig hoeveel olie er nog in de olietank zit door het

oliepeilglas.

» Fig.18: 1. Olietankdop 2. Oliepeilglas

Om olie bij te vullen, voert u de volgende stappen uit:

1. Reinig het gebied rondom de olietankdop zorgvul-
dig om te voorkomen dat vuil in de olietank kan komen.
2. Leg de kettingzaag op zijn zijkant.

3.  Duw op de knop van de olietankdop zodat de knop
aan de ander kant omhoog gaat staan, en verwijder de

olietankdop door deze te draaien.
» Fig.19: 1. Olietankdop 2. Vastdraaien 3. Losdraaien

4.  Vul olie bij in de olietank. De correcte hoeveelheid
olie is 260 ml.

5.  Draai de olietankdop stevig terug op zijn plaats.

6. Veeg eventueel gemorste zaagkettingolie zorgvul-
dig af.

OPMERKING: Als het moeilijk is om de olietankdop
te verwijderen, steekt u de pijpsleutel in de gleuf van
de olietankdop en verwijdert u de olietankdop door
hem linksom te draaien.

» Fig.20: 1. Gleuf 2. Pijpsleutel

Houd na het bijvullen de kettingzaag uit de buurt van de
boom. Start de kettingzaag en wacht tot de zaagketting
voldoende gesmeerd is.

» Fig.21
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Werken met de kettingzaag

A\LET OP: Als minimale voorbereiding dient
een beginnende gebruiker eerst te oefenen door
stammen te zagen op een schraag of bok.

ALET OP: Bij het zagen van losse stukken

hout dient u een veilige steun te gebruiken (een
schraag of zaagbok). Zet niet uw voet op het werk-
stuk om dat tegen te houden en vraag ook nooit
iemand anders om het vast te houden.

A\LET OP: Zet ronde stukken zo vast dat ze niet
kunnen gaan draaien.

A\LET OP: Houd alle delen van uw lichaam uit
de buurt van de zaagketting wanneer de motor
draait.

A\LET OP: Houd de kettingzaag stevig vast met
beide handen wanneer de motor draait.

A\LET OP: Reik niet te ver. Zorg ervoor dat u
altijd stevige steun voor de voeten hebt en uw
evenwicht behoudt.

KENNISGEVING: Gooi nooit met het gereed-
schap en laat het niet vallen.

KENNISGEVING: Dek de luchtuitstroomope-
ningen van het gereedschap niet af.

Plaats de onderrand van de kettingzaag tegen de af
te zagen tak voordat u hem inschakelt. Anders kan het
zaagblad gaan wiebelen en de gebruiker verwonden.
Zaag het hout door de kettingzaag met behulp van zijn
eigen gewicht omlaag te bewegen.

» Fig.22

Als u niet in één keer door het hout kunt zagen:

Oefen lichte druk uit op de handgreep en ga door met
zagen, en trek de kettingzaag een stukje terug. Zet de
getande kam vervolgens een stukje lager tegen het
hout en zaag de rest van de snede door de handgreep
omhoog te brengen.

» Fig.23

Afzagen

1.  Plaats de onderrand van de kettingzaag tegen het
te zagen hout.
» Fig.24

2. Zaag met draaiende zaagketting in het hout
en gebruik de achterhandgreep om de kettingzaag
omhoog te brengen terwijl u met de voorhandgreep
het zagen begeleidt. Gebruik de getande kam als
scharnierpunt.

3.  Vervolg de zaagsnede door licht op de voorhand-

greep te drukken en de kettingzaag een stukje terug te

trekken. Plaats de getande kam lager tegen het hout en
til de voorhandgreep weer op.

KENNISGEVING: Als u meerdere zaagsneden
maakt, schakelt u de kettingzaag uit tussen de
zaagsneden.

ALET OP: Als de zaagketting langs de boven-
rand van het zaagblad wordt gebruikt om te
zagen, kan de kettingzaag in uw richting worden
bewogen als de ketting klem komt te zitten. Om
deze reden moet u met de onderrand van het
zaagblad zagen zodat de kettingzaag van uw
lichaam af wordt bewogen.

> Fig.25

Als het hout onder spanning staat, zaagt u eerst de kant
met de drukkracht (A). Maak de eindzaagsnede aan de

kant met de trekkracht (B). Hiermee voorkomt u dat het

zaagblad bekneld raakt.

» Fig.26

Takken afzagen

ALET OP: Takken afzagen mag uitsluitend
worden uitgevoerd door getrainde personen. Door
het risico van terugslag kan een gevaarlijke situatie
ontstaan.

Steun bij het afzagen van takken de kettingzaag zo
mogelijk af op de boomstam. Zaag niet met de punt
van het zaagblad omdat hierdoor de kans op terugslag
ontstaat.

Let met name goed op bij takken die onder spanning
staan. Zaag geen takken vanaf de onderkant als deze
niet worden ondersteund.

Ga bij het afzagen van takken niet bovenop de omge-
zaagde boomstam staan.

Inzagen en in de richting van de
houtnerf zagen

ALETOP: Inzagen en in de richting van de
houtnerf zagen mag uitsluitend worden uitge-
voerd door personen met speciale training. Het
risico van terugslag vormt een kans op letsel.

Bij zagen in de richting van de houtnerf houdt u het
zaagblad onder een zo klein mogelijke hoek. Voer het
zagen extra voorzichtig uit, want de getande kam kan
niet worden gebruikt.

» Fig.27

Omzagen

ALETOP: Omzagen mag uitsluitend worden
uitgevoerd door getrainde personen. Het werk is
gevaarlijk.

Houd u aan de plaatselijke regelgeving als u een boom
wilt omzagen.
» Fig.28: 1. Werkgebied bij omzagen

— Voordat u met het omzagen begint, controleert u
de volgende punten:

. Uitsluitend de personen die betrokken zijn
bij het omzagen mogen zich in de buurt
bevinden.

. ledere betrokken persoon moet een onge-
hinderde vluchtroute hebben door een
gebied van ongeveer 45° aan weerskanten
van de vallijn. Let op het risico van struikelen
over elektrische snoeren.
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. De voet van de stam moet vrij zijn van
vreemde voorwerpen, wortels en takken.

. Binnen een afstand van 2 1/2 keer de lengte
van de boom mogen zich geen personen of
voorwerpen bevinden in de richting waarin
de boom zal vallen.

—  Let voor elke boom op de volgende punten:

. De richting waarin de boom overhelt;

. Losse of droge takken;

. Hoogte van de boom;

. Natuurlijke overhang;

. Of de boom verrot is of niet.

— Houd rekening met de windsnelheid en -richting.
Zaag geen bomen om als er sterke windstoten
zijn.

—  Afkorten van worteluitwassen: Begin met de groot-
ste uitwassen. Maak eerst de verticale zaagsnede
en daarna de horizontale zaagsnede.

— Ga aan de zijkant van de vallende boom staan.
Houd aan de achterkant van de vallende boom
een gebied vrij met een hoek van 45° aan weers-
kanten van de vallijn (zie de afbeelding “werkge-
bied bij omzagen”). Let goed op vallende takken.

— U dient een viuchtroute te plannen en eventueel
vrij te maken voordat u met het zagen begint.

De vluchtroute moet diagonaal naar achteren

lopen weg van de vallijn, zoals aangegeven in de

afbeelding.

» Fig.29: 1. Valrichting 2. Gevarenzone 3. Vluchtroute

Volg bij het omzagen van bomen de onderstaande
procedure:

1. Maak een inkeping zo dicht mogelijk bij de
grond. Maak eerst de horizontale zaagsnede tot een
diepte van 1/5 tot 1/3 van de stamdiameter. Maak de
inkeping niet te groot. Maak vervolgens de diagonale
zaagsnede.

» Fig.30

OPMERKING: De inkeping bepaalt de richting waarin
de boom valt en begeleidt de val. De inkeping wordt
gemaakt aan de kant waarheen de boom moet vallen.

2. Maak de zaagsnede aan de achterkant iets hoger
dan de horizontale zaagsnede van de inkeping. De
zaagsnede aan de achterkant moet precies horizontaal
zijn. Laat ongeveer 1/10 van de stamdiameter over
tussen de zaagsnede aan de achterkant en de inkeping.
De houtvezels in het niet-doorgezaagde deel van de
stam werken als een scharnier. Plaats op tijd wiggen in
de zaagsnede aan de achterkant.

» Fig.31

AWAARSCHUWING: Zaag onder geen beding
de volledige diameter van de stam door. De boom
zal dan ongecontroleerd vallen.

KENNISGEVING: Alleen kunststof- of alumini-

umwiggen mogen worden gebruikt om de achter-
kant open te houden. IJzeren wiggen mogen niet
worden gebruikt.

Het gereedschap dragen

Alvorens het gereedschap te dragen, trekt u altijd de
kettingrem aan en haalt u de accu van het gereedschap
af. Breng vervolgens de zaagbladschede aan. Plaats
ook het accudeksel op de accu.

» Fig.32: 1.Zaagbladschede 2. Accudeksel

ONDERHOUD

ALET OP: Zorg altijd dat het gereedschap is
uitgeschakeld en de accu ervan is verwijderd
alvorens te beginnen met onderhoud of inspectie.

ALETOP: Draag bij inspectie- of onderhouds-
werkzaamheden altijd handschoenen.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

De zaagketting slijpen

Slijp de zaagketting als:

. Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens
het zagen van vochtig hout;

. De zaagketting moeizaam in het hout bin-
nendringt, zelfs wanneer hoge druk wordt
uitgeoefend;

. De zaagsnijrand duidelijk beschadigd is;

. De kettingzaag naar links of rechts trekt in het
hout. (veroorzaakt door een ongelijkmatige
scherpte van de zaagketting, of een beschadiging
aan slechts een kant)

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar iedere keer
slechts weinig. Twee of drie bewegingen met een vijl
zijn doorgaans voldoende voor regelmatig bijslijpen.
Als de zaagketting meerdere malen is bijgeslepen,
laat u deze een keer slijpen door een in ons erkende
servicecentrum.

Criteria bij het slijpen:
AWAARSCHUWING: Een buitensporige

afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoe-
ler vergroot de kans op terugslag.

> Fig.33:

1. Lengte van het mes 2. Afstand tus-
sen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
3. Minimumlengte van het mes (3 mm)

— Alle messen moeten gelijk van lengte zijn. Door
een verschillende lengten van messen kan de
zaagketting niet gelijkmatig lopen en kan de zaag-
ketting breken.

— Slijp de zaagketting niet verder als de lengte van
de messen 3 mm of korter is. De zaagketting moet
worden vervangen door een nieuwe.
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— De dikte van spaanders wordt bepaald door de
afstand tussen de zaagsnijrand en de dieptevoeler
(ronde neus).

—  De beste zaagresultaten verkrijgt u met de vol-
gende afstand tussen de zaagsnijrand en de
dieptevoeler.

. Kettingmes 91PX /M43 / 80TXL: 0,65 mm

» Fig.34

—  De slijphoek van 30° moet voor alle messen gelijk
zijn. Bij verschillende slijphoeken zal de zaagket-
ting ruw en ongelijkmatig lopen, de slijtage toene-
men en de zaagketting kunnen breken.

—  Gebruik een geschikte ronde vijl tegen de tanden
zodat een correcte slijphoek behouden blijft.

. Kettingmes 91PX /M43 / 80TXL: 55°

Vijl en vijlbeweging

—  Gebruik een speciale ronde zaagkettingvijl (opti-
oneel accessoire) voor het slijpen van de ketting.
Een gewone ronde vijl is niet geschikt.

—  De doorsnede van de ronde vijl voor elke zaagket-
ting is als volgt:

. Kettingmes 91PX /M43 / 80TXL: 4,0 mm

—  De vijl mag het mes alleen in voorwaartse richting
raken. Haal de vijl van het mes voor de terug-
waartse beweging.

—  Slijp eerst het kortste mes. De lengte van dit mes
wordt dan de maatstaf voor alle andere messen
op de zaagketting.

— Beweeg de vijl zoals aangegeven in de
afbeelding.

» Fig.35: 1. Vijl 2. Zaagketting

—  De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een
vijlhouder (optioneel accessoire) wordt gebruikt.
Op de vijlhouder staan merktekens voor de juiste
slijphoek van 30° (lijn de merktekens parallel uit
met de zaagketting) en beperkt de diepte waartoe
de vijl doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter).

» Fig.36: 1. Vijlhouder

— Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u
de hoogte van de dieptevoeler met behulp van het
kettingmeetgereedschap (optioneel accessoire).

» Fig.37

— Verwijder eventueel uitstekend materiaal, onge-
acht hoe klein, met een speciale vlakke vijl (optio-
neel accessoire).

— Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.

Het zaagblad schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich in de groef van het
zaagblad ophopen. Deze kunnen de groef verstoppen
en de oliestroom belemmeren. Verwijder de spaanders
en het zaagsel elke keer wanneer u de zaagketting slijpt
of vervangt.

» Fig.38

De afdekking van het kettingwiel

schoonmaken

Spaanders en zaagsel zullen zich binnenin de afdek-
king van het kettingwiel ophopen. Verwijder de afdek-
king van het kettingwiel en de zaagketting vanaf het

gereedschap, en verwijder vervolgens de spaanders en
het zaagsel.
» Fig.39

De olie-uitstroomopening

schoonmaken

Kleine vuil- of stofdeeltjes kunnen zich tijdens gebruik
ophopen in de olie-uitstroomopening. Deze vuil- of stof-
deeltjes kunnen het uitstromen van de olie belemmeren
waardoor de hele zaagketting onvoldoende wordt
gesmeerd. Wanneer onvoldoende toevoer van kettin-
golie optreedt aan het uiteinde van het zaagblad, maakt
u de olie-uitstroomopening als volgt schoon.

1. Verwijder de afdekking van het kettingwiel en de
zaagketting vanaf het gereedschap.

2. Verwijder de kleine vuil- of stofdeeltjes met een
platkopschroevendraaier of iets dergelijks.
» Fig.40: 1. Platkopschroevendraaier

2. Olie-uitstroomopening

3. Plaats de accu in het gereedschap. Knijp de trek-
kerschakelaar in om opgehoopte vuil- en stofdeeltjes uit
de olie-uitstroomopening te persen door kettingolie eruit
te laten stromen.

4. Verwijder de accu van het gereedschap. Monteer
de afdekking van het kettingwiel en de zaagketting weer
op het gereedschap.

Het kettingwiel vervangen

ALET OP: Een versleten kettingwiel zal de
nieuwe zaagketting beschadigen. Laat in dat
geval het kettingwiel vervangen.

Controleer de staat van het kettingwiel voordat u een
nieuwe zaagketting monteert.
» Fig.41: 1. Kettingwiel 2. Plaatsen die slijten

Monteer bij het vervangen van het kettingwiel altijd een
nieuwe borgring.
» Fig.42: 1.Borgring 2. Kettingwiel

KENNISGEVING: Verzeker u ervan dat het ket-
tingwiel wordt gemonteerd zoals aangegeven in
de afbeelding.

Het gereedschap opbergen

1. Maak het gereedschap schoon voordat u het
opbergt. Haal de afdekking van het kettingwiel eraf
en verwijder alle spaanders en zaagsel vanaf het
gereedschap.

2. Laat na het schoonmaken het gereedschap
onbelast draaien om de zaagketting en het zaagblad te
smeren.

3. Plaats de zaagbladschede over het zaagblad.
4. Maak de olietank leeg.

80 NEDERLANDS



Instructies voor periodiek onderhoud

Om zeker te zijn van een lange levensduur, om schade te voorkomen en om zeker te zijn van de volledige werking
van de veiligheidsvoorzieningen, moet het volgende onderhoud regelmatig worden uitgevoerd. Garantieclaims
kunnen alleen worden geaccepteerd als deze werkzaamheden regelmatig en correct worden uitgevoerd. Als deze
voorgeschreven onderhoudswerkzaamheden niet worden uitgevoerd, kan dat ongelukken veroorzaken! De gebrui-
ker van de kettingzaag mag echter geen werkzaamheden uitvoeren die niet worden beschreven in de gebruiksaan-
wijzing. Dergelijke werkzaamheden moeten worden uitgevoerd door ons erkende servicecentrum.

Controlepunt / Bedrijfstijd Voor het Elke dag Elke week Elke 3 Jaarlijks Voor
gebruik maanden opbergen
Kettingzaag Inspecteren. \/ - - - - -
Schoonmaken. - \/ - - - -

Laten contro- - - - - \/ \/

leren door een
erkend ser-
vicecentrum.

Zaagketting Inspecteren. \/ - - - - -

Slijpen indien - - - - -
nodig. \/

Zaagblad Inspecteren. \/ \/ - - - -

Verwijderen - - - - -
van de \/
kettingzaag.

Kettingrem Controleren - - - - -
van de \/
werking.

Regelmatig - - - - -
laten inspec- \/
teren bij een
erkend ser-

vicecentrum.

Kettingsmering | Controleren
van de olietoe-
voersnelheid.

Trekkerscha- | Inspecteren. - - - - -
kelaar

Uit-vergren- Inspecteren. - - - - -
delknop

Olietankdop Controleren
op vastzitten.

LK <

Kettingvanger | Inspecteren. - -

Bouten en Inspecteren. - -
moeren

PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens u verzoekt om reparatie, kunt u zelf als volgt het probleem opsporen en oplossen. Als u met een
probleem kampt dat in deze handleiding niet wordt beschreven, probeer dan niet het gereedschap te demon-
teren. Laat reparaties over aan een erkend Makita-servicecentrum, uitsluitend met gebruik van originele
Makita-vervangingsonderdelen.

<L
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Symptoom of storing

Oorzaak

Handeling

De kettingzaag start niet.

De accu is niet geplaatst.

Plaats een opgeladen accu.

Probleem met de accu (onvoldoende
spanning).

Laad de accu op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

De hoofdschakelaar staat uit.

De kettingzaag wordt automatisch uit-
geschakeld wanneer deze gedurende 5
minuten niet wordt bediend. Schakel de
hoofdschakelaar weer in.

De kettingzaag wordt automatisch uitge-
schakeld ongeveer 5 minuten nadat de
motor is gestopt doordat een beveiligings-
functie is geactiveerd. Voer een corrige-
rende handeling uit op het gereedschap
en schakel daarna de hoofdschakelaar
weer in.

De zaagketting draait niet.

De kettingrem is aangetrokken.

Zet de kettingrem los.

De motor slaat al na korte tijd af.

De lading van de accu is bijna op.

Laad de accu op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Geen olie op de zaagketting.

De olietank is leeg.

Vul de olietank.

De olietoevoergroef is verstopt.

Maak de groef schoon.

Slechte olietoevoer.

Stel de hoeveelheid toegevoerde olie af
met behulp van de stelschroef.

Het maximumtoerental van de kettingzaag
wordt niet bereikt.

De accu is verkeerd aangebracht.

Breng de accu aan zoals beschreven in
deze handleiding.

De accuspanning wordt minder.

Laad de accu op. Als het opladen geen
verbetering brengt, vervangt u de accu
door een nieuwe.

Het aandrijfsysteem werkt niet goed.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Het bedrijfslampje knippert groen.

De trekkerschakelaar wordt ingeknepen
bij omstandigheden waaronder bediening
onmogelijk is.

Knijp de trekkerschakelaar in nadat de
hoofdschakelaar is ingeschakeld en de
kettingrem is los gezet.

De zaagketting stopt niet wanneer de
kettingrem wordt aangetrokken:

Schakel onmiddellijk het gereedschap
uit!

De remband is versleten.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

Abnormale trillingen:
Schakel onmiddellijk het gereedschap
uit!

Losgeraakt zaagblad of zaagketting.

Stel het zaagblad en de kettingspanning af.

Het gereedschap is defect.

Vraag een erkend servicecentrum in uw
regio het gereedschap te repareren.

De zaagketting kan niet worden
aangebracht.

De combinatie van zaagketting en ketting-
wiel is niet juist.

Gebruik de juiste combinatie van zaagket-
ting en kettingwiel door het hoofdstuk met
technische gegevens te raadplegen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

.« Vil

. Zaagbladschede

. Gereedschapszak

Originele Makita-accu en -acculader

A\LET OP: Deze accessoires of hulpstukken
worden aanbevolen voor gebruik met het Makita
gereedschap dat in deze gebruiksaanwijzing is
beschreven. Bij gebruik van andere accessoires of
hulpstukken bestaat het gevaar van persoonlijke let-
sel. Gebruik de accessoires of hulpstukken uitsluitend
voor hun bestemde doel.

AWAARSCHUWING: Als u een zaagblad van
een andere lengte dan het standaardzaagblad
aanschaft, koopt u tevens een bijbehorende zaag-
bladschede. Deze moet passen en het zaagblad
van de kettingzaag volledig bedekken.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Zaagketting
. Zaagblad

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucci

ones originales)

PECIFICACIONES

Modelo: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Longitud total 445 mm
(sin la placa de guia)
Tension nominal CC 36V -40V max.
Peso neto *1 4,5 kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Longitud de la placa de guia estandar 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Longitud recomendada de la barra de guia 300 - 450 mm
Tipo de cadena de sierra aplicable 91PX 91PX
(consulte la tabla de abajo) 80TXL 80TXL
M43
Pifion Numero de dientes 6
91PX / M43 Paso 38"
Pifion Numero de dientes 7
8OTXL Paso 0,325"
Velocidad de la cadena 0-255m/s
(0 - 1.530 m/min)
Volumen del depésito de aceite de la cadena 260 cm®
Grado de proteccion IPX4

. Debido a nuestro continuado programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan
sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

*1: Peso, sin la cadena de sierra, placa de guia, cubierta de la placa de guia, aceite ni cartucho (o cartuchos) de

bateria.

*2: La combinacion de peso mas ligera y la mas pesada de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014. El peso
puede variar dependiendo del accesorio (0 accesorios), incluyendo el cartucho (o cartuchos) de bateria.

Combinacion de cadena de sierra, placa de guia, y pifién

Tipo de cadena de sierra 91PX
Numero de eslabones de arrastre 46 52 56 62
Placa de guia Longitud de la placa de guia 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Longitud de corte 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Paso 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Placa de morro de pifién
Pifon Numero de dientes 6
Paso 3/8"
Tipo de cadena de sierra M43
Numero de eslabones de arrastre 46 52 56
Placa de guia Longitud de la placa de guia 300 mm 350 mm 400 mm
Longitud de corte 268 mm 324 mm 361 mm
Paso 3/8"
Calibre 1,3mm
Tipo Placa de morro de pifién
Pifion Numero de dientes 6
Paso 3/8"
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Tipo de cadena de sierra 80TXL

Numero de eslabones de arrastre 51 59 64 70

Placa de guia Longitud de la placa de guia 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Longitud de corte 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Paso 0,325"
Calibre 1,1 mm
Tipo Placa de morro de pifién

Pifon Numero de dientes 7

Paso 0,325"

resultar en heridas personales.

A ADVERTENCIA: Utilice la combinacion apropiada de placa de guia y cadena de sierra. De lo contrario podra

Cartucho de bateria y cargador aplicables

Cartucho de bateria

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL4080OF*

* : Bateria recomendada

Cargador

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

diendo de su regién de residencia.

. Algunos de los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba puede que no estén disponibles depen-

A ADVERTENCIA: Utilice solamente los cartuchos de bateria y cargadores indicados arriba. La utiliza-
cion de cualquier otro cartucho de bateria y cargador puede ocasionar heridas y/o un incendio.

Fuente de alimentacién conectada por cable recomendada

| Unidad portatil de alimentacion eléctrica

PDCO1

. La fuente o fuentes de alimentacion conectadas por cable indicadas arriba puede que no estén disponibles

dependiendo de su regién de residencia.

cion sobre ella.

A continuacién se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Antes de utilizar la fuente de alimentacién conectada por cable, lea las instrucciones e indicaciones de precau-

od =

Direccion de desplazamiento de la cadena

)
ad

N\

Ajuste del aceite de la cadena de sierra

Lea el manual de instrucciones.

Ni-MH
Li-ion

Péngase proteccién para los ojos.

Pdngase proteccion para los oidos.

Pdéngase un casco, gafas de seguridad y
proteccion para los oidos.

< [ Longitud de corte permitida maxima
y Utilice siempre las dos manos cuando
4

»~n )] h

e% Cj% opere la sierra de cadena.

Tenga cuidado con el retroceso brusco de
la sierra de cadena y evite el contacto con
la punta de la placa.

Solo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electronico, los acumuladores y las
baterias desechados pueden tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos ni las baterias junto con los residuos
domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos y sobre acumu-
ladores y baterias y residuos de acumula-
dores y baterias, asi como la adaptacion
de las mismas a la ley nacional, el equipo
eléctrico, las baterias y los acumuladores
desechados deberan ser almacenados por
separado y trasladados a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos sobre protec-
cion medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

Nivel de potencia del sonido garantizado
de acuerdo con la Directiva UE sobre ruido
ambiental.
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Nivel de potencia del sonido de acuerdo
con el reglamento para el control de ruido
en NSW, Australia

Esta sierra de cadena ha sido prevista para serrar
madera.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-4-1:
Modelo UC010G

Nivel de presion sonora (Lya) : 94 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Error (K) : 3dB (A)

Modelo UC011G

Nivel de presion sonora (L,a) : 94 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Ly,) : 102 dB (A)
Error (K): 3dB (A)

Modelo UC012G

Nivel de presion sonora (Lya) : 94 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Error (K) : 3dB (A)

Modelo UC013G

Nivel de presién sonora (Lys) : 94 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Error (K): 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracién
preliminar de exposicion.

Lwa|

AADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

A ADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacion real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacién
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

El valor total de la vibracién (suma de vectores
triaxiales) determinado de acuerdo con la norma
EN62841-4-1:

Modelo UC010G

Modo de trabajo: corte de madera

Emision de vibracion (a,w): 4,4 m/s?

Error (K) : 1,5 m/s’

Modelo UC011G

Modo de trabajo: corte de madera
Emision de vibracion (anw): 4,4 m/s”
Error (K): 1,5 m/s”

Modelo UC012G

Modo de trabajo: corte de madera
Emision de vibracion (anw): 4,4 m/s®
Error (K) : 1,5 m/s®

Modelo UC013G

Modo de trabajo: corte de madera
Emision de vibracion (a,w): 4,4 m/s?
Error (K) : 1,5 m/s®

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracién declarado ha sido medido de acuerdo con
un método de prueba estandar y se puede utilizar
para comparar una herramienta con otra.

NOTA: El valor (o los valores) total de emisién de
vibracion declarado también se puede utilizar en una
valoracién preliminar de exposicion.

MAADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante la utilizacion real de la herramienta eléc-
trica puede variar del valor (o los valores) de emi-
sion declarado dependiendo de las formas en las
que la herramienta sea utilizada, especialmente
qué tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicion en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

MAADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funcionamiento
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con conexion a la red eléctrica (con cable) o herra- 10. Siga las instrucciones para lubricar, tensar
mienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin la cadena y cambiar la barra y la cadena. Una
cable). cadena tensada o lubricada incorrectamente
" " podra romperse o aumentar la probabilidad de
Advertencias de segurldad que se produzca un retroceso brusco.
generales para la sierra de cadena 11. Corte madera solamente. No utilice la sierra
de cadena con fines para los que no ha sido

1. Mantenga todas las partes del cuerpo alejadas prevista. Por ejemplo: no utilice la sierra de
de la cadena de sierra cuando esté siendo cadena para cortar metal, plastico, mamposte-
utilizada la electrosierra. Antes de poner en ria ni materiales de construccién que no sean
marcha la electrosierra, asegurese de que la de madera. La utilizacion de la sierra de cadena
cadena de sierra no esta en contacto con nin- para operaciones diferentes de las previstas
guna cosa. Un momento de desatencion mientras podra ponerle en una situacion peligrosa.
se estan utilizando electrosierras puede dar lugar 12. No intente talar un arbol hasta que tenga una
a que la cadena de sierra se enrede en sus ropas nocién clara de los riesgos y cémo evitarlos.
O cuerpo. Durante la tala de un arbol el operario y los tran-

2.  Sujete siempre la electrosierra con la mano seuntes pueden sufrir heridas graves.
derecha en la empufadura trasera y la mano 13. Causas y prevencion de retrocesos bruscos:
izquierda en la empuiiadura delantera. Si sujeta El retroceso brusco puede ocurrir cuando el morro
la electrosierra con las manos al contrario aumen- o la punta de la placa de guia toca un objeto, o
tara el riesgo de heridas personales y por ello no cuando la madera se cierra y aprisiona la cadena
debera hacerlo nunca. de sierra en la hendidura del corte.

3. Sujete la sierra de cadena por las superficies El contacto de la punta puede ocasionar en algu-
de asimiento aisladas solamente, porque la nos casos una reaccion brusca hacia atras, gol-
cadena de sierra puede entrar en contacto peando la placa de guia hacia arriba y hacia atras
con cableado oculto. El contacto de la cadena en direccién del operario.
de sierra con un cable con corriente podra hacer El aprisionamiento de la cadena de sierra a lo
que la corriente circule por las partes metdlicas largo de la parte superior de la placa de guia
expuestas de la sierra de cadena y podra soltar puede empuijar la placa de guia rapidamente
una descarga eléctrica al operario. hacia atras en direccién del operario.

4. Utilice proteccion para los ojos. También es Cualquiera de estas reacciones puede hacerle
recomendable utilizar equipo protector para perder el control de la sierra y resultar en heridas
los oidos, la cabeza, las manos, las piernas y personales graves. No dependa exclusivamente
los pies. El equipo de proteccién adecuado redu- de los dispositivos de seguridad incorporados en
cira las heridas personales debidas a los restos la sierra. Como usuario de una sierra de cadena,
que salen despedidos o al contacto accidental con debera tomar varias medidas para mantener sus
la cadena de sierra. tareas de corte libres de accidentes o heridas.

5. No utilice la sierra de cadena subido a un El retrocesp brusco es el resultado de_ur_1 mal
arbol, en una escalera de mano, en un tejado, uso G!el la sierra de cadAeinaA y/o procedimientos o
ni sobre ningtin apoyo inestable. La utilizacion condiciones de operacion incorrectos y se puede
de una sierra de cadena de esta manera podra gw?ar tomz_ando las precauciones debidas como se
resultar en heridas personales graves. indica abajo: . . .

6. Mantenga siempre los pies sobre suelo firme *  Mantenga la electrosierra sujetada fir-

y opere la sierra de cadena solamente cuando memente, con los pulgares y los dedos
se encuentre sobre una superficie fija, segura rodeando las empufiaduras de la moto-
y nivelada. Las superficies resbaladizas o inesta- S|erra_, (_:on ambas manos en la sierra
bles pueden ocasionar una pérdida del equilibrio o y posicionando su cuerpo y brazos de
del control de la sierra de cadena. forma que pueda resistir las fugrzas

7. Cuando corte una rama que esté bajo tension del retroceso brusco. El operario puede
manténgase alerta por si retrocede de repenté. controlar las fuerzas Qel retroces_o brusco
Cuand libera la tension en las fibras de la tomando las precauciones apropiadas. No

uando se . . suelte la electrosierra.
madera, la rama bajo tension puede golpear al > Fig.1

operario y/o descontrolar la sierra de cadena.

8. Extreme las precauciones cuando corte
maleza y arboles jévenes. El material delgado
puede engancharse en la cadena de sierra 'y
producir un latigazo hacia usted o hacerle perder
el equilibrio.

9. Transporte la sierra de cadena agarrandola por
la empufadura delantera teniéndola apagada
y alejada de su cuerpo. Cuando transporte o
almacene la sierra de cadena, coloque siem-
pre la cubierta de la placa de guia. Un manejo
correcto de la sierra de cadena reducira la posibi-
lidad de un contacto accidental con la cadena de .
sierra en movimiento.

. No corte donde no llegue ni a una altura
superior a la de sus hombros. Esto le
ayudara a evitar que la punta toque algo sin
querer y le permitira controlar mejor la elec-
trosierra en situaciones inesperadas.

. Utilice solamente placas de guia y cade-

nas de sierra de repuesto especificadas

por el fabricante. Las placas de guia y las
cadenas de sierra de repuesto incorrectas

pueden ocasionar la rotura de la cadena y/o

retrocesos bruscos.

Siga las instrucciones de afilado y man-

tenimiento del fabricante para la cadena
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de sierra. La disminucién de la altura del
calibre de profundidad puede ocasionar un
aumento de los retrocesos bruscos.

14. Siga todas las instrucciones cuando despeje
material atascado, y cuando almacene o haga
el servicio a la sierra de cadena. Asegurese
de que el interruptor esta desactivado y la
bateria ha sido retirada. Una puesta en marcha
inesperada de la sierra de cadena mientras retira
material atascado o hace el servicio podra resultar
en heridas personales graves.

Instrucciones de seguridad
adicionales

Equipo de proteccion personal

1. Laropa debe estar ceiiida al cuerpo, pero no
debe obstruir la movilidad.

2. Pongase la ropa de proteccion siguiente
durante el trabajo:

. Un casco de seguridad homologado, si hay
riesgo de que caigan ramas o similares;

. Un pantalla facial o gafas de proteccion;

. Proteccién apropiada para los oidos (ore-
jeras, tapones para los oidos). Andlisis de
banda de octava a peticion.

. Guantes de seguridad de cuero resistente;

. Pantalones largos fabricados con tejido
fuerte;

. Overol de proteccion de tejido resistente a
los cortes;

. Zapatos o botas de seguridad con suelas
antideslizantes, puntas de acero, y forro de
tejido resistentes a los cortes;

. Una mascara respiratoria, cuando se haga
trabajo que produzca polvo (por ejemplo,
aserrar madera seca).

Operacion

1. Antes de comenzar a trabajar, compruebe que
la electrosierra esta en perfecto estado de
funcionamiento y que su condiciéon cumple
con los reglamentos de seguridad. Compruebe
especialmente que:

. El freno de cadena esta funcionando
debidamente;

. El freno de retencién esta funcionando
debidamente;

. La placa y la cubierta del pifién estan coloca-
das correctamente;

. La cadena ha sido afilada y tensada de
acuerdo con los reglamentos.

No sumerja la herramienta en un charco.

No deje la herramienta sin atender en exterio-
res en la lluvia.

Seguridad eléctrica y de la bateria

1.

Evite los entornos peligrosos. No utilice la
herramienta en lugares himedos o mojados ni
la exponga a la lluvia. La entrada de agua en

la herramienta aumentara el riesgo de que se
produzca una descarga eléctrica.

No deseche la bateria(s) arrojandola al fuego.
La célula puede explotar. Compruebe los codigos
locales por si hay instrucciones para el posible
desecho especial.

No abra o mutile la bateria(s). El electrolito
liberado es corrosivo y puede ocasionar dafo a
los ojos o la piel. Puede ser toxico si se traga.

No cargue la bateria bajo la lluvia, o en lugares
mojados.

No cargue la bateria en exteriores.

No maneje el cargador, incluida la clavija del
cargador, y los terminales del cargador con las
manos mojadas.

No reemplace la bateria en la lluvia.

No reemplace la bateria con las manos
mojadas.

No deje la bateria en la lluvia, ni cargue, utilice,
o almacene la bateria en un lugar himedo o
mojado.

No moje el terminal de la bateria con liquido
como agua, ni sumerja la bateria. Si el terminal
se moja o si entra liquido al interior de la bateria,
la bateria podra cortocircuitarse y existe el riesgo
de recalentamiento, incendio, o explosion.
Después de retirar la bateria de la herramienta
o del cargador, asegurese de colocar la
cubierta de la bateria en la bateria y de guar-
darla en un lugar seco.

Si el cartucho de bateria se moja, retire el agua
del interior y después limpielo con un pafio
seco. Seque el cartucho de bateria completa-
mente en un lugar seco antes de utilizarlo.

Mantenimiento y almacenamiento

1.

Cuando almacene la herramienta, evite la luz
solar directa y la lluvia, y almacénela en un
lugar donde no se caliente o humedezca.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A ADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o

No ponga en marcha la electrosierra con la
cubierta de la cadena instalada en ella. Si pone
en marcha la electrosierra con la cubierta de la
cadena instalada en ella, la cubierta de la cadena
podra salir despedida hacia adelante resultando
en heridas personales y dafios a objetos alrede-
dor del operario.

Active siempre el freno de cadena mientras

la herramienta no esté siendo usada o la esté
llevando de un lado a otro.

Cuando utilice la herramienta en suelo enlo-
dado, pendiente mojada, o lugar resbaladizo,
preste atencion a donde pisa.

familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar heridas persona-
les graves.
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Instrucciones de seguridad

importantes para el cartucho de
bateria

1.

Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea
todas las instrucciones e indicaciones de pre-
caucion sobre (1) el cargador de baterias, (2) la
bateria, y (3) el producto con el que se utiliza la
bateria.

No desensamble ni manipule el cartucho de

bateria. Podra resultar en un incendio, calor

excesivo, o una explosion.

Si el tiempo de uso se acorta demasiado, cese

la operacion inmediatamente. Podria resultar

en un riesgo de recalentamiento, posibles
quemaduras e incluso una explosion.

Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con

agua limpia y acuda a un médico inmedia-

tamente. Existe el riesgo de poder perder la
vista.

No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningiin mate-
rial conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metalicos,
como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al
agua ni a la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede producir

una gran circulacién de corriente, un recalen-

tamiento, posibles quemaduras e incluso una
rotura de la misma.

No guarde ni utilice la herramienta y el cartu-

cho de bateria en lugares donde la tempera-

tura pueda alcanzar o exceder los 50 °C.

Nunca incinere el cartucho de bateria incluso

en el caso de que esté dafiado seriamente o

ya no sirva en absoluto. El cartucho de bateria

puede explotar si se tira al fuego.

No clave, corte, aplaste, lance, deje caer el

cartucho de bateria, ni golpee contra un objeto

duro el cartucho de bateria. Tal conducta podra
resultar en un incendio, calor excesivo, o una
explosion.

No utilice una bateria dafiada.

Las baterias de litio-ion contenidas estan

sujetas a los requisitos de la Legislacion para

Materiales Peligrosos.

Para transportes comerciales, p.ej., por terceras

personas y agentes de transportes, se deberan

observar requisitos especiales para el empaque-
tado y etiquetado.

Para la preparacion del articulo que se va a

enviar, se requiere consultar con un experto en

materiales peligrosos. Por favor, observe también
la posibilidad de reglamentos nacionales mas
detallados.

Cubra con cinta aislante o enmascare los con-

tactos expuestos y empaquete la bateria de tal

manera que no se pueda mover alrededor dentro
del embalaje.

Para desechar el cartucho de bateria,

retirelo de la herramienta y deséchelo en un

lugar seguro. Siga los reglamentos locales

referentes al desecho de la bateria.

12. Utilice las baterias solamente con los produc-
tos especificados por Makita. La instalacion de
las baterias en productos no compatibles puede
resultar en un incendio, calor excesivo, explosion,
o fuga de electrolito.

13. Sila herramienta no va a ser utilizada durante
un periodo de tiempo largo, la bateria debera
ser retirada de la herramienta.

14. Durante y después de la utilizacién, el cartu-
cho de bateria podra acumular calor, lo cual
puede ocasionar quemaduras o quemaduras
de baja temperatura. Preste atencién al manejo
de cartuchos de bateria calientes.

15. No toque el terminal de la herramienta inme-
diatamente después de utilizar, dado que
puede calentarse lo suficiente como para
ocasionar quemaduras.

16. No permita que virutas, polvo, o tierra se
adhieran dentro de los terminales, orificios,

y ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
ocasionar calentamiento, que coja fuego, reviente
y un mal funcionamiento de la herramienta o el
cartucho de bateria, resultando en quemaduras o
heridas personales.

17. A menos que la herramienta pueda utilizarse
cerca de cables eléctricos de alta tension, no
utilice el cartucho de bateria cerca de cables
eléctricos de alta tension. Podra resultar en un
mal funcionamiento o rotura de la herramienta o el
cartucho de bateria.

18. Mantenga la bateria alejada de los nifos.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

A PRECAUCION: Utilice solamente baterias
genuinas de Makita. La utilizacion de baterias no
genuinas de Makita, o baterias que han sido altera-
das, puede resultar en una explosion de la bateria
ocasionando incendios, heridas personales y dafios.
También anulara la garantia de Makita para la herra-
mienta y el cargador de Makita.

Consejos para alargar al maximo

la vida de servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que
se descargue completamente. Detenga
siempre la operacion y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado. La sobrecarga
acortara la vida de servicio de la bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10 °C - 40 °C. Si un cartucho de
bateria esta caliente, déjelo enfriar antes de
cargarlo.

4.  Cuando no esté utilizando el cartucho de bate-
ria, retirelo de la herramienta o del cargador.

5. Cargue el cartucho de bateria si no lo utiliza
durante un periodo de tiempo prolongado
(mas de seis meses).

88 ESPANOL



DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.2
1 Cartucho de bateria 2 | Protector de la mano delantera 3 | Tornillo de ajuste de la cadena
4 | Placa de guia 5 | Cadena de sierra 6 | Tuerca de retencion
7 | Lampara de alimentacion principal 8 | Interruptor de alimentacion principal 9 | Palanca de desbloqueo
10 | Empufadura trasera 11 | Gatillo interruptor 12 | Empunadura delantera
13 | Tapdn del depésito de aceite 14 | Cubierta de la placa de guia 15 | Tornillo de ajuste (para bomba de
aceite)
16 | Cubrecadena - - - -

DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier ajuste o com-

probacion en la herramienta.

Instalacion o extraccion del

cartucho de bateria

APRECAUCION: Apague siempre la herra-
mienta antes de instalar o retirar el cartucho de
bateria.

A PRECAUCION: Sujete la herramienta y el
cartucho de bateria firmemente cuando instale o
retire el cartucho de bateria. Si no sujeta la herra-
mienta y el cartucho de bateria firmemente podran
caérsele de las manos y resultar en dafios a la herra-

mienta y al cartucho de bateria y heridas personales.

Para instalar el cartucho de bateria, alinee la lengleta
del cartucho de bateria con la ranura del alojamiento y
deslicelo al interior hasta encajarlo en su sitio. Insértelo
por completo hasta que se bloquee en su sitio con un
pequefo chasquido. Si puede ver el indicador rojo
como se muestra en la figura, no estara bloqueado
completamente.

Para retirar el cartucho de bateria, deslicelo de la

herramienta mientras desliza el boton de la parte frontal

del cartucho.

» Fig.3: 1. Indicador rojo 2. Botén 3. Cartucho de
bateria

A PRECAUCION: Instale siempre el cartucho
de bateria completamente hasta que no pueda
verse el indicador rojo. En caso contrario, podra
caerse accidentalmente de la herramienta y ocasio-
narle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

A\PRECAUCION: No instale el cartucho de
bateria empleando fuerza. Si el cartucho no se des-
liza al interior facilmente, sera porque no esta siendo
insertado correctamente.

Modo de indicar la capacidad de

bateria restante

Presione el boton de comprobacion en el cartucho de

bateria para indicar la capacidad de bateria restante.

Las lamparas indicadoras se iluminan durante unos

pocos segundos.

» Fig.4: 1.Lamparas indicadoras 2. Botén de
comprobacion

Lamparas indicadoras Capacidad
I |:| ﬂ restante
lluminada Apagada Parpadeando

75% a 100%

50% a 75%

110

25% a 50%

_} R

0% a 25%

000

Cargue la
bateria.

pouta

Puede que
la bateria no
esté funcio-
nando bien.

] Jils

NOTA: Dependiendo de las condiciones de utili-
zacion y de la temperatura ambiente, la indicacion
podra variar ligeramente de la capacidad real.
NOTA: La primera lampara indicadora (extremo

izquierdo) parpadeara cuando el sistema de protec-
cion de la bateria esté funcionando.

Sistema de proteccion de la

herramienta / bateria

La herramienta esta equipada con un sistema de pro-
teccion de la herramienta/bateria. Este sistema corta
automaticamente la alimentacién al motor para alargar
la vida de servicio de la herramienta y la bateria. La
herramienta se detendra automaticamente durante la
operacion si la herramienta o la bateria es puesta en
una de las condiciones siguientes:
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Proteccién contra sobrecarga

Cuando la bateria sea utilizada de una manera que
dé lugar a que tenga que absorber una corriente
anormalmente alta, la herramienta se detendra auto-
maticamente y la lampara de alimentacién principal
parpadeara en verde. En esta situacién, apague la
herramienta y detenga la tarea que ocasiona la sobre-
carga de la herramienta. Después encienda la herra-
mienta para volver a empezar.

Proteccioén contra el recalentamiento

Cuando la herramienta o la bateria se recalienta, la
herramienta se detiene automaticamente y la lampara
de alimentacion principal se ilumina en rojo. En este
caso, deje que la herramienta y la bateria se enfrien
antes de encender la herramienta otra vez.

NOTA: En un entorno de alta temperatura, la
proteccién contra recalentamiento probable-
mente se accione y la herramienta se detendra
automaticamente.

Proteccion contra descarga excesiva

Cuando la capacidad de bateria no sea suficiente, la
herramienta se detendra automaticamente y lampara
de alimentacion principal parpadeara en rojo. En este
caso, retire la bateria de la herramienta y cargue la
bateria.

Protecciones contra otras causas

También hay un sistema de proteccion disefiado para

otras causas que pueden dafiar la herramienta y que

permite a la herramienta detenerse automaticamente.

Realice todos los pasos siguientes para despejar las

causas, cuando la herramienta haya sido llevada a una

pausa temporal o a una parada en la operacion.

1. Apague la herramienta, y después enciéndala otra
vez para volver a empezar.

2. Cargue la(s) bateria(s) o reemplacela(s) con una
bateria(s) recargada(s).

3. Deje que la maquina y la(s) bateria(s) se enfrien.

Si no se nota una mejora al restablecer el sistema de
proteccion, pongase en contacto con el centro de servi-
cio Makita local.

AVISO: Si la herramienta se detiene debido a una
causa no descrita arriba, consulte la seccion para
solucion de problemas.

Interruptor de alimentacion principal

MAADVERTENCIA: Desactive siempre el inte-
rruptor de alimentacion principal cuando la herra-

mienta no esté siendo utilizada.

Para encender la herramienta, presione el interruptor
de alimentacion principal. La lampara de alimentacion
principal se ilumina en verde. Para apagar, presione el
interruptor de alimentacién principal otra vez.
» Fig.5: 1. Lampara de alimentacion principal

2. Interruptor de alimentacion principal

NOTA: La lampara de alimentacion principal parpa-
deara en verde si se aprieta el gatillo interruptor en
condiciones en las que la operacion no es posible.
La lampara parpadea en una de las condiciones
siguientes.

. Cuando activa el interruptor de alimentacion
principal mientras mantiene presionada la
palanca de desbloqueo y el gatillo interruptor.

. Cuando aprieta el gatillo interruptor mientras
estda aplicado el freno de cadena.

. Cuando suelta el freno de cadena mientras
mantiene presionada la palanca de desbloqueo
y apretado el gatillo interruptor.

NOTA: Esta herramienta emplea la funcién de desco-
nexion automatica de la alimentacién. El interruptor
de alimentacion principal se inhabilitara automatica-
mente si la herramienta se deja sin usar 5 minutos
aproximadamente.

NOTA: La funcion de desconexion automatica de la
alimentacion se podra activar cuando la herramienta
se pare debido a la operacion del sistema de protec-
cion. El interruptor de alimentacion principal se inha-
bilitard automaticamente 5 minutos aproximadamente
después de que el motor se pare automaticamente y
no se tome ninguna medida correctiva para proteger
la herramienta.

NOTA: Después de accionar el freno de cadena, el
interruptor de alimentacién principal se inhabilitara
unos 30 minutos mas tarde.

Accionamiento del interruptor

A ADVERTENCIA: Por su propia seguridad,
esta herramienta esta equipada con la palanca
de desbloqueo que evita que la herramienta sea
puesta en marcha involuntariamente. No utilice
NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo inte-
rruptor sin presionar la palanca de desbloqueo.
Lleve la herramienta a nuestro centro de servicio
autorizado para que le hagan las reparaciones
apropiadas ANTES de seguir utilizandola.

MAADVERTENCIA: NUNCA sujete con cinta
adhesiva o anule el propésito o la funcion de la
palanca de desbloqueo.

A PRECAUCION: Antes de insertar el cartucho
de bateria en la herramienta, compruebe siempre
para cerciorarse de que el gatillo interruptor se
acciona debidamente y que vuelve a la posicion
“OFF” cuando lo suelta.

AVISO: No apriete con fuerza el gatillo interrup-
tor sin presionar la palanca de desbloqueo. Esto
puede ocasionar la rotura del interruptor.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda ser apretado
accidentalmente, se ha provisto un interruptor de des-
bloqueo doble por seguridad.

Para poner en marcha la herramienta, empuje la
palanca de bloqueo hacia delante mas alla de su posi-
ciéon normal usando el pliegue de su mano (es decir,

la parte entre los dedos pulgar e indice) y apriete la
palanca de desbloqueo con la palma. Después apriete
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el gatillo interruptor con la palanca de desbloqueo

estando apretada. La velocidad de la herramienta incre-

menta aumentando la presién del gatillo interruptor.

Suelte el gatillo interruptor para parar.

» Fig.6: 1. Palanca de bloqueo 2. Palanca de desblo-
queo 3. Gatillo interruptor

Comprobacion del freno de cadena

APRECAUCION: Sujete la electrosierra con
ambas manos cuando la encienda. Sujete la
empuiadura trasera con su mano derecha, la
empuiadura delantera con su mano izquierda. La
placay la cadena no deberan hacer contacto con
ningun objeto.

A\ PRECAUCION: si la cadena de sierra no

se detiene inmediatamente cuando realice esta
prueba, la sierra no debera ser utilizada bajo nin-
guna circunstancia. Consulte con nuestro centro
de servicio autorizado.

1. Presione la palanca de desbloqueo, después
apriete el gatillo interruptor. La cadena de sierra se
pone en marcha inmediatamente.

2. Empuje el protector de la mano delantera hacia

delante con la parte trasera de su mano. Asegurese de

que la electrosierra se detiene inmediatamente.

» Fig.7: 1. Protector de la mano delantera 2. Posicién
desbloqueada 3. Posicion bloqueada

Comprobacion del freno de

retencion

A\PRECAUCION: Si la cadena de sierra no se
para en un segundo en esta prueba, deje de utili-
zar la electrosierra y consulte con nuestro centro
de servicio autorizado.

Ponga en marcha la electrosierra y después suelte el
gatillo interruptor completamente. La cadena de sierra
debera detenerse en un segundo.

Ajuste de la lubricacion de la cadena

Puede ajustar la frecuencia del suministro de la bomba
de aceite con el tornillo de ajuste. La cantidad de aceite
se puede ajustar utilizando la llave universal.

» Fig.8: 1. Tornillo de ajuste

MONTAJE

Instalacion o desmontaje de la

cadena de sierra

A PRECAUCION: La cadena de sierra y la placa
de guia estaran todavia calientes justo después
de la operacion. Déjelas enfriar suficientemente
antes de llevar a cabo cualquier trabajo en la
herramienta.

A PRECAUCION: Realice el procedimiento de
instalacion o desmontaje de la cadena de sierra

en un lugar limpio y libre de serrin y similares.

A PRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y el cartucho de bateria
retirado antes de realizar cualquier trabajo en la
herramienta.

A\ PRECAUCION: No toque la cadena de sierra
con las manos desnudas. Péngase siempre guan-

tes cuando maneje la cadena de sierra.

Instalacion de la cadena de sierra

Para instalar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1. Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2.  Afloje el tornillo de ajuste de la cadena, después

las tuercas de retencion.

» Fig.9: 1. Tornillo de ajuste de la cadena 2. Tuerca
de retencion 3. Cubierta del pifion

3. Retire la cubierta del pifion.

4. Compruebe la direccién de la cadena de sierra.

Haga coincidir la direccién de la cadena de sierra con la

de la marca en el cuerpo de la sierra de cadena.

» Fig.10: 1. Marca en el cuerpo de la sierra de
cadena

5.  Encaje un extremo de la cadena de sierra encima
de la placa de guia.

6. Encaje el otro extremo de la cadena de sierra alre-
dedor del pifién, después coloque la placa de guia en el
cuerpo de la sierra de cadena, alineando el agujero en
la placa de guia con el pasador en el cuerpo de la sierra
de cadena.

» Fig.11: 1. Pifion 2. Agujero

7. Ponga la cubierta del pifién en el cuerpo de la
sierra de cadena de manera que los pernos del cuerpo
de la sierra de cadena estén en las posiciones de los
agujeros de la cubierta del pifion.

» Fig.12: 1. Cubierta del pifidén 2. Agujero 3. Perno

8.  Apriete las tuercas de retencion para sujetar la
cubierta del pifién, después afléjelas un poco para el
ajuste de tension.

» Fig.13: 1. Tuerca de retencion

Después de instalar la cadena de sierra, ajuste la ten-
sion de la cadena de sierra consultando la seccion para
el ajuste de la tension de la cadena de sierra.

Desmontaje de la cadena de sierra

Para quitar la cadena de sierra, realice los pasos
siguientes:

1. Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2.  Afloje el tornillo de ajuste de la cadena, después

las tuercas de retencion.

» Fig.14: 1. Tornillo de ajuste de la cadena 2. Tuerca
de retencion 3. Cubierta del pifion
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3. Retire la cubierta del pifion y después retire la
cadena de sierra y la placa de guia del cuerpo de la
electrosierra.

Ajuste de la tensién de la cadena de

sierra

A\ PRECAUCION: Realice el procedimiento de
instalacion o desmontaje de la cadena de sierra
en un lugar limpio y libre de serrin y similares.

A\ PRECAUCION: No apriete demasiado la
cadena de sierra. Una tension excesiva de la
cadena de sierra puede ocasionar la rotura de la
cadena de sierra y el desgaste de la placa de guia.

A PRECAUCION: Una cadena muy floja puede
saltar de la placa y causar un accidente con
heridas.

La cadena de sierra se podra aflojar después de
muchas horas de utilizacion. De vez en cuando com-
pruebe la tension de la cadena de sierra antes de
utilizarla.

1.  Libere el freno de cadena tirando del protector de
la mano delantera.

2.  Afloje las tuercas de retencion un poco para aflo-
jar ligeramente la cubierta del pifion.
» Fig.15: 1. Tuerca de retencion

3. Levante la punta de la placa de guia ligeramente y
ajuste la tension de la cadena. Gire el tornillo de ajuste
de la cadena hacia la derecha para apretar, girelo hacia
la izquierda para aflojar.

Apriete la cadena de sierra hasta que el lado inferior de
la cadena de sierra encaje en el riel de la placa de guia
como se muestra en la figura.
» Fig.16: 1. Placa de guia 2. Cadena de sierra

3. Tornillo de ajuste de la cadena

4. Siga sujetando la placa de guia ligeramente y
apriete las tuercas de retencién para sujetar la cubierta
del pifion.

» Fig.17: 1. Tuerca de retencion

Asegurese de que la cadena de sierra no se afloja en el

lado inferior y que encaja ajustadamente contra el lado
inferior de la placa.

OPERACION

Lubricacion

A PRECAUCION: No utilice 1a sierra de cadena
cuando el depésito esté vacio. Rellene el aceite

a su debido tiempo antes de que el depdsito se
vacie.

A PRECAUCION: Evite que el aceite entre en
contacto con la piel y los ojos. El contacto con los
ojos ocasiona irritacion. En el caso de que haga
contacto con los ojos, enjuague el ojo afectado
inmediatamente con agua limpia, después con-
sulte a un médico enseguida.

A PRECAUCION: No utilice nunca aceite
usado. El aceite usado contiene sustancias can-
cerigenas. Los contaminantes en el aceite usado
ocasionan un desgaste acelerado de la bomba
de aceite, la barra y la cadena. El aceite usado es
dainino para el medioambiente.

AVISO: Cuando la sierra de cadena sea utili-
zada por primera vez, puede que lleve hasta dos
minutos para que el aceite de cadena comience
a hacer su efecto lubricante en el mecanismo de
la sierra. Haga funcionar la sierra sin carga hasta
que haga el efecto.

AVISO: Cuando llene con aceite de cadena por
primera vez, o rellene el depésito después de
haber sido vaciado completamente, afiada aceite
hasta el borde inferior de la boca de llenado.

De lo contrario el suministro de aceite se podra
obstaculizar.

AVISO: Utilice el aceite de cadena de sierra
exclusivamente para electrosierras Makita o
aceite equivalente disponible en el comercio.

AVISO: No utilice nunca aceite que contenga
polvo y particulas o aceite volatil.

AVISO: Cuando pode arboles, utilice aceite bota-
nico. El aceite mineral puede dafiar los arboles.

AVISO: Antes de realizar la operacién de corte,
asegurese de que el tapon del deposito de aceite
suministrado esta roscado en su sitio.

La cadena de sierra se lubrica automaticamente

cuando la herramienta esta funcionando. Compruebe

la cantidad restante de aceite en el depdsito de aceite

periédicamente a través de la ventanilla de inspeccion

del aceite.

» Fig.18: 1. Tapon del depésito de aceite 2. Ventanilla
de inspeccién del aceite

Para llenar aceite, realice los pasos siguientes:

1.  Limpie completamente el area alrededor del tap6n
del depdsito de aceite para evitar que entre suciedad
en el depdsito de aceite.

2. Ponga la sierra de cadena de costado.

3.  Presione el botén del tapdn del depésito de aceite
de manera que el boton del otro lado se levante, y des-
pués retire el tapon del depésito de aceite girandolo.

» Fig.19: 1. Tapon del depdsito de aceite 2. Apretar
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3. Aflojar
4. Llene el depdsito de aceite con aceite. La canti-
dad apropiada de aceite es de 260 ml.

5.  Vuelva aroscar el tapon del depdsito de aceite
firmemente en su sitio.

6. Limpie con cuidado con un pafio cualquier
derrame de aceite de cadena.

NOTA: Si resulta dificil retirar el tapon del depdsito de
aceite, inserte la llave de tubo en la ranura del tap6n
del depdsito de aceite, y después retire el tapon del
depdsito de aceite girandolo hacia la izquierda.

» Fig.20: 1. Ranura 2. Llave de tubo

Después de rellenar, sujete la electrosierra alejada del
arbol. Péngala en marcha y espere hasta que la lubrica-
cion de la cadena de sierra sea apropiada.

» Fig.21

Trabajo con la sierra de cadena

APRECAUCION: EI que utilice por primera vez
la herramienta debera, como practica minima,
realizar corte de troncos sobre un caballete de
aserrar o un soporte.

A\ PRECAUCION: Cuando sierre madera ya cor-
tada, utilice un apoyo seguro (caballete de aserrar
o soporte). No estabilice la pieza de trabajo con

el pie, y no permita que nadie mas la sujete o la
estabilice.

APRECAUCION: Sujete las piezas redondas
para que no giren.

APRECAUCION: Mantenga todas las partes
del cuerpo alejadas de la cadena de sierra cuando
el motor esté en marcha.

A PRECAUCION: Sujete la electrosierra firme-
mente con ambas manos cuando el motor esté en
marcha.

A PRECAUCION: No trabaje donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equili-
brio en todo momento.

AVISO: Nunca arroje o deje caer la herramienta.

AVISO: No cubra las aberturas de ventilacion de
la herramienta.

Ponga el borde inferior del cuerpo de la electrosierra
en contacto con la rama que quiere cortar antes de
ponerla en marcha. De lo contrario podra ocasionar
que la placa de guia bambolee, resultando en heridas
al operario. Sierre la madera que quiere cortar simple-
mente moviéndola hacia abajo utilizando el peso de la
electrosierra.

» Fig.22

Si no puede cortar de una sola pasada un trozo de
madera:

Aplique una ligera presion sobre la empufiadura, conti-
nue serrando y desplace la electrosierra un poco hacia
atras; después ponga el parachoques de puas un poco
mas abajo y termine el corte elevando la empufiadura.
» Fig.23
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Tronzado

1. Apoye el borde inferior del cuerpo de la electrosie-
rra sobre la madera que quiere cortar.
» Fig.24

2. Con la cadena de sierra girando, sierre la madera
mientras utiliza la empufiadura trasera para levantar la

sierra y la delantera para guiarla. Utilice el parachoques
de puias como pivote.

3.  Continue el corte aplicando una ligera presion a la
empufiadura delantera, aliviando ligeramente la parte
trasera de la sierra. Mueva el parachoques de puas
mas abajo en la madera y suba la empufiadura delan-
tera otra vez.

AVISO: Cuando haga varios cortes, apague la
electrosierra entre un corte y otro.

A PRECAUCION: si utiliza el borde superior

de la placa para cortar, la electrosierra podra
desviarse hacia usted si la cadena se atranca. Por
esta razon, corte con el borde inferior, de forma
que la sierra se desvie en direccién contraria a su
cuerpo.

> Fig.25

Cuando corte una madera que esté bajo tension,

corte primero el lado que esta sometido a presion (A).
Después haga el corte final desde el lado en tensién
(B). De esta forma evitara que la placa quede atrapada.
» Fig.26

Corte de ramas

A PRECAUCION: El corte de las ramas debera
ser realizado solamente por personas capacita-
das. Existe un riesgo de que se produzca un retro-
ceso brusco.

Cuando corte ramas, apoye la electrosierra en el tronco
si es posible. No corte con la punta de la placa, porque
corre el riesgo de que se produzca un retroceso brusco.
Preste especial atencién a las ramas que estén bajo
tension. No corte desde abajo ramas que no estén
apoyadas.

No se suba encima del tronco talado cuando corte
ramas.

Cortes de ahondamiento y paralelos
al grano

A PRECAUCION: Los cortes de ahondamiento
y paralelos al grano deberan ser realizados sola-
mente por personas con capacitacion especial. La
posibilidad de un retroceso brusco presenta un riesgo
de sufrir heridas.

Realice los cortes paralelos al grano con el menor
angulo posible. Tome precauciones especiales cuando
realice el corte porque no se puede utilizar el paracho-
ques de puas.

» Fig.27
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Tala de arboles

APRECAUCION: EI trabajo de talado debera
ser realizado solamente por personas capacita-
das. El trabajo es peligroso.

Observe los reglamentos locales si quiere talar un
arbol. )
» Fig.28: 1. Area de talado

— Antes de comenzar el trabajo de talado, asegu-
rese de que:

. Solamente se encuentran en el lugar las per-
sonas que van a intervenir en la operacion
de talado;

. Cualquier persona que vaya a intervenir
tenga una ruta de escape sin obstrucciones
a través de un rango de aproximadamente
45° a cada lado del eje de caida del arbol.
Considere el riesgo adicional de tropezar
con cables eléctricos;

. La base del tronco esta libre de objetos
extrafios, raices y ramas;

. No haya personas ni objetos en una distan-
cia de 2 1/2 veces la longitud del arbol en la
direccion en la que va a caer el arbol.

—  Considere lo siguiente con relacién a cada arbol:
. Direccion de inclinacion;

. Ramas sueltas o secas;

. Altura del arbol;

. Proyeccion natural;

. Si el arbol esta podrido o no.

—  Considere la velocidad y direccién del viento. No
realice tareas de talar si hay fuertes rafagas de
viento.

— Recortado de abultamientos de raices: Comience
con los abultamientos mas grandes. Realice el
corte vertical primero, después el corte horizontal.

— Podngase al costado del lado por el que va a caer
el arbol. Mantenga un area despejada por detras
de donde va a caer el arbol de hasta un angulo de
45° a cada lado del eje del arbol (consulte la figura
del “area de talado”). Preste atencion a las ramas
que caen.

— Antes de comenzar a cortar sera necesario pla-
near una ruta de escape y despejarla. La ruta de
escape debera extenderse hacia atras y diago-
nalmente a la parte trasera de la linea de caida
esperada como se muestra en la figura.

» Fig.29: 1. Direccién de talado 2. Zona de peligro

3. Ruta de escape

Cuando tale arboles, siga los procedimientos de abajo:

1.  Corte una muesca lo mas cerca posible del suelo.
Primero haga un corte horizontal de una profundidad
de 1/5 -1/3 del diametro del tronco. No haga la muesca
demasiado grande. Después haga el corte diagonal.

» Fig.30

NOTA: La muesca determina la direccion en la que
va a caer el arbol, y lo guia. Se hace en el lado hacia
el que va a caer el arbol.

2. Haga el corte trasero un poco mas arriba que
el corte base de la muesca. El corte trasero debera
ser exactamente horizontal. Deje aproximadamente

1/10 del diametro del tronco entre el corte trasero y la
muesca. Las fibras de madera de la porcion de tronco
sin cortar actian como una bisagra. Inserte cufias en el
corte trasero a su debido tiempo.

» Fig.31

A ADVERTENCIA: No corte directamente a
través de las fibras bajo ninguna circunstancia.
De lo contrario el arbol caera descontrolado.

AVISO: Solamente deberan utilizarse cuiias de
plastico o aluminio para mantener el corte trasero
abierto. La utilizacion de cuiias de acero esta
prohibida.

Transporte de la herramienta

Antes de transportar la herramienta, aplique siempre

el freno de cadena y retire el cartucho de bateria de la

herramienta. Después coloque la cubierta de la placa

de guia. Cubra también el cartucho de bateria con la

cubierta de la bateria.

» Fig.32: 1. Cubierta de la placa de guia 2. Cubierta
de la bateria

MANTENIMIENTO

APRECAUCION: Asegurese siempre de que la
herramienta esta apagada y de que el cartucho de
bateria esta retirado antes de intentar hacer una
inspeccion o mantenimiento.

APRECAUCION: Poéngase guantes siempre
que vaya a realizar cualquier trabajo de inspec-
cion o mantenimiento.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Afilado de la cadena de sierra

Afile la cadena de sierra cuando:

. Se produzca serrin granuloso al cortar madera
humeda;

. La cadena penetre la madera con dificultad, aun
cuando se aplica fuerte presion;

. El borde cortante esté obviamente dafado;

. La sierra tire hacia la izquierda o hacia la derecha
en la madera. (causado por un afilado desigual de
la cadena de sierra o dafio en un solo lado)

Afile la cadena de sierra con frecuencia pero un poco
cada vez. Dos o tres pasadas con una lima son gene-
ralmente suficientes para un nuevo afilado rutinario.
Cuando la cadena de sierra haya sido nuevamente
afilada varias veces, haga que se la afilen nuevamente
en nuestro centro de servicio autorizado.
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Criterios para afilar:

A ADVERTENCIA: Una distancia excesiva
entre el borde cortante y el calibre de profundidad

aumentara el riesgo de un retroceso brusco.

» Fig.33: 1. Longitud de la cuchilla 2. Distancia entre
el borde cortante y el calibre de profundidad
3. Longitud minima de la cuchilla (3 mm)

— Lalongitud de todas las cuchillas debe ser igual.
Las longitudes de cuchilla diferentes evitan que la
cadena de sierra gire suavemente y pueden oca-
sionar que la cadena de sierra se rompa.

— No afile la cadena cuando la longitud de la cuchilla
haya quedado en 3 mm o mas corta. La cadena
debe ser reemplazada con una nueva.

—  El espesor de la viruta se determina mediante la
distancia entre el calibre de profundidad (morro
redondeado) y el borde cortante.

— Los mejores resultados de corte se obtienen con
la distancia siguiente entre el borde cortante y el
calibre de profundidad.

. Hoja de la cadena 91PX /M43 / 80TXL:
0,65 mm
» Fig.34

— Elangulo de afilado de 30° debera ser igual en
todas las cuchillas. Los angulos diferentes de las
cuchillas ocasionan que la cadena se desplace
brusca y desigualmente, aceleran el desgaste, y
acarrean roturas de cadena.

— Utilice una lima redonda apropiada de forma que
se mantenga el angulo de afilado apropiado con-
tra los dientes.

. Hoja de la cadena 91PX /M43 / 80TXL: 55°

Lima y guia de limado

— Utilice una lima redonda especial (accesorio
opcional) para cadenas de sierra para afilar la
cadena. Las limas redondas normales no son
apropiadas.

—  El didametro de la lima redonda para cada cadena
de sierra es como sigue:

. Hoja de la cadena 91PX /M43 / 80TXL:
4,0 mm

— Lalima solamente debera tocar la cuchilla en
el movimiento de avance. Levante la lima de la
cuchilla en el movimiento de retroceso.

—  Afile primero la cuchilla mas corta. Después la
longitud de esta cuchilla mas corta pasa a ser la
longitud estandar para todas las cuchillas de la
cadena de sierra.

—  Guie la lima como se muestra en la figura.

» Fig.35: 1.Lima 2. Cadena de sierra

— Lalima podra ser guiada mas facilmente si se
emplea un soporte de lima (accesorio opcional).
El soporte de lima tiene marcas para el angulo de
afilado correcto de 30° (alinee las marcas parale-
las a la cadena de sierra) y limita la profundidad
de penetracion (a 4/5 del diametro de la lima).

» Fig.36: 1. Soporte de lima

— Después de afilar la cadena, compruebe la
altura del calibre de profundidad utilizando la
herramienta de calibracion de cadena (accesorio
opcional).

> Fig.37

— Quite cualquier material que sobresalga, por
pequefo que sea, con una lima plana especial
(accesorio opcional).

— Redondee la parte frontal del calibre de profundi-
dad otra vez.

Limpieza de la placa de guia

En la acanaladura de la placa de guia se acumularan
virutas y serrin. Estos podran atascar la acanaladura
de la placa y obstaculizar el flujo de aceite. Limpie las
virutas y el serrin cada vez cuando afile o reemplace la
cadena de sierra.

» Fig.38

Limpieza de la cubierta del pii6on

Dentro de la cubierta del pifidn se acumularan virutas
y serrin. Retire la cubierta del pifién y la cadena de
sierra de la herramienta y después limpie las virutas y
el serrin.

» Fig.39

Limpieza del agujero de vaciado de

aceite

Durante la operacion se pueden acumular polvo fino

o particulas en el agujero de vaciado de aceite. Este
polvo o particulas pueden obstaculizar el flujo de aceite
y ocasionar una lubricacion insuficiente en toda la
cadena de sierra. Cuando se produzca un deficiente
suministro de aceite de cadena en la parte superior de
la placa de guia, limpie el agujero de vaciado de aceite
de la forma siguiente.

1. Quite la cubierta del pifién y la cadena de sierra
de la herramienta.

2. Retire el polvo fino o las particulas utilizando un

destornillador de punta plana o similar.

» Fig.40: 1. Destornillador de punta plana 2. Agujero
de vaciado de aceite

3. Inserte el cartucho de bateria en la herramienta.
Apriete el gatillo interruptor para que el polvo o las
particulas acumulados fluya del agujero de vaciado de
aceite vaciando aceite de cadena.

4. Retire el cartucho de bateria de la herramienta.
Vuelva a instalar la cubierta del pifién y la cadena de
sierra en la herramienta.

Reemplazo del pifion

APRECAUCION: un piion desgastado dariara
una cadena de sierra nueva. En este caso pida
que le reemplacen el piion.

Antes de colocar una cadena de sierra nueva, com-
pruebe la condicion del piﬁ()n.
» Fig.41: 1. Pifon 2. Areas que se van a desgastar

Coloque siempre un anillo de bloqueo nuevo cuando
reemplace el pifion.
» Fig.42: 1. Anillo de bloqueo 2. Pifion
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AVISO: Asegurese de que el pifién esta instalado refirar |a cubierta dal pifin.

como se muestra en la figura. 2. Después de limpiar la herramienta, péngala en
marcha sin carga para lubricar la cadena de sierra y la

Almacenamiento de la herramienta placa de guia.
3.

Cubra la placa de guia con la cubierta de la placa
1. Limpie la herramienta antes de almacenarla. Quite ~ de guia.
todas las virutas y serrin de la herramienta después de 4. Vacie el depdsito de aceite.

Instrucciones para el mantenimiento periédico

Para asegurar una larga vida de servicio, evitar dafios y garantizar el completo funcionamiento de las caracteristicas
de seguridad, el mantenimiento siguiente debera ser realizado regularmente. La reclamacién de la garantia sola-
mente sera reconocida si este trabajo es realizado regular y debidamente. jNo realizar el trabajo de mantenimiento
prescrito puede acarrear accidentes! El usuario de la electrosierra no debera realizar trabajo de mantenimiento que
no esté descrito en el manual de instrucciones. Todos esos trabajos deberan ser realizados por nuestro centro de
servicio autorizado.

Elemento a comprobar / Antes de la Cada dia Cada semana | Cada 3 meses | Anualmente Antes del
Tiempo de operacion operacion almacena-
miento
Electrosierra Inspeccion \/ - - - - -
Limpieza - \/ - - - -
Compruebe - - - -
en el centro \/ \/
de servicio
autorizado.
Cadena de Inspeccion - - - - -
sierra ‘/
Afilar si es - - - - -
necesario. ‘/
Placa de guia | Inspeccién \/ \/ - - - -
Quitela de la - - - - -
electrosierra. \/
Freno de Compruebe su \/ - - - - -
cadena funcion.
Pida que se lo - - - - -
inspeccionen \/
regularmente
en el centro
de servicio
autorizado.
Lubricaciéon de | Compruebe la \/ - - - - -
la cadena frecuencia del
suministro de
aceite.
Gatillo Inspeccion - - - - -
interruptor \/
Palanca de Inspeccion \/ - - - - -
desbloqueo
Tapon del Compruebe el \/ - - - - -
depésito de apriete.
aceite
Cubrecadena | Inspeccion - - \/ - - -
Tornillos y Inspeccion - - - - -
tuercas \/

SOLUCION DE PROBLEMAS

Antes de solicitar reparaciones, realice su propia inspeccion en primer lugar. Si encuentra un problema que no
esta explicado en el manual, no intente desmontar la herramienta. En su lugar, pregunte en los centros de servicio
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autorizados Makita, utilizando siempre piezas de recambio Makita para las reparaciones.

Estado de mal funcionamiento

Causa

Accién

La electrosierra no se pone en marcha.

El cartucho de bateria no esta instalado.

Instale un cartucho de bateria cargado.

Problema de bateria (poca tension).

Recargue el cartucho de bateria. Si la
recarga no se realiza de forma efectiva,
reemplace el cartucho de bateria.

El interruptor de alimentacién principal
esta desactivado.

La electrosierra se apaga automati-
camente si se deja sin usar 5 minutos
aproximadamente. Active el interruptor de
alimentacion principal otra vez.

La electrosierra se apaga automatica-
mente cuando el motor se para 5 minutos
aproximadamente debido a la operacion
del sistema de proteccion. Tome la accion
correctiva en la herramienta, y después
vuelva a activar el interruptor de alimenta-
cién principal.

La cadena de sierra no gira.

El freno de cadena esta accionado.

Suelte el freno de cadena.

El motor se para después de usarlo un
poco.

El nivel de carga de la bateria es bajo.

Recargue el cartucho de bateria. Si la
recarga no se realiza de forma efectiva,
reemplace el cartucho de bateria.

No hay aceite en la cadena.

El depdsito de aceite esta vacio.

Llene el depésito de aceite.

La ranura de guia del aceite esta sucia.

Limpie la ranura.

Poco suministro de aceite.

Ajuste la cantidad de suministro de aceite
con el tornillo de ajuste.

La electrosierra no alcanza el maximo
de RPM.

El cartucho de bateria esta instalado
incorrectamente.

Instale el cartucho de bateria como se
describe en este manual.

La potencia de la bateria esta cayendo.

Recargue el cartucho de bateria. Si la
recarga no se realiza efectivamente,
reemplace el cartucho de bateria.

El sistema de accionamiento no responde
correctamente.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

La lampara de alimentacion principal esta
parpadeando en verde.

El gatillo interruptor ha sido apretado en
una condicién no operable.

Apriete el gatillo interruptor después de
activar el interruptor de alimentacion princi-
pal y de soltar el freno de cadena.

La cadena no se detiene aunque el freno
de cadena esta accionado:

iDetenga la herramienta
inmediatamente!

La banda de freno esta desgastada.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

Vibracion anormal:
iDetenga la herramienta
inmediatamente!

Placa de guia o cadena de sierra floja.

Ajuste la placa de guia y la tensién de la
cadena de sierra.

Mal funcionamiento de la herramienta.

Pida al centro de servicio autorizado en su
region que le hagan la reparacion.

La cadena de sierra no se puede instalar.

La combinacion de cadena de sierra y
pifién no es correcta.

Utilice la combinacién correcta de cadena
de sierra y pifidén consultando la seccion
para especificaciones.

ACCESORIOS

OPCIONALES

. Lima

finalidad indicada para el mismo.

A\PRECAUCION: Estos accesorios o adita- .

mentos estan recomendados para su uso con la
herramienta Makita especificada en este manual.
El uso de cualquier otro accesorio o aditamento
puede suponer un riesgo de heridas personales.
Utilice el accesorio o aditamento solamente con la

. Cadena de sierra
. Placa de guia
. Cubierta de la placa de guia

. Bolsa de herramientas
Bateria y cargador genuinos de Makita

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en

AADVERTENCIA: si compra una placa de
guia de una longitud diferente de la de la placa
de guia estandar, compre también junto con ella
una cubierta de la placa de guia apropiada. Esta
debera encajar y cubrir completamente la placa
de guia de la electrosierra.

relaciéon con estos accesorios, pregunte al centro de

servicio Makita local.
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NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-
sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

PECIFICAGOES

Modelo: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Comprimento total 445 mm
(sem barra de guia)
Tens&o nominal C.C.36V-40V max.
Peso liquido *1 4,5 kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Comprimento da barra de guia padrao 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Comprimento recomendado da barra guia 300 - 450 mm
Tipo de corrente de serra aplicavel 91PX 91PX
(consulte a tabela seguinte) 80TXL 80TXL
M43
Roda de corrente Numero de dentes 6
91PX /M43 Passo 3/8"
Roda de corrente Numero de dentes 7
8OTXL Passo 0,325"
Velocidade da corrente 0-255m/s
(0 - 1.530 m/min)
Volume do depdsito de 6leo da corrente 260 cm®
Grau de protegdo IPX4

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificacdes estdo sujeitas a altera-
Gao sem aviso prévio.

. As especificagbes

podem variar de pais para pais.

*1: Peso sem corrente de serra, barra de guia, cobertura da barra de guia, 6leo e bateria(s).
*2: A combinacdo de peso mais leve e mais pesada, de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014. O peso podera
diferir em fungao do(s) acessorio(s), incluindo a(s) bateria(s).

Combinagao de corrente de serra, barra de guia e roda de corrente

Tipo de corrente de serra 91PX

Numero de elos de ligagédo 46 52 56 62

Barra de guia Comprimento da barra de guia 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Comprimento de corte 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Passo 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente

Roda de corrente Numero de dentes 6

Passo 3/8"

Tipo de corrente de serra M43

Numero de elos de ligagao 46 52 56

Barra de guia Comprimento da barra de guia 300 mm 350 mm 400 mm
Comprimento de corte 268 mm 324 mm 361 mm
Passo 3/8"
Calibre 1,3 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente

Roda de corrente Numero de dentes 6

Passo 3/8"

Tipo de corrente de serra 80TXL

Numero de elos de ligagdo 51 59 64 70
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Tipo de corrente de serra 80TXL

Barra de guia Comprimento da barra de guia 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Comprimento de corte 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Passo 0,325"
Calibre 1,1 mm
Tipo Barra do nariz da roda de corrente

Roda de corrente Numero de dentes 7

Passo 0,325"

AAVISO: Utilize a combinag&o adequada da barra de guia e da corrente de serra. Caso contrario, pode resultar
em ferimentos pessoais.

Bateria e carregador aplicavel

Bateria BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Bateria recomendada
Carregador DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Algumas das baterias e carregadores listados acima poderédo néo estar disponiveis, dependendo da sua
regido de residéncia.

AAVISO: Utilize apenas as baterias e carregadores listados acima. A utilizacdo de quaisquer outras bate-
rias e carregadores pode causar ferimentos e/ou um incéndio.

Fonte de alimentacgao ligada por fio recomendada

| Adaptador de baterias tipo mochila | PDCO1

. A(s) fonte(s) de alimentacao ligada(s) por fio listada(s) acima pode(m) néo estar disponivel(eis) dependendo
da sua regido de residéncia.
. Antes de utilizar a fonte de alimentagao ligada por fio, leia as instrugdes e etiquetas de precaucdo na mesma.

é Regulagao da lubrificagéo da corrente
7 ad de serra

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser Ni-MH Apenas para paises da UE
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que E Li-ion Devido a presenga de componentes

s o = perigosos no equipamento, os residuos
compreende o seu significado antes da utilizacéo. de equipamentos elétricos e eletronicos,

. R - acumuladores e baterias podem ter um
Leia o manual de instrugdes. N N - N
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.
Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-

Utilize protegéo ocular. cos ou baterias juntamente com residuos
@ @ domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos e
eletrénicos, acumuladores e baterias, bem
como a respetiva adaptagéo a legislacéo

Utilize protegéo auditiva. . ) .
@ nacional, os residuos de equipamentos
elétricos e eletronicos, acumuladores e

baterias devem ser armazenados separa-
damente e entregues num ponto de reco-
Iha separado para residuos municipais,

Use capacetes, 6culos de protecao e que opere de acordo com os regulamentos
protegao auricular. de protegdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
a —t Comprimento maximo de corte admissivel de lixo com rodas barrado com uma cruz

colocado no equipamento.

Utilize sempre as duas méaos quando

AN K " Nivel de poténcia sonora garantido de
(‘Zj‘ “J‘% utilizar a serra de corrente. acordo cgm a Diretiva de ?uido ambiente
da UE.
Tenha cuidado com o recuo da serra de
A corrente e evite o contacto com a ponta ™ Nivel de poténcia sonora de acordo com o

da barra. Regulamento de controlo do ruido de NSW
da Australia

Sentido de movimento da corrente —
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Utilizagao a que se destina

Esta serra de corrente destina-se a serrar madeira.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-4-1:

Modelo UC010G

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 94 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 102 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo UC011G

Nivel de presséo acustica (L,s) : 94 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 102 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo UC012G

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 94 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 102 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Modelo UC013G

Nivel de pressé&o acustica (Lya) : 94 dB (A)
Nivel de poténcia acustica (Lwa) : 102 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padréo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliacao prelimi-
nar da exposigéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de peca de trabalho que é processada.

AAviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposigao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Valor total da vibragdo (soma vetorial tri-axial) determi-
nado de acordo com a EN62841-4-1:
Modelo UC010G

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibraggo (any): 4,4 m/s’
Variabilidade (K): 1,5 m/s”

Modelo UC011G

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragao (anw): 4,4 m/s’
Variabilidade (K): 1,5 m/s*

Modelo UC012G

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissao de vibragio (any): 4,4 m/s’
Variabilidade (K): 1,5 m/s®

Modelo UC013G

Modo de trabalho: cortar madeira
Emissé&o de vibragéo (anw): 4,4 m/s®
Variabilidade (K): 1,5 m/s”

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) foi medido de acordo com um método de teste
padrdo e pode ser utilizado para comparar duas
ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) total(ais) de vibragao indica-
do(s) pode também ser utilizado na avaliagéo prelimi-
nar da exposigao.

AAVISO: A emissio de vibragdo durante a
utilizagao real da ferramenta elétrica pode diferir
do(s) valor(es) indicado(s), dependendo das for-
mas como a ferramenta é utilizada, especialmente
o tipo de peca de trabalho que é processada.

AAaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condicbes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade
Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para
ferramentas elétricas

AAVISO Leia todos os avisos de seguranga,
instrugodes, ilustragdes e especificagoes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrugdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢Oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).

Avisos gerais de seguranga para a
serra de corrente

-

Mantenha todo o seu corpo afastado da cor-
rente de serra quando a serra de corrente
estiver a funcionar. Antes de ligar a serra de
corrente, certifique-se de que a corrente de
serra nao esta em contacto com nada. Um
momento de distragdo ao operar as serras de
corrente pode prender as roupas ou 0 corpo na
corrente de serra.
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10.

1.

12.

Segure na serra de corrente sempre com a
mao direita na pega traseira e a mao esquerda
na pega frontal. Segurar a serra de corrente com
as maos ao contrario da configuragdo aumenta

o risco de ferimentos pessoais e ndo deve nunca
ser feito.

Segure a serra de corrente apenas pelas
superficies de agarrar isoladas, porque a cor-
rente de serra pode entrar em contacto com
fios ocultos. O contacto das correntes de serra
com um fio sob tens&o pode colocar sob tensédo
as pecgas metalicas expostas da serra de corrente
e pode provocar um choque elétrico no operador.
Utilize protegao ocular. Recomenda-se a uti-
lizagao de mais equipamento de protecao da
audicao, da cabeca, das maos, das pernas e
dos pés. O equipamento de protecdo adequado
reduz os ferimentos pessoais causados por
detritos projetados ou contacto acidental com a
corrente de serra.

Nao opere uma serra de corrente numa arvore,
em cima de uma escada, em cima de um
telhado ou sobre qualquer suporte instavel. A
operagdo de uma serra de corrente desta forma
pode dar origem a ferimentos pessoais graves.
Mantenha os pés sempre bem assentes no
chao e opere a serra de corrente apenas
quando estiver de pé sobre uma superficie
fixa, segura e nivelada. As superficies escorre-
gadias ou instaveis podem provocar uma perda
de equilibrio ou de controlo da serra de corrente.
Ao cortar um ramo que esteja com alguma
tensao, tenha cuidado com a volta do ramo
para tras. Quando a tensdo nas fibras de madeira
é libertada, o ramo tensionado pode acertar no
operador e/ou deixar a serra de corrente fora de
controlo.

Tenha muito cuidado especialmente quando
esta a cortar arbustos e brotos. O material fino
pode ficar preso na corrente de serra e ser atirado
contra o operador ou causar a perda de equilibrio.
Transporte a serra de corrente pela pega
frontal com a serra de corrente desligada e
afastada do corpo. Ao transportar ou guardar a
serra de corrente, coloque sempre a cobertura
da barra de guia. O manuseamento adequado
da serra de corrente reduz a probabilidade de
contacto acidental com a corrente de serra em
movimento.

Siga as instrugoes para lubrificagao, aperto da
corrente e substituigdo da barra e da corrente.
Uma corrente mal lubrificada ou cuja tensdo nédo
esteja devidamente regulada pode quebrar ou
aumentar a probabilidade de ressalto.

Corte somente madeira. Nao utilize a serra de
corrente para finalidades nao previstas. Por
exemplo: nao utilize a serra de corrente para
cortar metal, plastico, alvenaria ou materiais
de construgado que ndo sejam de madeira. A
utilizagdo da serra de corrente para operagdes
diferentes das previstas pode resultar numa situa-
Gao perigosa.

Nao tente abater uma arvore até ter com-
preendido os riscos e a forma de os evitar.
Podem ocorrer ferimentos graves no operador ou
nas pessoas presentes durante o abate de uma

arvore.
13. Causas de recuo e como o operador as pode
prevenir:
O recuo pode ocorrer quando a ponteira ou a
ponta da barra de guia faz contacto com um
objeto ou quando a madeira comprime e prende a
corrente de serra no corte.
Em alguns casos, o contacto da ponta pode cau-
sar uma reacao inversa repentina, propulsionando
a barra de guia para cima e para tras na direcao
do operador.
Prender a corrente de serra ao longo do topo da
barra de guia pode impulsionar a barra de guia
rapidamente para tras na diregdo do operador.
Qualquer uma destas reagdes pode causar a
perda de controlo da serra, o que pode provocar
graves ferimentos pessoais. Nao confie exclusi-
vamente nos mecanismos de seguranga incor-
porados na serra. Como utilizador da serra de
corrente, devera tomar varias medidas para que
os seus trabalhos de corte sejam livres de aciden-
tes ou ferimentos.
O ressalto é o resultado de utilizagdo incorreta da
serra de corrente e/ou de procedimentos ou con-
dicdes de funcionamento incorretos e pode ser
evitado através da adogao de precaugdes apro-
priadas, conforme indicado em seguida:
. Segure a serra de corrente com firmeza,
com todos os dedos a circundar as pegas
e as duas maos na serra de corrente e
posicione-se de forma que o seu corpo
e brago permitam resistir as forgas de
um recuo. O operador podera controlar as
forcas do recuo se tomar as devidas precau-
¢Oes. Nao largue a serra de corrente.
» Fig.1

. Nao se incline e ndo corte nada acima da
altura dos préprios ombros. Isso ajuda a
evitar o contacto acidental da ponta e possi-
bilita maior controlo da serra de corrente em
situagdes imprevistas.

. Utilize somente barras de guia e corren-
tes de serra de substituigdo especifica-
das pelo fabricante. As barras de guia e
correntes de serra de substituicdo incorretas
podem causar a quebra da corrente e/ou
ressalto.

. Siga as instrugdes do fabricante para
afiamento e manutengao da corrente de
serra. A diminuigéo da altura do limitador de
profundidade pode provocar o aumento de
recuos.

14. Siga todas as instrugdes quando limpar mate-
rial encravado, guardar ou efetuar a manuten-
cao da serra de corrente. Certifique-se de que
o interruptor esta desligado e que a bateria
foi removida. A atuacao inesperada da serra de
corrente, ao limpar material encravado ou efetuar
a manutengao, pode resultar em ferimentos pes-
soais graves.

Instrugoes de seguranga adicionais

Equipamento de protecédo pessoal

1. O vestuario deve estar ajustado, mas ndo deve
obstruir a mobilidade.
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2. Utilize o seguinte vestuario de protecao
durante o trabalho:

. Um capacete de seguranga testado, se
houver risco causado pela queda de ramos
ou similar;

. Uma mascara facial ou 6culos;

. Protegao auditiva adequada (protetores auri-
culares, tampdes de ouvidos personalizados
ou moldaveis). Analise da marca Octave
disponivel mediante pedido.

. Luvas de segurancga de pele firme;

. Calgas compridas fabricadas com tecido
resistente;

. Macacéo de protegao de tecido resistente a
cortes;

. Sapatos ou botas de seguranca com solas
antiderrapantes, biqueiras de ago e revesti-
mento em tecido resistente a cortes;

. Uma mascara respiratoria, quando efetuar
trabalho que produza p6 (por exemplo,
serrar madeira seca).

Operagao

1. Antes de iniciar o trabalho, verifique se a serra
de corrente esta em boas condigées de funcio-
namento e em conformidade com os regula-
mentos de seguranca. Verifique especialmente

se:

. O travéo da corrente esta a funcionar
corretamente;

. O travéo de inatividade estéa a funcionar
corretamente;

. Abarra e a cobertura da roda de corrente
estdo corretamente instaladas;

. A corrente foi afiada e apertada de acordo
com os regulamentos.

2. Nao ligue a serra de corrente se a cobertura
da corrente estiver instalada. Se ligar a serra de
corrente com a cobertura da corrente instalada,

a cobertura da corrente pode ser lancada para a
frente e provocar ferimentos pessoais e danos a
objetos nas proximidades do operador.

3.  Ative sempre o travao da corrente enquanto a
ferramenta nao estiver em utilizagao ou estiver
a ser transportada.

4.  Quando utilizar a ferramenta em terreno lama-
cento, declives humidos ou local escorrega-
dio, preste atengao ao seu posicionamento.

5.  Néao submerja a ferramenta numa poga.

6. Nao deixe a ferramenta sem supervisdo no
exterior a chuva.

Seguranca elétrica e da bateria

1.  Evite ambientes perigosos. Nao utilize a ferra-
menta em locais himidos ou molhados, nem
a exponha a chuva. A agua que entra na ferra-
menta aumenta o risco de choque elétrico.

2. Nao elimine a(s) bateria(s) no fogo. A célula
pode explodir. Verifique com os cédigos locais as
possiveis instrugdes de eliminagao especiais.

3. Nao abra nem mutile a(s) bateria(s). O eletrélito
libertado é corrosivo e pode provocar danos nos
olhos ou na pele. Pode ser téxico se for engolido.

4. Nao carregue a bateria sob chuva ou em locais

humidos.

5. Nao carregue a bateria ao ar livre.

6. Nao toque no carregador, incluindo a ficha do
carregador e os terminais do carregador, com
as maos molhadas.

7. Nao substituta a bateria a chuva.

8. Nao substitua a bateria com as maos
molhadas.

9. Nao deixe a bateria a chuva nem carregue,
utilize ou guarde a bateria num local hiumido
ou molhado.

10. Nao molhe o terminal da bateria com liquido,
tal como agua, nem submerja a bateria. Se o
terminal ficar molhado ou entrar liquido para a
bateria, a bateria pode entrar em curto-circuito e
existe um risco de sobreaquecimento, incéndio ou
exploséo.

11.  Ap6s remover a bateria da ferramenta ou do
carregador, certifique-se de que prende a
cobertura da bateria na bateria e guarde-a num
local seco.

12. Se a bateria ficar humida, drene a agua no
interior e, em seguida, limpe-a com um pano
seco. Seque a bateria completamente num
local seco antes da utilizagao.

Manutencao e armazenamento

1. Quando guardar a ferramenta, evite a luz solar
direta e a chuva e guarde-a num local onde
nao fique quente ou humido.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que conforto ou familia-
ridade com o produto (adquirido com o uso repe-
tido) substitua a aderéncia estrita as regras de
segurancga da ferramenta. MA INTERPRETAGAO
ou ndo seguimento das regras de seguranca
estabelecidas neste manual de instrugoes pode
causar danos pessoais sérios.

Instrucoes de seguranca

importantes para a bateria

1.  Antes de utilizar a bateria, leia todas as ins-
trucoes e etiquetas de precaucgao no (1) carre-
gador de bateria (2) bateria e (3) produto que
utiliza a bateria.

2. Nao desmonte ou manipule a bateria. Pode
resultar num incéndio, em calor excessivo ou
numa explosao.

3. Se otempo de funcionamento se tornar
excessivamente curto, pare o funcionamento
imediatamente. Pode resultar em sobreaque-
cimento, possiveis queimaduras e mesmo
explosao.

4.  Se entrar eletroélito nos seus olhos, lave-os
com agua e consulte imediatamente um
médico. Pode resultar em perca de visao.

5. Nao coloque a bateria em curto-circuito:

(1) Nao toque nos terminais com qualquer
material condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objetos metalicos tais como pre-
gos, moedas, etc.
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1.

12.

13.

14.

(3) Nao exponha a bateria a 4gua ou chuva.
Um curto-circuito pode ocasionar um enorme
fluxo de corrente, sobreaquecimento, possi-
veis queimaduras e mesmo estragar-se.

Nao guarde nem utilize a ferramenta e a bateria
em locais onde a temperatura pode atingir ou
exceder 50 °C.

Nao queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.

Nao pregue, corte, esmague, atire, deixe cair

a bateria, nem bata a bateria contra um objeto
rijo. Esta conduta pode resultar num incéndio, em
calor excessivo ou numa explosé&o.

Nao utilize uma bateria danificada.

As baterias de ides de litio contidas na fer-
ramenta sdo sujeitas aos requisitos da DGL
(Dangerous Goods Legislation - Legislagao de
bens perigosos).

Para o transporte comercial, por exemplo, por
terceiros ou agentes de expedicéo, tém de ser
observados os requisitos referentes a embalagem
e etiquetagem.

Para preparagao do artigo a ser expedido, é
necessario consultar um perito em materiais
perigosos. Tenha ainda em conta a possibilidade
de existirem regulamentos nacionais mais deta-
Ihados.

Coloque fita-cola ou tape os contactos abertos

e embale a bateria de tal forma que nao possa
mover-se dentro da embalagem.

Quando eliminar a bateria, remova-a da ferra-
menta e elimine-a num local seguro. Siga os
regulamentos locais relacionados com a elimi-
nacéo de baterias.

Utilize as baterias apenas com os produtos
especificados pela Makita. Instalar as baterias
em produtos ndo-conformes podera resultar num
incéndio, calor excessivo, exploséo ou fuga de
eletrdlito.

Se a ferramenta nao for utilizada durante um
periodo de tempo prolongado, a bateria deve
ser removida da ferramenta.

Durante e ap6s a utilizagao, a bateria pode
aquecer, o que pode provocar queimaduras ou

queimaduras a baixa temperatura. Preste aten-
c¢ao ao manuseamento de baterias quentes.

15. Nao toque no terminal da ferramenta ime-
diatamente apds a utilizacao, pois pode
ficar suficientemente quente para provocar
queimaduras.

16. Nao permita a adesao de aparas, p6 ou suji-
dade nos terminais, nos orificios e nas ranhu-
ras da bateria. Podera fazer com que a ferra-
menta ou a bateria aqueca, incendeie, rebente e
avarie, resultando em queimaduras ou ferimentos
corporais.

17. A menos que a ferramenta suporte a utilizagao
perto de linhas elétricas de alta tensao, nao
utilize a bateria perto de linhas elétricas de alta
tensdo. Pode resultar no mau funcionamento ou
na avaria da ferramenta ou bateria.

18. Mantenha a bateria afastada das criancas.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

APRECAUQ;\O: Utilize apenas baterias genui-
nas da Makita. A utilizagédo de baterias ndo genuinas
da Makita ou de baterias que foram alteradas, pode
resultar no rebentamento da bateria provocando
incéndios, ferimentos pessoais e danos. Além disso,
anulara da garantia da Makita no que se refere a
ferramenta e ao carregador Makita.

Conselhos para manter a
maxima vida util da bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja comple-
tamente descarregada. Pare sempre o funcio-
namento da ferramenta e carregue a bateria
quando notar menos poder na ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente
carregada. Carregamento excessivo diminui a
vida util da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10 °C - 40 °C. Deixe que uma bateria quente
arrefeca antes de a carregar.

4.  Quando nao utilizar a bateria, remova-a da
ferramenta ou do carregador.

5. Carregue a bateria se nao a utilizar durante um
longo periodo de tempo (mais de seis meses).

DESCRICAO DAS PEGAS

» Fig.2
1 Bateria 2 | Protetor frontal das maos 3 | Parafuso de ajuste da corrente
4 | Barra de guia 5 | Corrente de serra 6 | Porca de retengao
7 | Lampada de alimentag&o principal 8 | Interruptor de alimentagéo principal 9 | Alavanca de seguranga
10 | Pega traseira 11 | Gatilho do interruptor 12 | Pega frontal
13 | Tampao do depdsito de dleo 14 | Cobertura da barra de guia 15 | Parafuso de ajuste (para bomba
de 6leo)
16 | Fixador da corrente - - - -
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DESCRIGAO FUNCIONAL

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que a
ferramenta esta desligada e a bateria foi retirada
antes de regular ou verificar qualquer fungao na
ferramenta.

Instalagao ou remogao da bateria

APRECAUCAO: Desligue sempre a ferramenta
antes de colocar ou retirar a bateria.

APRECAUCAO: Segure firmemente a ferra-
menta e a bateria quando instalar ou remover a
bateria. Se ndo segurar firmemente a ferramenta e
a bateria pode fazer com que escorreguem das suas
maos resultando em danos na ferramenta e na bate-

Luzes indicadoras Capacidade
I D ﬂ restante
Aceso Apagado A piscar
I I |:| |:| Abateria
pode estar
tl avariada.

NOTA: Dependendo das condi¢des de utilizacdo e da
temperatura ambiente, a indicagéo pode ser ligeira-
mente diferente da capacidade real.

NOTA: A primeira luz indicadora (extremo esquerdo)
pisca quando o sistema de protegéo da bateria

funciona.

ria e ferimentos pessoais.

Para instalar a bateria, alinhe a lingueta na bateria com
a ranhura na caixa e deslize-a para a posic¢ao correta.
Insira-a por completo até bloquear na posigao correta
com um pequeno clique. Se conseguir ver o indicador
vermelho conforme apresentado na figura, ndo esta
completamente bloqueada.

Para retirar a bateria, deslize-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o bot&o na frente da bateria.
» Fig.3: 1. Indicador vermelho 2. Botao 3. Bateria

APRECAUCAO: Instale sempre a bateria até
ao fim, até deixar de ver o indicador vermelho.
Caso contrario, a bateria podera cair da ferramenta
acidentalmente e provocar ferimentos em si mesmo
ou em alguém préximo.

APRECAUCAO: Na&o instale a bateria a forca.
Se a bateria ndo deslizar facilmente é porque néo foi

colocada corretamente.

Indicagao da capacidade restante da

bateria

Prima o botao de verificagdo na bateria para indicar a
capacidade restante da bateria. As luzes indicadoras
acendem durante alguns segundos.

» Fig.4: 1. Luzes indicadoras 2. Botdo de verificagdo

Sistema de protecao da ferramenta/

bateria

A ferramenta esta equipada com um sistema de prote-
¢ao da ferramenta/bateria. Este sistema corta automati-
camente a corrente para o motor para aumentar a vida
da ferramenta e da bateria. A ferramenta para automa-
ticamente durante o funcionamento se a ferramenta

ou bateria for colocada mediante uma das seguintes
condigdes:

Protecao contra sobrecarga

Quando a bateria é utilizada de tal forma que provoque
uma corrente anormalmente elevada, a ferramenta
para automaticamente e a lampada de alimentagao
principal pisca a verde. Nesta situagéo, desligue a
ferramenta e pare a aplicagdo que provocou a sobre-
carga na ferramenta. Depois, volte a ligar a ferramenta
para reiniciar.

Protecdo contra sobreaquecimento

Quando a ferramenta ou bateria estiver sobreaquecida,
a ferramenta para automaticamente e a lampada de
alimentacéo principal acende a vermelho. Neste caso,
deixe a ferramenta e a bateria arrefecerem antes de
voltar a ligar a ferramenta.

NOTA: Num ambiente de alta temperatura, a prote-
¢ao contra sobreaquecimento provavelmente fun-
ciona e a ferramenta para automaticamente.

Luzes indicadoras Capacidade
I |:| n restante
Aceso Apagado A piscar

75% a 100%

50% a 75%

i1il

25% a 50%

100

0% a 25%

000

Carregar a

A

bateria.

Protecao contra descarga excessiva

Quando a capacidade da bateria n&o for suficiente,
a ferramenta para automaticamente e a lampada de
alimentacgéo principal pisca a vermelho. Neste caso,
remova a bateria da ferramenta e carregue a bateria.

Protecoes contra outras causas

O sistema de protecgao foi também concebido para
outras causas que possam danificar a ferramenta e per-
mite a ferramenta parar automaticamente. Tome todas
as medidas que se seguem para eliminar as causas
quando a ferramenta tiver parado ou interrompido
temporariamente a operacéo.
1. Desligue a ferramenta e, em seguida, volte a
liga-la para reiniciar.
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2. Carregue a(s) bateria(s) ou substitua-a(s) por
bateria(s) recarregada(s).

3. Deixe a maquina e a(s) bateria(s) arrefecerem.

Se néo for possivel constatar qualquer melhoria através

do restauro do sistema de protegéo, contacte o centro

de assisténcia Makita local.

OBSERVACAO: Se a ferramenta parar devido a
uma causa nao descrita acima, consulte a secgao
de resolugao de problemas.

Interruptor de alimentagao principal

AAaviso: Desligue sempre o interruptor de
alimentacgao principal quando nao estiver a ser
utilizado.

Para ligar a ferramenta, prima o interruptor de alimen-
tacao principal. Alampada de alimentagéao principal
acende a verde. Para desligar, prima novamente o
interruptor de alimentacao principal.
» Fig.5: 1. Lampada de alimentagéo principal

2. Interruptor de alimentagéo principal

NOTA: A lampada de alimentagdo principal pisca

a verde se o gatilho do interruptor for premido em

condi¢des nao-operacionais. A lampada pisca numa

das seguintes condigdes.

. Quando ligar o interruptor de alimentag&o prin-
cipal enquanto pressiona a alavanca de segu-
ranga e o gatilho do interruptor.

. Quando premir o gatilho do interruptor enquanto
o travéo da corrente esta ativado.

. Quando soltar o travdo da corrente enquanto
pressiona a alavanca de seguranca e o gatilho
do interruptor.

NOTA: Esta ferramenta utiliza a fungao de descone-
xao automatica. O interruptor de alimentagéao princi-
pal ira desligar automaticamente se a ferramenta nao
for operada durante aproximadamente 5 minutos.

NOTA: A fungao de desconexao automatica pode ser
operada quando a ferramenta para devido a opera-
céo do sistema de protegdo. O interruptor de alimen-
tacéo principal ira desligar automaticamente cerca de
5 minutos apds o motor parar automaticamente e néo
ser tomada qualquer acao corretiva contra a protecao
da ferramenta.

NOTA: Apds ativar o travao da corrente, o interruptor
de alimentagéo principal ira desligar aproximada-
mente 30 minuto(s) depois.

Acao do interruptor

AAVISO: Para sua seguranga, esta ferramenta
esta equipada com uma alavanca de seguranga
que impede o arranque acidental da ferramenta.
NUNCA utilize a ferramenta se funcionar quando
simplesmente prime o gatilho do interruptor sem
premir a alavanca de seguranca. Devolva a ferra-
menta ao nosso centro de assisténcia autorizado
para proceder a reparagdes adequadas ANTES de
continuar a utiliza-la.

A AVISO: NUNCA utilize fita-cola nem tente
anular a finalidade e funcionamento da alavanca
de desbloqueio.

APRECAU(}[\O: Antes de colocar a bateria
na ferramenta, verifique sempre se o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para a
posigao “OFF” quando libertado.

OBSERVAGAO: Nio puxe o gatilho com forga
sem premir a alavanca de desbloqueio. Pode
partir o gatilho.

Para evitar que o gatilho do interruptor seja puxado
acidentalmente, é providenciado um interruptor de
seguranca duplo por motivos de seguranga.
Para efetuar o arranque da ferramenta, pressione a
alavanca de bloqueio para a frente além da sua posigao
normal utilizando a rede da sua mao (ou seja, a parte
entre o polegar e o dedo indicador) e aperte a alavanca
de seguranga com a sua palma. Em seguida, puxe o
gatilho do interruptor com a alavanca de seguranca a
ser agarrada. A velocidade da ferramenta aumenta a
medida que se vai aumentando a pressao no gatilho do
interruptor.
Solte o gatilho do interruptor para parar.
» Fig.6: 1. Alavanca de bloqueio 2. Alavanca de
seguranga 3. Gatilho do interruptor

Verificar o travao da corrente

APRECAU(}[\O: Segure a serra de corrente
com as duas maos quando a liga. Segure a pega
traseira com a mao direita e a pega frontal com
a mao esquerda. A barra e a corrente ndo devem
tocar em nenhum objeto.

APRECAUQAO: Se a corrente de serra nao
parar imediatamente ao efetuar este teste, a serra
nao deve ser utilizada de maneira nenhuma.
Consulte o nosso centro de assisténcia
autorizado.

1.  Pressione a alavanca de seguranga e depois
o gatilho do interruptor. A corrente de serra liga
imediatamente.

2. Pressione o protetor frontal das méos para a

frente com a parte de tras da sua mao. Certifique-se de

que a serra de corrente para imediatamente.

» Fig.7: 1. Protetor frontal das méos 2. Posicéo de
desbloqueio 3. Posigao de blogueio
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Verificar o travao de inatividade

APRECAUCAO: Se a corrente de serra nio
parar dentro de um segundo ao efetuar este teste,
pare utilizando a serra de corrente e consulte o
nosso centro de assisténcia autorizado.

Execute a serra de corrente e depois solte completa-
mente o gatilho do interruptor. A corrente de serra deve
parar completamente dentro de um segundo.

Ajustar a lubrificagao da corrente

Pode ajustar a taxa de alimentagado da bomba de dleo
com o parafuso de ajuste. A quantidade de dleo pode
ser ajustada com uma chave universal.

» Fig.8: 1. Parafuso de ajuste

MONTAGEM

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de
que a ferramenta esta desligada e a bateria
retirada antes de executar qualquer trabalho na
ferramenta.

APRECAUCAO: N&o toque na corrente de
serra com as maos desprotegidas. Use sempre
luvas quando manusear a corrente de serra.

Instalar ou remover a corrente de

serra

APRECAUCAO: A corrente de serra e a barra
de guia ainda estao quentes logo apés o funcio-
namento. Deixe-as arrefecer o suficiente antes de
efetuar qualquer trabalho na ferramenta.

APRECAUCAO: Continue a executar o proce-
dimento de instalagdo ou remocéao da corrente de
serra num local limpo, sem serradura e outro tipo
de sujidade.

Instalar a corrente de serra

Para instalar a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1. Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méaos.

2. Solte o parafuso de ajuste da corrente e, em

seguida, as porcas de retengéo.

» Fig.9: 1. Parafuso de ajuste da corrente 2. Porca de
retencao 3. Cobertura da roda de corrente

3. Remova a cobertura da roda de corrente.

4. \Verifique a diregdo da corrente de serra.
Corresponda a diregdo da corrente de serra com a
direcdo da marca no corpo da serra de corrente.

» Fig.10: 1. Marca no corpo da serra de corrente

5.  Encaixe uma extremidade da corrente de serra na
parte de cima da barra de guia.

6. Encaixe a outra extremidade da corrente de serra

em volta da roda de corrente e, em seguida, prenda a
barra de guia ao corpo da serra de corrente, alinhando
o orificio na barra de guia com o pino no corpo da serra
de corrente.

» Fig.11: 1. Roda de corrente 2. Orificio

7. Coloque a cobertura da roda de corrente no corpo

da serra de corrente de modo que 0s pernos no corpo

da serra de corrente figuem posicionados nos orificios

na cobertura da roda de corrente.

» Fig.12: 1. Cobertura da roda de corrente 2. Orificio
3. Perno

8. Aperte as porcas de retengado para fixar a cober-
tura da roda de corrente e, em seguida, solte-as um
pouco para ajustar a tenséo.

» Fig.13: 1. Porca de retencao

Apos instalar a corrente de serra, ajuste a tenséo da
corrente de serra consultando a secgéo relativa ao
ajuste da tenséo da corrente de serra.

Remover a corrente de serra

Para remover a corrente de serra, realize as seguintes
etapas:

1. Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méaos.

2. Solte o parafuso de ajuste da corrente e, em

seguida, as porcas de retengdo.

» Fig.14: 1. Parafuso de ajuste da corrente 2. Porca
de retencgado 3. Cobertura da roda de
corrente

3. Retire a cobertura da roda de corrente e depois
remova a corrente de serra e a barra de guia do corpo
da serra de corrente.

Ajustar a tensao da corrente de

serra

APRECAUQAO: Continue a executar o proce-
dimento de instalagdo ou remogéao da corrente de
serra num local limpo, sem serradura e outro tipo
de sujidade.

APRECAUGAO: N3o aperte demasiado a cor-
rente de serra. Uma tens&o excessivamente alta da
corrente de serra pode parti-la e provocar desgaste

da barra de guia.

APRECAU(}[\O: Uma corrente demasiado
solta pode saltar para fora da barra e, deste
modo, apresentar riscos de acidente.

A corrente de serra pode ficar frouxa apés muitas horas
de utilizagdo. Verifique de vez em quando a tenséo da
corrente de serra antes de utilizar a serra.

1. Solte o travao da corrente ao puxar o protetor
frontal das méaos.

2. Solte as porcas de retengéo ligeiramente para
soltar minimamente a cobertura da roda de corrente.
» Fig.15: 1. Porca de retengéo

3. Levante ligeiramente a ponta da barra de guia e
ajuste a tensdo da corrente. Rode o parafuso de ajuste
da corrente para a direita para apertar, rode-o para a
esquerda para soltar.
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Aperte a corrente de serra até o lado inferior da mesma
encaixar na calha da barra de guia, conforme ilustrado.
» Fig.16: 1. Barra de guia 2. Corrente de serra

3. Parafuso de ajuste da corrente

4. Continue a segurar a barra de guia ao de leve e
aperte as porcas de retencéo para fixar a cobertura da
roda de corrente.

» Fig.17: 1. Porca de retengéo

Certifique-se de que a corrente de serra ndo se solta na
parte inferior e que fica bem encaixada contra a parte
inferior da barra.

OPERA(;AO

APRECAUCAO: Nao opere a serra de corrente
quando o depdsito estiver vazio. Reabastega o
6leo no devido tempo antes de o deposito estar
vazio.

APRECAU(}AO: Evite que o 6leo entre em
contacto com a pele e os olhos. O contacto com
os olhos causa irritagdo. Em caso de contacto
com os olhos, lave o olho afetado imediatamente
com agua limpa e depois consulte um médico
urgentemente.

APRECAUCAO: Nunca utilize 6leo usado. O
oleo usado contém substancias cancerigenas. Os
contaminantes no 6leo usado causam o desgaste
acelerado da bomba de éleo, da barra e da cor-
rente. O 6leo usado é prejudicial para o ambiente.

OBSERVAGCAO: Quando a serra de corrente

é utilizada pela primeira vez, pode demorar até
dois minutos para que o 6leo de corrente de serra
comece o respetivo efeito de lubrificagao fazendo
uso do mecanismo da serra. Opere a serra sem
carga até o fazer.

OBSERVAGCAO: Ao abastecer de 6leo de cor-
rente pela primeira vez ou quando reabastecer o
tanque apés o mesmo estar completamente vazio,
adicione o dleo até a borda inferior do gargalo de
enchimento. Caso contrario, o fornecimento de
oleo pode ser prejudicado.

OBSERVACADO: Utilize 6leo exclusivo para cor-
rentes de serra para serras de corrente Makita ou
oleos equivalentes disponiveis no mercado.

OBSERVACAO: Nunca utilize 6leo com poeira
ou particulas nem éleo volatil.

OBSERVACADO: Utilize sempre 6leo vegetal
quando podar arvores. O 6leo mineral pode dani-
ficar as arvores.

OBSERVACAO: Antes da operagio de corte,
certifique-se de que o tampéao do depésito de dleo

esta aparafusado na posigao correta.

A corrente de serra ¢ lubrificada automaticamente ao
operar com a ferramenta. Verifique periodicamente
a quantidade de 6leo restante no depdsito de éleo

através da janela de inspegéo de dleo.
» Fig.18: 1. Tamp&o do depdsito de dleo 2. Janela de
inspecéo de dleo

Para encher o dleo, efetue os seguintes passos:

1. Limpe cuidadosamente a area em torno do tam-
pao do depdsito de 6leo para evitar a entrada de qual-
quer sujidade no deposito de dleo.

2. Coloque a serra de corrente de lado.

3.  Prima o botdo no tampéao do depdsito de 6leo de

modo que o bot&o no outro lado se levante e depois

remova o tampao do depdsito de dleo rodando-o.

» Fig.19: 1. Tampéao do depésito de 6leo 2. Apertar
3. Desapertar

4. Encha o deposito de éleo com dleo. A quantidade
apropriada de 6leo é de 260 ml.

5.  Volte a apertar firmemente o tampao do depdsito
de 6leo na devida posigéo.

6. Limpe cuidadosamente qualquer 6leo de corrente
derramado.

NOTA: Se for dificil remover o tampao do depésito de
6leo, insira a chave de caixa na ranhura do tampao
do depésito de 6leo e, em seguida, remova o tampé&o
do depdsito de 6leo rodando-o para a esquerda.

» Fig.20: 1. Ranhura 2. Chave de caixa

Segure a serra de corrente afastada da arvore. Ligue-a
e aguarde até que a lubrificagdo na corrente de serra
seja adequada.

» Fig.21

Trabalhar com a serra de corrente

APRECAUC;\O: Os utilizadores iniciantes
devem antes praticar e cortar troncos sobre um
cavalete de serra ou suporte.

APRECAUCAO: Quando serrar madeira pré-
-cortada utilize um suporte de segurancga (cava-
lete de serra ou suporte). Ndo segure a peca de
trabalho com o pé e ndo permita que ninguém a
segure nem a mantenha estavel.

APRECAU(}[\O: Fixe as pegas circulares con-
tra rotacao.

APRECAUQ[\O: Mantenha todo o seu corpo
afastado da corrente de serra quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUQAO: Segure a serra de corrente
firmemente com as duas maos quando o motor
estiver a funcionar.

APRECAUC;\O: Nao se incline. Mantenha
sempre os pés firmes e em equilibrio.

OBSERVACAO: Nunca atire ou deixe cair a
ferramenta.

OBSERVAGAO: Nio cubra as aberturas de
ventilagdo da ferramenta.

Coloque o bordo inferior da serra de corrente em
contacto com o ramo a ser cortado antes de ligar a
ferramenta. Caso contrario pode fazer com que a barra
de guia oscile, resultando em ferimentos no operador.
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Serre a madeira que necessita de serrar movendo
apenas a serra para baixo usando o peso da serra de
corrente.

» Fig.22

Se ndo conseguir cortar a madeira completamente com
um simples corte:

Exerga uma pressao ligeira na pega e continue a serrar
e recue a serra de corrente um pouco; em seguida
coloque o para-choques de pico um pouco mais baixo e
acabe o corte levantando a pega.

» Fig.23

Cortes transversais

1.  Coloque o bordo inferior da serra de corrente na
madeira a ser cortada.
» Fig.24

2. Com a corrente de serra a funcionar, serre a
madeira utilizando a pega traseira para elevar a serra
e a frontal para guia-la. Utilize o para-choques de pico
como pivot.

3.  Continue o corte aplicando uma ligeira pressao
na pega frontal, facilitando a saida da serra para tras,
ligeiramente. Mova o para-choques de pico mais para
baixo na madeira e suba novamente a pega frontal.

OBSERVAC[\O: Ao executar diversos cortes,
desligue a serra de corrente entre os cortes.

APRECAUCAO: Se utilizar o bordo superior
da barra para cortar, a serra de corrente pode ser
impulsionada na sua diregao se a corrente ficar
presa. Por isso, corte com o bordo inferior para
que, se ocorrer, a serra seja impulsionada para o

lado oposto a si.

» Fig.25

Se a madeira estiver sob tensao, corte primeiro o lado
sob pressao (A). Em seguida execute o corte final do
lado de tenséo (B). Isto evita que a barra fique presa.
» Fig.26

Cortar ramos

APRECAUCAO: O corte de ramos deve ser
executado somente por pessoal qualificado.
Existe o perigo de recuo.

Quando corta ramos, procure apoiar a serra de corrente
no tronco, se possivel. Nao utilize a ponta da barra para
cortar, pois isso provoca o risco de recuo.

Tenha muita cautela com os ramos sob tens&o. Nao
corte por baixo os ramos livres.

Nao fique de pé sobre o tronco derrubado quando corta
ramos.

Cortes profundos e paralelos a fibra

APRECAUQAO: Os cortes profundos e para-
lelos a fibra devem ser executados somente por
pessoal com formagao especial. A possibilidade de
recuo provoca o risco de ferimentos.

Realize cortes paralelos a fibra num angulo o mais raso
possivel. Continue a cortar o mais cuidadosamente

possivel, uma vez que o para-choques de pico ndo
pode ser usado.
» Fig.27

Abate de arvores

APRECAUCAO: O trabalho de abate de arvo-
res deve ser executado somente por pessoal
qualificado. Este trabalho é muito perigoso.

Respeite os regulamentos locais se desejar abater uma
arvore. )
» Fig.28: 1. Area de abate de arvores

— Antes de comegar o abate de arvores, certifique-
-se de que:

. Somente pessoas envolvidas na operagéo
de abate de arvores estéo nas proximidades;

. Todas as pessoas envolvidas tém um cami-
nho para afastar-se com distancia de cerca
de 45° em cada lado do eixo de queda.
Considere também o risco adicional de
tropecar nos fios elétricos;

. A base do tronco esta livre de objetos estra-
nhos, raizes e ramos;

. N&o ha pessoas ou objetos numa distancia
de 2 1/2 vezes a altura da arvore na diregdo
que a arvore vai cair.

— Considere o seguinte com respeito a cada arvore:
. Diregéo da inclinagéo;

. Ramos soltos ou secos;

. Altura da arvore;

. Saliéncia natural;

. Se a arvore esta podre ou ndo.

— Tenha em conta a diregado e a velocidade do
vento. Nao corte arvores se tiver demasiado
vento.

—  Corte de raizes salientes: Comece com a raiz
maior. Primeiro execute o corte vertical e depois o
horizontal.

—  Fique sempre ao lado da arvore a cair. Mantenha
uma zona livre atras da arvore a cair com um
angulo de até 45° em cada um dos lados do eixo
da arvore (consulte a ilustragéo “area de queda”).
Tenha cuidado com os ramos a cair.

— Antes de comecar a cortar, deve-se planear e
abrir um caminho de fuga, conforme necessario.
O caminho de fuga deve estender-se diagonal-
mente para tras da linha da queda, como indicado
na ilustragéo.

» Fig.29: 1. Direcédo da queda 2. Zona de perigo

3. Caminho de fuga

Quando realizar o abate de arvores, siga os procedi-
mentos seguintes:

1. Corte o entalhe perto do solo o maximo possivel.
Primeiro faga o corte horizontal com uma profundidade
de cerca de 1/5 a 1/3 do diametro do tronco. Nao faga
o entalhe grande demais. Em seguida, faga o corte
diagonal.

» Fig.30

NOTA: O entalhe determina a direcéo da queda e
guia a arvore. O entalhe deve ser executado no lado
que a arvore caira.
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2. Faca o corte de trds um pouco mais alto do que o
corte inferior do entalhe. O corte de tras deve ser exa-
tamente horizontal. Deixe uma distancia aproximada
de 1/10 do diametro do tronco entre o corte de tras e

o entalhe. As fibras da madeira na parte nao cortada
do tronco funcionam como uma dobradiga. Coloque
cunhas no corte de tras a tempo.

» Fig.31

AAaviso: Nunca, sob nenhuma circunstancia,
corte completamente as fibras. A arvore caira sem
controlo.

OBSERVACAO: Deve-se utilizar somente
cunhas de plastico ou aluminio para manter o
corte de tras aberto. A utilizacao de cunhas de
ferro nao é permitida.

Transportar a ferramenta

Antes de transportar a ferramenta, aplique sempre o

travéo da corrente e remova a bateria da ferramenta.

Em seguida, prenda a cobertura da barra de guia.

Cubra igualmente a bateria com a cobertura da bateria.

» Fig.32: 1. Cobertura da barra de guia 2. Cobertura
da bateria

MANUTENGAO

APRECAUCAO: Certifique-se sempre de que
a ferramenta se encontra desligada e de que a
bateria foi retirada antes de executar qualquer
inspecdo ou manutencao.

APRECAUCAO: Use sempre luvas quando
executar qualquer inspeg¢ao ou manutencao.

OBSERVAC;\O: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengao
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

Afiar a corrente de serra

Afie a corrente de serra quando:

. O po6 de serragem produzido ao serrar madeira
hdmida parece farinha;

. A corrente penetra na madeira com dificuldade,
mesmo que exerca bastante presséo;

. A extremidade de corte esta obviamente
danificada;

. A serra puxa para a esquerda ou direita ao serrar
a madeira. (isto é devido a afiagdo irregular da
corrente de serra ou danos em apenas um dos
lados)

Afie a corrente de serra frequentemente, mas apenas
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um pouco de cada vez. Normalmente, duas ou trés

passadas da lima sera o suficiente para afiagéo regular.
Leve a corrente de serra para ser afiada no nosso cen-
tro de assisténcia autorizado se ja a afiou varias vezes.

Critérios para afiar:

A AVISO: A distancia excessiva entre a extre-
midade de corte e o limitador de profundidade
aumenta o risco de recuo.

» Fig.33: 1. Comprimento da lamina 2. Distancia
entre a extremidade de corte e o limitador
de profundidade 3. Comprimento minimo
da lamina (3 mm)

—  Todo o comprimento da lamina tem de ser igual.
Diferentes comprimentos da lamina impedem a
corrente de serra de funcionar normalmente e
podem fazer com que a corrente de serra parta.

— Nao afie mais a corrente a partir do momento em

que a lamina atinge um comprimento de 3 mm ou

inferior. A corrente tem de ser substituida por uma
nova.

A espessura da apara é determinada pela dis-

tancia entre o limitador de profundidade (ponta

redonda) e a extremidade de corte.

Os melhores resultados de corte sdo obtidos com

a seguinte distancia entre a extremidade de corte

e o limitador de profundidade.

. Lamina da serra 91PX /M43 / 80TXL:

0,65 mm

» Fig.34

— Um angulo de afiagéo de 30° tera de ser o mesmo
para todos as laminas. As diferencas de angulo
fazem com que o funcionamento da serra seja
mais dificil e irregular, aceleram o desgaste e
fazem com que a serra parta.

—  Utilize uma lima circular adequada para que o
angulo de afiagao apropriado seja mantido contra
os dentes.

. Lamina da serra 91PX /M43 / 80TXL: 55°

Limas e como trabalhar com elas

—  Utilize uma lima circular especial (acessorio opcio-
nal) para correntes de serra para afiar a serra. As
limas circulares normais néo séo adequadas.

— O diametro da lima circular para cada corrente de
serra é o seguinte:
. Lamina da serra 91PX /M43 / 80TXL:

4,0 mm

— Alima s6 deve engatar nos dentes no curso para
a frente. Levante a lima para a retirar do dente no
curso de retorno.

—  Afie primeiro os dentes mais curtos. Em seguida,
o comprimento destes dentes mais curtos passa
a ser o padrao para os restantes na corrente de
serra.

— Movimente a lima como indicado na ilustracéo.

» Fig.35: 1. Lima 2. Corrente de serra

— O movimento da lima torna-se mais facil se
utilizar um porta-limas (acessoério opcional). O
porta-limas & marcado com o angulo de afiacdo
correto de 30° (alinhar as marcas paralelas com
a corrente da serra) e limita a profundidade de
penetragdo (para 4/5 do diametro da lima).

» Fig.36: 1. Porta-limas
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— Depois de afiar a corrente, verifique a altura do
limitador de profundidade utilizando um calibrador
de corrente (acessorio opcional).

» Fig.37

— Retire qualquer material saliente, por menor que
seja, com uma lima plana especial (acessorio
opcional).

— Arredonde novamente a frente do limitador de
profundidade.

Limpar a barra de guia

As particulas e serragem acumulam-se na ranhura da
barra de guia. Estas podem obstruir a ranhura da barra
e afetar o fluxo de 6leo. Retire sempre as particulas e a
serragem quando afiar ou substituir a corrente de serra.
» Fig.38

Limpar a cobertura da roda de

corrente

As particulas e serragem acumulam-se no interior da
cobertura da roda de corrente. Retire a cobertura da
roda de corrente e a corrente de serra da ferramenta e,
de seguida, limpe as particulas e a serragem.

» Fig.39

Limpar o orificio de saida de 6leo

P6 fino ou particulas podem acumular-se no orificio

de saida de 6leo durante o funcionamento. Este p6 ou
particulas podem prejudicar o fluxo de 6leo e resultar
em lubrificacdo insuficiente de toda a corrente de serra.
Se ocorrer a dispensa insuficiente de 6leo da corrente
no topo da barra de guia, limpe o orificio de saida de
6leo como indicado a seguir.

1. Retire a cobertura da roda de corrente e a cor-
rente de serra da ferramenta.

2. Remova as pequenas particulas de poeira ou
outras utilizando uma chave de fendas de ponta acha-
tada ou um dispositivo semelhante.
» Fig.40: 1. Chave de fendas de ponta achatada

2. Orificio de saida de 6leo

3. Insira a bateria na ferramenta. Aperte o gatilho do
interruptor para expelir 6leo a fim de remover a poeira e
particulas acumuladas no orificio de saida de 6leo.

4. Retire a bateria da ferramenta. Reinstale a
cobertura da roda de corrente e a corrente de serra na
ferramenta.

Substituir a roda de corrente

APRECAUC;\O: Uma roda de corrente gasta
danificara a corrente de serra nova. Substitua a
roda de corrente quando estiver gasta.

Antes de instalar uma corrente de serra nova, verifique
a condic¢ao da roda de corrente. )
» Fig.41: 1.Roda de corrente 2. Areas com desgaste

Coloque sempre um anel de trava novo ao substituir a
roda de corrente.
» Fig.42: 1.Anel de trava 2. Roda de corrente

OBSERVACAO: Certifique-se de que a roda de
corrente esta instalada como indicado na figura.

Armazenar a ferramenta

1. Limpe a ferramenta antes de armazenar. Limpe as
particulas e a serragem da ferramenta depois de retirar
a cobertura da roda de corrente.

2. Depois de limpar, opere a ferramenta em vazio
para lubrificar a corrente de serra e a barra de guia.

3.  Cubra a barra de guia com a cobertura da barra
de guia.

4. Esvazie o deposito de dleo.

Instrugées para manutengao periodica

Para garantir uma vida util longa, evite danificar e garanta o funcionamento total das funcionalidades de seguranca.
A manutencao seguinte tem de ser realizada regularmente. Os pedidos de garantia sé podem ser aceites se este
trabalho for realizado regular e adequadamente. O incumprimento dos trabalhos de manutengéo indicados pode
levar a acidentes! O utilizador da serra de corrente ndo pode realizar os trabalhos de manutengao que néo este-
jam descritos no manual de instru¢des. Esses trabalhos devem ser realizados pelo nosso centro de assisténcia

autorizado.

Antes do fun- | Todos os dias

cionamento

Verificar item / tempo de
funcionamento

Acada3
meses

Antes de
armazenar

Todas as Anualmente

semanas

Serra de
corrente

Inspecéo. \/ -

Limpeza. - \/

Verifique no - -
centro de

assisténcia
autorizado.

) ) v v

Corrente de

Inspegéo. \/ -
serra

Afiar, se - -
necessario.
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Verificar item / tempo de
funcionamento

Antes do fun-
cionamento

Todas as
semanas

Todos os dias

Acada3
meses

Antes de
armazenar

Anualmente

porcas

Barra de guia | Inspegéo. \/ \/ - = - -
Remover - - - - - \/
da serra de
corrente.

Travao da Verificar o \/ - - - - -

corrente funcionamento.

Inspecionar - - - \/ - -
regulamente

num centro

de assisténcia

autorizado.

Lubrificagao Verificar a taxa \/ - - - - -

da corrente de alimenta-
¢ao de oleo.

Gatilho do Inspegéo. - - - - -

interruptor \/

Alavanca de Inspecéo. \/ - - - - -

seguranga

Tampéo do Verificar a \/ - - - - -

deposito de estanquidade.

dleo

Fixador da Inspegéo. - - - - -

corrente \/

Parafusos e Inspegéo. - - \/ - - -

Antes de pedir uma reparagao, realize primeiro a sua proépria inspegéo. Se encontrar um problema que néo esteja
explicado no manual, ndo tente desmontar a ferramenta. Em vez disso, pega as reparagdes nos centros de assis-
téncia técnica autorizados da Makita, usando sempre pecas de substituicdo da Makita.

Problema

Causa

Acao

A serra de corrente nao arranca.

Abateria ndo esta instalada.

Instale uma bateria carregada.

Problema com a bateria (tensao baixa).

Recarregue a bateria. Se o recarrega-
mento nao for eficaz, substitua a bateria.

O interruptor de alimentagéo principal esta
desligado.

A serra de corrente é automaticamente
desligada caso néo seja operada durante
aproximadamente 5 minutos. Ligue
novamente o interruptor de alimentacédo
principal.

Aserra de corrente é automaticamente
desligada quando o motor para devido a
operagéo do sistema de protegao durante
aproximadamente 5 minutos. Tome
medidas corretivas na ferramenta e, em
seguida, ligue novamente o interruptor de
alimentagao principal.

A corrente de serra nao funciona.

Travao da corrente ativado.

Solte o travéo da corrente.

O motor para de funcionar depois de
pouco tempo de utilizagéo.

O nivel de carga da bateria esta baixo.

Recarregue a bateria. Se o recarrega-
mento n&o for eficaz, substitua a bateria.

Né&o ha dleo na corrente.

O deposito de dleo esta vazio.

Encha o depésito de dleo.

Aranhura da guia do 6leo esta suja.

Limpe a ranhura.

Fraca distribuigao de 6leo.

Regule a quantidade de éleo com o para-
fuso de ajuste.
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Problema

Causa

Acao

Aserra de corrente n&o atinge o RPM
maximo.

Abateria esta instalada de forma incorreta.

Instale a bateria conforme descrito neste
manual.

A poténcia da bateria esta a diminuir.

Recarregue a bateria. Se recarregar a
bateria ndo solucionar o problema, substi-
tua a bateria.

O sistema de acionamento ndo funciona
corretamente.

Solicite a reparagao no centro de assistén-
cia autorizado da sua regi&o.

Alampada de alimentagdo principal esta a
piscar a verde.

O gatilho do interruptor é premido em
condi¢des nao-operacionais.

Prima o gatilho do interruptor apés o inter-
ruptor de alimentacéo principal ser ligado e
o travao da corrente ser solto.

A corrente ndo para mesmo quando o
travédo da corrente estéa ativado:
Pare a ferramenta imediatamente!

Abanda do travéo esta gasta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regi&o.

Vibragéo anormal:
Pare a ferramenta imediatamente!

Abarra de guia ou a corrente de serra
estd solta.

Ajuste a barra de guia e a tensdo da
corrente de serra.

Falha de funcionamento da ferramenta.

Solicite a reparagéo no centro de assistén-
cia autorizado da sua regi&o.

A corrente de serra ndo pode ser instalada.

A combinagéo da corrente de serra e roda
de corrente néo esta correta.

Utilize a combinagao correta da corrente
de serra e roda de corrente consultando a
seccao relativa as especificagoes.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

APRECA UCAO: Estes acessorios ou pegas
sdo recomendados para utilizagdo com a ferra-

menta Makita especificada neste manual. A utiliza-
cao de outros acessorios ou pegas pode ser perigosa
para as pessoas. Utilize apenas acessorios ou pegas
para os fins indicados.

Se necessitar de informacdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Corrente de serra

. Barra de guia

. Cobertura da barra de guia

. Lima

. Bolsa da ferramenta

. Bateria e carregador genuinos da Makita

AAVISO: se adquirir uma barra de guia de
comprimento diferente do comprimento da barra
de guia padrao, adquira também uma cobertura
da barra de guia adequada. Esta tem de encaixar
e cobrir totalmente a barra de guia na serra de
corrente.

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

Movrého: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
2UVOAIKG prKog 445 mm
(Xwpig kaTeuBuvTrpIa Adpa)
OvopaoTikn Téon D.C.36V-40V péy.
KaBapd Bapog *1 4,5kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Mrkog oTévTap kaTeuBuvTrpiag Adpag 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
ZUVIOTWHEVO UAKOG 0dNYNTIKAG Adpag 300 - 450 mm
E@appodoipog TUTrog aAuaidag Trpioviold 91PX 91PX
(avaTpégTe OTOV TTAPAKATW TTiVAKA) 80TXL 80TXL
M43
AAucoTpOXOG ApiBp6G dovTitdv 6
91PX / M43 BAua 38"
AAucOTPOYXOG Ap1Bp6g dovTithv 7
80TXL Brua 0,325"
TaxutnTa aAucidag 0-255m/s
(0 - 1.530 m/min)
‘Oykog doxeiou Aadiou ahucidag 260 cm®
BaBudg mpooTaoiag IPX4

. AOyw Tou ouvexI{OPEVOU TTPOYPANHATOG EPEUVAG KAI AVATITUENG, OI TIPOdIAYPAPEG QUTEG UTTOKEIVTAI O AAAQYEG
XwpIig TTpoeidoTtroinon.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPET va BIAQEPOUV ATTO XWPA O€ XWPA.

*1: Bapog, Xwpig TNV aAucida 1rpioviod, TNV KateuBuvTrpia Adpuad, To KAAuPpa KateuBuvTrplag Adpag, To Addi Kai Tig

KOOETEG UTTATAPIWV.

*2: O PIKPOTEPOG Kal peyaAUTEPOG GUVOUAOHOG Bapoug, ocUupewva pe Tn diadikacia EPTA 01/2014. To Bapog ptropei

va JIa@EPEl avAAoya PE TA TIPOCAPTAPATA, GUUTTEPIAAUBAVOVTAG TIG KOOETEG UTTOTAPIWY.

Tuvduaopog aAucidag pioviou, KATEUBUVTAPIOG Adpag Kol aAucoTpoyxou

Totrog aAucidag Tpioviol 91PX
ApIBPGG KIVNTAPIWY CUVOETHWY 46 52 56 62
KareuBuvTipia Adua Mrkog kateuBuvTipiag Adpag 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
MnAkog koTrig 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Bripa 3/8"
Méyog KIVNTAPIWY CUVIETHWY 1,3mm
ToTrog PdaBRdog ieong ahucoTpoyou
AlucoTpoxodg ApIBu6G SovTiv 6
Brjua 3/8"
Tomrog aAucidag Tploviou M43
ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 46 52 56
KarteuBuvtripia Adpa Mrkog KaTteuBuvTipIag Adpag 300 mm 350 mm 400 mm
Mrkog KoTig 268 mm 324 mm 361 mm
Brjua 3/8"
Méxog KIVNTAPIWY CUVOECHWY 1,3mm
Tomog PdaBdog mieang aAucotpoxol
AAucOTPOXOG Ap1Bp6G dovTiv 6
Brjua 3/8"

114  EAAHNIKA



Totrog aAucidag Tpioviol

80TXL

ApIBUGG KIVNTAPIWY CUVIETHWY 51 59 64 70
KareuBuvTrpia Adua Mrkog kateuBuvThpiag Adpag 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
MAkog KoTig 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Brpa 0,325"
Méyog KIVNTAPIWY CUVIETHWY 1,1 mm

ToTmog PdaBRdog ieong ahucoTpoxou
AlucoTpoxodg ApIBUGG SovTitv 7
Bripa 0,325"

APOEIAOMOIHEH: XpnoiyoTroINoTe Tov KATAAANAO OUVBUACHO TNG KATEUBUVTIPIAG AGHAG Kal aAuaidag
TIpIoVIOU. AIGQOPETIKA, PTTOPEI VA TIPOKUWEI TIPOOWTTIKOG TPAUUATIOHOG.

loxUouoa KOOETO HTTOTAPIWYV KAl POPTIOTAG

Kaoérta ptrartapiog

BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
* 1 ZUVIOTWHEVN pTTatapia

DopTIoTAG

DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Opiopéveg atrd TIG KAGETEG KAl TOUG POPTIOTEG PTTATAPIWY TTOU avaypa@ovTal TTapatrdvw iowg va unv givai
S1a0éaiyol, avaAoya pe TNV TOTTOBETia KATOIKIAG 0OG.

f/kair TTupkayid.

A\POEIAOMOIHEH: Na XPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG KATETEG MTTATAPIWV KOI TOUG (POPTIOTEG TTOU TTaPTiOE-
vTal avwTépw. H xprion otrolacgdiTroTe GAANG KOCETAG UTTATAPIWY i QOPTIOTH) PTTOPEI VA TTPOKAAETEI TPAUUOTIOHO

ZUVIOTWHEVN EVOUPHATN TTNYA TPO@Od0aiag

DopnThA NAEKTPIKA TPOPOdATNON

PDCO1

. O1 evoUppareg TNyEG TPOPOBOTiag TTou avaypa@ovTal TTapATTavw PTTOPET va unv eival S1aBéoiyeg, avaioya pe
TNV TTEPIOXNA TNG KATOIKIOG 0OG.
. Mpiv xpnaoiyoTtroioeTe TNV evoUpuarn Tnyr Tpopodoaciag, diaBaaTe TIg 0dnyieg Kal TG eVOEILEIG TIPOPUAGEEWY
TTOU avaypd@ovTal O€ auTh.

ZUuBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAA TTOU UTTOPOUV
va XpnoigotroinBouv yia Tov eEotrAioud. BeBaiwbeite 6T
KOTQVOEITE TN onuaagia Toug TrpIv atroé Tn XpAon.

AlaBdaoTe 10 eyXeIPiOIO 0dNYIWV.

PopdTe TTPOOTATEUTIKA HATIWV.

Dopdre WTOAOTTIOES.

Na popdTte kpdvog ao@aAeiag, TTpooTaTEU-
TIK& YUOAIG KAl WTOAOTTIOES.

MEyI0TO ETTITPETTOPEVO PFKOG KOTTAG

‘Orav xeIpiCeaTe T0 ahugoTpiovo, va Xpnal-

N tj; MoTTOlEiTE TTAVTA Kal Ta 300 XEPIA 0OG.

MpooéxeTe T0 KAOTONPG TOU GAUCOTTpiO-
VOU Kal aTTOQUYETE TNV ETTAQH HE TN PUTN

pdpdou.

od =>

KatetBuvon diadpoprg aAuaidag

' PUBpion Tou Aadiol Tng aAucidag Trpioviol
 6d

Ni-MH Mévo yia Tig xwpeg Tng EE
E Li-ion AOYw TnNG TTapoUaiag Twv ETTIKIVOUVWY

OUOTATIKWVY PEPWYV OTOV £E0TTAIONS, O
atréBANTOG NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
€COTTAIOUOG, OI CUCOWPEUTEG KAl Of PTTOTO-
pieg pTTOPET va €xouv apvnTIKH TTIdpacn
aTo TepIBAAAOV Kal TNV avOpwTTIvn uyeia.
Mnv aTToppIiTITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG 1) UTTATAPIEG padi HE TG
oIKlakd aTroppipypartal

ZUpgwva pe TNV Eupwrraikr Odnyia yia
ToV atrdBANTO NAEKTPIKS Kal NAEKTPOVIKO
€EOTTAIOUO KAl YIO TOUG CUTCWPEUTEG KAl
HTTOTapieg Kal Toug aTréBANTOUG OUC-
OWPEUTEG Kal PTTATAPIEG, KABWG Kal TNV
TIPOCAPHOYT TOUG OTNV £BVIKH VOopoBEaTia,
0 aréBANTOG NAEKTPIKOG EGOTTAIONOG, O
HTTOTApPIEG KO O CUCOWPEUTEG Ba TTPETTE
va atmmoBnkeUovTal EEXWPIOTA Kal VA TTapa-
SidovTal o€ §eXxwPIoTO anueio CUAOYAG yia
SnuoTIKG amdBANTA, TO OTT0I0 AEITOUPYET
oUPQWVA PE TOUG KAVOVIOHOUG yIa TNV
TTpoaTacia Tou TTePIBAANOVTOG.

AuTé uTTOdEIKVUETOI ATTG TO OUNBOAO TOU
Siaypappévou Tpoxopdpou kadou Tou Bpi-
OKETAI AQVAPTNHEVO ETTAVW GTOV EOTTAITHO.

115 EAAHNIKA




Eyyunpévn o1d0un nxnTikig 10x00g oUp-
pwva pe Tnv Odnyia TG EE yia Tnv ekTmo-
uTTr) BOPUBO O EEWTEPIKOUG XWPOUG.

10PN NXNTIKAG 10XU0G OUPPWVA HE TOV
Kavovioué eAéyxou Bopupou Tng Néag
NoTiag Oualiag TnG AuoTpaliag

Mpoopiopevn xprion

AuTé 1O 0AUCOTIpioVO TTPOOPIZETAl VIO TO TTPIOVICUO
gUMou.

Od6pufog

To TuTTiKS A eTTiTTed0 KaTapeTpnuévou BopuRou kabopi-
CeTal oUPPwva pe To EN62841-4-1:

MovTtéAo UC010G

Z1é0pn NXNTIKAG TTieang (Lya): 94 dB (A)

21G0OPN NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 102 dB (A)
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

MovTtélo UC011G

>168un nxnTIKAG TTieong (Lya): 94 dB (A)

Z1GOUN NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 102 dB (A)
ABeBaidTnTa (K): 3 dB (A)

MovTtédo UC012G

>160un NXNTIKAG TTieong (Lya): 94 dB (A)

160N NXNTIKAG 10XU0G (Lwa): 102 dB (A)
ABeBaidTnTa (K): 3 dB (A)

MovTtélo UC013G

>168un NXNTIKAG TTieong (Lya): 94 dB (A)

21PN NXNTIKAG 10X00G6 (Lwa): 102 dB (A)
ABepaidtnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTTAG
BopuBou €xel peTPNOE CUPPWVA PE TNV TTPATUTIN
HEBO0BO BOKIPNG Kal UTTOPEi va XpNoIJoTToIneei yia Tn
oUyKpIon £vOG epyaleiou e KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOUTIAG
BopuBou PTTopEi va XpnoIPoTIoINBEl Kal OTnV TTPOKaA-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeong.

APOEIAOMOIHEH: Na POPATE WTOAOTTIBEG.

APOEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH) BopUBoU KATA
TN XPAON TOoU NAEKTPIKOU epyaAeiou o€ Tpayua-
TIKEG OUVOIKEG PTTOPET Va Slapépel atrd Th SnAw-
Hévn TIpA(£G) avdAoya e Toug TPOTTOUG XPARONG
Tou gpyaAeiou, 181aiTEPA TO €iBOG TOU TEpaAXiou
£PYACiag TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYOTIa.

A\POEIAOMOIHZH: ®povTioTe va AABETE Ta
KATAAANAa PETpa TTPOCTACIAG TOU XEIPIOTH BAOE!
€£VOG UTTOAOYIOMOU TNG €KBEONG OE TTPAYUATIKEG
ouvlnkeg xpnong (Aaupdvovrag uTroywn OAEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwWG Toug
XPOVOUG TToU To £pyal&io gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6Tav BpiokeTal og adpavi AsiToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

Kpadaouog

H oAikry Tigf d6évnong (GBpoiopa Tpi-agovikou diavioua-
T0G) KaBopifeTal cUPPwWVa pe To EN62841-4-1:
MovTtéAo UC010G

Eidog epyaaiag: kot {UAou

EKTIONTIA 86vNoNng (anw): 4,4 m/s’

ABeBaidtTa (K): 1,5 m/s®
MovTtého UC011G

Eidog epyaaoiag: kot {UAou
Ekmoptr) d6vnong (anw): 4,4 m/s
ABeBaioTTa (K): 1,5 m/s?
MovTtéAo UC012G

Eidog epyaaiag: kot §uAou
Ekmroptr) d6vnong (anw): 4,4 m/s
ABeBaidtTa (K): 1,5 m/s®
MovTtéAo UC013G

Eidog epyaaoiag: kot {UAou
EkTmroptr) 86vnong (anw): 4,4 m/s
ABeBaioTTa (K): 1,5 m/s?
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) uvOAIKWY
KPadaoPWY €xel HETPNOEI CUPPWVA PE TNV TTPOTUTIN
pEB0SO BOKIMAG Kal UTTOPET va XpnoIyoTroindei yia n
oUykpion evég epyaAeiou pe KATTolo GAAO.
MNAPATHPHZH: H dnAwpévn TipnA(£G) OUVOAIKWV
KPOdAOUWY UTTOPET VO XPNOIUOTIoINBEI Kal GTNV TTpo-
KOTAPKTIKA agloAdynon Tng €kBeang.

2

2

2

APOEIAOMOIHEH: H EKTTOMTTH KPASAC WV
KOTA TN XPAON Tou NAEKTPIKOU epyaleiou o€
TPAYHATIKEG OUVONKEG PTTOPEI Va Blapépel atrd
Tn SnAwpévn TIPA(£G) EKTTOPTIAG avAaAoya e
TOUG TPOTTOUG XPRONG TOU epyaAgiou, 1IB1aiTepa
TO €i80G TOU TEPAXiOU EPYATiAg TTOU UTTOKEITAI
emegepyaaia.

A POEIAOINOIHZH: ®povrTioTe va AdBeTe Ta
KATAAANAQ JETPA TTPOOCTACIAG TOU XEIPIOTH BAOE!
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG OE TTPAYHOTIKEG
ouvBnkeg xpong (AauBdavovrag utroywn 6Aeg Tig
OUVIOTWOEG ToUu KUKAOU AgiIToupyiag 6TTwg Toug
XPOVoug TTou To epyaAEio gival EKTOG AeiToupyiag
Kal Otav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

AARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpeg Tng Eupwmng

O1 AnAwoE€Ig Zuppopewong TrepIAauBdavovTal oTto
MapdpTtnua A aTo TTAPOV EYXEIPIDIO OBNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
AZOAAEIAZ

levikég rpogIdotToINoEIg aoPaAgiag

YIa TO NAEKTPIKO EpYyaAEio

APOEIAOMOIHEH AlaBdaoTe OAEG TIG TTPOEI-
Sotoinoeig ao@dAeiag, odnyieg, EIKOVOYPAPAOEIG
KOl TTPOSI1aypaPEG TTOU TTaPEXOVTAI ME QUTO TO NAE-
KTPIKO epyaAgio. H un Tipnon 6Awv Twv 0dnyiwv TTou
avaypAa@ovTal KATWTEPW PTTOPE] va KATOANEEI O€ NAe-
KTPOTTANEia, TTupkayid ri/kal coapd TpaupaTiopd.

DuAdaTe OAEG TIG TTPOEIBOTTOIN-
O€IG KA TIG 0dnYigg yia peAAo-
VTIKI TTOPOTTOUTIH.
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2TIG TTPOEIDOTIOINTEIG, O OPOG KNAEKTPIKO EPYOAEION
Ava@EPETAI G€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPOBOTEITAI
atré TNV KUpIa TTapoyr NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAe-
KTPIKO KOAWDI0) i} 0€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODO-
TeiTal aTréd pTTartapia (Xwpig NAEKTPIKG KAAwdIOo).

levikég TTPOEIBOTTOINOEIS ATPAAEING

yla 10 aAucotrpiovo

1. Noa @povTi{eTe WOTE OAA TO YEPN TOU CWHATOG
va BpiokovTal o€ aTréoTAC ATré TNV aAUCida
pIovIoU, 6TaV TO AAUCOTTPiOVO AEITOUPYEI.
Mpiv a1é TnVv ekKivnon Tou aAucoTtrpiovou,
BeBaiwdeiTe OTI N aAucida TrpIOVIOU dev £pye-
Tal o€ ETTAPN PE OTISATTOTE. Mia OTIYUA aTTpooE-
&iag oTn dIAPKEIa XEIPIOPOU £VOG GAUGOTTPIOVOU
QAPKEI yIa va TTPOKAAETEI EUTTAOKN TNG aAugidag
TIpIovIoU G€ PEPOG TOU POUXIOHOU A TOU GWHATOG.

2.  Na kpardre Tavra 1o aAucotrpiovo e To Jedi
Xép1 oTnV Tiow Aafn Kal To apioTEPS XEPI OTNV
HITPOOTIVA AaBr). Z€ TTEPITITWON KPATANATOG TOU
QAAUCOTTPIOVOU HE AVTIOTPOPO OXNUOATIOUO XEPIWV
augdvel o Kivduvog TTPOCWTTIKOU TPAUNATIGHOU Kal
O¢ev Ba TIPETTEI va XPNOIPOTIOIEITAI TTOTE.

3.  KpartioTe To aAucotrpiovo pévo aro Tig
HOVWHUEVEG ETTIPAVEIEG CUYKPATNONG, ETTEISA N
alugida pioviou uTropei va £pBel o€ ETTAPN ME
KPUQPEG KOAWSIWOEIG. Z€ TTEPITITWON ETTAPAG TWV
aAUGIdWV TTPIOVIOU pE «NAEKTPOPOPO» KAAWDIO,
Ta eKTEDEIPEVA PETAANIKG ECAPTANATA TOU OAUGO-
TIpiovou PTTopEi va KataaToUuv Ta idia «NAEKTPO-
@Opa» Kal va TTPOKAAéToUV NAeKTpOTTANGia oTOoV
XEIPIOTH.

4.  ®opdTe TPOCTATEUTIKA HOTIWV. ZUVICTATAI N
XPNON TTEPAITEPW TTPOCTATEUTIKOU E§OTTAIOCHOU
aKONG, KEQAAIOU, XEPIWV, KVIMWV Kal TTEA-
HATWV. O £TTAPKAG TTIPOCTATEUTIKOG EEOTTAIONOG
MEIWVEI TOV KiVOUVO TTPOCWTTIKOU TpauuaTiopoU
AOYyw eKTIVOOOOHEVWY BpauapaTwy A Tuxaiag
ETTOPNG PE TNV aAucida TTpIoviou.

5.  Mnv 8éoeTe To aAucoTTpiovo o€ AgIToupyia aTrd
B8évTpo, OKAAQ, OKETTH i} OTTOIO8TTOTE AOTABEG
oTiRplypa. H Asitoupyia Tou aAucoTrpiovou pe
QAUTOV TOV TPOTTO PTTOPET VO £XEI WG ATTOTEAET A
ooBapPsd TTPOCWTTIKG TPAUMATIOUO.

6. No oTékeoTe TAVTA OTABEPA KAl VO BETETE TO
aAucoTtrpiovo o€ AeiToupyia povo oTav oTé-
KEOTE O€ Yia oTaBEPN, 0O@AAR KAl ETTITTEdN
emipaveia. O1 oMoBnpég ) aoTabeig eMPAveleg
MTTOPEI VO TIPOKOAECOUV OTTWAEID TG I00PPOTTIOG
1} TOU EAEYXOU TOU AAUCOTTPIOVOU.

7. Katd tnv kot KAadioU Trou €ival TEVTWUEVO,
VO Ei0TE TIPOCEKTIKOI O€ TEPITITWON EKTIVAENG
mpog Ta Tiow. Otav n 1don oTig iveg EUAOU aTTe-
AeuBepwBEei, To opTWHEVO KAADI ITTOPET VO XTU-
TIAOEI TO XEIPIOTA /KA1 VO PEPEI TO AAUCOTTPIOVO
€KTOG eAEyxoU.

8. Na €ioTe ESAIPETIKA TTPOTEKTIKOI KATA TNV KOTTA
XOpOBevTpwV Kail devEpUAAiwV. To AeTrTé UAIKO
uTTOPEl Va OKaAwaoel oTnv aAucida TTpioviou Kal
Va EKTIVOXBET TTPOG TO HEPOG OAG 1} VO TTPOKOAEDE!
ATTWAEIQ TNG I00PPOTTIAG 0agG.

9. Na HETUPEPETE TO AAUCOTTPIOVO KPATWVTOG
TO ATT6 TNV MTTPOCTIVA AABA KAl pOaKPId
a1ré TO CWHA OaG, OTaV BPICKETAI EKTOG
AsiToupyiag. Katd Tn peta@opd | @UAagn
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10.

1.

12.

13.

TOU aAUCOTTpiovou, Va TOTTOBETEITE TTAVTA TO

KAAuppa kateuBuvtipiag Adpag. O katdAAnAog

XEIPIOPOG TOU AAUCOTIPIOVOU PEIWVEI TV TTIBavE-

TNTa TUXAIAg ETTAPAG PE TNV KIVOUpEVn aAuaida

TpIovioU.

Na TnpouvTai o1 0dnyieg AiTravong, TEVIWHATOG

aAuoidag kair aAAayng TG Adpag kal aAucidag.

To akat@AAnAo Téviwpa A Airavon Tng aAucidag

ptropei va rpokaAéoel Bpadon TnG fy augnuévn

mOaveTnTa KAOTOANATOG.

Na k6BeTe povo §uAa. Na pn xpnoipotrol-

€iTE TO AAUCOTTPiOVO YIO OKOTTOUG YO TOUG

otroioug dev rpoopileral. MNa rapddeiyua:

HMN XPNOIUOTIOIEITE TO AAUCOTIPIOVO YIO TNV

KOTT} HETAAAWYV, TTAQCTIKWYV, TOIXOTTOliOG

N §UAIVWV 01KodoMIKWV UAIKWV. H xprion Tou

aAUCOTTPIOVOU YIO OKOTTOUG SIaPOPETIKOUG ATTO

TOUG TTPOBAETTOEVOUG Ba YTTOPOUCE VO KATAAAEE

o€ ETTIKiVOUVN KATGOTOOT.

Mnv emIXEIPAOETE Va PigeTe Eva BEVTPO €AV dev

KaTtaAaBaiveTe Toug KIvEUvVoug Kail ToV TPOTTo

va Toug atro@uyeTe. Mtopei va TTpokAnBei oofa-

POG TPAUUATIOPOG OTOV XEIPIOTH 1) OTOUG TTAPEUPI-

OKOPEVOUG KATA TNV TITWAT €VOG BEVTPOU.

Aimia kai TpéAnyn KAOTGAHATOG ATrd TO

XEIPIOTA:

To KAOTONUO UTTOPEl Va TTPoKANBEi 6Tav n YUt f

TO GKPO TNG KATEUBUVTAPIOG AdPOG OKOUUTIAOEI O€

€va avTIKeipevo ) 6Tav Ta 800 TepdyIa Tou {UAOU

KAgioouv Kkail TTpokaAégouv oUo@Iyén TG aAucidag

TIpIovIOU péoa aTnV TOUN.

2 € OPIOPEVEG TTEPITITWOEIG, N ETTAQPH TOU AKPOU

UTTOPEI VO TTPOKAAETEI EAPVIKA avaoTpo®n avTi-

dpaon, AakTifovtag TNV KaTeuBuvTApIa Adua TTpog

Ta GVW KAl TTIOW TTPOG TO MEPOG TOU XEIPIOTH.

H olUo@iygn Tng aAuacidag Trpioviol o€ KATToI0

onueio Tou dvw PEPOUG TNG KaTeuBuvTrpliag Adpag

uTTopEi va wbnoel Tn Adpa TéyioTa TTpog Ta TTow

TTPOG TO PEPOG TOU XEIPIOTH.

OTro100ATIOTE ATT6 QUTEG TIG AVTIOPATEIG PTTOPET Va

TIpoKaAéael atTTwAEla eEAEyXou Tou aAuooTTpiovou,

Tpdyua To oTToio Ba pTTopoloe va KATAAAEEl o€

gofapd TTPoowTTKS TpaupaTioyd. Mn BacifeoTe

QATTOKAEIOTIKG KOl HOVO OTIG EVOWHATWHEVEG BIa-

TageIg aopaleiag Tou aAugoTTpiovou. Qg XEIPIOTAG

aAucotrpiovou, Ba TTpETTel va AapBAveTE OpITpEva

HETPO a0POaAEiaG WOTE VA TTPOAANBAVETE TUXOV

atuxApaTa f TpavpaTiopols Katd Tnv epyacia

KOTTAG.

To KAOTONUO TTPOKAAEITaI GTAV TO AAUCOTTPIOVO

xpnoigoTtroigital AavBaopéva fi/kal étav ol diadika-

aieg f} oI oUVBKeG AeIToupyiag eival A\avBaopéveg.

Mrropei va atrogeuyBei av An@Bouv o1 KaTdAANAEg

TIPOPUAAGEEIG TTOU aVaPEPOVTAI TTAPAKATW:

. KpatioTe oTaBepd, pe Ta SaAXTUAO KO
TOUG QVTiXEIPEG YUPW aTTo TIG AdBEG TOU
aAuooTtrpiovou, ue Ta dU0 Xépia TTAVW
OTO AAUCOTTPiOVO KOl TOTTOBETAOTE CWHA
Kol Bpaxioveg £TO1 WOTE VO OOKEITAI
avtioTaon oTig duvdauelg kAotoparog. O
€AEYXOG TWV BUVAPEWY KAOTOTHATOG OTTO TO
XEIPIOTH €ival EQIKTOG, EAV An@BoUV o1 KaTAA-
AnAeg TTpo@uUAGEEIG. Mnv emTPEWTE VO 0ag
@UyEl TO aAugOTTpiovO.

» Eik.1

. Mnv exTeiveTTE UTTEP TOU BEOVTOG KAl NV
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ETIXEIPEITE KOTTH TTAVW ATT6 TO UYPOG TWV
WHWV. AuTé BonBda oTnV aTTOPUYA AVETTI-
00uNTNG ETTAPRG TOU AKPOU Kal BIEUKOAUVEI
oaTov KaAUTEPO €AeyX0 TOU aAucoTTpiovou O€
HN QvOUEVOUEVEG KATAOTATEIG.

. No XPNOIYOTIOIEITE HOVO KATEUBUVTA-
p1EG AdpEG KOl aAUTideg TTpIoVIOU TTOU
CUVICTWVTAI OTTO TOV KATOOKEUAOTH. Ol
KaTeuBuVTAPIEG AdPES KOl aAUGidEG TTpIoVIOU
QAVTIKATAOTOONG ECQAAPEVOU TUTTOU PTTOPET
va TpokaAécouv Bpadaon Tng aAuaidag A/kai
KAOTONUO.

. AkoAouBnoTe TIg 03nYieg TOU KATOOKEUQ-
OTH YIO TO TPOXIOUA KAl T OUVTAPNON TNG
aAucidag mploviou. H peiwan Tou Uyoug
TOoU pUBUIOTH BABOUG KOTTAG YTTOPET Va 0dNn-
YyAo€l o€ augnon Tou KAOToRaTog.

14. AkoAouBnoTe 6Aeg TIg 0dnyieg 6TaV KaBapileTe
€MTTAOKRA UAIKOU, aTTOBNKEUETE N EKTEAEITE
EPYOOiEG CUVTAPNONG OTO GAUCOTTPIOVO.
BeBaiwbeite 611 0 S1AKOTITNG ival KAEIOTOG
KOl N KAOETA PTTATAPIWV €XEl agaipeBei. H
ATTPOOUEVN EVEPYOTTOINGN TOU GAUGOTTPIOVOU KATA
TOV KaBapIopuod Tou UTTAOKapPIoUEVOU UAIKOU 1 TO
a€pPIg pTTopEi va £xel wg atoTéAeopa ooBapod
TIPOOWTTIKO TPOUHATIONO.

Emimrpoo0eTeg 0dnyieg yia TV
ac@daAsia

MPOoWITIKOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAIOUOG
1. Ta pouxa TPETel va gival OTEVA, aAAd va pnv
TapepTrodifouv TNV Kivnon.
2.  ®opdre Ta akO6AOUBA TTPOCTATEUTIKA poUxa
KaTd TNV Epyaoia:
. Aokipaopévo kpavog acg@aleiag, aTnv Trepi-
TITWON TTOU UTTAPXE! KivOuvog Adyw TITWong
KAQDIWV 1} TTAPOUOIWY AVTIKEINEVWV.
. Mdaoka TTPoCWITOU A TTPOCTATEUTIKG YUOAIC.
. KatdAAnAn TrpooTacia akorg (wToaoTri-
O€G, TTIPOCAPUOTHEVA i HOPPOTTOINTIUA
Buopata autiol). AvéiAuon okTaRag KATOTTIV
amaitTnong.
. Z100epd, SEPUATIVO YAVTIO GOPAAEIDG.
. MakpU TTavTEAGVI KATAOKEUAOUEVO ATTO
avOeKTIKO Upaopa.
. MpooTaTteuTikd TTAVTEASGVI Epyaciag atd
U@aopa avBekTIKO OTNV KOTTH.
. MatrouTola ) uTTOTEG ACPAAEIag JE aVTIOAI-
o0nTikA 06Aa, aToGAIvn TTpooTacia daxTu-
AwvV Kal eTTévOUon até UQATHa avBeKTIKO
TNV KOTIN.
. AvTioo@ugioyévog TTpoowTTida, KaTé TNV
EKTEAEDN £PYACIWV TTOU TTOPAYOUV OKOVN
(11.X. TTPIGVIOHA §npoU EUAou).
AgiToupyia
1. Mpiv amwé Tnv évapén Tng epyaciag, Befaiw-
BeiTe 6TI TO AAuCOTTPiovo €ival o€ KAAR KATA-
oTaon AsiIToupyiag Kai 6Tl N KATAGTACT TOU
CUMHOP@WVETAI JE TOUG KAVOVIOHOUG ao@a-
Agiag. Zuykekpipéva, eAEyETE Ta €EAG:
. To @pévo aAuaidag Aeitoupyei KATAAANAQ,
. To @pévo avdoxeong Aeitoupyei KatdAAnAa,
. To k&Auppa TNG Adpag Kai To KAAUppa

&

aAUCOTPOXOU £X0UV TOTTOBETNOE KAaTAAANAQ,
. H aAucida éxel akovioTei kal TEvTwOEei oUp-

PWVa PJE TOUG KAVOVIGHOUG.
Mnv 8éoeTe To aAucotrpiovo o€ AeiToupyia
o6t1av 1o kdAuppa TNG aAucidag dev £xel agai-
pebei. Edv BéoeTe TO aAucoTTpiovo o€ AeiToupyia
oétav 1o KAAUpPa TNG aAuaidag dev €xel agalpeBei,
uTTopEi va TTpokANBEi ekTivagn Tou KaAUpPaTOG
TIPOG TO EUTTPOG PE OTTOTEAETUA TPAUPATIGHUO Kal
TNV TPOKANGN nuiag o€ avTIKEiyeva TTou Bpioko-
VTal OTO XWPO YUPwW OTTO TO XEIPIOTH.
Na gvepyoTrolgite TAvTa TO Ppévo aAuaidag
oT1av 10 epyaAeio Sev XpnoIoOTTOIEiTAI 1) OTAV
HETAPEPETAL.
‘OTav XpnoIUoTIoIEiTE TO EpyaAgio og AaoTTWAN
£3aog, Bpeypéveg kAioeig  oAiIoBnpo pépog,
Vo TTPOCEXETE TO TTATNMA OOG.
Mnv BuBileTe To epyaleio o AakkoUBa.
Mnv a@nveTe To epyaleio Xwpig EMTAPNON O€
£§WTEPIKOUG XWpPOUG TN Bpoxn.

HAexTpIK ao@daAsia Kal ao@AaAEia
HTTOaTapiog

1.

1.

Na atmro@eUyeTe Ta €mMIKiviuva TEpIBAAAovTa.
Mn xpnoipoTrolgite To epyaleio o€ uypapévo

1 uypo6 Xwpo oUTE va To ekBETeTE OTN Bpoxn. H
€ic080g vepou aTo epyaleio pTTopei va au§noel
ToV KivBuvo mpokAnong nAektpotrAngiag.

Mn atroppimTeTE TNV PTTATAPIA(IEG) OTN PWTIC.
To KeAi uTTOpPEi Va eKpayei. ZUPPBOUAEUTEITE TOUG
TOTTIKOUG KWOIKEG yia TTIOaVEG IOIKEG 0dNYieg
amoppIPNg.

Mn aTTOpPITITETE KAl PNV KATAOTPEWYETE THV
pmraTapia(ieg). O nAekTPOAUTNG TTOU EKAUETAI €ival
SIaBPWTIKGG Kal YTTOPEi va TTPOKAAETEl {nuid oTa
paTIO | OTO B€PPA. Z€ TTEPITITWAON KATATTOONG,
pTTopEi va ival TogIKo.

Mn @opTileTe TNV ptratapia otn Bpoxn, aAAd
oUTE O€ UYpEG TOTTOBETIEG.

Mnv @opTileTe TN pITATOPia OE EWTEPIKO
Xwpo.

Mnv xe1pi{eoTe TOV QOPTIOTH, CUPTTEPIAQUBO-
VOMEVOU TOU PIG POPTIOTH, KOI TOUG OKPOSE-
KTEG QOPTIOTH ME BPEYUEVA XEPIA.

Mnv aAAdgeTe TNV pratapia oTn Bpoxn.

Mnv aAAGdeTe TNV prraTtapia pe Bpeypéva xépia.
Mnv ag@RAveTe TNV PIrartapia oTn Bpoxn, Kar unv
POPTileTE, XPNOIUOTIOIEITE 1} ATTOONKEVETE TNV
MTTaTapic o€ VWTTO 1) Bpeypévo péPog.

Mnv BpéxeTe TOV TTOAO TNG UTTOTAPIOG ME UYPO,
OTTWG TO VEPO, Kal pn BUBIleTe TNV PTTaTAPiC
og uypo. Av o TTOAoG BpexTei 1 E10€ABEI uypd GTO
EOWTEPIKO TNG PTTOTAPIAG, N UTTATAPIO HTTOPET VO
BpayxukukAwaoel kal va UTTApPXEl KivOuvog uTTEPBEP-
pavang, TupKayidg i ékpngng.

A@oU apaIpéTETE TNV PHTTATAPIA ATTO TO EPYO-
Agio 1} TOV QOPTIOTH, PPOVTIOTE VO CUVOETETE
TO KAAUMMO UTTOTAPIOG OTNV UTTOTOPIO KOl VO
TNV oToOnKeUOETE O OTEYVO PEPOG.

AV n KaOETA HTTATAPIWY BPaxEi, aTTOCTPAY-
YiOTE TO VEPO TG TO ECWTEPIKO KAl PETA
OKOUTTIOTE TNV PE £VA OTEYVO TTAVi. ZTEYVWOTE
TNV KOOETA MTTOTAPIWY EVTEAWG OE £Va OTEYVO
HEPOG TIPIV TN XPNOIUOTTOINCETE.
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ZuvTApnon Kai atrodnkeuon

1. Orav amoBnkeUeTe TO EpyaAEio, va ATTOPEUYETE
TNV dpeon nAioBoAn kai Tn Bpoxn, Kai va 1o
aTroOnNKEUOETE OE Eva HEPOG OTTOU SEV UTTAPXEI
oAU {éoTn ka1 vypagoia.

OYAAZTE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

A\POEIAOMOIHEH: MHN EMITPEWPETE TO
BaBu6 dveong N egoikeiwoNG HE TO TTPOIGV (AOYw
ETTAVEIANUPEVNG XPAONG) VA AVTIKATAOTHOEI TNV
auoTnpn TAPNOT TWV KAVOVWY ao@aAgiog Tou
moapovTog epyaAeiou. H AANOGAZMENH XPHZH Ry
n apéA€la va aKOAOUBOETE TOUG KAVOVEG OO @A~
Ag10G TTOU SIOTUTTWVOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPidIO
odnyIWV PTTopEi va TTpokaAéoel coapod TTpoow-

KO TPAUUATIOUO.

ZnMAVTIKEG 0Bnyieg ao@AAgIag yia

KOO ETA MTTOTAPIWV

1. Mpiv XpNOIMOTIOINCETE TNV KACETA HTTATAPIWY,
S1aaoTe OAEG TIG OBNYIEG KAl TNUEIWOEIG
mpo@UAagng (1) oTOV POPTIOTA UTTATAPIWY, (2)
oTnV pTraTapia Kai (3) oTo TPOoidV Tou XPnoi-
HOTTOIEl TNV PTTaTApPIa.

2. Mnv amroouvapHoAOYHOETE I TTOPARIACETE TNV
KOOETA PTTaTapIwV. MTTopei va €xel wg atoTéAe-
gua TTUpKaYIQ, uTTepBEéppavon 1 €kpngn.

3. Edv o xpovog Aeitoupyiag €xel yivel utrepo-
AIkd BpaxUg, OTAPOTACTE TN AEITOUPYia apé-
owg. AAIGG, UTTOoPEi Va £XEl WG ATTOTEAECHA
Kivduvo utrepBéppavong, miBavda eykavpaTa i
aKkoun Kai €kpnén.

4.  Edv nAekTpoAUTNG pTrel oTa PATIA OOG, §ETTAU-
VETE TO pHE KOBaPO vEPO Kal INTAOTE 1ATPIKNA
@povTida apéowg. ANIWG, MTTOPE Va £XEI WG
aTroTéAEOHA aTTWAEIA TNG 6paONg OAG.

5. Mn BPOXUKUKAWVETE TNV KACETA HTTOTAPIWV:
(1) Mnv ayyigete Toug TTOAOUG pE OTISATTOTE

AYWYIHO UAIKO.

(2) ATo@eUyeTE VO OTTOBNKEVETE TNV KACETA
HTTaTapIWV péoa o€ éva doxeio padi pe
AAAQ pETOAAIKG QVTIKEINEVO OTTWG KOAPPId,
VOMioHaTA, KATT.

(3) Mnv gkBETeTE TNV KACETA HTTATAPIWY OTO
vepo6 | oTn Bpoxn.

‘Eva BpaxuKUKAWUA PTTATAPIAG HTTOPE Va

TPOoKaAEéTEl peydAn por) peupaTog, UTTEPOEP-

pavaon, mlavd eykaupara ak6un Kai coapn

BAGBN.

6.  Mnv amroBnKeUETE KAl PNV XPNOIMOTIOIEITE TO
€£PYAAEio KAl TNV KOGETO UTTOTAPIWY OE TOTTOBE-
oigg 61Tou N Bepuokpacia HTTOPEi va QTACE!
va {emepdoel Toug 50 °C.

7.  Mnv KaiTe TNV KACETA HTTATAPIWY OKOUN KAl
€dv £xe1 oofapn {nuid f eival evreAkwg ¢Bap-
Hévn. H KaoéTa PTratapiwyv UTropei va eKpayei
oTNn QWTIA.

8.  Mnv KOPPWOETE, KOWETE, CUVOAIWETE, TTETASETE
A PISETE KATW TNV KACETA PTTATAPIWYV, OUTE VO
XTUTTAOETE éva OKANPO AVTIKEIYEVO ETTAVW
OTNV KACETA PHTTOTAPIWY. TETOIO CUMTTEPIPOPG
UTTOPE Va €XEl WG ATTOTEAECUA TTUPKAYIE, UTTEP-
6éppavan 1 €kpngn.

9.  Mn XpnOIUOTIOIEITE UTTATAPIA TTOU £XEI UTTOOTEI
{nuia.

10. O1 pmratapieg 1I6VTWV AIBiou TToU TrEPIEXOVTAIL
UTTOKEIVTAI OTIG OTTAITAOEIG TNG VOUoBeTiag yia
€mIKiviuva ayaBd.

M0 EUTTOPIKEG HETAPOPEG, YIa TTAPAdEIYHA aTTd
TPITa Pépn, TTPETTEI VO TNPOUVTAI Ol JIAPETAPOPEIG,
ol €I0IKEG OTTAITAOEIG OTN CUOKEUAaia Kal N ETTION-
pavan.

lNa TTpoeToIpaTia Tou OToIXEIOU TTOU ATTOOTEAAETAI,
€ival aTrapaiTnTo va UPBoUAeUTEITE Evav €181KO
yia emmikivduva uAikd. ETiong, TnpAoTe Toug da-
voUg, 1Mo avaAuTIKoUg £BVIKOUG KavVOoVIoHOUG.
KaAUyTe pe autokOAANTN Taivia rj KpUYTE TIG
QVOIKTEG ETTAPEG KOl OUCKEUAOTE TNV PTTATAPIO PE
TPOTTO TTOU VA NV UTTOPEI VA JETAKIVEITAI HECT OTN
ouoKeuaaia.

11. OTaV ATTOPPITITETE TNV KACETA UTTATAPIWY,
a@aIPECTE TNV ATTO TO EpyaAEio Kal Si1aBéoTe
TNV o€ éva ao@aAég pépog. TnpRoTE TOUg
TOTTIKOUG KOVOVIOHOUG TTOU OXETI{oVTal UE TN
81a0gon TNG PITATAPICG.

12. XpnoOIYOTTOINCTE TIG UTTATAPIEG MOVO HE TA
mpoiévTa TTou Kabopilel n Makita. Av TomroBeTn-
OETE TIG UTTOTAPIEG OE pn cupBaTd TTpoidvTa pTro-
pei va €xel wg aTToTéAeapa TTUpKayId, uTTEPBOAIKNA
BepudTnTa, €KPNEN A SiappPor NAEKTPOAUTN.

13. Av 8ev XpnOIUOTIOIEITE TO EPYaAEio yia peydAo
XPOVIKO S1d0TNHa, TTPETTEI va BYAAETE TRV
HTTaTapia a1ré 1o Epyaleio.

14. Kard Tn S1dpKEIa Kal JETA TN XPAON, N KAGETA
HTTATOPIWV PTTOPEi VO BeppavOEi, yeyovog rou
HTTOPEi VO TIPOKAAECEI EYKAUMATA 1] EYKAUMATA
atréd xaunAn Beppokpacia. Mpooéxere To XEIPI-
OHO TWV JECTWV KACETWV PTTATAPIWYV.

15.  Mnv ayyi§eTe TOv akpod£EKTN TOU Epyaleiou
AMECWG META TN XPNON ETTEISH MTTOPET VO EXEI
{eoTaBEi APKETA yIa va TTPOKAOAETEl EykaUpaTa.

16. Mnv agnvere Opavopara, okovn i BPouId va
KOAANOEI OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG KAl TIG
EYKOTTEG TNG KOOETAG UTTaTapiwy. M1ropei va
TTpoKaAéTEl BEppavon, QwTid, £Kpnén kal SUCAEI-
Toupyia Tou £pyaAgiou | TNG KAGETAG YTTATAPIWY,
£X0OVTAG WG ATTOTEAEOHA EYKAUNATA ) TIPOOWTTIKO
TPAUMATIONO.

17. EKT6G av T0 epyaAeio utrooTnpidel Tn XpRion
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOUHES UYNANG TAONG,
HNV XPNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATAPIWV
KOVTA O€ NAEKTPIKEG YPOAMMES UPNARG TAONG.
Mrmropei va €xel wg atroTéAeapa duoAeimoupyia i
OTIGCIUO TOU EPYAAEIOU 1) TNG KAGETAG PTTATAPIWV.

18. Kp®uAdgre TNV PTrarapia Jokpid amo maidid.

OYANA=TE TIZ OAHI'IEZ AYTEZ.

AI‘IPOZOXH: Na XpnoIPOTTOIEiTE HOVO YVAOIEG
pmratapieg Tng Makita. H xpfion pn yvAoiwv ptarta-
piwv Makita, | pTTaTapiwyv TTou £xouv TPOTTOTToINOEI,
JTTOPEi Va €XEl WG ATTOTEAET A TN PAEN TNG PTTATA-
piag, TTPOKAAWVTAG TTUPKAYIE, TIPOCWTTIKO TPAUMATI-
opo Kkai BAGBN. Emiong, Ba akupwBei n eyyunon Tng
Makita yia To epyaAcio kai @opTioTr) Makita.

2UuuBOoUAéG yia Tn BlaTthpnon TnG
MéyioTng {wNg pIrarTapiog
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1. ®opTileTe TNV KOCETA PTTATAPIWY TIPIV ATTO TNV
mARPN aToPopPTIoN TNG. MAVTOTE VO OTOUATATE
TN A€IToupyia Tou epyaAgiou Kal va QOPTIfeTE
TNV KACETA MTTOTAPIWY OTAV TTAPATNPEITE MEIW-
Hévn 10X0 epyaAeiou.

2. TloTé pnv emava@opTifeTe pia TTARPWS Pop-
TIOPEVN KAOETA UTTATapIWV. H utrep@opTion
HEIWVEI TNV WPEAIPN wH TNG pTTaTOPiag.

3. Na QopTiJeTE TNV KACETA PTTATOPIWY OE

Beppokpacia Sdwuartiou, dnAadni oTtoug 10 °C
£€wg 40 °C. ApoTe pia Beppn KACETA PTTATA-
PIWYV VA KPUWOEI TTPIV TNV POPTICETE.

4.  Otav dev XpNOIYOTIOIEITE TNV KACETA PTTATA-
PIWV, AQAIPECTE TNV ATTO TO EpYaAEio f TOV
QOPTIOTA.

5. Na @opTieTe TNV KACETO HTTATAPIWYV EAV OEV TN
XPNOIYOTTIOIEITE YIO JEYAAN XPOVIKNA TTEPiodo
(TreP1006TEPO ATTO £§1 MAVEG).

MNEPIFPA®H EZEAPTHMATQN

» Eik.2
1 Kaoéta pmratapiwv 2 anponvc’)g TIPOPUAAKTAPAG 3 | Bida puBuiong alucidag
XEPIWV
4 | KateuBuvtrpia Adpa 5 | AAuoida TrpiovioU 6 | Ma&ipadl ouykpdtnong
7 | Auxvia kUpiag Asitoupyiag 8 | AiakdTITNG KUpIag AeiToupyiag 9 | MoxAdg aopdaAiong
10 | Miow AaBn 11 | ZkavddAn dIakOTITNG 12 | MmpooTivi AaBn
13 | Kamaki doxeiou Aadiou 14 | Kdhuppa kateuBuvTrpiag Adpag 15 | Bida pubuiong (yia avtAia Aadiol)
16 | Zuykpatripag akucidag - - -

MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

AI‘IPOZOXH: Na @povTifeTe TAVTA YIA TNV OTTE-
VEPYOTTOiNON TOU EpYaAgiou Kal TNV APaipeon TG
KOOETAG PTTATAPIOG, TIPIV OTTO OTroladTTOoTE PUB-
Hion 1 €Aeyxo TnG AsiIToupyiag Tou.

TotroBéTnon 1 agaipeon TnG

KOOETOG UTTATAPIWY

AnPOOXH: Na oBAVETE TAVTA TO EpyaAeio
TIPIV TOTTOBETAOETE I APAIPETETE TNV KATETA
HITATAPIWV.

AI'IPO}.'OXH: KpaTtoTe 1o epyaleio kai Tnv

AI'IPOZOXH: Na Totro@eTeite TTAVTA TNV KOGETA
HTTOTAPIWY TTARPWG HEXPI Va un BAETTETE TOV
KOKKIVO &¢gikTn. Edv dev ao@aAioTei, uTropei va méoel
atrod To epyaleio Tuxaia, TTPOKOAWVTAG CWHATIKN
BAGBN o€ €066 1 kaTroIoV dAAO YUpW 0OG.

AITPOZOXH: MnvV TOTTOBETEITE TNV KACETA PTTATA-
pIwV pe Bia. Eav n kaoéta dev oAioBaivel Pe eukoAia,
TOTE Oev el TOTTOBETNOE KATAAANAQL.

Epg@dvion utroAeimrépevng

XWPENTIKOTNTAG HTTATAPING

MéoTe TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV KATETA PTTATAPIWV
VIO VO UTTOEIEETE TNV UTTOAEITIOPEVN XWPENTIKOTNTA
pmratapiag. Or evOEIKTIKEG Auxvieg avaBouv yia Aiya
OeUTEPOAETTTA.

> Eik.4: 1. EvoeikTIKEG Auyvieg 2. KoupTri eAéyyou

KAOETA HTTATAPIWY OTABEPA KATA TNV TOTTOBETNON EvbeikTikég Auyviee Yrrohel-

A A@aipean TNG KAoETAG HTTaTapiwy. Edv dev kpa- Tépevn

TATE TO £PYAAEIO KAl TNV KOTETA PTTATAPIWY OTABEPE I D !‘ XWPNTIKOTATA

uTTOpEi va YAIoTprioouv atré Ta X£pIa oag Kal va TTpo- . .

KANBei BAGRN aTO £pyaAEio Kal TNV KAGETA HTTATAPIWV Avappéves Epnotés 0':2:2%'\,

KOl TIPOCWTTIKOG TPAUHATIONAG. E——

o EW
Tia Vo TOTTOBETAGETE TRV KACETA PTTATAPIWY, EUBU- I I I I 100%
YPOUUIOTE TN YAWOOO OTNV KACETO HTTATAPIWY HE TNV I I I |:| 50% £wg 75%
€YKOTTH 0TO TrEPiBANpa kal oAloOnoTe Tn oTn B€on TNG.
ToTroBeTATTE TNV PEXPI TEPUA PEXPI VO aoPaAioEl OTN 25% £wg 50%
€0 TNG, YEYOVOG TTOU UTTOBEIKVUETAI PE £V XAPOKTNPI- I I |:| |:|
OTIKO X0. AV PTTOPEITE VO OEITE TOV KOKKIVO OEIKTN OTTWG
QATTEIKOVIZETAI OTNV EIKOVA, SV £XEI KAEIDWOEN TEAEIWC. I |:| |:| |:| 0% £wg 25%
Ma vo aQaipéTETe TNV KACETA PTTATAPIWY, OAIOOROTE -
TNV a6 To £pyaAeio V) GUPETE TO KOUPTT GTO PTTPO- !I |:| |:| |:| ®opriote Ty
OTIVO PEPOG TNG KATETAG. HTaTapid.
» Eik.3: 1. Kdkkivog &eiktng 2. Kouptri 3. Kaoérta
UTTaTapIwV
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EvdeikTiKéG AuyVieg YtoAel-
TOpEVN
I D n XWPNTIKOTNTA
Avappéveg IBnoTég Avapo-
oBRvouv
I I |:| D Mtropei va
TTIPOEKUYE
1 duoAeiToup-
yia otnv
|:| |:| I I yTatapia.

MAPATHPHZH: AvaAloya pe Tig GUVBRAKEG XpAoNG Kal
TN Beppokpacia TepIBAAAOVTOG, N EVOEIGN PTTOPET va
Sla@épel Aiyo atrd TNV TTPAYHATIKA XWENTIKOTATA.
NMAPATHPHZH: H pwTn (Téppa apioTepd) EVOEIKTIKA
Auxvia Ba avaBooBrivel 6Tav Aeitoupyei To oUoTNPA
TTPOOTACIOG PTTOTAPIAG.

Z0oTnua TpooTaciag epyaAeiou/

HTTaTapiag

To gpyaAeio gival eoTTAicpévo pe oUoTNUO TTPOOTACIAG
epyaheiou/ptratapiag. Auto To UCGTNUO OTTOKOTITEI
autépaTa TNV I0XU TTPOG TO HOTEP YIa VO TTapaTabEi n
SIdpKeIa AEITOUPYIOG TOU EPYOAEIOU Kal TNG PTTOTAPIAG.
To epyaAgio oTOPATAEI AUTOPATA KATA TN SIAPKEI TNG
Aeitoupyiag ed@v 1o epyaeio ) n pTratapia Bpebolv KATW
atré TIG TTOPAKATW CUVONKEG:

MpooTtacia utrepEOPTWONG

Orav n pmatapia AeIToupyei Pe TPOTTO TTOU TTPOKAAET
TNV KatavaAwaon evog acuvABIoTa uwnAou nAeKTpIKOU
pPeUPATOG, TO EPYAAEIO OTAPATAEI QUTOPATA KAl N AuxVvia
KUpI0g AeIToupyiag avaBoaBrvel e TIPGOIVO XPWHA. Z€
QAUTH TNV TTEPITITWON, ATTEVEPYOTTOINOTE TO £PYAAEio Kal
OIOKOWTE TNV EQAPUOYNA TTOU TTPOKAAETE TNV UTTEPPOP-
Twaon Tou epyaieiou. MeTd evepyoTToifoTe To epyaAeio
yla €TTavekkivnaon.

MpooTacia utrepBépuavong

‘Orav 10 epyaleio A n pTrartapia utrepOepUaVOEi, N Ael-
Toupyia Tou £pyaAgiou aTapaTdel auTOpaTa Kai n Auxvia
KUpI0g AeIToupyiag avapel Pe KOKKIVO XpWHa. Z€ auTh
TNV TTEPITITWOTN, APAOTE TO EPYOAEIO Kal TNV pTTaTapia
va YuxBoUv TTpIV EVEPYOTTOINOETE avd TO EpyaAeio.

MAPATHPHZH: Z¢ mepiBdAAov uynAwv Bepuokpa-
alwv, eival moaved va TeBei o€ AeIToupyia n TpooTaagia
UTTEPBEPPAVONG KAl VA OTAPOTACEI QUTOPATA N AEI-
Toupyia Tou epyaAeiou.

MpooTtacia utrepBoAIKAG
atropopTIong

‘Otav n xwpenTIKOTNTA pTTatapiag dev ival apkeTr, n Ael-
Toupyia Tou epyaAgiou oTapaTdel autéuaTa Kai n Auxvia
KUplag AeItoupyiag avaBoafAvel HE KOKKIVO XPWHA.

2€ QUTA TNV TTEPITITWON, BYGATE TV pTTaTtapia ato 1o
€PYAAEIO KOl POPTIOTE TNV PTTATApPIA.

MpooTacia kal atrd GAAeg aiTieg

To oUoTnua TTpooTaaciag £xel ETTIONG OXEDIAOTEN YO
GAAeG aITieg TTOU PTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV {NUIG
OTO EPYOAEIO Kal ETTITPETTEI TNV QUTOUATN BIQKOTTF) TOU
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epyaleiou. AGBeTe OAa Ta akdAouBa BApaTa yia va diop-

Bwoerte TIG aITieg, 6Tav TO £pyaleio TEBEI o€ TTPOCWPIVH

B1aKOTTA A BIOKOTTA KaTd TN SIGPKEIQ TG AEITOUPYiaG.

1. ATrevepyoTToINaTE TO EPYOAEIO Kal, OTN OUVEXEIQ,
EVEPYOTTOINOTE TO avd yia va eTTaveKKivnaon.

2. ®oprioTe TNV pTTATOPIC A TIG UTTOTAPIEG I} AVTIKATA-
OTAOTE TIG UE ETTAVAPOPTICOPEVEG UTTATAPIEG.

3. A@AoTe TO unXAvnua Kai TIG JTTaTapieg va
wuxbouUv.

Edv dev uttdpxel BeATiwaon e TNV £TTavagopd Tou

OUOTANATOG TTPOOTACIAG, ETTIKOIVWVIOTE JE TO TOTTIKO

oag KEVTpo egUTTNPETNONG TG Makita.

EIAOIMOIHZH: Av 1o spyalAcio OTAOPATAOEI

A6YWw HI0G AITiOG TTOU BEV TTEPIYPAPETAI AVW-

TéEPW, aVATPEETE OTNV EVOTNTA YIa TNV ETTIAUGN

TPOBANUATWY.

A10KOTTTNG KUpIAG AgIToupyiag

APOEIAOMOIHEH: Na ATTEVEPYOTIOIEITE
TAvTa To S10KOTTTN KUPIag AgiIToupyiag 6tav dev
XPNOINOTTOIEITE TO EpYaAEio.

MNa va evepyoTroinoeTe 1o epyaleio, TTATAOTE Tov Bia-

KOTITN KUpIag Agitoupyiag. H Auxvia kupiag Asiroupyiag

avaBer ye Tpdaoivo xpwua. MNa atmevepyoTroinon, TaTth-

oTe &avd To dIaKOTITN KUPIAG AEIToupyiag.

» Eik.5: 1. /Auyvia kUpiag Aeitoupyiog 2. AIoKOTITNG
KUplag AeImoupyiag

MAPATHPHZH: H Auxvia kUpiag Asitoupyiag avapo-
aBRvel ue TPACIVO XPWHA av TPABASETE TN OKAVOGAN
BIOKOTITN KATW aTrd pun AeiToupyikég ouvOnkes. H
Auxvia avaBooBrivel o€ oTToIadATIOTE ATTO TIG AKOAOU-
Beg KATAOTATEIG.

. ‘OTav evepyoTTOINCETE TO DIAKOTITN KUPIOG AEl-
Toupyiag evw KPaTaTe TTATNHEVO TO HOXAS ACPa-
Niong kai TN okavdAaAn diakdTITn.

. Otav Tpafdre Tn okavddAn SIaKOTITN EVW £QApP-
péCeTal To Ppévo aAuaidag.

. Otav atreAeuBepuiveTe TO PPEVO aAUTidAG EVW)
KPATATE TTATNPEVO TO HOXAS ao@AAIong Kal
TPARATE TN OKAVOAAN JIAKOTITN.

MAPATHPHZH: To epyaAsio autd XpnolyoTrolei T
AeiToupyia autéparng atevepyotroinong. O dIakdTITNG
KUplag AeiItoupyiag Ba ooel auTdpaTa AV TO EPYO-
Agio dev AciToupyei yia TepiTTou 5 AETTTA.

MAPATHPHZH: H Acitoupyia autépartng amevepyo-
TT0iNOoNG PTTOPEI va evepyoTroinBei 6Tav To pyaAeio
oTapaTioel Adyw TngG EVEPYOTTOINONG TOU CUCTAPATOG
mpooTaciag. O diakdTTTNG KUpIag AeiToupyiag Ba
oBACEl auTOPATA TTEPITTOU 5 AETTTA AQOU TO POTEP
oTapaTAoel autéuaTa Kal dev AneBei kapia dlopBw-
TIKR) EVEPYEIA EVAVTI TNG TTPOOTACTOG EPYaAEioU.

MAPATHPHZH: Metd TnVv evepyoTroinon Tou gpévou
aAuaidag, o S1akOTITNG KUpIag AeIToupyiag Ba arrevep-
yotroinBei repitrou 30 AeTrTo(d) apyoTepa.
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Apdon d1akOoTTN

A\POEIAOMOIHEH: Na TNV ao@dAsia oag,

TO epyaAgio auTo TTapEXETAI PE HOXAO ao@AaAiong
TO OTTOi0 ATTOTPETTEI TNV EKKIVNON TOU EpyaAgiou
katd AdBog. Mn xpnoipotroigite MOTE 10 epyaAeio
€4V YTTOPEITE va To BEoeTe o€ AeiToupyia mIEfovTag
oTTAd Tn oKavddAn SIaKOTITN, XWPig va TPpaRATE
Kal To HoXA6 ao@dAiong. ZTeiATe To epyaleio oe
e§ouciodoTnuévo KEVTPO CEPRIS YIa VO TO ETTI-
okeudoouv owoTd MPIN To XpnoigomoinoceTe
gava.

A\POEIAOMOIHZH: NOTE NV KOAAGTE TO
HOXAG ao@daAiong oTnv TaTnuévn B€on Tou Kal
MOTE pnv TOPOKAUTITETE TO GKOTTO TOU HOXAOU
ao@daAiong.

AI'IPOZOXH: Mp1v BAAETE TNV KOOETA UTTOTA-

piag péoa oTo epyaAeio, va EAEYXETE TTAVTA vVa
SeiTe av n okavdAAn S10KOTITNG EVEPYOTTOIEITAI
KOAVOVIKA Kol ETIOTPEPEI 0T Béon «OFF» 6Tav
gAeuBepwveTal.

EIAOIMOIHZH: Mnv TpaBdre Tn oKavddAn S1ako-
TN ME Bia XWPig va TTaTdTe TO HOXAO ao@aAiong.
Mrtropei va omrdoel o S1aKOTITNG.

MNa va eyTrodIoTei To Tuxaio TPARNyHa TNG okavaaAng

OIAKOTITN, UTTAPXE! £vag BITTAGG dIaKATITNG ATTACPAAI-

ong yia acg@aAeia.

Ma va gekivioeTe To epyaleio, wOATTE TOV HOXAO ao@a-

AIONG KGTW Kal UTTPOCTE, TTEPA aTTé TNV Kavovikr Béon,

XPNOILMOTIOIWVTAG TO TURPA TOU XePIOU 0ag PETAEU

TOU QVTIXEIPO KAl TOU OEIKTN, KOI CUMTTIEGTE TOV HOXAO

A0@AAIONG PE TNV TTAAGUN 0OG. XTn CUVEXEID, TPABASTE

TN oKavdAAn SIAKOTITN EVW KPATATE TOV HOXAS aC@AAI-

ong. H taxuTtnTta Tou epyaAeiou aufdvel av augAoeTe TNV

Trieon oTn oKavodAn SIaKOTITN.

Ma diakoTTr TNG AeIToupyiag, eEAeUBEPWOTE TN OKAVOIAAN

SIOKOTTTN.

» Eik.6: 1. MoxA6g ao@aMiong 2. MoxAdg ao@aAiong
3. ZkavddAn 81aKOTITNG

‘EAeyxog duecou @pévou aAucidag

AI‘IPOZOXH: Kard Tnv evepyotroinon, va kpa-
TATE TO aAuooTTpiovo pe Ta SUo Xépia. Na kpatdTe
TNV Tiow AaBn pe To Sei XEPI OOG KAl TNV UTTPO-
oTivi) Aafn pe apioTepd xépi oag. H Adpa kai n
aAucida Bev TPETTEl va €pXOVTaI OE ETTAQPN ME
KAVvEVA AVTIKEIMEVO.

A\ rPOsOXH: Eav n aAucida Tploviou &ev akivn-
TOTroINOEi ApEéoTWG KaTd TN S1EVEPYEIX QUTAG TNG
SoKIPNG, atrayopeUETal N XPAON Tou aAucoTrpio-
VOU O€ OTTOI08ATIOTE TEPITITWOT). ZUUBOUAEUTEITE
10 £§oucioBoTnuévo KEVTPO OépPRIg Hag.

1. TiéoTe T0 HOXAG ao@ANIGNG Kal KATOTTIV TPARASTE
Tn okavddAn 81akoTTN. H aAucida trpioviol TiBeTal
apéowg o€ Agitoupyia.

2. ZTTPWETE TOV UTTPOCTIVO TIPOQUAOKTHPO XEPIWV
TIPOG TO EPTTPOG, UE TO THOW PEPOG TOU XePIOU OaG.
BeBaiwBeite 0TI TO aAUGOTTPIOVO aKIVNTOTTOIEITAI
APEOWG.

» EIk.7: 1. MTTpoaTIVOG TIPOQUAAKTAPAG XEPIWV
2. ZekAeidwTn Béon 3. KAeidwpévn Béon

"EAeyxog TOU PpEVOU aVACXEONG

AITPOZOXH: Edv n aAucida mploviol v oTa-
HOTAOEI EVTOG EVOG SEUTEPOAETTTOU O€ QUTA TN
SOKIMA, OTOPATAOTE VA XPNOIMOTIOIEITE TO AAUGO-
Tpiovo kol CUpBOUAEUTEITE TO E§oUCIOBOTNHEVO
KEVTPO OEPRIG HOG.

©£0Te TO GAUCOTTPIOVO O€ AEITOUPYIa KAl ETG APrOTE
eVTEAWG TN okavddAn S1akoTTn. H aAucida rpio-
VIOU TTPETTEI VO AKIVNTOTTOINOET TTAPWG EVTOG £VOG
OEUTEPOAETITOU.

PUOuion Tng Aitravong aAugidag

Mrropeite va puBpioeTte To pubud TTapoxng TnG avrtAiag
AadioU pe Tn Bida puBuiong. H ToodtnTa Aadiou ptro-
pei va puBUICTET XPNOIMOTTOIWVTAG TO KAEISI YEVIKAG

1. Bida pubuiong

2YNAPMOAOIHZH

AnPOsOXH: Na BeBaiwveoTe TAVTA OTI TO EPYO-
Aeio gival oBNOTO Kal N KACETA PTTATAPIAG £XEI
a@aIpeBEei TTPIV EKTEAECETE KATTOIO EPYACIiO OTO
epyaAeio.

: Mnv ayyifeTe TNV aAucida TpiovioU
AnpPosoxH: m i AuGid v
ME yupvda xépia. No opdTe TaVTa YAVTIA KATA TO
XEIPIOWO6 TNG aAuagidag Tpioviou.

TotroBéTnon | agaipeon TG
aAucidag Tpioviou

AI‘IPOZOXH: H aAucida mpiovioU Kai n Kareudu-
vTiApla Adpa gival aképa JEoTEG ETA TN AEITOUP-
yia. AQNOTE TIG va YPuxBoUV apKETA TTPIV EKTEAE-
OETE OTTOIASNATTOTE EPYaCia OTO EpyaAEio.

AITPOZOXH: H diadikaoia Tng TomroBéTnong
apaipeong TG aAucidag Tpioviol Ba Tpétrel va
eKTEAEITAI O€ KABAPO NEPOG XWPIiG TTPIoViIdIa Kal
TTapopola UAIKA.

TotmroBéTnon Tng aAuoidag rpioviol

Ma va TorroBeToETe TNV aAUGida TTPIOVIOU, EKTEAEOTE TO
akoAouBa BAuara:

1.  AmodeopeloTe T0 pévo aAuaidag TpaBwvTag Tov

UTTPOCTIVO TTPOQUACKTHPA XEPIWV.

2. XahapwoTe TN Bida puBuIoNG aAucidag Kal PETA Ta

Tragiuadia ouykpdTnong.

» Eik.9: 1. Bida pUBuiong aiucidag 2. Magiuadi
ouykpdTnong 3. KdAuppa aAucotpoxou

3. AogaipéaTe To KAAUPPA aAucoTpoxOU.

4.  EAéygre TnV KateUBuvon Tng aAuaidag Trpioviou.
AvTioTOIXOTE TNV KaTEUBUVON TG aAuaidag Trpioviol
M€ auTrA Tou onuadiol OTO WA TOU GAUCOTTPIOVOU.
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» Eik.10: 1.’Evdein oto owpa aAucoTtrpiovou

5. TlpooappdaoTe T0 €va AKPOo TNG aAuacidag TTpioviou
OTO ETTAVW PEPOG TNG KATEUBUVTAPIAG Adpag.

6. [pooapuodoTe T0 GAAO AKPO TNG aAuacidag TTpI-
ovioU yUpw a1rd To aAuGOTPOXO, HETA CUVOEDTE TNV
KOTEUBUVTAPIO AdUa GTO CWHA TOU AAUCOTTPIOVOU,
euBuypappidovTag TNV OTTA TNV KaTeuBuvTrpIa Adua Je
TOV TTEIPO OTO CWHA TOU AAUCOTTPIOVOU.

» Eik.11: 1. AAucotpoxog 2. OTr

7. TomoBeTAOTE TO KAAUPPO AAUCOTPOXOU OTO CWHA
TOU OAUCOTTPIOVOU PE TPOTTIO WOTE Ta UTTOUAGVIA OTO
OWPa Tou GAUCOTTPIOVOU Va €ival TOTTOBETNUEVA OTIG
0TTéG 01O KAAUPPa aAucoTpoxoU.
» Eik.12: 1. KdAuppa aAucotpoxou 2. OTrA

3. M1TouAGVI

8.  Xoifte Ta TTAgINGdIO OUYKPATNONG YO VO aoPaAi-
0¢€l TO KAAUPPO aAucoTpOoXoU, ETTEITA XAAAPWOTE Ta Aiyo
yla Tn pUBuion TnG TdoNG.

» Eik.13: 1. TMagipad ouykpdtnong

A@oU ToTTo0eTACETE TNV aAUTida TTPIoVIOU, puBUioTE
TO TEVTWUA TNG AAUCIDAG TTPIOVIOU aVATPEXOVTOG TNV
€VOTNTA YIa Tn pUBUION TOU TEVTWHATOG TNG aAUTidag
TTpIoVIOU.

A@aipeon Tng aAucidag rpioviol

MNa va agaipéoete TNV aAucida TTPIovIoU, EKTEAEDTE Ta
akoAouba Brpara:

1.  AmodeoueuoTe To PPEVO aAUCIDAG TPARWVTAG TOV

UTTPOCTIVO TTPOPUACKTAPA XEPIWV.

2. XahapwoTe T Bida pUBUIONG aAucidag Kal PETA Ta

Tagiuadia ouykpdaTnong.

» Eik.14: 1. Bida pubuiong aAucidag 2. Magipad
ouykpdTnong 3. KdAuppa aAucotpoxou

3.  BydAte 10 KGAUPPO aAUCOTPOXOU KOl KATOTTIV
BYGATE TNV aAugida TTpIoVIOU Kal TNV KATEUBUVTAPIA
Adpa atré 1o KUPIo TPAHA TOU aAUCOTTPIOVOU.

PUBuION TEVTWUATOG TG AAUCidag

mpIovioU

AI‘IPOZOXH: H S1adikacia Tng ToroBéTnong
a@aipeong Tng aAucidag pioviou Ba TTPETTEl va
ekTeAEiTAI O KOBAPO PEPOG XWPIG TTPIoVIdIa Kal
TTapopoIa UAIKA.

AnpPozoxH: Mnv o@igeTe TNV aAucida TplovioU
utrepBOAIKA. To UTTEPPBOAIKS TEVTWHA TNG aAUCidag
TIPIOVIOU PTTOPET VO TIPOKOAECEI TO OTTACIMO TNG
aAuaidag TTpiovioU Kal Tn ¢Bopd TNG KATEUBUVTAPIAG
Adpag.

AI‘IPOZOXH: Edv n aAucida gival TToAU xaAaph,
HTTopEi va avatrndnoel atré Tn Adpa Kal va Tpo-

KAaA£OEl ATUXNMA ME TPAUHATIOMO.

MeTd atré TToAEG WpPEG epyaaiag, n aAugida Trpioviou
uTTopEi va xaAapwaotel. MNepioTaaiakd, va eEAEyYXETE TO
TEVTwUa TNG aAuaidag TrpIoviou TIPIvV aTrd Tn Xpron.

1.  AmodeopeloTe TOo Qpévo aAuaidag Tpapwvtag Tov
MTTPOCTIVO TIPOQUAGKTIPA XEPIWV.

2.  XahapwoTe Aiyo Ta TTagiuadia ouykpdtnong yia va
XAAAPWOETE EAAPPUWG TO KAAUPPO aAUCOTPOXOU.

» Eik.15: 1. Tagipad ouykpdtnong

3. InKWoTe TNV KaTeuBuvTApIa Adpa Aiyo TTpog Ta

TTavw Kal pubpioTe To TévTwpa aAucidag. MeploTpéywTe

N Bida pubuiong aAuacidag de€i6aTPOPA VI OPIgIUO,

TIEPIOTPEWTE TN APIOTEPOCTPOPA Yia XAAGPwWaOn.

2@igTe TNV aAuacida TTpIovIoU pEXPI N KATW TTAEUPd TNG

aAucidag TTpioviol va TaipIadel oTn pAya TNG KaTeuBu-

VTPIaG AGHaG OTTWG OTTEIKOVICETAI.

» Eik.16: 1. KateuBuvtripia Adua 2. Ahuaida trpioviol
3. Bida pubuiong aiuacidag

4.  XuvexioTe va KpATATE TNV KOTEUBUVTAPIa Adua
atTaAd Kal o@igTe Ta TTAgIpGdIa GUYKPATNONG YIA VO
ao@aAioel To KGAUPPa aAuGOoTPOXOU.

» Eik.17: 1. MNagiuddi ouykpdtnong

BeBaiwBeite 611 N aAucida TrpIoviol dev XaAapwVEl OTNV
KATW TTAEUPAE Kal OTI EQAPUALel KOAG TTAVW OTNV KATW
TAeUpd TNG Adpag.

AEITOYPI'IA

Airavon

AITPOZOXH: Mnv 6éteTe TO aAucOTTpiovo o€
A&1Toupyia oTav To doxeio gival adelo. MepioTe
éykaipa pe Aad1 piv adeidoel To Soxeio.

AITPOZOXH: EptmrodioTe Tnv £ma@n Tou Aadiou
ME To Séppa Kal Ta pdTia. H eTagn pe Ta paTia
pTTOpPEi VO TTPOKAAECEl EPEBICUS. ZTNV TTEPITITWON
ETTAPNG HE TA MATIA, EKTTAUVTE TO TTPOORERANEVO
MATI auéowg JE KaBapo vePO, HETA CUMBOUAEU-
TEITE AUECWG YIATPO.

AI‘IPOZOXH: Mnv XpnOIMOTIOIEITE TTOTE A6~
BANnTO AGdI. To ar6BANTO AGSI TrEPIEXEI KAPKIVO-
yoveg ouaieg. O1 pUTtrol oTo ar6BAnTo AGdI Trpo-
KaAoUv emiTaxuvopevn ¢Bopd Tng avrAiag Aadiou,
NG Adpag kai Tng aAucidag. To amréBAnTo AddI
gival BAaBepo yia To TepIBAAAov.
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EIAOIMOIHZH: Otav 1o aAucoTrpiovo Xpnaoipo-
moIN6&i yIa TTpWTN QOPd, MTTOPEI VA XPEINCTOUV
HEXPI BUO AETTTA YIO va EEKIVAOEI N AITTAVTIKA
&pdon Tou Aadiou aAugidag TTpIovioU GTO uNXavi-
OMO6 TNG aAuCidag. OfoTe TO TTPIGVI O€ AsiTOoUupyia
XWwpPig @opTio PEXPI va EEKIVATEI N AITTAVTIKA
dpaon.

EIAOIMOIHZH: Otav yepiosTe pe Add1 aAucidag
yia TTPWTN Qopd, 1| o€ eTak6Aoudn TTARPwWON Tou
doyeiou O6Tav auTo £XEl adEIATEl EVTEAWG, TIPOCOE-
oTe AdS1 pEXPI TO KATW PHEPOG TOU OTOMIOU TIARPW-
ongG. Al0QOoPETIKA, HTTOPEi va TTapePTTOdifeTal n
rapoxn Aadiou.

EIAOIMOIHZH: XpnoipotroifoTe To Add1 aAu-
oidag mpIovioU aTTOKAEIOTIKA Yia aAucoTrpiova
Makita  10080vapo AGdi rou diaTifeTal oTNV
ayopd.

EIAOIMOIHZH: Na pn xpnoipoTrolsite TroTé Addi
TTOU TrEPIEXEN iXVN OKOVNG KAl CWHATISIN 1) TITN-
TIKO AGdI.

EIAOIMOIHZH: 10 KAGBepa BEVTPWY, VA XPNOl-
poTrolgiTe BoTaviké Aadi. To opukTéAalo pTropei va
BAdwel Ta SévTpa.

EIAOIMOIHZH: Mpiv amé Tn AsiIToupyia KOTAG,

BeBaiwBeiTe 6TI BIBWOATE TO KATTAKI SOy Eiou
Aad100 TTOU TTapEXETAI.

‘Otav 10 epyaAeio BpiokeTal o€ AeIToupyia yivetal autd-

poatn Aitravon Tng aAucidag Trpioviold. EAEyXeTe TTEPIO-

OIK@ TNV TTO0ATNTA TOU UTTOAEITTOPEVOU AadIioU VTOG TOU

doyeiou AadioU péow TnG Bupag emBewpnaong Aadiou.

» Eik.18: 1. Kamrdki doxeiou Aadiol 2. OUpa eTmiBew-
pnong Aadiou

MNa va oupAnpwoeTe AadI, ekTeAéTTE Ta akOAouBa
BAuara:

1.  KaBapioTe TNV TEPIOXT YUPW AT TO KATTAKI TOU
doxeiou AadIoU TTOAU KaAd yia va aTTo@UYETE TNV €£i0000
TUXOV OKOVNG péoa oTo doxeio Aadiou.

2. TomoBetOTE TO GAUCOTIPIOVO GTO TTAGI TOU.

3. TMaTtAoTe To KOUPTTi GTO KATTAKI Soxeiou AadioU
WOTE TO KOUMTT aTNV GAAN TTAEUpd va onkwBei. MeTd,
BydATe To KaTTdKI do)EiOU AadIOU TTEPIOTPEPOVTEG TO.
» Eik.19: 1. Kamdaki doxeiou Aadiol 2. Z¢igTe

3. ZeogigTe

4. Tepiote 10 doxeio AadioU pe AadI. H owoTh Tooo-
nTa Aadiou eival 260 ml.

5. BidwoTe 1o KaTTdKI doxeiou AadloU KaAd aTn Béon
Tou.

6.  ZKOUTTIOTE TTPOOEKTIKA TUXOV XUMEVO AGDI
ahuoidag.

MAPATHPHZH: Av gival 3U0KOAO va a@aIpéOETE TO
KaTTéKI doxeiou Aadlou, EI0ayayeTe TO CWANVWTO
KAEIBi 0TN OXIOUN Tou KaTTaKIoU doxeiou Aadiou Kai
HETE BYdATe TO KaTTAKI doX€iou AadioU TTEPIOTPEPO-
VTEG TO apIOTEPOOTPOPA.

» Eik.20: 1. Zxiopn 2. ZwAnvwté KAIdi

MeTd TV £TTAVATTIAAPWOT, KPATHOTE TO AAUCOTTPIOVO
HokpI& a1Td TO BEVTPO. OEOTE TO OE AEITOUpYia Kal TTEPI-

péveTe, Ewg 6Tou N aAuaida TTpIovIoU AITTavOEi ETTAPKWG.

» Eik.21

Epyaoia pe To aAucompiovo

AI‘IPOZOXH: Tnv TPWTN QPOpPd, TTPOG ATTOKTNON
€AAXI0TNG EPTTEIPIOG, O XPAOTNG B TTPETTEI VA ETTI-
XEIPAOEI va KOWel koUTooUpa TTAVW o€ TPiTTod0o
mploviouatog i Baon oTAPIENG.

AHPOZOXH: ‘Orav mplovideTe SUAgia TTou €Xel
NON KOTrEi, va XpNOIMOTIOIEITE pMIa Ao @A UTTO-
oTRpIgn (TpiTrodo Tploviopartog A Bdon oTAPIENG).
MnV TTPOOTTABNOETE VA KPATAOETE TO TEUAXIO
gpyaoiag oTabepd e To TOSI 0OG, KAl UNV aQr-
OETE KAVEVAV VO TO KPATAEI I} VO TTPOCTTadEi va To
KPOTAOEI OTABEPO.

AI‘IPOZOXH: Aoc@alioTe Ta OTPOYYUAd TEPAYXIO
a1ré TNV TEPICTPOPN.

AI‘IPOZOXH: Kpartdre 6Aa Ta uépn TOU CWHATOG
oag HakpId atré TNV aAucida pioviou 6Tav To
HOoTéP AeITOUpYEI.

AI'IPOZOXH: Kpartdre 10 aAucotrpiovo yepd pe
Ta 300 o0g XéPIa OTAV TO HOTEP AEITOUPYEI.

AI'IPOZOXH: Mnv utToBAGAAECTE O€ UTTEPTTPO-
omdbeia. Kpardre wavra otabepd TATRHA KAl TV
100PPOTTia 0OG.

EIAOIMOIHZH: Noté pnv TETATE KO NV PiXVETE
KATW TO gpyaAEio.

EIAOIMOIHZH: Mnv KaAUTITETE TIG OTTEG AEPIOHOU
TOU gpyaAeiou.

DEPTE TO KATW AKPO TOU KUPIWG THAHATOG TOU aAu-
oOoTTpiovou o€ £TTAQNA PE TO KAASi TTou Ba KOWETE TTPIV
EVEPYOTTOINOETE TO EPYOAEID. AIAPOPETIKA, UTTOPET VA
TTPOKANBEi N ddvnon TNG KATEUBUVTAPIOG AGUag, €XO-
VTAG WG ATTOTEAECUA TOV TPAUUATIOUO TOU XEIPIOTH.
MpioviaTe To UAO TTOU BEAETE VO KOWETE ATTAWG PETA-
KIVWVTOG TO AAUCOTTPIOVO TTPOG Ta KATW XPNOIPOTIOIW-
vTaG T0 BAPOG TOU.

» Eik.22

Edv dev utropeite va kOWeTe To UAO TEAEIWG PE pIa
TpooTIabeIa:

E@apudaoTe eEAagpid ieon otn XeIpoAaBn Kal Guveyi-
OETE TO TIPIOVIOPA KaI TPABREETE TO aAucOTIPiovo Aiyo
TTPOG T TTOW, PETE EQAPPOOTE TOV AYKUAWTS TTPOPUAQ-
KTAPA Aiyo TTI0 KATW Kal OAOKANPWOTE TNV KOTTH) UPWVO-
VTaG TN XelpoAaBn.

» Eik.23

Tepaxiopog

1. AKOUUTIAOTE TO KATW AKPO TOU KUPIWG TUAHATOG
Tou aAugoTTpiovou aTo {UAO TToU Ba KOWETE.
» Eik.24

2.  Me tnv aAucida Trpioviol va AEIToupyeEi, Trpiovi-
aTe 10 EUAO XPNOIMOTTOIWVTAG TNV TTiIow AaBn yia va
ONKWOETE TO TTPIOVI KAl TNV YTTPOCTIVH) AaBh yia va To
KOBodNYAOETE. XPNOIUOTIOINOTE TOV AYKUAWTO TTPOQU-
AakTrpa WG G&ova TEPICTPOPNG.

3. ZuvexioTe TNV KOTTA aOKWVTAG EAAQPIG TTiEON OTNV
UTTPOaTIVA AaBH KOl KPOTWVTAG TO TIPIOVI Aiyo TTPOG Ta
Tiow. METAKIVAOTE TOV YKUAWTO TTpOo@QUACKTHpa BaBU-
TEPA 0TO §UAO KAl GNKWOTE §ava TNV UTTPooTIviy AaBH.
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EIAOINMOIHZH: Otav ekTeAcgite TTOAEG TOPEG, VO
ATTEVEPYOTTOIEITE TO AAUCOTTPiOVO METOSU TWV
TOUWV.

AnPosOXH: Eav XPNOIUOTTOINCETE TNV AVW
aKUA TNG AdUAg yia TNV KOTTH, To aAucoTrpiovo
MTTOPEi VO EKTPATTEI TTPOG TO HEPOG TAG OE TTEPI-
mTwon mayideuong. MNa 1o Adyo autod, n kotrn Ba
TPETTEI VA EKTEAEITAI XPNOIUOTTOIWVTAG TNV KATW
aKpn, WOTE TO AAUCOTTPIOVO VA EKTPETTETAI MAKPIG
a1ré TO CWHA 0OG.

» Eik.25

Orav k6BeTe {UAO UTTO €vTaan, KOWTE TIPWTA TNV
TAeUpd uTté Tricon (A). Katoétiv, TTpayuaToTroinoTe TNV
TeAIKA KOTTA atré TNV Teviwpévn TTAeupd (B). ‘ETo1 Ba
aTTOQUYETE TUXOV TTayideuon Tng AGuag.

» Eik.26

ATTOKAGBWOon

AnPosoxH: H gpyaoia Tng amokAddwong 8a
TPETTEI VA EKTEAEITAI HOVO OTTO EKTTAISEUPEVA
dropa. H mBavaeTnTa KAOTOUaTOG OTTOTEAET KivOuvo.

Ortav dievepyeite epyaaia amrokAGdwonNG, va aTnpigeTe
TO AAUCOTTPIOVO TTAVW OTOV KOPUO, €AV gival SuvaTov.
Aev Ba TTPETTEI VO XPNOIYOTIOIEITE TO GKPO TNG Aduag yia
TNV KOTTN, ETTEIBN) UTTAPXEI KivOUVOG KAOTOTPATOG.

Na mpooéxete 1Idlaitepa Ta KAadid utrd évraon. Mnv
KOBETE Pn uTTOoTNPICOHEVA KAODIG OTTO TO KATW PEPOG.
Mnv oTékeaTE TTAVW OTOV TEPAXIOWEVO KOPUOS KATE TNV
atrokAadwon.

Kot o€ avoiyparta Kai Kot
TTapdAAnAa pe TG iveg

AI'IPOZOXH: H ko1 o€ avoiypara Kai n Komn
mapdAAnAa pe TIg iveg Ba TpéTTel va SievepyouvTal
HOVO aTro dTopa JE €151KN eKTTaideuon. H moavo-
TNTa KAOTOAPATOG EVEXEI KiVOUVO TPpAUUATIOHOU.

EkTteAéoTe TNV KOTTA TTAPEAANAQ PE TIG iVeG YE 60O TO
Suvartd o piIkpn ywvia. Mpogéxete 181aiTepa 6TaV
TIPAYHOTOTIOIEITE TNV KOTTH ETTEIDN OEV PTTOPEITE VO
XPNOIMOTIOINTETE TOV AYKUAWTO TTPOPUACKTHPA.

» Eik.27

YAotéunon

A rPOsOXH: H gpyacia Tng uhotépnong Ba
TPETTEI VA BIEVEPYEITAI HOVO ATTO EKTTAISEUPEVO
aropa. H epyacia eivai emikivouvn.

Edv emBupeite va kOWeTe éva SEVTPO, va TNPEITE TOUG
TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG.
» Eik.28: 1. epioxn uhotéunong

—  Tpiv §ekivAoEeTE Pe TNV epyaaia TNG UAOTOUNONG,

BeBaiwBeiTte yia Ta €EAG:

. Mévo Ta dropa TTou EPTTAEKOVTaI OTNV EPYQ-
gia TNG UAOTOUNONG TTAPEUPITKOVTAl OTNV
mepioxn.

. OT0I100ATTOTE EPTTAEKOPEVO GTOHO Va dIaBé-
T€1 0006 OTTITBOXWPNONG XWPIG EPTTOSIA OE
eUpog TrepiTrou 45° ekatépwBev Tou dgova

uAotépnong. Na egeTdleTe Tov £TMITTA OV
KivOUVO VO OKOVTAWEI KAVEIG O€ NAEKTPIKG
kaAwdia.

. H Bdaon Tou koppou gival eEAeUBepn atTd Eéva
avTIKEipEVa, pigeg Kal KAadId.

. Aev UTTAPXOUV GTOUA I AVTIKEIJEVA O€ OTTO-
otaon 2 1/2 yAkn dévTpou TTPogG TNV KaTel-
Buvon TTou Ba Téoel To SévTpo.

—  Na e&eTdleTe Ta ak6Aouba doov agopd KaBe

BévTpo:

. KateuBuvan mou yépvel,

. XoAapd ) Eepd kAadId,

. “Ywog dévTpou,

. Puoikd TTpoegEXOVTa TUAKATA,
. Edv n 6x1 eival adrmio 1o d€vTpo.

—  Na g&eTdleTe TNV TaXUTNTA KAl TRV KATEUBUVAN TOU
avépou. Edv o dvepog gival 1IoXupdg, pnv eKTEAEITE
£pyacieg UAOTOPNONG.

—  TepikoTrA SI0YKWUEVWY PIGWV: ZEKIVATTE PE TIG
peyaAlTePEG dIoYKWOEIG. EKTEAéTTE TNV KABETN
TOMN TTPWTA, OTN CUVEXEIA TNV OPI{OVTIO TOUR.

—  XZ1aB¢ite 0N pIa TTAEUpE Tou SévTpou TTou Ba
Téoel. PPoVTIoTE Va UTTAPXEI KEVH TTEPIOXN OTO
oW p€POog Tou dEVTPoU a€ eUPOG ywviag Ewg 45°
ekaTEPWOEV TOu dgova Tou dEVTPoU (BA. elkOva
«TTEPIOXT) UAOTOPNONGY). MpooégTe Ta KAadIG TToU
TTEQTOUV.

—  Oa mpémel va oxedidoeTe 006 SIAQUYNAG KAl va
@POVTIOETE yIa TOV KATAAANAO KaBapIopod TNG, TTPIV
TIPOXWPNOETE OTIG TOPEG. H 086¢ diaguyng Ba
TIPETTEI VO EKTEIVETAI TTPOG TA TTICW Kal S1aywVviwg
£WG TO TTIOW PEPOG TNG AVAPEVOUEVNG YPOMMNAG
TITWONG OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTNV EIKOVA.

» Eik.29: 1. KareUBuvon uhotépnong 2. Zwvn Kivdu-

vou 3. Aladpopn diaguyng

Katd Tnv uhotépnon dévipwyv, akoAouBAoTE TIG TTapa-
KATW O108IKACIEG:

1. AvoigTte pia gykoTr) 600 To duvaTod TTI0 KOVTG OTO
£50@og. Kavte Trpwta TNV opIfovTia Kot pe Babog 1/5
£€wg 1/3 Tng dlapéTpou Tou dévTpou. H AogdTunon dev Ba
TIPETTEN va gival TTOAU peYAAN. ZTn OUVEXEIQ, EKTEAEDTE TN
Siaywvia Topn.

» Eik.30

MAPATHPHZH: H Aogétunon kaBopidel Tnv KaTeu-
Buvon TTpog Tnv oTroia Ba TTéoel To SEVTPO Kal To
KaBodnyei. EkTeAeiTal aTnv TTAEUPd TTPOG TNV OTTOIa
Ba TpéTTel va TTéoel To OévTpo.

2. EkTeAéoTe pia Tiow Topr Aiyo wnAdTepa amoé v
Topn Baong TN AogdTunong. H Triow Topr TpéTel va
ival akpIBWg opifovTia. AprioTe atrdéoTaacn ion pe 1o
1/10 Trepitrou TNG dlapETPOU TOU KOopHOoU PETAEU TTHiow
TOMAG Kal AogdTunong. Ol iveg Tou EUAOU OTO GKOTTO
THAMO TOU KOPHUOU EVEPYOUV WG HEVTEDEG. TOTTOBETAOTE
O@RAVEG MECQ OTN TTIOW TOMR EYKAIPWG.

» Eik.31

A POEIAOMOIHEH: x¢ kapia wepiTTwon dev
TIPETTEI VO KOWETE SIGMETOU TWV IVWV. AIOQOPETIKA
10 OévTpo Ba TTETEl XWPIG EAEYXO.
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EIAOIOIHZH: EmitpétreTal va XpnOIMOTIOINOETE
HOVO TTAAOCTIKEG 1] AAOUMIVEVIEG OPIRVES YIO VA
KPOTAOETE AVOIXTH TN TTiow Topn. H xpion o1dn-
PWV CPNVWV aTTOYOpPEUETAI.

MeTagopd epyaA&giou

Mpiv peTagépeTe TO Epyaleio, va epapudleTe TTAVTA TO
PPEVO aAUCiBAG KOI VO OPAIPEITE TNV KATETA UTTOTAPIWV
atré 1o epyaAeio. Katotiv, TTpocapTAOTE TO KAAUPPO
kaTeuBuvTApIag Adpag. Emiong, va kaAUTITETE TNV
KOOETA UTTATAPIWV PE TO KAAUPPQ ITTATOPIOG.
» Eik.32: 1. KdAuppa kateuBuvtrpiag Adpag

2. KédAuppa ptratapiag

2YNTHPHZH

AI'IPOZOXH: Mpiv TNV eKTEAEON EPYATIWV ETTIOE-
wENoNG | CUVTAPNONG, TTAVTOTE VA BERAIWVETTE
OTI | CUOKEUN QTTEVEPYOTTOINONKE KAl N KATETA
HITATAPIWYV £XEI OQAIPEDED.

AI‘IPOZOXH: Na @opdTe TTavVTa YAVTIO OTOV EKTE-
Aeite éAeyxo i ouvTApNnON.

EIAOIMOIHZH: Mnv xpnoipoTrolcite TroTé Bev-
givn, TeTpeAaiko aiBépa, S1aAuTIKG, aAKOOAN 1
Tmoapopoieg ouoieg. Mmropei va rpokAnBei arro-
XPWHATIOPOG, TTapapdpewaon 1 pwypés.

Ma 1 diatipnon 1ng AZPAAEIAZ kait AZIOMIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, OI ETTIOKEUEG Kal OTTOIadATTOTE GAAN £pyacia
ouvTAPNONG i PUBUIONG TTPETTEN VA EKTEAOUVTAI ATTO
€¢oualodoTnUéVa 1 EPYOOTACIOKA KEVTPa £EUTTNPETNONG
NG Makita, xpnoipotroiwvTag TTAvVToTE AVTAAAOKTIKE TNG
Makita.

Akéviopa Tng aAucidag Tpioviou

Na TpoxileTe TNV aAugida TTpioviou oTav:

. Mapdyetal aAeupwdeg TTPIOVIdI KATE TNV KOTTA
uypou §uAou,

. H aAugida diatrepvd 10 {UAO pe duokoAia, akdun
KOl 0TV aoKeiTal peydAn Trieon,

. Eival rpo@avég 6T n oK KOTIAG £XEI UTTOOTET
nuia,

. To TTpI6VI wBEeiTal apIoTEPE 1| BEGIA EVTOG TOU
EUAou. (TrpokaAeital atrd akavovioTo akdvIoua TG
aAuacidag Tpioviol fj BAGRN pévo oTn pia TTAeupd)

Na akovigete TNV aAuacida Trpioviol guxvd, aAAd Aiyo
KGBe @opd. Alo i Tpia TrepdapaTa pe TN Aiga eTTapkolv
ouvARBwg yia Adyoug TpoxiopaTtog pouTivag. OTav €xeTe
eTTaVaAGBel To akOVIOPa TNG aAugidag TTPIoVIoU apKETEG
POpEG, {NTHOTE VO OKOVIOTEl O€ £va £60UCI0d0TNUEVO
KEVTPO OépPIg Hag.
KpI1Tiipia akoviopartog:

APOEIAOMOIHEH: Mia peydAn aréoTaon

HETASU TOU AKPOU KOTTAG Kal Tou pubuioTh BdBoug
au§dvel Tov Kivduvo KAoTopaTog.

» Eik.33: 1. Mrikog kO1Tn 2. ATTéoTOON PETAEU GKPOU
KOTTAG Kai puBuIoTA B&Boug 3. EAGxIOTO
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UAKOG KOTTTN (3 mm)

—  OAo 10 prKog KOTITN TTPéTTEl va gival ico. Ta dia-
POPETIKA PAKN KOTITWV €UTTOSICOUV TNV OMAAR
AeiToupyia TNG aAugidag TrpIovioU Kal UTTOPEi va
TIPOKAAETOUV TO OTTAGIMO TNG aAuaidag TTPIoVIOU.

—  Mnv akoviCete TNV aAucida 6Tav 10 EAAXIOTO PHAKOG
KOTITWV €x€l pTaoel oTa 3 mm A Aiyotepo. H aAu-
oida TTPETTEl va avTIKaTaoTabEl pe pia Kaivoupia.

—  To méyog Bpaucpdtwy kabopileTal atrd TNV aTTo-
oTaon PeTagu Tou pubpIoTr BABoUG (OTPOYYUAR
p0TN) Kal Tou AKPOU KOTTAG.

—  Oa éxeTe Ta KAAUTEPQ aTTOTEAETPOTA KOTTAG ME TNV
akoAouBn aréoTacn PETagU Tou GKPOU KOTTAG Kal
TOU pUBUIOTA BABOUG.

. Neida aAuoidag 91PX / M43 / 80TXL:
0,65 mm
» Eik.34

—  OAol o1 KOTITEG Ba TTPETTEN Va €XOUV TV idia
ywvia akoviopatog Twv 30°. O1 SIaQOPETIKESG
YWVigg KOTTTN avaykagdouv Tnv aAucida va KIveiTal
SUOKOAQ KOl AVOOIOUOPPA, ETTITAXUVOUV N Oopd
Kal TTpokaAoUv OTIAaIPO TNG aAuaidag.
XpPNOIUOTIOINOTE Wi KATAAANAN OTPOyYUAR Aipa
WOTE va dIaTNPEITaI N CWOTH Ywvia akoviopatog
og ox€on ME Ta BOvTIa.
. Aetrida ahucidag 91PX / M43 / 80TXL: 55°
Aipa kai ka@odrynon Aipag
Na xpnoiyoTrolgite €101k oTpoyyuAn Aipa (TTpo-
QAIPETIKG £EAPTNHA) VIO AAUCIBEG TTPIOVIOU Yia VO
akovioeTe TNV aAucida. O1 ouvnBIopéveg OTPOyYU-
AéG Aipeg dev gival KATAAANAEG.
H 81GueTpOog TNG 0TPOYYUARG Aipag yia kGBe aAu-
gida mpiovioU gival n €§AG:
. Aemida aAuaidag 91PX / M43 / 80TXL:
4,0 mm
—  H Aiga Ba TrpéTrel va £pyeTal O€ ETTAQPN UE
TOV KOTITN POVO KaTd TNV ENTTPO0BIa Kivnon.
AvoonkwaoTe Tn Aipa atré Tov KOTITN Katd Tn dia-
OpOuN ETTIOTPOPNAG.
— AkovioTe TTPWTa TOV TTI0 KOVTS KOTITN. METd, TO
UAKOG auToU TOU TTIO KOVTOU KOTITN YiveTal TO TTPO-
TUTTO Y10 OAOUG TOUG GAAOUG KOTTTEG OTNV aAuTida
TTpIovIoU.
—  Na odnyeite TN Aiga 6TTwG UTTOdEIKVUETAI OTNV
€IKOVa.
» Eik.35: 1. Aipa 2. A\uacida mrpioviol

— Hodnynon Tng Aipag kaBioTaTal o €UKOAn, eav
XPNOIYOTIOIEiTE oUYKPATNTAPA Aijag (TTpoaipe-
TIKS e€apTnua). O ouykpaTnTAPAG Aipag diabéTel
evOeitelg yia TNV KatdAANAN ywvia Tpoxiopartog 30°
(euBuypappioTe TIG eVOEIgEIG TTAOPAAANAG PE TNV
aAuacida TTpioviol) Kal TTePIoPidel To BAB0G digiodu-
ong (o€ 4/5 Tng diapéTpou TNG Aigag).

» Eik.36: 1. Zuykpatntipag Aipag

—  MeTtd atmé 10 TPOXIoCHA TNG aAuaidag, EAEYETE TO
Uyog Tou pubuioTrh BABOUG KOTTAG XPNOIUOTIOIW-
VTaG TO €pyaAgio YéTpnong aAuaidag (TTPOAIPETIKO
€¢dptnua).

» Eik.37

— AgaipéoTe TUXOV TTPoegEXoV UAIKO, 600 UIKPO Kal
€dv eival, pe €18IKr €TTITTESN Aiga (TTPOAIPETIKS

€¢dpTnua).
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—  ATIOTEAEIWOTE TO UTTPOCTIVO PHEPOG TOU PUBUIOTA
BdaBoug KoTTAG Eavda.

» Eik.40: 1. Katoaid pe emimedn putn 2. O1A TTapo-
XNG Aadiou

KGGGPIO’[.IC')Q ™mg KGTCUBUVTﬁpIGg 3.  TomoBeTAOTE TNV KACETA PTTATAPIWY OTO PYAAEio.
TpaBngTe TN oKavOAAn SIOKOTITN WOTE N CUCCWPEUMEVN
okbvn Kal Ta owpaTtidia va atroAnBouv atrd Tnv o1
Trapoxng Aadiol péow TnG pong Aadiou.

4.  A@aipéaTe TNV KAOETA UTTATOPIWY ATTO TO £pYa-
Aeio. ToTroBeTAOTE €K VEOU TNV aAuaida TTpiovioU Kal To
KAAUPUO aAUCOTPOXOU OTO £pyaAeio.

AvVTIKOTACTAGT TOU aAUCOTPOXOU

AI'IPOZOXH: ‘Evag @Bappévog aAuooTpoxog 6a
mpokaAéoel Bopd oTn véa aAugida Tpioviou.
Z€ QUTA TNV TTEPITITWON AVTIKATAOTAOTE TOV
aAucoTpOoxO.

Adpag

Piviopara kail Trpiovéokovn 6a cugowpeuTolv oTnV
€YKOTTA TNG KaTEUBUVTAPIaG Adpag. MTTopei va BouAw-
OOUV TNV EYKOTTA TNG AGUAG Kal va EAATTWOOUV Tn poR
Tou Aadiou. Na kaBapileTe T pIviopaTa Kal TV TTPIo-
véokovn KGOe opd TTou akoVviZeTe i} AvTIKABIOTATE TNV
aAuaida TpiovioU.

» Eik.38

KaBapiop6g Tou KaAAUpPATOG

aAucoTpoxou

270 E0WTEPIKG TOU KAAUPPOTOG aAucoTpOXOU Ba ousc-
OWPEUTOUV PIVIOPATA KAl TTPIOVOTKOVN. AQaIPETTE TO
KGAUppa aAucoTpoyoU Kai Tnv aAuaida Trpioviol atré
TO EPYOAEiO KaI HETG KABAPIOTE Ta PIVIOPATA KAl TRV
TIpIOvOOKOVN.

» Eik.39

KaBapiopog omrng mapoxng Aadiou

Mrtropei va TTapouaiacTei CUCTWPEUOT OKOVNG KAl £IKOVA.
owpaTdiwyv evTég TNG OTTAG TTapoxng Aadiou atn didp-
KEIa TNG AeIToupyiag. AuTr n okévn ] cwuaTidla PTTopEi

va TapeuTodidel TN pory AadioU Kail va TTPOKAAETE! ATTOGI‘]K et el £pY0)\£IOU

avetapkn Airavan oAdkAnpng Tng aAucidag Trpioviou. 1

Mpiv atéd TNV ToTroBéTNON pIag véag ahuaidag TTpiovioy,
eAEYETE TNV KATAOTAON TOU AAUCOTPOXOU.

» Eik.41: 1. AAuooTpoydg 2. PBappéveg TTEPIOXEG

Na TotroBeteite TTAVTA VEO ao@AANIOTIKO SaKTUAIO, OTOV

QAVTIKABIOTATE TOV AAUGOTPOXO.
» Eik.42: 1. Ac@aAIOTIKOG SAKTUAIOG 2. AAUCOTPOXOG

EIAOIMOIHZH: BeBaiwBeite 611 0 aAucoTpoxodg
€ival TOTToBETNUEVOG OTTWG ATTEIKOVIZETAI OTNV

KaBapioTe 10 epyaheio Tpiv atrd Tn @UAAEN.

‘Otav mapatnpnBei kaknA apoxr Aadiou Aitravang oTo
TTAVW PEPOG TNG KaTeuBUVTAPIag Adpag, kabapioTe TNV
oTTr) TTaPOXG Aadiol wg akoAoUBwG.

1. A@aipéoTe T0 KGAUPUO GAUGOTPOXOU Kal TNV aAu-
oida 1TpIoviol aTrd To EpyaAEio.

2.  AgaipéaTe TN OKOVN 1) T PIKPE owartidla Xxpnoi-
poTToIwvVTag éva Katoafidl pe emitredn puTn fj KATTOI0
TTaPOUOIO EPYOAEio.

A@aipéaTe TUXOV pokavidia Kal TTpIovidl aTTd TO EpyaAEio
UETG aTTd TNV aPaipedn Tou KAAUPPATOG AAUGOTPOXOU.
2.  Metd a1mo Tov KaBapIouS Tou epyaAgiou, agrioTe
TO O€ A&IToupyia Xwpig @opTio woTe va AIraveei n aAu-
aida TpIovioU Kal n KateuBuvTtApia Adua.

3. KoAUyrte Tnv kaTeuBuvTrpia Adpa e To KGAuPpa
KateuBuvTApIag Aduag.

4.  AdeidoTe 10 doxeio Aadiou.

Odnyieg yia TEPIOBIKA OUVTAPNON

MNa mn diao@dAion TNG pakpdg {wng AeiIToupyiag, TNV aTro@uyn TNG ¢nuIdg Kai Tn dlac@aAion TnG TTARPOUG AEIToup-
YIKOTNTAG TWV SUVATOTATWY ACQAAEING, TTPETTEI VA EKTEAEITE TIG AKOAOUBEG EPYOTieg GUVTAPNONG O€ TAKTA XPOVIKA
SiaoTrpata. H eyylnon Ba avayvwpioTei JOVO GV EKTEAEITE TWOTA TIG EPYOTIEG AUTEG O€ TAKTA XPOVIKG dlacTApATA.
Edv Oev eKTEAETETE TIG CUVIOTWHEVEG EPYATIEG TUVTAPNONG, HTTOPET va TTpokANBoUv atuxrjuata! O xproTng Tou aAu-
goTTpiovou dev TIPETTEI VO EKTEAET EPYATIEG TUVTAPNONG TTOU BEV TTEPIYPAPOVTAI OTO £YXEIPIOI0 0dNnYIWV. OAeg auTég
ol pyacieg TTPETTEI va eKTEAOUVTAI OTTO £€0UCIOBOTNPEVO KEVTPO GEPRIG.

Zroixeio eAéyxou / Xpovog Mpiv amé T Kabe npépa Kabe Kale 3 prjiveg | Kabe xpovo | Mpiv amd tTnv

AeiToupyiag Aeiroupyia £BSopada atobnkeuon
AAuootrpiovo | EmBewpAoTe. \/ - - - - -
KaBapioTe. - \/ - - - -

EAéygre o€ - - - - \/ \/

e€ouaiodoTn-
HEVO KEVTPO
a€pPIg.

AAucida EmBeswproTe. \/ - - - - -
TTpIovioU

AxovioTe edv - - - - -

aTaITeTal. \/
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Zroixeio eAéyxou / Xpovog Mpiv amé Tn KdaBe npépa Kabe Kabe 3 pAveg Kale xpévo | Mpiv ammé Tnv
AgiToupyiag Aeiroupyia £BSopada atobnkeuon
Kareubuvtipia | ETBswprioTe. - - - -
N v v
AgaipéoTe - - - - -
atoé 1o \/
aAugotrpiovo.
Ppévo EAéygre Tn \/ - - - - -
aAuaidag AeiToupyia.
Mnyaiveté To - - - - -
og e§oual- \/
0d0TNUEVO
KéVTpo O€pRIG
YO TOKTIKF
£mMBewpnoN.
Aimavon EAéygre TNV \/ - - - - -
aAuaidag TTapoxn
Tpogodoaiag
AadioU.
ZKavOaAn EmBeswpnoTe. \/ - - - - -
BI0KATITNG
MoxAdg EmBewproTe. \/ - - - - -
ac@aiiong
KaTraki EAéygre omi \/ - - - - -
doxeiou gival oQIypévo.
Aadiou
Zuykpatipag | EmBewproTe. - - \/ - - -
aAuaidag
Bideg kai EmBewproTe. - - \/ - - -
Tagiuddia

ANTIMETQMIZH MPOBAHMATQN

Mpiv {NTAOETE €TMIOKEVEG, EKTEAEDTE APXIKG TN BIKN oag emMBewpnan. Av eviotioeTe TTPOBANUa TTou dev eTTegnyeital
OTO EYXEIPIOIO, PNV ETTIXEIPAOETE VA OTTOCUVAPHOAOYACETE TO EpyaAeio. AvT autou, {nTroTe BoRBeia atd e§ouaiodo-
TNHévVa KEVTpa e§uTTNPETNONG TN Makita kal TTavToTe va XpnoiyoTrolsite yvAoIa avTaAAakTIKG Tng Makita.

KardoTaon ducAsitoupyiag Artia Evépyeia
To aAucotpiovo dev EekIvd. Aev gival ToTToBeTnpéVN N KAcETa ToTrOBETAOTE Ui POPTIOUEVN KAOETA
HTTATAPIWV. HTTOTAPIWY.
MpoBAnua pTraTapiag (XapnAr Taon). ETravag@opTioTe TNV KACETA UTTATAPIWV.

Edv n emavagoption dev gival atmoTe-
AEOPATIKA, QVTIKATAOTAOTE TNV KACETA

HTTaTapIWV.
O d1akdTTNG KUpPIag Aeitoupyiag gival To aAuCOTTPIOVO ATTEVEPYOTTOIEITAI AUTO-
QAVEVEPYOG. pata av 8ev AsIToupyei yia Trepitrou 5
AeTrTd. EvepyoTroifoTe Eavd Tov dIakoTITn
KUplag AeiToupyiag.

To aAUGOTTPIOVO ATTEVEPYOTTOIEITAI QUTO-
Hata 6Tav T0 JOTEP OTAPATAEI AdYw TNG
£VEPYOTTOINONG TOU CUCTHHATOG TTPOCTA-
oiag yia epitrou 5 AeTrTd. MpoPeite o€
£MdI0POWTIKA dpdon oTo £pyaAeio kal, aTn
OUVEXEID, EVEPYOTTOINOTE Eava ToV dlakd-
TN KUpIag Aeitoupyiag.

H aAugida mrpioviol Sev AeIToupyei. Evepyotroinpévo @pévo aAuoidag. ATmrodeopevoTE TO Ppévo aAuaidag.
To potép oTapaTa va AEITOUpyei HETE aTmd To emiTredo OPTIONG PTTATAPIAG EivVal ETrava@opTioTe TNV KACETA UTTATAPIWY.
HIKpr xpron. XOUNAG. Edv n erava@opTion dev gival atroTe-
AEOPATIKN, QVTIKATAOTAOTE TNV KACETO
MTTATAPIWV.
Aev uttapyer Aad1 otnv alucida. To doxeio Aadiou eival adelo. [epioTe 1O doxeio AadioU.
H eykoTr) 0dnyou Aadiou eival Bpduikn. KaBapioTe Tnv £yKoTTh.
Kakn apoxn Aadiou. PuBpioTe TNV TOOGTNTA TG TTAPOXHS

Aadiou e Tn Bida pubuIoNg.
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KardoTtaon SuoAsitoupyiag

Artia

Evépyeia

To aAucoTTpiovo dev PTAVEI TIG HEYIOTEG
ZAA.

H kaoéta pmratapiiv dev gival owoTd
TOTTOBETNPEVN.

ToTroBeTAOTE TNV KACETA UTTATAPIWY OTTWG
TIEPIYPAPETAI OE QUTO TO EYXEIPIBIO.

H 1ox0g TG pTTaTapiag MeIwveTal.

Etrava@optioTe TNV KAGETA UTTATAPIWY.
Edv n eravagoption dev gival atmoTe-
AEOPATIKA, QVTIKATAOTAOTE TNV KAOETA
UTTaTapIWY.

To oUoTnua PETAdOONG Kivnong Sev Ael-
ToupyEi owWOTA.

ATtreuBuvBeite 070 £50UCIODOTNEVO KEVTPO
0£pPIG TNG TTEPIOXTG OAG YIA ETTIOKEUN.

H Auxvia kupiag Asitoupyiag avaBoofrvel
HE TTPACIVO XPWHA.

TpaBrgare Tn okavdAAn dIOKOTITN KATW
atrd Pn AEITOUPYIKEG OUVONKEG.

Tpapnrgre Tn okavdaAn dIaKATITN apou
EVEPYOTTOINOETE TO DIAKOTITN KUPIAG AEl-
ToupYiag Kal aTTEAEUBEPWTETE TO PPEVO
aAuaidag.

H aAuoida dev otapardel akopun kal 6tav
EVEPYOTTOIEITAI TO PPEVO aAuGidag:
AlakoyTe apéowg Tn AsiToupyia Tou
gpyaleiou!

O 1pdavrag epévou gival pBapuévog.

ATreubuVBEiTE 0TO £50UCIODOTNEVO KEVTPO
O£pPRIG TNG TTEPIOXNAG OAG YIa ETTIOKEUN.

AcuvnrBioTol Kpadaopoi:
AlakoyTe apéowg Tn AIToupyia Tou
gpyaleiou!

H kateuBuvTrpia Adua ri n ahucida Trpio-
vioU gival xahapr.

PuBpioTe TNV KaTeuBuVTAPIa AGpa Kal To
TéVTWA TNG aAuaidag Trpioviol.

AuoAcitoupyia epyaleiou.

ATTeuBUVBEiTE 0TO £60UCIOBOTNEVO KEVTPO
O£pPRIG TNG TTEPIOXNAG OTG YIA ETTIOKEUN.

H aAugida mpioviol Sev pTropei va
EYKATOOTABEI.

O ouvduaopog TNG aAucidag TTpiovioU Kal
TOU aAUGOTPOXOU BEV €ival CwaTo.

XpNOIYOTIOINOTE TO CWOTO CUVOUATHO
NG aAucidag TpIovioU Kal ToU aAuUCOTPO-
XOU avapePOUEVOI OTNV EVOTNTA HE TIG
TTPOBIYPAPEG.

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

A\1POsOXH: Autd Ta e€apTipaTa 1y TTPOGAp-
TAMOTA CUVICTWVTAI YIO XPAOT HE TO EpYOAEio
Makita Trou epiypd@Tnke oTig 0dnyieg aurtég. H
Xpnon otoiwvdAToTE AAAWY €EapTNUATWY 1| TTPO-
oapTNUATWY PTTOpE va TTpoKaAéTEl KivOuvo Tpauua-

TIopoU o€ dtopa. Na xpnaolpoTroleite Ta e€apThpaTa i
TIPOCOPTANATA HOVO YIa TNV XPAON TTOU TTPOOoPIJovTal.

Edv xpeiageaTe otroladnroTte Borbeia yia TTEPITOOTEPES
TANPOPOpie O€ OXEaN PE QUTA Ta EEAPTANATA, ATTOTAV-
Beite 0TO TOTMIKG OOG KEVTPO €EUTTNPETNONG Makita.

. AAucida tpioviol

. KareuBuvtipia Adua

. Ké&Auppa kateubuvTtipiag Adpag

. Aipa

. Todvta epyaleiwv

. ['vAoia pTratapia kai opTioTrg TN Makita

A\POEIAOMOIHZH: Edv ayopdoeTe pia KaTeu-
BuvTipla Adpa pe HAKOG S10QOPETIKS ATTO AUTO
NG TUTTIKAG KATEUBUVTAPIOG Adpag, ayopdoTe
€miong éva KaTdAAnAo KGAuppa KaTeuBuvTiAplag
Adpag. Mpémrer va Taipidder kail va KOAUTITEN TTAR-
PWG TNV KaTeuBUVTHpIa Adua oTo aAucoTrpiovo.

MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa ytropei va
oupTrepIAauBavovTal 0Tn CUCKEUaaia epyalgiou wg
oTavtap e¢aptripata. Mmopei va diagépouv avaioya
HE TN XWpea.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: ucotoc | ucorie | ucotzc | ucotse
Tam uzunluk 445 mm
(kilavuz gubuk olmadan)
Nominal voltaj D.C. 36V -40V maks.
Net agirhk *1 4,5kg
*2 6,2-7,1kg 6,3-7,3kg 6,3-7,4kg 6,5-7,5kg
Standart kilavuz gubuk uzunlugu 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Onerilen pala uzunlugu 300 - 450 mm
Kullanilabilir testere zinciri tiirl 91PX 91PX
(asagidaki tabloya bakin) 80TXL 80TXL
M43
Zincir diglisi Dis sayisi 6
9TPX /M43 Dis araligi 3/8"
Zincir diglisi Dis sayisi 7
80TXL Dis araligi 0,325"
Zincir hiz 0-25,5m/s
(0 - 1.530 m/dak)
Zincir yagi tank hacmi 260 cm®
Koruma sinifi IPX4

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildirilmeksizin
degistirilebilir.

. Ozellikler tilkeden Ulkeye degisebilir.

*1: Agirlik, testere zinciri, kilavuz cubuk, kilavuz gubuk kilifi, yag ve batarya kartusu/kartuslari oimadan.

*2: EPTA Proseduri 01/2014 uyarinca en hafif ve en agir agirlik kombinasyonu. Adirlik, ekli aksesuara/aksesuarlara

ve batarya kartusuna/kartuslarina bagh olarak farklilk gésterebilir.

Testere zinciri, kilavuz cubuk ve zincir dislisi kombinasyonu

Testere zinciri tiirii 91PX

Zincir bagdlantilarinin sayisi 46 52 56 62

Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Kesme uzunlugu 268 mm 324 mm 361 mm 418 mm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhigi 1,3 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu

Zincir diglisi Dis sayisi 6

Dis araligi 3/8"

Testere zinciri tirl M43

Zincir baglantilarinin sayisi 46 52 56

Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 300 mm 350 mm 400 mm
Kesme uzunlugu 268 mm 324 mm 361 mm
Dis araligi 3/8"
Zincir kalinhgi 1,3mm
Tip Zincir diglisi pala burnu

Zincir diglisi Dis sayisi 6

Dis araligi 3/8"

Testere zinciri tiirii 80TXL

Zincir bagdlantilarinin sayisi 51 | 59 64 70
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Testere zinciri tiirii 80TXL

Kilavuz gubuk Kilavuz gubuk uzunlugu 300 mm 350 mm 400 mm 450 mm
Kesme uzunlugu 259 mm 325 mm 366 mm 416 mm
Dis araligi 0,325"
Zincir kalinhigi 1,1 mm
Tip Zincir diglisi pala burnu

Zincir diglisi Dis sayisi 7

Dis araligi 0,325"

AUYARI: Kilavuz gubuk ile testere zincirinin uygun bir kombinasyonunu kullanin. Aksi takdirde kisisel yaralan-
malar meydana gelebilir.

Gegerli batarya kartusu ve sarj aleti

Batarya kartusu BL4040 / BL4040F* / BL4050F* / BL408OF*
*: Onerilen batarya
Sarj aleti DC40RA/DC40RB / DC40RC / DC40WA

. Yukarida listelenen batarya kartuslarinin ve sarj aletlerinin bazilari yasadiginiz bélgeye bagli olarak mevcut
olmayabilir.

A\UYARI: sadece yukarida listelenen batarya kartuglarini ve sarj aletlerini kullanin. Baska batarya kartus-
larinin ve sarj aletlerinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina neden olabilir.

Onerilen kablo baglantili gii¢ kaynag:

[ Tagmabilir giig tnitesi | PDCO1

. Yukarida listelenen kablo baglantili giic kaynaklari yasadiginiz bélgeye bagh olarak mevcut olmayabilir.
. Kablo baglantili gli¢ kaynagini kullanmadan énce, lizerindeki uyar isaretlerini ve talimati okuyun.

Ni-MH Sadece AB lilkeleri igin
Semboller E Li-ion Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-

gundan dolay atik elektrikli ve elektronik

Ekipmani i¢in kullanilabilecek semboller asagida goste- ekipmanlar, akiler ve bataryalar gevre ve
rilmistir. Kullanmadan 6nce anlamlarini anladiginizdan insan saglhgi Gizerinde olumsuz etkiye yol
emin olun. acabilir.
Elektrikli ve elektronik cihazlari veya batar-
Kullanma kilavuzunu okuyun. yalari evsel atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar ile
aklmlilatérler ve bataryalar hakkindaki
— Avrupa Direktifi ve s6z konusu direktifin
Koruyucu gozlik takin. ulusal yasalara uyarlanmasi geregince
atik elektrikli ekipmanlar, bataryalar ve
akumdlatoérler ayri olarak depolanmali ve
cevre koruma hakkindaki mevzuata uygun
olarak faaliyet gosteren ayri bir kentsel atik
Kulak koruyuculari takin. toplama noktasina teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin lizerine yerlestiriimis

tzerinde carpi isareti bulunan tekerlekli

¢Op kovasi simgesi ile belirtiimistir.

AB Dis Mekan Gurilti Direktifi uyarinca
garanti edilen ses glicl seviyesi.

Kask, koruyucu gozliik ve kulak koruyucu
takin.

Avustralya NSW Gilriiltii Kontrol Mevzuati

izi i i § L L
1zin verilen maksimum kesme uzunlugu uyarinca ses giicii seviyesi

0
El
E
v

Zincir testereyi kullanirken daima iki elinizi —
J;? kullanin.

Kullanim amaci
Zincir testerenin geri tepmesine karsi

dikkatli olun ve gubugun ucuna dokunmak-
tan kaginin.

>

Bu zincir testere ahsap malzemeleri kesmek igin
tasarlanmistir.

Tipik A-agirlikl gurdltd dizeyi (EN62841-4-1 standar-
dina gore belirlenen):
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Model UC010G

Ses basing seviyesi (L,4): 94 dB (A)
Ses gucu diizeyi (Lwa): 102 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model UC011G

Ses basing seviyesi (Lyx): 94 dB (A)
Ses glicu dlizeyi (Lya): 102 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model UC012G

Ses basing seviyesi (Lya): 94 dB (A)
Ses glicti diizeyi (Lwa): 102 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

Model UC013G

Ses basing seviyesi (L,1): 94 dB (A)
Ses glicu diizeyi (Lya): 102 dB (A)
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen girilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde 6lgulmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilagtirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)

i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\ UYARI: Elektrikii aletin gercek kullanimi sira-
sindaki gliriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen ig pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkl olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatorii koruyacak
glivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Titresim toplam degeri (¢ eksenli vektor toplami)
(EN62841-4-1 standardina gére hesaplanan):

Model UC010G

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (anw): 4,4 m/s?

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s*

Model UC011G

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (an): 4,4 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Model UC012G

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (anw): 4,4 m/s?

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

Model UC013G

Calisma modu: ahsap kesme

Titresim emisyonu (anw): 4,4 m/s’

Belirsizlik (K) : 1,5 m/s”

NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde élcilmustur ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.
NOT: Beyan edilen titresim toplam deger(ler)i bir 6n
maruz kalma deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi sira-
sindaki titregsim emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkli olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatoérii koruyacak
giivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (caligma
dongiisii icerisinde aletin kapal oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta galistig
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa lilkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

Genel elektrikli alet guvenligi
uyarilari

A\UYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tim
glivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik garpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuclanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlan ile-
ride bagvurmak icin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden galisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi aklsti ile gali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Zincir testere genel gilivenlik
uyarilari

1. Zincir testere galigirken viicudunuzun her
kismini testere zincirinden uzak tutun. Zincir
testereyi galistirmadan dnce, testere zincirinin
hicbir seye temas etmediginden emin olun.
Zincir testereleri kullanirken bir anlik bir dikkat-
sizlik, giysinizi veya viicudunuzu testere zincirine
kaptirmaniza neden olabilir.

2. Zincir testereyi daima sag elinizle arka tutama-
gindan ve sol elinizle 6n tutamagindan tutun.
Zincir testereyi ters bir el diizeni ile tutmak yara-
lanma riskini arttirir ve kesinlikle yapilmamalidir.

3.  Zincir testereyi sadece yalitimli kavrama yiize-
yinden tutun, ¢iinkii testere zinciri gériinme-
yen elektrik kablolarina temas edebilir. Testere
zincirlerinin “akimh” bir telle temas etmesi zincir
testerenin yalitimsiz metal kisimlarini “akimh”
hale getirebilir ve kullaniciyi elektrik sokuna maruz
birakabilir.

4.  Koruyucu gozliik takin. isitme, bas, eller,
bacaklar ve ayaklar igin ayrica koruyucu dona-
nim kullaniimasi tavsiye edilir. Yeterli koruyucu
ekipman ugan kirintilar ve kazayla testere zincirine
temas etme nedeniyle yaralanmalari azaltacaktir.
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10.

1.

12.

13.

Zincir testereyi agacta, merdivende, ¢atidan
veya her tiirlii sabit olmayan destekten galis-
tirmayin. Zincir testerenin bu sekilde ¢alistiriimasi
ciddi yaralanmaya neden olabilir.
Her zaman yere saglam basin ve zincir teste-
reyi sadece sabit, saglam ve diizgiin bir yiizey
tizerinde dururken kullanin. Sabit olmayan ve
kaygan yuzeyler dengenizi veya zincir testerenin
kontroliinl kaybetmenize neden olabilir.
Gerilim altindaki bir dali keserken, geri firla-
maya karsi tetikte olun. Agag liflerindeki gerilim
bosaldigi zaman, yaylanma kuvvetiyle yikli dal
operatodre garpabilir ve/veya zincir testereyi kont-
rolstiz sekilde firlatabilir.
Calilari ve fidanlan keserken ¢ok dikkatli olun.
ince dalli malzeme testere zincirini kistirabilir ve
size dogru kamgi gibi ¢arpabilir veya sizin denge-
nizi bozabilir.
Zincir testereyi gii¢ anahtari kapal olarak,
viicudunuzdan uzakta, 6n tutamagindan tuta-
rak tasiyin. Zincir testereyi naklederken veya
saklarken kilavuz gubuk kilifini daima takin.
Zincir testerenin dogru sekilde tutulmasi, hareketli
testere zincirine kazayla temas etme olasiligini
azaltacaktir.
Yaglama, zincir germe ve gubuk ve zinciri
degistirme talimatlarina uyun. Yanlis gerilmis
veya yaglanmis zincir kirilabilir veya geri tepme
olasiligi artabilir.
Sadece agag kesin. Zincir testereyi amaci
disinda kullanmayin. Ornegin, zincir testereyi
metal, plastik, kagir malzemeleri veya ahsap
olmayan ingaat malzemelerini kesmek igin
kullanmayin. Zincir testerenin kullanim amaci
diginda kullaniimasi tehlikeli bir durum ortaya
cikarabilir.
Riskleri ve bunlardan nasil kaginacaginizi
kavramadan aga¢ devirmeye galismayin. Agaci
devirirken kullanici veya etrafindakilerde ciddi
yaralanma olabilir.
Geri tepme nedenleri ve operator tarafindan
onlenmesi:
Kilavuz gubugun burnu veya ucu bir cisme degdigi
zaman veya agag, kesik igindeki testere zincirini
kusatip, kistirdigi zaman geri tepme meydana
gelebilir.
Bazi durumlarda ucun temasi ani bir ters etkiyle
kilavuz gubugun yukari ve operatére dogru geri
tepmesine neden olabilir.
Testere zincirinin kilavuz gubugun st boyunca
kistiriimasi kilavuz gubugu hizla operatore dogru
geri itebilir.
Bu tepkilerden herhangi biri ciddi yaralanmalarla
sonuglanabilecek sekilde, testerenin kontrolinu
kaybetmenize neden olabilir. Sadece testerenizin
yapisinda bulunan giivenlik aygitlarina giiven-
meyin. Bir zincir testere kullanicisi olarak, kesme
isiniz sirasinda kaza veya yaralanma olmamasini
saglamak igin birgok 6nlem almaniz gerekir.
Geri tepme zincir testerenin yanlis kullaniima-
sindan ve/veya hatall kullanma prosedir veya
sartlarindan kaynaklanir ve asagida verilen uygun
tedbirler alinarak 6nlenebilir:
. Zincir testereyi her iki elinizle, bagpar-
maginiz ve diger parmaklariniz tutamak-
lari saracak sekilde, sikica kavrayin ve

viicudunuzu ve kolunuzu geri tepme
kuvvetlerine karsi koyabilecek sekilde
konumlandirin. Geri tepme kuvvetleri, eer
dogru 6nlemler alinirsa, operator tarafindan
kontrol edilebilir. Zincir testereyi gevsek
tutmayin.

» Sek.1

14.

. Asiri uzaga uzanmayin ve omuz yiiksek-
liginin Gzerindeki yerleri kesmeyin. Bu,
istenmeyen uc temasinin énlenmesine yar-
dimci olur ve beklenmedik durumlarda zincir
testerenin daha iyi kontrol edilebilmesini
sagdlar.

. Sadece imalatginin belirttigi yedek kilavuz
cubuklari ve testere zincirlerini kullanin.
Yanlis yedek kilavuz gubuklari ve testere
zincirleri kullanimi zincir kopmasina ve/veya
geri tepmeye neden olabilir.

. Testere zinciri icin imalatginin bileme ve
bakim talimatlarina uyun. Derinlik dlcegi
yuksekliginin azaltiimasi geri tepmenin art-
masina yol acabilir.

Sikigsan maddeleri ¢ikarirken, zincir testereyi

depolarken veya bakim yaparken tiim tali-

matlara uyun. Anahtarin kapali oldugundan
ve batarya takiminin cikarildigindan emin
olun. Sikigan maddeleri gikarirken veya bakim
yaparken zincir testerenin beklenmedik sekilde
calismaya baglamasi ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

ilave Giivenlik Talimatlari

Kisisel koruyucu ekipman

1.

Cok bol kiyafetler giyilmemeli ama giyilen kiya-
fet hareket kabiliyetini de engellememelidir.

2. Galisma sirasinda asagida siralanan koruyucu
kiyafetleri giyin:

. Disen dallar vb. seylerden kaynaklanabile-
cek bir tehlike varsa, test edilmis bir glivenlik
kaski;

. YUz maskesi veya gozlik;

. Uygun bir kulak koruyucu (kulaklik, 6zel veya
sekillendirilebilir kulak tikaci). Oktav bant
frekans analizleri istek tizerine sunulur.

. Saglam, deri glvenlik eldivenleri;

. Saglam kumastan yapilmis uzun pantolon;

. Kesilmeye karsi dayanikli, kalin isci tulumu;

. Kaymayan tabanli, ¢elik burunlu ve kesil-
meye karsi dayanikli kumastan astari olan
glvenlik ayakkabilari veya botlar;

. Toz olusmasina neden olan isleri gercekles-
tirirken (6rn. kuru ahsap kesme) solunum
maskesi.

Calistirma
1.  Galismaya baglamadan 6nce, zincir testerenin

iyi caligir ve giivenlik y6netme|ik|§rine uygun

durumda oldugunu kontrol edin. Ozellikle

sunlari kontrol edin:

. Zincir freninin dogru galistigini;

. Serbest donus freninin dogru calistigini;

. Cubuk ve zincir dislisi kapaginin dogru
takildigini;

. Zincirin yonetmeliklere uygun sekilde
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bilenmis ve gerilmis oldugunu.

2. Zincir testereyi zincir kilifi tistiine takiliyken
calistirmayin. Zincir testereyi zincir kilifi Gstln-
deyken galistirmak, zincir kilifinin ileri firlayarak
operatoriin etrafindaki insanlara ve esyalara zarar
vermesine neden olabilir.

3. Alet kullanilmiyorken veya beraberinde taginir-
ken zincir frenini mutlaka devreye alin.

4.  Aleti camurlu zeminde, 1slak yamacglarda veya
kaygan yerlerde kullanirken dengenize dikkat
edin.

5.  Aleti su birikintisine sokmayin.

6. Aleti disarida yagmur altinda gozetimsiz
birakmayin.

Elektrik ve batarya glivenligi

1.  Tehlikeli ortamlardan kaginin. Aleti nemli ya da
1slak yerlerde kullanmayin ve yagmura maruz
birakmayin. Makinenin i¢ine su girmesi elektrik
carpmasi riskini arttiracaktir.

2. Bataryayi/bataryalar atese atmayin. Batarya
hiicresi patlayabilir. Bertaraf etmeye iliskin olasi
ozel talimatlar igin yerel yénetmelikleri kontrol
edin.

3. Bataryal/bataryalarn agmayin ya da batarya(lar)
tizerinde degisiklik yapmayin. Ortaya cikan
elektrolit agindiricidir ve gozlere ya da cilde zarar
verebilir. Yutuldugu takdirde zehirli olabilir.

4. Bataryayi yagmurda veya islak yerlerde sarj
etmeyin.

5. Bataryayi agik alanda sarj etmeyin.

6.  Sarj aleti figi ve sarj aleti terminalleri dahil sarj
aletine 1slak ellerle dokunmayin.

7. Bataryayi yagmurda degistirmeyin.

Bataryayi islak ellerle degistirmeyin.

Bataryayi yagmurda birakmayin veya bataryayi

nemli ya da islak yerlerde sarj etmeyin, kullan-

mayin veya depolamayin.

10. Batarya baglanti uglarini su gibi sivilarla
1slatmayin ya da bataryayi sivilara sokmayin.
Baglanti uglari i1slanir veya bataryanin igine sivi
girerse batarya kisa devre olabilir ve asiri isinma,
yangin veya patlama riski ortaya cikar.

11. Bataryayi alet veya sarj aletinden ¢ikardiktan
sonra mutlaka bataryaya batarya kapagini
takin ve kuru bir yerde depolayin.

12. Batarya kartusu islanirsa iginden suyu bosaltin
ve ardindan kuru bir bezle silin. Kullanmadan
once batarya kartusunu kuru bir yerde tama-
men kurulayin.

Bakim ve saklama

1. Aleti depolarken dogrudan giines 15191 ve yag-
murdan sakinin, Isinmayacak veya nemlenme-
yecek bir yerde depolayin.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahathk ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Griniin giivenlik kurallarina siki sikiya
bagh kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

© ©

Batarya kartusu hakkinda 6nemli

glivenlik talimatlan

1.  Batarya kartusunu kullanmadan 6nce, tiim tali-
matlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya ve (3)
iiriin Gizerindeki tiim uyar isaretlerini okuyun.

2. Batarya kartusunu pargalarina ayirmayin veya
kurcalamayin. Yangin, asiri isi veya patlamaya
neden olabilir.

3. CGalisma siiresi agiri derecede kisalmigsa kul-
lanmayi derhal birakin. Asiri Isinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4.  Goziinlize elektrolit kagarsa, g6zlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde
degdirmeyin.

(2) Batarya kartusunu civiler, madeni paralar,
vb. gibi bagka metal nesnelerle ayni kaba
koymaktan kaginin.

(3) Batarya kartusunu yagmura ya da suya
maruz birakmayin.

Kisa devre, bilyiik bir akim akigina, agiri isin-

maya, olasi yaniklara hatta bataryanin bozul-

masina yol acabilir.

6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhgin 50 °C ya
da daha yiiksege ulastigi yerlerde saklamayin
ve kullanmayin.

7. Asiri derecede hasar gérmiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya kartu-
sunu yakmayin. Batarya kartusu atese atilirsa
patlayabilir.

8.  Batarya kartusunu givilemeyin, kesmeyin,
ezmeyin, firlatmayin, diigsiirmeyin ya da
batarya kartusuna sert bir nesne ile vurmayin.
Bu eylemler yangin, asiri 1si veya patlamaya
neden olabilir.

. Hasarli bataryayi kullanmayin.

10. Aletin icerdigi lityum-iyon bataryalar Tehlikeli
Esyalar Yonetmeliginin gereksinimlerine tabi-
dir.

Ticari nakliye islemleri igin, 6rnegin liglincu taraf-

lar, nakliye acenteleri tarafindan yapilan nakliye-

lerde, paketleme ve etiketleme gereksinimlerine
uyulmahdir.

Nakliyesi yapilacak trtintin hazirlanmasi igin,

tehlikeli maddeler konusunda uzman bir kisiye

danisin. Litfen muhtemelen daha ayrintili olan
ulusal yonetmeliklere de uyun.

Agcik kontaklari bantlayin ya da maskeleyin ve

bataryayi paketin icinde hareket etmeyecek

sekilde paketleyin.

11. Batarya kartugunu bertaraf ederken aletten
cikarin ve giivenli bir yerde bertaraf edin.
Bataryanin bertaraf edilmesi ile ilgili yerel
diizenlemelere uyunuz.

12. Bataryalari sadece Makita tarafindan belirtilen
tirinlerle kullanin. Bataryalarin uyumsuz Grin-
lere takilmasi; yangin, asiri Isinma, patlama ya da
elektrolit sizintisina neden olabilir.

13. Alet uzun siire kullanilmayacaksa batarya
aletten gikariimahdir.

14. Kullanma sirasinda ve sonrasinda batarya
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kartusu isinarak yaniklara veya diisiik sicakhk
yaniklarina yol agabilir. Sicak batarya kartus-
lari ile islem yaparken dikkat edin.

15. Yaniklara neden olabilecek kadar sicak olabi-
leceginden kullandiktan hemen sonra aletin
terminaline dokunmayin.

16. Batarya kartugunun terminallerine, deliklerine
ve kanallarina micir, toz veya toprak girmesine
izin vermeyin. Aletin veya batarya kartusunun
Isinmasina, alev almasina, patlamasina ve ariza-
lanmasina neden olarak yaniklara veya yaralan-
maya yol agabilir.

17. Alet yuksek gerilim elektrik gii¢ hatlari yaki-
ninda kullanimi desteklemedigi siirece batarya
kartusunu yiiksek gerilim elektrik gii¢ hatlari-
nin yakininda kullanmayin. Aletin veya batarya
kartusunun arizalanmasina veya bozulmasina
neden olabilir.

18. Bataryayi cocuklardan uzak tutun.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA
EDINiz.

ADIKKAT: sadece orijinal Makita bataryalarini
kullanin. Orijinal olmayan Makita bataryalari ya da
lizerine degisiklik yapiimis bataryalarin kullanimi
bataryanin patlamasina ve sonug olarak yangin,
kisisel yaralanma ve hasara neden olabilir. Ayrica
Makita aleti ve sarj aletinin Makita tarafindan sunulan
garantisi de gegersiz olur.

Maksimum batarya omru igin
ipuclari

1. Batarya kartugsunu tamamen bosalmadan 6nce
sarj edin. Aletin giiciiniin zayiflamaya basladi-
gini fark ettiginizde aleti durdurun ve batarya
kartusunu sarj edin.

2.  Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin. Asiri sarj etme bataryanin hizmet
omriini kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10 °C - 40 °C oda sicakli-
ginda sarj edin. Sicak bir batarya kartugunu
sarj etmeden dnce sogumasini bekleyin.

4. Batarya kartusunu kullanmiyorken aletten
veya sarj aletinden ¢ikarin.

5. Uzun bir siire (alti aydan daha fazla) kullan-
madiginiz durumlarda batarya kartusunu sarj
edin.

PARCALARIN TANIMI

> Sek.2
1 Batarya kartusu 2 | Onelsiperi 3 | Zincir ayar vidasi
4 | Kilavuz gubuk Testere zinciri 6 | Tespit somunu
7 | Ana gli¢ lambasi 8 | Ana giig anahtari 9 | Glvenlik kilidi kolu
10 | Arka tutamak 11 | Anahtar tetik 12 | On tutamak
13 | Yag tanki kapagi 14 | Kilavuz gubuk kilifi 15 | Ayar vidasi (yag pompasi igin)
16 | Zincir yakalayici - - - -

Batarya kartusunu takmak icin, batarya kartusu Gizerin-
deki dili yuvanin olugu ile hizalayin ve kartusu yerine
oturtun. Kartusu, kuglk bir tik sesi ile yerine sabitlenene
dek sonuna kadar ittirin. Sekilde gosterildigi gibi kirmizi
gbstergeyi gérebiliyorsaniz tam olarak kilittenmemis
demektir.

ISLEVSEL NIiTELIKLER

A DIKKAT: Alet iizerinde ayarlama veya igleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve batarya
kartugunun ayrilmig oldugundan daima emin
olun.

Batarya kartusunu gikarmak igin, kartusun 6n tarafin-

daki digmeyi kaydirarak kartusu aletten cikarin.

» Sek.3: 1. Kirmizi gésterge 2. Digme 3. Batarya
kartusu

Batarya kartugsunun takilmasi ve

cikariimasi

ADIKKAT: Batarya kartusunu daima kirmizi
gosterge goriinmeyecek sekilde tam olarak takin.
Yerine tam oturmazsa, aletten yanhslikla disebilir,
sizin ya da gevrenizdeki kisilerin yaralanmasina
neden olabilir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu zorlayarak takma-
yin. Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru yerles-
tirilmemis demektir.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takmadan ya da
cikarmadan once aleti daima kapatin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu takarken veya
cikarirken aleti ve batarya kartusunu sikica tutun.
Aletin ve batarya kartusunun sikica tutulmamasi bun-
larin diisurtilmesine sebep olabilir ve alet ve batarya
kartusunun zarar gérmesine ya da ciddi yaralanma-
sina yol agabilir.
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Kalan batarya kapasitesinin

gosterilmesi

Kalan batarya kapasitesini géstermesi icin batarya
kartusu Gzerindeki kontrol digmesine basin. Gosterge
lambalari birkag saniye yanar.

» Sek.4: 1. Gosterge lambalari 2. Kontrol diigmesi

Gosterge lambalan Kalan
I D n kapasite
Yaniyor Kapali Yanip
sonilyor

%75 ila %100

%50 ila %75

11l

%25 ila %50

100

%0 ila %25

B[]
!| D D D Bataryay s

Batarya
arizalanmig
olabilir.

Tl
T

NOT: Kullanim kosullarina ve ortam sicakhgina bagh
olarak, gosterilen deger gercek kapasiteden biraz
farkhhk gosterebilir.

NOT: ilk (en soldaki) gésterge lambasi, batarya

koruma sistemi galistiginda yanip séner.

Alet/batarya koruma sistemi

Bu alet bir alet/batarya koruma sistemi ile donatiimistir.
Bu sistem motora giden glicti otomatik olarak keserek
uzun alet ve batarya 6mri saglar. Alet veya batarya igin
asagidaki durumlardan biri s6z konusu oldugunda aletin
isleyisi otomatik olarak durur:

Asin yiik korumasi

Batarya, anormal derecede yiksek akim gekmesine
neden olacak sekilde kullanildiginda, alet otomatik
olarak durur ve ana glic lambasi yesil yanip séner. Bu
durumda, aleti kapatin ve aletin asiri yliklenmesine
neden olan uygulamayi durdurun. Ardindan yeniden
baslatmak igin aleti ¢ahstirin.

Asiri iIsinma korumasi

Alet veya batarya asiri isindiginda alet otomatik olarak
durur ve ana gli¢ lambasi kirmizi yanar. Bu durumda,
aleti yeniden calistirmadan énce aletin ve bataryanin
sogumasini bekleyin.

NOT: Yiiksek sicaklik ortaminda asiri isinma koruma-
sinin galismasi muhtemeldir ve alet otomatik olarak
durur.

Asir desarj korumasi

Batarya kapasitesi yeterli degilse alet otomatik olarak
durur ve ana gu¢ lambasi kirmizi yanip séner. Bu
durumda, bataryay: aletten cikarin ve bataryayi sarj
edin.

Diger nedenlere kargi korumalar

Koruma sistemi, alete zarar verebilecek diger nedenler

icin de tasarlanmistir ve aletin otomatik olarak durma-

sini saglar. Alet calisirken gegici duraklama veya durma

yaparsa nedenleri ortadan kaldirmak igin asagidaki tim

adimlari uygulayin.

1. Aleti kapatin ve ardindan tekrar acarak yeniden
calistirin.

2. Bataryalari sarj edin veya sarjl bataryalarla
degistirin.

3. Makinenin ve bataryalarin sogumasini bekleyin.

Koruma sistemi eski haline getirilerek ilerleme kaydedi-

lemezse yerel Makita Servis Merkezinize bagvurun.

ONEMLI NOT: Alet yukarida agiklanmayan bir
nedenle durursa sorun giderme kismina bakin.

Ana gii¢ anahtan

AUYARI: Kullanimda degilken ana gii¢ anahta-
rini daima kapatin.

Aleti agmak igin, ana gli¢ anahtarina basin. Ana giig
lambasi yesil yanar. Kapatmak igin, ana gii¢ anahtarina
tekrar basin.

» Sek.5: 1.Ana giic lambasi 2. Ana gli¢ anahtari

NOT: Kullanimin midmkin olmadidi durumlarda anah-
tar tetik gekilirse ana gui¢ lambasi yesil yanip soner.
Lamba asagidaki durumlardan birinde yanip séner.
. Guvenlik kilidi kolunu ve anahtar tetigi
asag! dogru bastirirken ana gii¢ anahtarini
actiginizda.
. Zincir freni uygulanirken anahtar tetigi
cektiginizde.
. Guvenlik kilidi kolunu asagi dogru bastirarak
ve anahtar tetigi cekerek zincir frenini serbest
biraktiginizda.

NOT: Bu alet otomatik glic kapama fonksiyonu kul-
lanir. Alet yaklasik 5 dakika kullaniimazsa ana glic
anahtari otomatik olarak kapanir.

NOT: Koruma sisteminin ¢alismasi dolayisiyla alet
durdugunda otomatik kapama fonksiyonu kullanilabi-
lir. Motor otomatik olarak durduktan ve aleti korumaya
karsi diizeltici islem yapilmadiktan yaklasik 5 dakika
sonra ana gi¢ anahtari otomatik olarak kapanir.

NOT: Zincir frenini etkinlestirdikten sonra ana gli¢

anahtari yaklasik 30 dakika sonra kapanir.
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Anahtar iglemi

AUYARI: Giivenliginiz igin, bu alet istem digi
baslatmayi 6nlemek igin bir giivenlik kilidi kolu

ile donatilmistir. Giivenlik kilidi koluna basmadan
sadece anahtar tetik cekildiginde caligan bir aleti
ASLA kullanmayin. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir gsekilde tamir ettirmek igin aleti yetkili
servis merkezimize gotirin.

A\UYARI: Giivenlik kilidi kolunu ASLA bantlama-
yin veya amacini ve iglevini engelleyecek sekilde
devre digi birakmayin.

ADIKKAT: Batarya kartusunu alete takmadan

once anahtar tetigin dogru galistigindan ve bira-
kildiginda “OFF” (kapali) konumuna déndiigiin-
den emin olun.

ONEMLI NOT: Giivenlik kilidi koluna bastirma-
dan anahtar tetigi zorlayarak cekmeyin. Bu, anah-
tarin kirllmasina neden olabilir.

Anahtar tetigin kazara gekilmesini 6nlemek icin, gliven-
lik amaciyla bir ¢ift gtivenlik kilidi anahtari saglanmistir.
Aleti calistirmak igin elinizin perdesini (yani bas parmak
ile isaret parmagi arasindaki kisim) kullanarak kiliteme
kolunu normal konumunu gegecek sekilde ileri dogru
asagi bastirin ve glvenlik kilidi kolunu avug iginizle
sikin. Ardindan guvenlik kilidi kolu tutulu durumda
anahtar tetigi gekin. Aletin galisma hizi, anahtar tetige
uygulanan baski artirilarak arttirilir.
Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.
» Sek.6: 1. Kilitteme kolu 2. Givenlik kilidi kolu

3. Anahtar tetik

Zincir freninin kontrolii

A DIKKAT: zZincir testereyi galistirirken iki
elinizle tutun. Arka tutamagi sag elinizle, 6n tuta-
magi sol elinizle tutun. Gubuk ve zincir herhangi
bir nesneye degmemelidir.

ADIKKAT: Bu test yapildigi zaman testere zin-
ciri derhal durmazsa testere higbir gsekilde kullani-
lamaz. Yetkili servis merkezimize danigin.

1.  Once glvenlik kilidi koluna basin, sonra anahtar
tetigi cekin. Testere zinciri derhal ¢aligmaya baslar.

2. On el siperini elinizin arkasini kullanarak ileriye
dogru bastirin. Zincir testerenin hemen durdugundan
emin olun.
» Sek.7: 1. On el siperi 2. Kilitli olmayan konum

3. Kilitli konum

Serbest doniis freninin kontrolii

A DIKKAT: Bu test yapildigi zaman testere zin-
ciri bir saniye icinde durmazsa zincir testereyi
kullanmayi durdurun ve yetkili servis merkezimize
danisin.

Zincir testereyi ¢alistirin ardindan anahtar tetigi tama-
men birakin. Testere zincirinin bir saniye iginde hareket-
siz kalmasi gerekir.

Zincir yaglanmasinin ayarlanmasi

Yag pompasinin besleme hizini ayar vidasiyla ayar-
layabilirsiniz. Yag miktari ingiliz anahtari kullanilarak
ayarlanabilir.

» Sek.8: 1.Ayar vidasi

MONTAJ

A DIKKAT: Alet iizerinde herhangi bir is yap-
madan once aletin kapali ve batarya kartusunun
ayrilmis oldugundan daima emin olun.

A DIKKAT: Testere zincirine ciplak elle dokun-
mayin. Testere zincirini tutarken daima eldiven
kullanin.

Testere zincirinin takilmasi veya

cikarilmasi

A DIKKAT: Testere zinciri ve kilavuz gubuk
kullanimin hemen ardindan hala sicaktir. Alet
lizerinde herhangi bir caligma yapmadan 6nce
yeterince sogumalarini bekleyin.

A\ DIKKAT: Testere zincirinin takilmasi ve
cikarilmasi prosediiriinii testereden gikan toz-
larin vb. maddelerin olmadigi temiz bir yerde
gerceklestirin.

Testere zincirinin takilmasi

Testere zincirini takmak i¢in asagidaki adimlari
gergeklestirin:

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. Zincir ayar vidasini, ardindan tespit somunlarini
gevsetin.
» Sek.9: 1. Zincir ayar vidasi 2. Tespit somunu

3. Zincir diglisi kapagi

3. Zincir diglisi kapagdini ¢ikarin.

4.  Testere zincirinin yonini kontrol edin. Testere zin-
cirinin yoninu zincir testere gévdesi lizerindeki isaretin
yonuyle eslestirin.

» Sek.10: 1. Zincir testere gdvdesindeki isaret

5.  Testere zincirinin bir ucunu kilavuz gubugun st
kismina takin.

6.  Testere zincirinin diger ucunu zincir diglisinin
etrafina takin, ardindan kilavuz gubuk tzerindeki deligi
zincir testere gévdesinin lizerindeki pimle hizalayarak
kilavuz gubugu zincir testere gévdesine takin.

» Sek.11: 1. Zincir diglisi 2. Delik

7.  Zincir testere Uizerindeki civatalar zincir diglisi
kapag tzerindeki deliklere gelecek sekilde zincir dislisi
kapagini zincir testere gévdesinin izerine yerlestirin.
» Sek.12: 1. Zincir dislisi kapag 2. Delik 3. Civata

8.  Tespit somunlarini sikarak zincir dislisi kapagini
sabitleyin, ardindan gerginlik ayari i¢in somunlari azicik
gevsetin.

» Sek.13: 1. Tespit somunu
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Testere zincirini taktiktan sonra testere zinciri gerilimini
ayarlama kismina bakarak testere zinciri gerilimini
ayarlayin.

Testere zincirinin ¢ikarilmasi

Testere zincirini gikarmak igin asagidaki adimlari
gerceklestirin:

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2.  Zincir ayar vidasini, ardindan tespit somunlarini
gevsetin.
» Sek.14: 1. Zincir ayar vidasi 2. Tespit somunu

3. Zincir diglisi kapagi

3. Zincir diglisi kapagini ve ardindan testere zincirini
ve kilavuz cubugu zincir testere gdvdesinden ayirin.

Testere zinciri geriliminin

ayarlanmasi

KULLANIM

Yaglama

ADIKKAT: zincir testereyi tank bosken kul-
lanmayin. Tank bosalmadan zamani gelince yag
doldurun.

ADIKKAT: Yagin cilt ve gozlerle temas etmesini
onleyin. Gozle temasi tahrige neden olur. Gozle
temasi halinde, etkilenen g6zii derhal suyla yika-
yin ve ardindan vakit kaybetmeden bir doktora
basvurun.

ADIKKAT: Asla atik yag kullanmayin. Atik
yaglar kanserojen maddeler igerir. Atik yaglarin
icindeki pislikler; yag pompasi, cubuk ve zincirin
hizli bir sekilde aginmasina neden olur. Atik yaglar
cevreye zararhdir.

A\DIKKAT: Testere zincirinin takilmasi ve
cikarilmasi prosediiriinii testereden ¢ikan toz-
larin vb. maddelerin olmadigi temiz bir yerde
gerceklestirin.

MADIKKAT: Testere zincirini fazla sikilamayin.
Testere zincirinin asiri yiksek bir gerilime sahip
olmasi testere zincirinin kirllmasina ve kilavuz gubu-
gun asinmasina neden olabilir.

ADIKKAT: Zincir cok gevsek olursa kila-
vuz gubuktan firlayip ¢ikabilir ve kaza riski
olusturabilir.

Testere zinciri saatlerce kullanildiktan sonra gevseye-
bilir. Zaman zaman kullanmadan énce testere zincirini
kontrol edin.

1. On el siperini gekerek zincir frenini serbest birakin.

2. Zincir diglisi kapagini hafifce gevsetmek icin tespit
somunlarini azicik gevsetin.
» Sek.15: 1. Tespit somunu

3.  Kilavuz gubugun ucunu hafifge yukari kaldirin ve
zincir gerilimini ayarlayin. Zincir ayar vidasini sikmak
icin saat yonlinde, gevsetmek igin saatin aksi yoniinde
cevirin.

Testere zincirinin alt tarafi kilavuz gubuk rayina oturana

kadar testere zincirini sikilayin.

» Sek.16: 1. Kilavuz gubuk 2. Testere zinciri 3. Zincir
ayar vidasi

4. Kilavuz gubugu hafifge tutmaya devam edin
ve tespit somunlarini sikarak zincir diglisi kapagini
sabitleyin.

» Sek.17: 1. Tespit somunu

Testere zincirinin alt tarafinda gevseklik kalmadigindan
ve testere zincirinin kilavuz gubugdun alt tarafi ile ortls-
tuginden emin olun.

ONEMLI NOT: Zincir testere ilk kez kullanilacag
zaman, testere zinciri yaginin testere mekaniz-
masinda yaglayici etki gdstermeye baglamasi iki
dakika kadar siirebilir. Etki gostermesi igin teste-
reyi yuksiiz olarak ¢ahsgtirin.

ONEMLI NOT: iik kez zincir yagi doldurdugunuz
zaman veya tanki tamamen bosaldiktan sonra
tekrar doldururken, yakit deposu boynunun alt
kenarina kadar yag doldurun. Aksi takdirde yag
dagitimi bozulabilir.

ONEMLI NOT: Zincir yag olarak, 6zellikle Makita
zincir testereleri icin olan veya piyasada bulunan
es deger yaglari kullanin.

ONEMLI NOT: Asla iginde toz ve pargacik veya
ugucu yag bulunan yaglari kullanmayin.
ONEMLI NOT: Agag budarken, botanik yag kul-
lanin. Mineral yaglar agaglara zarar verebilir.
ONEMLIi NOT: Kesim isleminden énce, verilen

yag tanki kapaginin yerine takilmis oldugundan
emin olun.

Alet calisirken testere zinciri otomatik olarak yaglanir.
Yag tankinda kalan yag miktarini yag kontrol camindan
periyodik olarak kontrol edin.

» Sek.18: 1.Yag tanki kapagi 2. Yag kontrol cami

Yag doldurmak igin asagidaki adimlari gergeklestirin:

1.  Pisliklerin yag tankina girmesini 6nlemek igin, yag
tanki kapaginin gevresini iyice temizleyin.

2. Zincir testereyi yan yatirin.

3. Yag tanki kapagindaki digmeye, diger taraftaki
diigme yukari gikacak sekilde basin ve ardindan yag
tanki kapagini gevirerek ¢ikarin.

» Sek.19: 1.Yag tanki kapagi 2. Sikin 3. Gevsetin

4.  Yag tankina yag doldurun. Uygun yag miktari 260
ml'dir.

5. Yag tanki kapagini sikica geri kapatin.

6.  Dokilen zincir yagini dikkatli bir sekilde silin.
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NOT: Yag tanki kapagini cikarmakta zorlanirsaniz
yag tanki kapaginin deligine lokma anahtarini sokun
ve ardindan saatin aksi yoniinde gevirerek yag tanki
kapagini ¢ikarin.

» Sek.20: 1. Delik 2. Lokma anahtari

Yeniden doldurduktan sonra, zincir testereyi agactan
uzakta tutun. Calistirin ve testere zincirinin yeterince
yaglanmasini bekleyin.

» Sek.21

Zincir testereyle ¢alisma

A\DIKKAT: Aleti ilk kez kullananlar, asgari bir
yontem olarak, kiitlikleri bir bigki tezgahi veya
kizak uistiinde kesmelidirler.

A DIKKAT: Onceden kesilmis keresteleri keser-
ken saglam bir destek (bicki tezgahi veya kizak)
kullanin. is pargasini ayaginizla sabitlemeyin,
baska bir kisinin tutup sabitlemesine de izin
vermeyin.

ADIKKAT: Yuvarlak pargalari doniig yoniniin
tersine dogru sabitleyin.

ADIKKAT: Motor galisirken viicudunuzun her
kismini testere zincirden uzak tutun.

A DIKKAT: Motor caligirken zincir testereyi iki
elinizle sikica tutun.

ADIKKAT: Fazla ileriye uzanmaya galigsma-
yin. Her zaman yere saglam basin ve dengenizi
koruyun.

ONEMLI NOT: Aleti bir yere garpmayin ve
diislirmeyin.

ONEMLI NOT: Aletin havalandirma deliklerini
ortmeyin.

Aleti calistirmadan énce zincir testere gévdesinin alt
kismini kesilecek dala temas ettirin. Bunun yapilma-
masil, kilavuz gubugun sallanmasina neden olarak kul-
lanicinin yaralanmasina sebebiyet verebilir. Kesilecek
odunu sadece aleti asag! dogru hareket ettirerek zincir
testerenin agirligini kullanarak kesin.

» Sek.22

Eger agaci tek bir darbeyle boydan boya kesemezseniz:
Tutamaga hafif basing uygulayarak kesmeye devam
edin ve zincir testereyi biraz geriye ¢ekin; sonra sivri
uclu tamponu biraz asagdiya uygulayin ve tutamagi
kaldirarak kesme iglemini bitirin.

» Sek.23

Boylama kesme

1. Zincir testere gévdesinin alt kismini kesilecek
agacin lzerine koyun.
» Sek.24

2. Testere zinciri caligirken, arka tutamagi testereyi
kaldirmak ve 6n tutamagi onu yénlendirmek igin kul-
lanarak agaci kesin. Sivri uglu tamponu bir dayanak
noktasi olarak kullanin.

3. On tutamag@a hafif baski uygulayip testereyi yavas

ve hafifce geriye dogru hareket ettirerek kesmeye
devam edin. Sivri uglu tamponu kerestenin daha da

asagisina dogru hareket ettirin ve 6n tutamagi tekrar
kaldirin.

ONEMLI NOT: Birden fazla kesme yaptiginiz
zaman, kesimler arasinda zincir testereyi kapatin.

ADIKKAT: Kesme igin gubugun iist kenarinin
kullaniimasi halinde, zincir sikisirsa zincir testere
size dogru sekebilir. Bu nedenle, testerenin viicu-
dunuzdan uzaga dogru sekmesi igin alt kenarla
kesim yapin.

> Sek.25

Gerilim altindaki agaci énce basing tarafindan (A)
kesin. Sonra gerilim tarafindan (B) son kesimi yapin. Bu
gubugun sikigsmasini 6nler.

> Sek.26

Dal kesme

A DIKKAT: Dal kesme sadece egitimli kigiler
tarafindan yapilabilir. Geri tepme riski bir tehlike
olusturur.

Dal keserken, mimkunse zincir testereyi gévdeden
destekleyin. Geri tepme riski olugturdugu igin cubugun
ucuyla kesmeyin.

Gerilim altindaki dallara 6zel dikkat gosterin. Desteksiz
dallari alttan kesmeyin.

Dal keserken devrilmis adacin tstiinde durmayin.

Oyuk agma ve damara paralel kesme

ADIKKAT: Oyuk agma ve damara paralel kesme
sadece 6zel egitimli kigiler tarafindan yapilmaldir.
Geri tepme olasiligi bir yaralanma riski olusturur.

Olabildigince dar bir agi ile aga¢ damarlarina paralel
bir kesim gerceklestirin. Sivri uglu tampon kullani-
lamayacagi icin kesimleri ekstra dikkatli bir sekilde
gerceklestirin.

» Sek.27

Devirme

A DIKKAT: Devirme isi sadece egitimli kigiler
tarafindan yapilabilir. Bu is tehlikelidir.

Bir agac devirmek istediginiz zaman yerel yonetmelik-
lere uyun.
» Sek.28: 1. Devirme alani

— Devirme isine baslamadan énce, asagidakilerden
emin olun:

. Cevrede devirme isinde galisanlardan baska
kimse olmadigindan;

. Calismaya katilan herkesin devirme ekse-
ninin her iki tarafinda yaklasik 45° arali-
ginda engelsiz bir kagis yolu oldugundan;
Elektrik kablolarina takilma ek riskini dikkate
aldiginizdan;

. Govde tabaninin yabanci cisimlerden, kok-
lerden ve galilardan temizlendiginden;

. Agacin disecegi yonde 2 1/2 aja¢
boyu mesafesinde insan veya cisim
bulunmadigindan.
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— Her bir agac icin asagidakileri g6z 6niinde

bulundurun:

. Egim yoni;

. Sallanan veya kuru dallar;

. Agacin yuksekligi;

. Dogal sarkma;

. Agacin ¢urik olup olmadigi.

— Rizgar hizina ve yoniine dikkat edin. Rizgar
siddetli esiyorsa devirme isi yapmayin.

— Kok kabartilarinin temizlenmesi: En biyik kabar-
tilardan baslayin. Once dikey, sonra yatay kesme
yapin.

— Dusen agacin yan tarafinda durun. Agag ekseni-
nin her iki tarafinda 45°’lik bir agi arahiginda diisen
agacin arkasindaki bolgeyi bos tutun (bakiniz
“devirme alani” sekli). Disen dallara dikkat edin.

— Kesmeye baglanmadan kagis yolu planlanmali ve
gerektigi gibi temizlenmelidir. Kagis yolu sekilde
gosterildigi gibi beklenen dislis hattinin gerisine
dogru ve gapraz olarak uzanmalidir.

» Sek.29: 1. Devrilme y6ni 2. Tehlike bdlgesi 3. Kagis

yolu

Agdac devirirken asagidaki prosedirleri takip edin:

1. Mumkiin oldugu kadar yere yakin bir oyuk agin.
Once gévde gapinin 1/5 - 1/3'li kadar bir derinlikte yatay
bir kesme yapin. Oyugu asiri blyik agmayin. Sonra
capraz kesme yapin.

» Sek.30

NOT: Bu oyuk agacin hangi yone diisecegini belirler
ve ona yol gosterir. Agacin dlsecegi tarafta acilir.

2. Devirme kesmesini oyugun tabanindan biraz
ylksekte yapin. Devirme kesmesi tam yatay olmahdir.
Oyuk ve devirme kesigi arasinda gévde capinin yakla-
stk 1/10’u kadar mesafe birakin. Gévdenin kesilmeyen
kismindaki agag lifleri bir mafsal gérevi yapar. Uygun
zaman iginde, devirme kesmesinin igine kamalar
yerlestirin.

» Sek.31

AUYARI: Hicbir sekilde lifleri kesmeyin. Aksi
takdirde agag kontrolden ¢ikarak devrilir.

ONEMLI NOT: Devirme kesigini agik tutmak igin
sadece plastik veya aliiminyum kamalar kullanila-
bilir. Demir kama kullaniimasi yasaktir.

Aletin taginmasi

Aleti tasimadan 6nce, zincir frenini uygulayin ve batarya
kartusunu aletten gikarin. Ardindan kilavuz gubuk kili-
fini takin. Ayrica batarya kartusunu da batarya kapagi
ile kapatin.

» Sek.32: 1. Kilavuz cubuk kilifi 2. Batarya kapagi

BAKIM

ADIKKAT: Muayene ya da bakim yapmadan
once aletin kapal ve batarya kartusunun cikartil-
mis oldugundan daima emin olun.

MADIKKAT: Herhangi bir muayene ya da bakim
yaparken daima eldiven giyin.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve GALISMAYA HAZIR durumda
tutmak icin onarimlar, baska her turlt bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek parcalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.

Testere zincirinin bilenmesi

Asagidaki durumlarda testere zincirini bileyin:

. Islak agag kesildiginde un gibi testere tozu olus-
tugu zaman;

. Agir basing uygulansa bile zincir agaca zor girdigi
zaman;

. Kesme kenarinda gozle goériilen hasar oldugu
zaman;

. Testere agacin iginde sola veya saga gekme yap-
tigi zaman. (Bu davranisin nedeni testere zinciri-
nin diizglin bilenmemis veya sadece bir tarafinin
hasarli olmasidir.)

Testere zincirini sik sik ama her defasinda sadece gok
az miktarda bileyin. Rutin bileme icin ege ile iki veya
¢ surtme genellikle yeterlidir. Testere zinciri birgok
defa bilendigi zaman, onu yetkili servis merkezimizde
bilettirin.

Bileme kriterleri:

AUYARI: Kesme kenari ile derinlik 6lgegi ara-
sinda fazla mesafe birakilmasi geri tepme riskini
artirir.

» Sek.33: 1. Kesici uzunlugu 2. Kesme kenari
ile derinlik 6lgegi arasindaki mesafe
3. Minimum kesici uzunlugu (3 mm)

—  Tim kesici uzunluklari esit olmalidir. Farkli uzun-
luklardaki kesiciler testere zincirinin dlizglin bir
sekilde calismasini énler ve testere zincirinin
kiriimasina neden olabilir.

—  Kesici uzunlugu 3 mm’ye ya da daha kisa bir
uzunluga ulastiktan sonra zinciri tekrar bilemeyin.
Zincir yenisiyle degistirilmelidir.

— Talas kalinhgi derinlik 6lgegi (yuvarlak burun) ile
kesim kenari arasindaki mesafe ile belirlenir.

—  Eniyi kesim sonuglari kesim kenari ile derinlik
Olgegi arasinda asagidaki mesafe korunarak elde
edilir.

. Zincir bigak 91PX /M43 / 80TXL: 0,65 mm

» Sek.34

—  30°lik bileme agisi tum kesiciler Gzerinde ayni
olmalidir. Kesici agilarindaki farkliliklar zincirin sert
ve dengesiz bir bicimde ¢calismasina, agsinmanin
hizlanmasina neden olabilir ve zincirin kiriimasina
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yol agabilir. » Sek.39
—  Diglere karsi dogru bir bileme acisinin korunmasi
igin uygun bir yuvarlak ege kullanin. Yag glkl§ deliginin temizlenmesi
. Zincir bigak 91PX / M43 / 80TXL: 55°
Ege ve egeleme
—  Testere zincirlerinde zinciri bilemek icin 6zel bir
yuvarlak ege kullanin (istege bagli aksesuar).
Normal yuvarlak egeler uygun degildir.

Calisma sirasinda yag cikis deliginde kuglk tozlar ve
pargaciklar birikebilir. Yag filtresinde biriken bu tozlar ve
parcaciklar yag akisini engelleyebilir ve testere zinciri-
nin tamamina yeterli yaglama yapilamamasina neden
olabilir. Kilavuz gubugun tepesinde yetersiz zincir yagi

—  Hertestere zinciri igin yuvarlak ege capi asagidaki jletimi oldugu gérilirse yag cikis deligini asagidaki gibi
gibidir: temizleyin.
. Zincir bigak 91PX / M43/ 80TXL: 4,0 mm 1. Zincir diglisi kapagini ve testere zincirini aletten

— Ege sadece ileri dogru slrtmede kesiciyi siyirmali- cikarin.
dir. Geri gekerken egeyi kesiciden kaldirin.

—  Once en kisa kesiciyi bileyin. Bu en kisa kesicinin
uzunlugu bdylece testere zincirinin tim diger
kesicileri icin standart olur.

—  Egeyi sekilde gosterildigi gibi slrtun. 3. Batarya kartusunu alete takin. Zincir yagini bosal-

» Sek.35: 1. Ege 2. Testere zinciri tarak birikmis tozlari ve pargaciklari yag ¢ikis deliginden

digari akitmak igin anahtar tetigi cekin.

2. Diz uglu bir tornavida veya benzeri bir alet kulla-
narak kiiguk tozlari ve parcaciklari temizleyin.
» Sek.40: 1. Diz uglu tornavida 2. Yag ¢ikis deligi

—  Eger bir ege tutucu (istege bagli aksesuar) kulla-
nilirsa ede daha kolay siirtilebilir. Ege tutucuda 4. Aletten batarya kartusunu ¢ikarin. Zincir diglisi
dogru bileme agisi olan 30° isaretleri (bu isaretleri kapagini ve testere zincirini tekrar alete takin.
testere zincirine paralel olarak hizalayin) vardir ve
nifuz etme derinligini (ege ¢apinin 4/5 ile) sinirlar.

» Sek.36: 1. Ege tutucu

Zincir diglisinin degistiriimesi

—  Zinciri biledikten sonra, zincir kalinlik mastarini AD_”_(KAT-' Eskimis bir zincir dislisi yeni testere
(istege bagh aksesuar) kullanarak derinlik 6lgegi zincirine zarar verir. Bu durumda zincir diglisini
yiiksekligini kontrol edin. yenisiyle degistirin.

> Sek.37 Yeni bir testere zinciri takmadan 6nce, zincir dislisinin

—  Ozel bir yassi egeyle (istege bagl aksesuar), ne durumunu kontrol edin.
kadar kiclk olursa olsun, ¢ikinti yapan malzeme- » Sek.41: 1. Zincir dislisi 2. Asinan alanlar
leri temizleyin. Zincir dislisini degistirdiginiz zaman daima yeni bir tespit

— Derinlik 6lgeginin 6niinu tekrar yuvarlayin. halkasi takin.

) . . » Sek.42: 1. Tespit halkasi 2. Zincir diglisi
Kilavuz gubugun temizlenmesi s P i

ONEMLI NOT: Zincir diglisinin sekilde gosteril-
Talaglar ve testere tozlari kilavuz gubugun olugunda digi gibi takildigindan emin olun.

birikir. Bu birikintiler cubugun olugunu tikayabilir ve yag
akisini engelleyebilir. Testere zincirini bilerken ya da Aletin saklanmasi

degistirdiginiz her seferde talaslari ve testere tozlarini

temizleyin. 1
» Sek.38 )

Saklamadan énce aleti temizleyin. Zincir diglisi
kapagini ¢ikardiktan sonra talaslari ve testere tozlarini
aletten temizleyin.

Zincir diglisi kapaginin temizlenmesi

2. Aleti temizledikten sonra, testere zincirini ve kila-

Zincir diglisi kapaginin iginde talaslar ve testere tozlari vuz gubugu yaglamak igin yiiksiz galistirin.

birikebilir. Zincir dislisi kapagini ve testere zincirini 3. Kilavuz gubugu, kilavuz gubuk kilifiyla &rtiin.
aletten gikarin ve ardindan talaglari ve testere tozlarini 4. Yag tankini bosaltin.
temizleyin.

Periyodik bakim talimatlari

Alet 6mriiniin uzun olmasini saglamak igin, alete hasar gelmesini 6nleyin ve giivenlik 6zelliklerinin tam olarak isle-
diginden emin olun. Asagidaki bakim islemleri de diizenli olarak yapilmalidir. Garanti talepleri ancak bu islemler
dizenli olarak ve dogru bir sekilde yapiimigsa dikkate alinacaktir. Tarif edilen bakim islemlerinin yapiimamasi kaza-
lara yol agabilir! Zincir testere kullanicisi, bu kullanim kilavuzunda agiklanmayan bir bakim islemi yapmamalidir. Tim
bu islemler yetkili servis merkezimiz tarafindan gergeklestiriimelidir.
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kontrol ettirin.

Ogeyi kontrol edin / Galisma Kullanimdan Her giin Her hafta 3 ayda bir Yilda bir Saklamadan
siiresi once once
Zincir testere | inceleme. \/ - - = - -
Temizleme. - \/ - - - -
Yetkili servis - - - -
merkezinde \/ \/

Testere zinciri

Inceleme. \/

Gerekirse -
bileyin.

Kilavuz gubuk

Inceleme. \/

Zincir testere- -

den ¢ikarin.
Zincir freni Islevini kontrol - - - - -
edin. \/
Yetkili servis - - - - -
merkezinde \/
duizenli olarak
kontrol ettirin.
Zincir yagi Yag besleme \/ - - - - -
hizini kontrol
edin.
Anahtar tetik | inceleme. \/ - - - R R
Giivenlik kilidi | inceleme. - - - R R
kolu \/
Yag tanki Sikihgini \/ - - - - -
kapagi kontrol edin.
Zincir inceleme. - - R R
yakalayici \/
Vida ve Inceleme. - - - R R
somunlar \/

SORUN GIDERME

Onarim igin servise gitmeden énce kontrolleri yapin. Kilavuzda agiklanmayan bir problemle karsilagirsaniz aleti
demonte etmeyin. Bunun yerine, Makita Yetkili Servis Merkezlerine bagvurun ve daima orijinal Makita yedek parca-

lari kullanin.

Aniza durumu

Neden

Goziim

Zincir testere baslatilamiyor.

Batarya kartusu takil degil.

Sarjli bir batarya kartusu takin.

Batarya problemi (distk voltaj).

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise
yaramiyorsa, batarya kartusunu degistirin.

Ana gli¢ anahtari kapali.

Yaklasik 5 dakika kullaniimadiginda zincir
testere otomatik olarak kapanir. Ana gli¢
anahtarini tekrar acin.

Koruma sisteminin calismasi nedeniyle
motor yaklasik 5 dakika durdugunda zincir
testere otomatik olarak kapatilir. Aletinizde
dizeltici iglem yapin ve ardindan ana gli¢
anahtarini tekrar agin.

Testere zinciri galismiyor.

Zincir freni etkinlestirilmis.

Zincir frenini serbest birakin.

Kisa bir kullanimdan sonra motor duruyor.

Bataryanin sarj seviyesi distk.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise
yaramiyorsa, batarya kartusunu degistirin.

Zincirde hig yag yok.

Yag tanki bos.

Yag tankini doldurun.

Yag kilavuzu olugu kKirli.

Olugu temizleyin.

Yetersiz yag iletimi.

Ayar vidasi ile yag iletim miktarini
ayarlayin.
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Ariza durumu

Neden

Coziim

Zincir testere maksimum dev/dak oranina
ulagmuiyor.

Batarya kartusu diizgiin takilmamis.

Batarya kartusunu bu kilavuzda agiklan-
dig1 gibi takin.

Bataryanin gtict distyor.

Batarya kartusunu sarj edin. Sarj etmek ise
yaramiyorsa, batarya kartusunu degistirin.

Sdrus sistemi dogru islemiyor.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Ana gli¢ lambasi yesil yanip séniiyor.

Kullanimin miimkiin olmadigi bir durumda
anahtar tetik gekilmis.

Ana gli¢ anahtarini agtiktan ve zincir
frenini serbest biraktiktan sonra anahtar
tetigi cekin.

Zincir freni etkinlestirilse bile zincir dur-
muyor:
Aleti hemen durdurun!

Fren bandi aginmis.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Anormal titresim:
Aleti hemen durdurun!

Kilavuz gubugu veya testere zinciri gevsek.

Kilavuz gubugdu ve testere zinciri gerilimini
ayarlayin.

Alet arizasi.

Bolgenizdeki yetkili servis merkezinden
tamir etmesini isteyin.

Testere zinciri takilamiyor.

Testere zinciri ve zincir diglisi kombinas-
yonu hatali.

Teknik 6zellikler kismina bakarak dogru
testere zinciri ve zincir diglisi kombinasyo-
nunu kullanin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

uygun olarak kullanin.

A\DIKKAT: Bu aksesuarlar ve ek pargalar bu

el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile kullanil-
mak igin tavsiye edilmektedir. Herhangi baska bir
aksesuar ya da ek parca kullaniimasi insanlar igin

bir yaralanma riski getirebilir. Aksesuarlari ya da ek
parcalari yalnizca belirtiimis olan kullanim amaglarina

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine

basvurun.

. Testere zinciri

. Kilavuz gubuk

. Kilavuz gubuk kilifi
. Ege

. Alet gantasi

. Orijinal Makita batarya ve sarj aleti

AUYARI: standart kilavuz cubuktan farkli uzun-
lukta bir kilavuz gubuk satin aldiysaniz, onunla
birlikte uygun bir kilavuz gubuk kilifi da satin alin.
Kilif, zincir testere lizerindeki kilavuz gubuga
uymali ve onu tamamen ortmelidir.

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar Ulkeden Ulkeye farkhlik gésterebilir.
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